% United Technologies

INSTALLATION, OPERATION AND
MAINTENANCE INSTRUCTIONS

DUCTED FAN COIL UNITS EN
Installation instructions
VENTILO-CONVECTEURS GAINABLES

T FR

Manuel d'ir n

= VENTILATOR-KONVEKTOREN MIT KANALANSCHLUSS DE
Installationsanweisungen

UNITA BATTERIA VENTILATORE CANALIZZATE

Manuale d’installazione

UNIDAD DE FANCOIL CON CONDUCTOS

Manual de instalacion

VENTILATORCONVECTOR VOOR KANAALAANSLUITING
Montagehandleiding

UNIDADES DA SERPENTINA DE VENTILADOR COM
CONDUTAS | PT

Instrugdes de instalagéo

HAHAJIbHbIE BEHTUIATOPHBIE JOBOAYNKN
VIHCTPYKLMA MO MOHTaMy

KLIMAKONWEKTORY WENTYLATOROWE KANALOWE
Instrukcja instalacji

ES

NL

RU

PL

Hydronic Ducted Fan Coil Units

42NL & 42NH

1SO9001+1SO14001

Quality and Environment
Management Systems
Approval

1
Original instructions



CONTENTS
1- PRECAUTIONS 16
1.1 - Operating limits 16
1.2 - Clearances required 16
1.3 - Receiving a shipment - installation methods............ 16

1.4 - Supply voltage
2 - SAFETY CONSIDERATIONS.....
2.1 - General 18

2.2 - Protection against electrocution..............coccoeuvecucuens 17
2.3 - General installation conditions
2.4 - Caution for the control of the unit.
2.5 - Conformity
3 - INSTALLATION OF THE UNIT
3.1 - Installing the unit in the false ceiling
3.2 - Installation procedure
3.3 - Removal procedure
4 - COMPONENTS AND MAINTENANCE.............. 19
4.1 - Fan motor assembly
4.2 - Drain pan removal
4.3 - Water coil
4.4 - Duct connection spigots
4.5 - Duct connection rectangular flanges..
4.6 - Optional filter and filter access

4.7 - Fresh air controller
4.8 - Optional water flow control valves..........c.c.cceveuueneee.
4.9 - Flexible pipe option
4.10 - Optional electric heater
4.11 - Optional water sensor
4.12 - Optional condensate pump

DEUTSCH

INHALT
1- BESTIMMUNGEN 32
1.1 - Betriebs-Grenzwerte 32
1.2 - Erforderliche Abstinde 32

1.3 - Annahme der Sendung - Installationsmethoden .....32
1.4 - Versorgungsspannung
2 - SICHERHEITSMASSNAHMEN.,
2.1 - Allgemeines
2.2 - Schutz gegen elektrische Schlige
2.3 - Allgemeine Installationsbedingungen ...

2.4 - Warnung fiir die Regelung der Geriite..................... 34
2.5 - Konformitat 34
3 - INSTALLATION DES GERATS....cooovsermsenerssssneres 34
3.1 - Installation des Geriits in der Zwischendecke......... 34
3.2 - Installationsvorgang 34
3.3 - Ausbau 36

4 - BAUTEILE UND WARTUNG ...c.coeuverereaesessaasessases 35

4.1 - Ventilator-Baugruppe
4.2 - Ausbau der Kondensatwanne
4.3 - Wasserregister
4.4 - Kanalanschlussstutzen
4.5 - Rechteck-Kanalanschlussflansche
4.6 - Optionaler Filter und Zugang zum Filter
4.7 - Frischluftregler
4.8 - Optionale Wasserregelventile
4.9 - Optionale Anschlussschlduche
4.10 - Optionale Elektroheizung
4.11 - Optionaler Wassertemperatursensor ...
4.12 - Optionale Kondensatpumpe

2

FRANCAIS

TABLE DES MATIERES
1- CONSIGNES 24
1.1 - Limites de fonctionnement 24
1.2 - Espaces libres nécessaires 24
1.3 - Réception et consignes d’installation........................ 24

1.4 - Tension d’alimentation
2 - CONSIGNES DE SECURITE..
2.1 - Généralités
2.2 - Protection contre les électrocutions..............c.......... 25
2.3 - Conditions générales d’installation
2.4 - Avertissement relatif a la régulation de I'unité
2.5 - Conformité
3 - INSTALLATION DE L’'UNITE

3.1 - Installation de 'unité dans un faux plafond.
3.2 - Procédure d’installation
3.3 - Procédure de démontage
4 - COMPOSANTS ET MAINTENANCE.......cccceeuvenee
4.1 - Motoventilateurs
4.2 - Retrait du bac d’évacuation ...........c.cceccoeveeecurencacss!
4.3 - Batterie a eau
4.4 - Viroles de raccordement aux gaines..............cee.....
4.5 - Brides rectangulaires de raccordement aux gaines .29

4.6 - Option filtre et acces 29
4.7 - Régulateur d’air neuf 29
4.8 - Option vannes de régulation du débit d’eau............ 29
4.9 - Option tuyau flexible 31
4.10 - Option batterie Electrique........ccevverveereuererruerenenennnd 31
4.11 - Option sonde d’eau 31
4.12 - Option pompe a condensat..........cooeuvueereveirennnnnes 31
CONTENUTO
1- PRECAUZIONI 41
1.1 - Limiti di funzionamento 41
1.2 - Spazi necessari 41
1.3 - Ricevimento delle unita e modalita d’installazione 42
1.4 - Tensione di alimentazione 42
2 - CONSIDERAZIONI SULLA SICUREZZA........... 42
2.1 - Generalita 42
2.2 - Precauzioni contro le folgorazioni...........ccecccuveuueenn 42
2.3 - Raccomandazioni generali per l'installazione ......... 42
2.4 - Precauzione per il controllo delle unita.................... 43
2.5 - Conformita 43
3- INSTALLAZIONE DELLA UNITA.....cccoesssssssssssees 43
3.1 - Installazione dell’unita in un contro-soffitto............ 43
3.2 - Procedura di installazione 43
3.3 - Procedura di smontaggio 44
4 - COMPONENTI E MANUTENZIONE ........ccccoeenee 44

4.1 - Assieme motoventilante
4.2 - Rimozione vasca di drenaggio
4.3 - Batteria ad acqua
4.4 - Rubinetti connessioni condotti..........c.ccocvueucurencuens
4.5 - Flange rettangolari connessione condotto ...
4.6 - Filtro opzionale e accesso al filtro ..
4.7 - Controllore dell’aria di rinnovo
4.8 - Valvole di controllo di portata dell’acqua opzionali47

4.9 - Opzione tubo flessibile 48
4.10 -Riscaldatore elettrico opzionale..........c.cccevuereuenennns 48
4.11 - Sensore acqua opzionale 49
4.12 - Pompa del condensato opzionale ............c.ccceunecs 49



ESPANOL

INDICE

1- PRECAUCIONES 50
1.1 - Limites de funcionamiento 50
1.2 - Espacio necesario para el mantenimiento.... .
1.3 - Recepcidén de un envio; métodos de instalacion ...... 50
1.4 - Tension de alimentacion
2 - CONSIDERACIONES DE SEGURIDAD ..
2.1 - Generalidades
2.2 - Precauciones contra la electrocucion...........c.cecuene.e.

2.3 - Recomendaciones generales para la instalacion......51
2.4 - Precaucion con el control de la unidad..................... 52
2.5 - Conformidad
3 - INSTALACION DE LA UNIDAD
3.1 - Instalacién de la unidad en falso techo..
3.2 - Procédure d’installation
3.3 -Procedimiento de desmontaje
4 - COMPONENTES Y MANTENIMIENTO...
4.1 - Conjunto motor/ventilador
4.2 - Extraccion de la bandeja de drenaje .........c.ccoccueeeee
4.3 - Bateria de agua
4.4 - Espitas de conexion de los conductos.............cccu...

4.5 - Bridas rectangulares de conexién de los conductos 55

4.6 - Filtro (opcidn) y acceso al filtro........c.ceccureueieerecnnce 55
4.7 - Controlador de aire fresco. 55
4.8 - Vélvulas de control del caudal de agua (opcion).....55
4.9 - Tubo flexible (opcién) 57
4.10 - Calentador eléctrico (OpCiOn).......cocceevreecueureeeenens 57
4.11 - Sensor de agua (opcién) 57
4.12 - Bomba de condensado (0pcion)..........coeeueureecueunns 57
CONTEUDO
1- PRECAUCOES 66
1.1 - Limites de funcionamento 66
1.2 - Distancias necessdrias 66
1.3 - Recepgao de uma remessa - métodos de instalagao 66
1.4 - Tensao de alimentagao 67

2 - CONSIDERACOES RELATIVAS A SEGURANCA .. 67
2.1 - Geral .....
2.2 - Protecdo contra electrocussao
2.3 - Condicdes gerais da instalacao ...

2.4 - Cuidado a ter para o controlo da unidade................ 68
2.5 - Conformidade 68
3 - INSTALACAO DA UNIDADAEK........cccveurseneernssnenens 68

3.1 - Instalagdo da unidade no teto falso
3.2 - Procedimento de instalagio
3.3 - Procedimento de remogao.
4- COMPONENTES E MANUTENCAO ..
4.1 - Médulo do motor do ventilador .........
4.2 - Remogao do tabuleiro de drenagem ...
4.3 - Serpentina de dgua
4.4 - Torneiras de conexao a conduta .........c.cceccceuvecucueae
4.5 - Flanges retangulares de conexao a conduta....
4.6 - Filtro opcional e acesso ao filtro

4.7 - Controlador de ar puro
4.8 - Vélvulas de controlo do fluxo de dgua opcionais.....71

4.9 - Opgao tubo flexivel 73
4.10 - Aquecedor elétrico opcional.........coeevvvieericvriecnnees 73
4.11 - Sensor de dgua opcional 73
4.12 - Bomba de condensado opcional..........cc.ccoeuvecueuneae 73

NEDERLANDS

INHOUD
1- VOORZORGSMAATREGELEN .....ccoeneniensensnnes 58
1.1 - Bedrijfslimieten 58
1.2 - Benodigde vrije ruimte 58

1.3 - Ontvangen van een zending - montagemethoden ...58
1.4 - Voedingsspanning
2 - VEILIGHEID
2.1 - Algemeen
2.2 - Voorkomen van elektrische schokken.......................
2.3 - Algemene aanbevelingen voor de montage....
2.4 - Waarschuwing voor de regeling van de unit....
2.5 - Conformiteit

3 - MONTAGE VAN DE UNIT ....uoenencesenssnsssssssnsens

3.1 - Montage van de unit boven het verlaagd plafond...60
3.2 - Montageprocedure 60
3.3 - Demontage 61
4 - COMPONENTEN EN ONDERHOUD ........cccceeuee 61

4.1 - Ventilatormotor
4.2 - Opvangbak verwijderen
4.3 - Waterbatterij
4.4 - Kanaalaansluiting openingen
4.5 - Kanaalaansluiting rechthoekige flenzen
4.6 - Optioneel filter en toegang tot het filter...
4.7 - Verse lucht regelaar
4.8 - Waterregelkleppen (optie)
4.9 - Flexibele leiding (optie)

4.10 - Elektrisch verwarmingselement (optie) ................. 65
4.11 - Water sensor (optie) 65
4.12 - Condensaatpomp (optie) 65
COJEPKAHUE
1- IPEAYNPEXIEHUS 74
1.1 - YcnoBus sKcmtyaTanuu 74
1.2 - [IpocTpaHCTBO [JIsI TEXHUYECKOTO 00CIyKuBaHus .74
1.3 - TIpuemKka u XxpaHeHe 75
1.4 - DnexTponuTanue 75
2 - TIPABUJIA BE3OIIACHOCTH ......cuveurucnsensesensenees 75
2.1 - O01me nooXKeHus 75

2.2 - BamuTa OT NopaKeHus! NEKTPHIECKAM TOKOM .....75
2.3 - OOILINE YCTIOBUS MOHTANKA «..uevvereeeersesenenesenenseacaenns

2.4 - TTopkitoYeHne KOHTpoiepa
2.5 - CooTBeTCTBIE HOPMATUBHBIM TOKYMEHTAM ...
3-MOHTAX BJIOKA
3.1 - MoHTaX 6JIOKA B MIOBECHOM MOTOJKE. .....cverrerennnn.
3.2 - TTopsiok MOHTaKa
3.3 - ITopsiiok AeMOHTaKa
4 - KOMITIOHEHTBI BI0KA U TEXHHYECKOE OBCTYKHBAHIE . 77
4.1 - Y3ea BEHTHIISITOPA C ABUTATEIIEM......vververevnereunnens

4.2 - CHsiTHe NOANIOHA 75 cO0pa KOHGHCATa ..
4.3 - BojistHOM TEMII00OMEHHUK
4.4 - ITaTpyOKH COEIUHEHNS C BO3[[yXOBOJIOM ..
4.5 - TIpsmoyrombHOe (hiraHLieBoe COEJMHEHNE C BO3YXOBOJIOM .79
4.6 - JIONOMHUTEIBHBII (PUIBTP U JOCTYI K (bnanpy....79
4.7 - Perynstop pacxoia Hapy>KHOT'O BO3lyXa .
4.8 - [lononHuTeNbHBIE KIANaHbl PETYIMPOBAHUS PACXOJA BOJIBI . 80
4.9 - [lonmosiHUTENbHBIE ITTAHTU 81
4.10 - JTonOTHUTENBHBIN 3JIEKTPHIECKU HarpeBaTensb .81
4.11 - [IonOTHUTEIbHBI JATYUK TEMIIEPATYPhI BOJBI.....82
4.12 - [TONOTHATENBHBIN HACOC OTBOJIa KOHJIEHCATA ....... 82




SPIS TRESCI
1- SRODKI OSTROZNOSCI
1.1 - Robocze wartosci graniczne ..
1.2 - Wymagane przeswity
1.3 - Odbior przesytki - metody montazu
1.4 - Napigcie zasilania..........cccoceeveenee.
2 - UWAGI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA...
2.1 - Informacje ogdlne
2.2 - Zabezpieczenie przed porazeniem pradem.... .
2.3 - Ogolne warunki instalacji.........ccooeevvieerieivinicinicinieiennee,
2.4 - Ostrzezenie dotyczace systemu sterujacego jednostki .85
2.5 - Zgodnos¢ ...
3 - INSTALACJA JEDNOSTKI.
3.1 - Instalacja jednostki w podwieszanym suficie.
3.2 - Procedura instalacji
3.3 - Procedura demontazu ..
4 - PODZESPOLY I KONSERWACJA
4.1 - Zespot wentylatora z silnikiem.....
4.2. - Demontaz tacki na skropliny
4.3 - Wezownica wodna
4.4 - Krocécee przylaczne do podtaczenia kanatow..
4.5 - Kohierze prostokatne do podtaczenia kanatow ...
4.6 - Filtr opcjonalny i dostep do filtra .
4.7 - Sterownik $wiezego powietrza. .
4.8 - Opcjonalne zawory sterujace natgzeniem przeptywu wody .. 88
4.9 - Opcja przewodu gigtkiego ......c.covevvververeveriniicieieicenes
4.10 - Opcjonalna nagrzewnica elektryczna ...
4.11 - Opcjonalny czujnik wody .
4.12 - Opcjonalna pompa skroplin...........c.cccoeevivieinicininnennees




42NH/L - size 2

42NH/L - size 3 | 914 300 50
42NH/L - size 4 | 1114 | 300 50
42NH/L - size 5 | 1314 | 300 50
42NH/L -size 6 | 1314 | 345 50
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42NH/L -

size 2

300

42NH/L - size 3 914 300
42NH/L - size 4 1114 | 300
42NH/L - size 5 1314 | 300
42NH/L - size 6 1314 | 345
42NHIL - size 7 1614 | 345




42NH/L - size 2

42NH/L - size 3 914 300
42NH/L - size 4 1114 | 300
42NH/L - size 5 1314 | 300
42NH/L - size 6 1314 | 345
42NH/L - size 7 1614 345
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Flgure titles and legends:

Clearance in mm without rectangular flange inlet
Clearance in mm with rectangular flange inlet
Clearance in mm with small or large plenum
Electrical danger pictogram

Caution hand hazard pictogram

General danger pictogram

Lifting unit for installation in a false ceiling
Levelling the unit

Condensate drain pipe

10a 20 mm/m fall in horizontal pipe
run
10b 50 mm siphon
Several units connected to one condensate collector
11a 20 mm/m fall
Fan assembly removal
12a Removing fan access panel
12b Position of torx screws
Electric heater removal
13a Location of screw

Coil inlet/outlet positions, all sizes

Cooling water outlet (4 and 2-pipe coil)

Cooling water inlet (4 and 2-pipe coil)

Heating water outlet (4-pipe coil)

Heating water inlet (4-pipe coil)

Air vent

Water drain

Water outlet of 4w-v

Water inlet of 4w-v

Water outlet of 2w-v

10 Water outlet of 2w-v + B

2w-v Two-way valve

2w-v+B Two-way valve and balancing function

4w-v Four-way valve (= Three-way valve with
integral by-pass)

©ON®DUIAWN =

Titres des figures et Iégendes :

Espace libre en mm sans bride rectangulaire de reprise
Espace libre en mm avec bride rectangulaire de reprise
Espace libre en mm avec petit ou grand plénum
Pictogramme : risque d’électrocution

Pictogramme : risque pour les mains

Pictogramme : danger

Appareil de levage pour installation dans un faux plafond
Mise & niveau de I'unité

Tuyau flexible d’évacuation des condensats

10a Inclinaison de 20 mm/m pour le tuyau
horizontal

10b Siphon de 50 mm

Raccordement de plusieurs unités a un collecteur de condensats
11a Inclinaison de 20 mm/m

Démontage du motoventilateur
12a Retrait du panneau d’accés au ventilateur
12b Emplacement des vis Torx

Retrait de la batterie électrique
13a Emplacement de la vis

Emplacement de I'entrée et de la sortie de la batterie (toutes dimensions)
Sortie d’eau froide (batterie a 4 et 2 tubes)

Sortie d’eau froide (batterie a 4 et 2 tubes)

Sortie d’eau chaude (batterie a 4 tubes)

Entrée d’eau chaude (batterie a 4 tubes)

Purgeur d’air

Point de vidange

Sortie d’eau de 4w-v

Entrée d’eau de 4w-v

Sortie d’eau de 2w-v

10 Sortie d’eau de 2w-v + B

2w-v  Vanne deux voies

2w-v + B Vanne 2 voies et équilibrage

4w-v  Vanne 4 voies (= vanne 3 voies avec by-pass intégré)

©CONOO D WN =

Connections for two-way valve with balancing function :
- size 2 and 3 : 3/4” diameter
size 4 and 5 : 1” diameter
Connectlons for other valves and coils:
- size 2, 3,4 and 5: 1/2” diameter
- size 6 and 7 : 3/4” diameter
15 Meaning of wires - Proportional valve actuator (not applicable for
valves with balancing functions)

15a Black wire (230 V valve
actuator), actuator rod rising
15b Green wire (24 V valve
actuator), actuator rod rising
15¢ Brown wire, Actuator rod
lowering
15d Actuator rod in high position
15e Actuator rod in low position
16 Waterflow adjustment of optional 2-way valve with balancing
function
16a Control knob removal
16b Knurled nut untightening
16¢ Waterflow adjustment (white
knob)
16d Knurled nut tightening in initial
position
17  Optional airflow controller
17a Air Damper
17b Fresh airflow setting (in m¥h)
17c Airflow adjustment screw
18  Coil protective caps removal
18a Protective caps (factory fitted)
S

Raccordements pour vanne 2 voies avec équilibrage :
- Tailles 2 et 3 : diamétre de 3/4»
- Tailles 4 et 5 : diamétre de 1»
Raccordements pour les autres vannes et les batteries :
- Tailles 2, 3, 4 et 5 : diamétre de 1/2»
- Tailles 6 et 7 : diametre de 3/4»
15  Signification des cables : servomoteur proportionnel (sauf pour les
vannes équipées d’une fonction d’équilibrage)

15a Cable noir (servomoteur de 230 V),
élévation de la tige du servomoteur

15b Cable vert (servomoteur de 24 V),
élévation de la tige du servomoteur

15¢ Céble marron, abaissement de la tige du
servomoteur

15d Tige du servomoteur en position haute

15e Tige du servomoteur en position haute

16 Régulation du débit d’eau de la vanne 2 voies en option avec
fonction d’équilibrage

16a Retrait de la molette de régulation
16b Desserrage de I'écrou moleté
16¢ Régulation du débit d’eau (molette
blanche)
16d Serrage de I'écrou moleté en position de
départ
17 Régulateur du débit d’air en option
17a Registre d'air
17b Réglage du débit d’air neuf (en m%h)
17¢ Vis de régulation du débit d'air
18  Retrait des bouchons protecteurs de la batterie
18a Bouchons protecteurs (installés en usine)

11
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bildungstitel und Legenden:
Freiraum in mm, ohne rechteckigen Einlassflansch
Freiraum in mm, mit rechteckigem Einlassflansch
Abstand in mm, mit kleinem oder groBem Plenum
Piktogramm fiir elektrische Gefahren
Piktogramm ,Gefahr fir die Hande*
Piktogramm fiir allgemeine Gefahren
Hebegerat fir die Montage in einer Zwischendecke
Horizontale Ausrichtung des Geréates
Kondensatablaufleitung
10a 20 mm/m Gefélle in horizontalen
Leitungsstrangen
10b Siphon 50 mm
Mehrere Gerate an eine Kondensatwanne angeschlossen
11a 20 mm/m Gefalle
Ausbau der Ventilatorbaugruppe
12a Ausbau des Zugangspaneels

12b Position der Torx-Schrauben
Ausbau der Elektroheizung
13a Position der Schraube

Position der Ein- und Austritte am Register, alle BaugréBen

Kiihlwasseraustritt (4- und 2-Leiterregister)

Kiihlwassereintritt (4- und 2-Leiterregister)

Heizwasseraustritt (4-Leiterregister)

Heizwassereintritt (4-Leiterregister)

Entluftung

Wasserablauf

Wasseraustritt des 4w-v

Wassereintritt des 4w-v

Wasseraustritt des 2w-v

10 Wasseraustritt des 2w-v + B

2w-v  Zwei-Wege-Ventil

2w-v + B Zwei-Wege-Ventil mit Ausgleichsfunktion

4w-v Vier-Wege-Ventil (= Dreiwegeventil mit integriertem
Bypass)

©ON®DUIAWN =

Anschlisse fiir Zwei-Wege-Ventile mit Ausgleichsfunktion:
- BaugréBe 2 und 3: Durchmesser 3/4”
- BaugréBe 4 und 5: Durchmesser 1”
Anschlisse fiir andere Ventile und Register:
- BaugréBe 2, 3, 4 und 5: Durchmesser 1/2”
- BaugréBe 6 und 7: Durchmesser 3/4”
15 Bedeutung der Drahtfarbe - Stellantrieb des stufenlosen Ventils
(nicht bei Ventilen mit Ausgleichsfunktion)
15a Schwarzer Draht (230 V Ventilstellantrieb),
Antriebsstange fahrt aus

15b Griiner Draht (24 V Ventilstellantrieb),
Antriebsstange fahrt aus

15¢ Braunes Kabel, Antriebsstange fahrt ein

15d Antriebsstange in ausgefahrener Stellung,

15e Antriebsstange in eingefahrener Stellung

16  Optionales 2-Wege-Ventil zur Einstellung der
Wasserdurchflussmenge mit Ausgleichsfunktion

16a Drehknopf abnehmen

16b Réandelmutter I6sen

16c Durchfluss einstellen (weiBer Knopf)
16d Réndelmutter in der urspringlichen

Stellung festziehen
17 Optionaler Regler fiir den Luftvolumenstrom

17a Luftklappe
17b Einstellung der Frischluftmenge (in mh)
17¢c Einstellschraube flir den Luftvolumenstrom

18  Entfernung der Schutzkappen des Registers
18a Schutzkappen (werkseitig angebracht)

ITAL

Tit

oli e legende delle figure:
Spazio libero in mm senza ingresso flangia rettangolare
Spazio libero in mm con ingresso flangia rettangolare
Spazio libero in mm con plenum piccolo o grande
Pittogramma di pericolo elettrico
Pittogramma di avvertenza di pericolo per le mani
Pittogramma di pericolo generale
Unita di sollevamento per installazione in un controsoffitto

Livellamento dell’unita
Tubo di scarico del condensato
10a Pendenza 20 mm/m in esecuzione tubo
orizzontale
10b Sifone 50 mm
Varie unita collegate a un collettore del condensato
11a Pendenza 20 mm/m
Rimozione ventilatore e boccaglio
12a Rimozione del pannello di accesso ventilatore
12b Posizione delle viti Torx

Rimozione riscaldatore elettrico
13a Posizione della vite

Posizioni ingresso/uscita batteria, tutte le dimensioni

Uscita dell’acqua di raffreddamento (batteria a 2 e 4 tubi)

Ingresso dell’acqua di raffreddamento (batteria a 2 e 4 tubi)

Uscita acqua calda (batteria a 4 tubi)

Ingresso acqua calda (batteria a 4 tubi)

Sfiato dell'aria

Scarico acqua

Uscita acqua de 4w-v

Ingresso acqua de 4w-v

Uscita acqua de 2w-v

10 Uscita acqua de 2w-v + B

2w-v Valvola bidirezionale

2w-v + B Valvola bidirezionale e funzione di bilanciamento

4w-v Valvola quadridirezionale (= Valvola tridirezionale con
bypass integrale)
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Connessioni per valvola bidirezionale con funzione di bilanciamento:
- dimensione 2 e 3: diametro 3/4”
- dimensione 4 e 5: diametro 1”
Connessioni per altre valvole e batterie:
- dimensione 2, 3, 4 e 5: diametro 1/2”
- dimensione 6 e 7: diametro 3/4”
15  Significato dei cavi - Attuatore valvola proporzionale (non
applicabile per valvole con funzioni di bilanciamento)
15a Cavo nero (attuatore valvola 230 V),
sollevamento asta attuatore

15b Cavo verde (attuatore valvola 24 V),
sollevamento asta attuatore

15¢ Cavo marrone, abbassamento asta
attuatore

15d Asta attuatore in posizione alta

15e Asta attuatore in posizione bassa

16  Regolazione portata acqua della valvola bidirezionale opzionale
con funzione di bilanciamento
16a Rimozione manopola di controllo

16b Allentamento dado zigrinato

16¢ Regolazione portata acqua (manopola
bianca)

16d Serraggio dado zigrinato in posizione
iniziale

17  Controllore portata aria opzionale

17a Ammortizzatore ad aria

17b Impostazione portata aria di rinnovo (in mh)

17c Vite di regolazione portata aria

18  Rimozione cappucci protettivi batteria
18a Cappucci protettivi (montati in fabbrica)



ESP

T|tulos y leyendas de las figuras:

Distancia en mm sin admisién con brida rectangular
Distancia en mm con admisién con brida rectangular
Distancia en mm con plénum pequefio o grande
Pictograma de peligro de descarga eléctrica
Pictograma de atencion por peligro para las manos
Pictograma de peligro general

Unidad de elevacion para instalacion en falso techo
8/9 Nivelacion de la unidad

10  Tubo de drenaje de condensado

10a 20 mm/m de pendiente en el tendido de
tubo horizontal
10b Sifén de 50 mm
11 Varias unidades conectadas a un colector de condensado
11a Pendiente de 20 mm/m
12 Desmontaje del conjunto de ventilador
12a Desmontaje del panel de acceso al ventilador
12b Posicién de los tornillos torx
13  Desmontaje del calentador eléctrico
13a Ubicacién del tornillo

14 Posiciones de entrada/salida de bateria, todos los tamafios

Salida de agua de refrigeracion (bateria de 4 y 2 tubos)

Entrada de agua de refrigeracion (bateria de 4 y 2 tubos)

Salida de agua de calefaccién (bateria de 4 tubos)

Entrada del agua de calefaccion (bateria de 4 tubos)

Purga de aire

Drenaje de agua

Salida de agua de 4w-v

Entrada de agua de 4w-v

Salida de agua de 2w-v

10 Salida de agua de 2w-v + B

2w-v Vélvula de dos vias

2w-v + B Valvula de dos vias y funcién de equilibrado

4w-v  Valvula de cuatro vias (= valvula de tres vias con
derivacion integrada)
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Conexiones para valvula de dos vias con funcién de equilibrado:
- tamafios 2 y 3: 3/4” de diametro
- tamafios 4y 5: 1” de diametro
Conexiones para otras valvulas y baterias:
- tamafios 2, 3, 4y 5: 1/2” de didametro
- tamanos 6y 7: 3/4” de diametro
15  Significado de los cables. Actuador de la vélvula proporcional (no
aplicable para valvulas con funciones de equilibrado)

15a Cable negro (actuador de valvulade 230V),
elevacion de la varilla del actuador

15b Cable verde (actuadorde valvulade 24V),
elevacion de la varilla del actuador

15¢ Cable marrén, descenso de la varilla del
actuador

15d Varilla del actuador en posicion alta

15e Varilla del actuador en posicion baja

16  Ajuste del caudal de agua en la valvula opcional de 2 vias con
funcién de equilibrado

16a Desmontaje del botdn de control
16b Aflojamiento de la tuerca moleteada
16¢ Ajuste del caudal de agua (botén blanco)
16d Apriete delatuercamoleteada en posicion
inicial
17  Controlador opcional de caudal de aire
17a Compuerta de aire
17b Ajuste de caudal de aire fresco (en m%h)
17¢T ornillo de ajuste del caudal de aire
18  Extraccion de los tapones de proteccion de la bateria de aire
18a Tapones de proteccién (instalados de
fabrica)

NEDERLANDS

Titels en verklaringen van afbeeldingen:

1 Vrije ruimte in mm zonder rechthoekige intrede aansluitflens
2 Vrije ruimte in mm met rechthoekige intrede aansluitflens

3 Vrije ruimte in mm met klein of groot plenum

4 Elektrisch gevaar pictogram

5 Let op handgevaar pictogram

6 Algemeen gevaar pictogram

7 De unit optillen voor montage in een verlaagd plafond

8/9 De unit op afschot plaatsen

10  Condensaatafvoerleiding

10a 20 mm/m afschot in horizontale leiding
10b 50 mm sifon

11 Meerdere units aangesloten op condensaatverzamelleiding
11a 20 mm/m afschot

12 Uitbouwen van de ventilator
12a Verwijderen van het ventilatortoegangspaneel
12b Plaats van torx-schroeven

13 Uitbouwen van het elektrische verwarmingselement
13a Plaats van schroef

14 Plaatsen van intrede/uittrede van de batterij, alle types
Koud water uittrede (4- en 2-pijps batterij)
Koud water intrede (4- en 2-pijps batterij)
Warm water uittrede (4-pijps batterij)

Warm water intrede (4-pijps batterij)
Ontluchter

Water aftapkraan

Water uittrede van 4w-v

Water intrede van 4w-v

Water uittrede van 2w-v

10 Water uittrede van 2w-v + B

2w-v  Tweewegklep

2w-v + B Tweewegklep en balansfunctie

4w-v Vierwegklep (= driewegklep met integrale bypass)
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Aansluitingen voor tweewegklep met balansfunctie:
- type 2 en 3: 3/4” diameter
- type 4 en 5: 1” diameter
Aansluitingen voor andere kleppen en batterijen:
- type 2, 3, 4 en 5: 1/2” diameter
- type 6 en 7: 3/4” diameter
15  Betekenis van de draden - Proportionele klepaandrijving (niet van
toepassmg voor kleppen met balansfuncties)
Zwarte draad (230 V klepaandrijving),
actuatorstang gaat omhoog

15b Groene draad (24 V klepaandrijving),
actuatorstang gaat omhoog
15¢ Bruine draad, actuatorstang gaat omlaag
15d Actuatorstang in bovenste stand
15e Actuatorstang in onderste stand
16  Waterdebietaanpassing van optionele 2-wegklep met balansfunctie
16a Verwijderen van de regelknop
16b Losdraaien van de kartelmoer
16¢ Waterdebietaanpassing (witte knop)
16d Losdraaien van de kartelmoer in

oorspronkelijke stand
17 Optionele luchtdebietregelaar

17a Luchtdemper
17b Verse lucht instelling (in m3/u)
17¢c Luchtdebietinstelschroef
18  Beschermdoppen van de batterij verwijderen
18a Beschermdoppen (in de fabriek
gemonteerd)
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UGUES

Tlt

ulos e legendas das figuras:
Distancia em mm sem entrada do flange retangular

Conexdes para valvula de duas vias com fungéo de equilibrio:

2 Distancia em mm com entrada do flange retangular - tamanho 2 e 3: diametro de 3/4”
3 Distancia em mm com plenum pequeno ou grande - tamanho 4 e 5: diametro de 1”
4 Pictograma de perigo elétrico Conexdes para outras valvulas e serpentinas:
5 Pictograma cuidado perigo para as méos - tamanho 2, 3, 4 e 5: didmetro de 1/2”
6 Pictograma de perigo geral - tamanho 6 e 7: diametro de 3/4”
7 Unidade de elevagao para instalagdo num tecto falso 15  Significado dos fios - Atuador de vélvulas proporcional (ndo
8/9 Nivelar a unidade aplicavel a vélvulas com fungdes de equilibrio)
10  Tubo de drenagem de condensado 15a Fio preto (atuador de vélvula de 230 V),
10a Queda de 20 mm/m na tubagem horizontal elevagao da haste do atuador
10b Sifao de 50 mm 15b Fio verde (atuador da valvula de 24 V),
11 Varias unidades ligadas a um coletor de condensado elevagao da haste do atuador
11a Queda de 20 mm/m 15¢ Fio castanho, descida da haste do atuador
12 Remocéao da montagem de ventilador 15d Haste do atuador na posi¢éo elevada
12a Remover o painel de acesso do ventilador 15e Haste do atuador na posi¢éo baixa
12b Posigéo dos parafusos torx 16  Ajuste do fluxo de dgua da valvula de 2 vias opcional com fungéo
13 Remogéo do aquecedor elétrico de equilibrio
13a Localizag&o dos parafusos 16a Remogé&o do botao de controlo
14  Posi¢des de entrada/saida da serpentina, todos os tamanhos 16b Desaperto da porca serrilhada
1 Saida da 4gua de refrigeragdo (serpentina de 4 e 2 tubos) 16¢ Ajuste do fluxo de dgua (botao branco)
2 Entrada da &gua de refrigeragéo (serpentina de 4 e 2 tubos) 16d Aperto da porca serrilhada na posi¢éo
3 Saida de agua de aquecimento (serpentina de 4 tubos) inicial
4 Entrada de dgua de aquecimento (serpentina de 4 tubos) 17  Controlador do fluxo de ar opcional
5 Ar de ventilagao 17a Registo do Ar
6 Drenagem de agua 17b Defini¢do do fluxo de ar puro (em m%h)
7 Saida de agua de v-4v 17c Parafuso de ajuste do fluxo de ar
8 Entrada de agua de v-4v 18  Remogé&o das tampas de prote¢ao da serpentina de ar
9 Saida de agua de v-2v 18a Tampas de protegao (instaladas de
10 Saida de agua v-2v + E fabrica)

v-2v Vélvula de duas vias

v-2v + E Valvula de duas vias e fungéo de equilibrio

v-4v Valvula de quatro vias (= Valvula de trés vias com
derivagdo integral)

PYCCKMUMN

CnUCOK UNNoCcTpaumii U 0603Ha4YeHUA Ha YepTemax:

3a30p B MM 6€3 NPAMOYTo/IbHOTO BXOAHOTO dnaHua CoepnHeHs |BYXX0J0BOrO KnanaHa ¢ GyHKuuenh 6anaHCMpOBKN:

1
2 3a30p B MM C NPAMOYro/bHbIM BXOAHbIM (haaHLemM

3 3a30p B MM C MasibiM UM GONbLIMM NEHYMOM

4 3HaK onacHOCTU NOPAXKEHUA ANIEKTPUHECKUM TOKOM

5  3HaK onacHOCTU TPaBMUPOBAHMA PyK

6 3HaK Npoymx onacHocTemn

7 Mopbem 6710Ka K MECTy YCTaHOBKU B MOABECHOM NOTO/KE
8/9 BblpaBHMBaHWe G10Ka

TUnopasmepsl 2 v 3: Anametp 3/4”
TMnopaamepsl 4 1 5: guametp 1”

COeHMHeHMﬂ APYyrux KnanaHos 1 TENN006MEHHUKOB:
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TUnopaamepsl 2, 3, 4 1 5: guametp 1/2”

TUnopasmepsl 6 v 7: aAnametp 3/4”

HasHaueHWe NpoBof0B — NPUBO/ NPOMOPLMOHANBLHOTO KNanaHa
(He ycTaHaBNMBAETCA Ha KnanaHax ¢ GyHKUMen 6anaHCUpPOBKHU)

10  Tpy6a ana cnvea KOHAeHcaTa 15a YepHbIii nposoga (npueog 230 B), nogbem
10a YKNOH ropuU30HTa/IbHbIX y4acTKOB 20 MM/M LTOKa
10b CuhoH 50 Mm 15b 3BeneHblii NPoBoA (NpUBOA 24 B), nogbem
11 TMpucoeauHeHne HeCKONbKMUX GIOKOB K KONNEKTOPY KOHAeHcaTa LTOKa
11a YKI0H 20 MM/M 15¢ HopuyHeBbIi NPoBoA, CMNYCK LUTOKA
12 [leMOHTax y3na BeHTUAATOpPA 15d LLITOK B BEPXHEM MONOKEHUM
12a YaaneHue naHenu, 3aKkpbiBatoLe 15e LLITOK B HU¥HEM NONOKEHUN
BEHTUAATOP 16  PerynupoBsaHue pacxoaa Yepes J0M0/HUTE bHbIN 2-XO10BOM
12b MonoxeHne BUHTOB C LIECTUrPaHHbIM KnanaH ¢ pyHKLmMen 6anaHcMpoBKU
yrny6nex1em 16a CHATUE PYYKM perynMpoBK1
13 [leMOHTax 9N1E€KTPUYECKOro HarpesaTens 16b Ocnabnexue raiku ¢ HakaTHon
13a MonoxeHune BUHTa 16¢ PerynvupoBka pacxofa Bogpl (6enas pyyka)
14 TMonomeHue BXOA0B/BbIXOAO0B TENNO0GMEHHUKA, BCE 16d 3aTAmKa raiiku ¢ HakaTKoMn
TUnopaamepsbl 17 [JonO/IHUTE bHbIN PEryIATOp pacxoja Bo3ayxa
1 Bbixop oxnaxpaatoLeit Boabl (4- 1 2-TpyGHbIE CUCTEMbI) 17a BosgyluHana 3acnoHKa
2 Bxop oxnampaiowei Boapl (4- 1 2-Tpy6HbIE CUCTEMbI) 17b Pa3meTHa pacxoa HapyHoro Boagyxa (M3/4)
3 Bbixoa HarpesatoLLe Bofbl (4-Tpy6Hble CUCTEMbI) 17¢ BWHT perynMpoBKu pacxoga Bo3ayxa
4 Bxop HarpeBaioLLeit Boapl (4-Tpy6Hble CUCTEMbI) 18  YpaneHnue 3aWuTHbIX 3aryLUeK TEN006MEeHHWUKa
5 Bbinyck Bo3gyxa 18a 3alumTHbIE 3aMyLWKK (YCTaHOBIEHbI Ha
6 CnvB Bogbl 3aBOAe-U3roToBUTENE)
7 Bbixog 4w-v
8 Bxop 4w-v
9 Bbixop 2w-v
10 Bbixog 2w-v + B
2w-v JiByxx0/10BOW Knanax

2w-v + B [1Byxx0A0Boi KnanaH ¢ dyHKLMeh 6anaHcUpoBKU
4w-v
6aiinacom)

14

YeTbIpeXX0A0BOM KnanaH (= TPEXXOA0BOI CO BCTPOEHHbIM



POLSKA

Tytuly rysunkéw i legenda:

Przeswit w mm bez wlotu z kotnierzem prostokatnym
Przeswit w mm z wlotem z kotnierzem prostokgtnym
Przeswit w mm z matg lub duzg komora rozprezng
Piktogram sygnalizujgcy niebezpieczenstwo porazenia prgdem
Piktogram sygnalizujgcy niebezpieczenstwo obrazen rak
Piktogram sygnalizujacy ogolne niebezpieczenstwo
Urzadzenie podnosnikowe do instalacji w podwieszanym suficie
Poziomowanie jednostki
Przewdd odprowadzajacy skropliny
10a spadek 20 mm/m w poziomym przebiegu
przewodu
10b syfon 50 mm
Wiele jednostek podtgczonych do jednego kolektora skroplin
11a spadek 20 mm/m
Demontaz zespotu wentylatora

12a Demontaz panelu dostgpu do wentylatora
12b Pozycja $rub torx

Demontaz nagrzewnicy elektrycznej
13a Lokalizacja $ruby

Pozycja wlotu/wylotu wezownicy, wszystkie rozmiary

Wylot wody chtodzacej (wezownica 4 i 2-rurowa)

Wilot wody chtodzacej (wezownica 4 i 2-rurowa)

Wylot wody ogrzewajgcej (wezownica 4-rurowa)

Wilot wody ogrzewajacej (wezownica 4-rurowa)

Odpowietrznik

Zawoér upustowy wody

Wylot wody z 4w-v

Wylot wody z 4w-v

Wylot wody z 2w-v

10 Wylot wody z 2w-v + B

2w-v  Zawoér dwudrogowy

2w-v+B Zawor dwudrogowy z funkcjg rownowazenia

4w-v Zawor czterodrogowy (= Zawor tréjdrogowy z
wbudowanym obejsciem)
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Podtgczenia zaworu dwudrogowego z funkcjg rownowazenia:
- rozmiar 2 i 3: $rednica 3/4”
- rozmiar 4 i 5: $rednica 1”
Podtaczenia innych zaworéw i wezownic:
- rozmiar 2, 3, 4 i 5: érednica 1/2”
- rozmiar 6 i 7: $rednica 3/4”
15  Rodzaje przewodéw - Sitownik zaworu proporcjonalnego (nie ma
zastosowania do zaworéw z funkcjg réwnowazenia)

15a Czarny przewdd (sitownik zaworu 230 V),
podnoszenie trzpienia sitownika

15b Zielony przewdd (sitownik zaworu 24 V),
podnoszenie trzpienia sitownika

15¢ Brazowy przewdéd, opuszczanie trzpienia
sitownika

15d Trzpien sitownika w potozeniu wysokim

15e Trzpien sitownika w potozeniu niskim

16 Regulacja natezenia przeptywu wody przez opcjonalny zawoér
2-drogowy z funkcjg réwnowazenia
16a Demontaz pokretta sterujgcego

16b Odkrecanie nakretki radetkowanej

16¢ Regulacja natezenia przeptywu wody
(biate pokretto)

16d Dokrecanie nakretki radetkowanej w

pozycji poczatkowej
17 Opcjonalny sterownik strumienia powietrza

17a Przepustnica powietrza
17b Ustawienie strumienia $wiezego powietrza
(w m3h)
17¢c Sruba regulacii strumienia powietrza
18 Demontaz zatyczek ochronnych wezownicy
18a Zatyczki ochronne (montowane

fabrycznie)
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1 - PRECAUTIONS

Only specially trained and
qualified technicians and
installers who have been fully
trained on the product
concerned are authorized to
install, to commission and
service this equipment.

In particular it is obligatory to
disconnect all power supplies
to the unit and its accessories
before carrying out any work.

1.1 - Operating limits
1.1.1 - Cooling mode

Cooling mode - Operating Limits

Water circuit  Min. inlet Temperature >5°C
ethylene / propylene glycol rate < 40%

Water side pressure < 15,5 bar (1550 kPa)

Ambient T < 27°C / 65% relative humidity or humidity
temperature  weight < 14,7 g/kg dry air

and humidity

Supplyair 14505 with maximum ambient humidity
temperature

conditions (14,7 g/kg dry air)

1.1.2 - Heating mode

Heating mode - Operating Limits

Water circuit  Max. inlet Temperature < 80°C
ethylene / propylene glycol rate < 40%

Water side pressure < 15,5 bar (1550 kPa)

Ambient T <40°C

temperature

and humidity

Supply air T < 60°C with supply plenum and spigots
temperature  application
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1.1.3 - Operating environment

The 42NH /42NL has been designed for indoor application
in ‘urban’ conditions having a non-corrosive, dust-free and
non-marine environment.

The concentrations of the following chemicals must not be
exceeded in any event:

. SO, <0.02 ppm
. H,S <0.02 ppm
. NO,NO,

. NH, <6 ppm

. N,0 <0.25 ppm

Do not install a unit where flammable gases or products of
an acidic or alkaline character may be present. The copper/
aluminium coil or components inside the unit could suffer
irreparable corrosion damage in their presence.

<1ppm

1.1.4 - Recommended coil water quality

At installation handover, and then periodically every year,
it is advised to analyse the water for bacteria (detection of
ferro-bacteria, H,S-producing and sulphate-reducing
bacteria) and chemicals (in order to avoid problems due to
corrosion and scaling).

The water circuit must include all the necessary elements
for the treatment of the water: filters, additives, intermediate
exchangers, purges, drains, isolating valves, etc., according
to the analysis results.

The results must be in accordance with the values shown
below:

. Total hardness in mmol/l: 1 <mmol/l< 1.5

. Chloride [CL'] < 10 mg/litre
. Sulphate [SO 7] < 30 mg/litre
3 Nitrate [NO,] = 0 mg/litre
. Dissolved iron: < 0.5 mg/litre
3 Dissolved oxygen: 4 <[0,] <9 mgl/litre
. Carbon dioxide [CO,] < 30 mg/litre

. Resistivity: 20 Ohm'm < Resistivity< 50 Ohm'm
. pH: 69<pH<8

1.2 - Clearances required

Without rectangular flange inlet  :Fig.1

With rectangular flange inlet :Fig.2

With plenum : Fig.2 and Fig. 3

NOTE : All informations about dimensions and weights
are available in the PSD documentation on Carrier
Webportal

1.3 - Receiving a shipment - installation
methods

‘When receiving a shipment, check the condition of the goods
and report any damage in transit to the shipping company.
Do not unpack the units until just before they are due to be
installed, and make sure they are as close as possible to the
installation site when unpacking them. Do not place heavy
articles of any sort on them.



1.4 - Supply voltage

Check that the supply voltage and frequency correspond to
the values of the unit to be installed.

Operating Limits - Electrical input

Low consumption- Min:207V
EC brushless Motor Max :253V
60 or 50 Hz -1ph
Multispeed - Min : 207V
AC motor Max : 253V

60 or 50 Hz -1ph
(60Hz not available for 42NH3_5)

NOTE: All performances data certified by Eurovent are
based on 50H7z application. Carrier doesn’t ensure the same
performances when the unit operates at 60Hz; the RPM
and power input of the fan-motor are usually higher.

WARNING: Failure to take proper account of the above
advice and unauthorised modification of the electrical
connections will render the Carrier warranty on the product
null and void.

2 - SAFETY CONSIDERATIONS

WARNING: Switch off the main electrical power supply
to the unit and accessories (if installed) before doing any
work on the unit.

2.1 - General

Installing, commissioning and servicing of the various
component (unit, control system, hot and cold water system,
air distribution system) can be dangerous unless certain
aspects of the installation, such as the presence of mains
electricity and hot or cold water in the air conditioning
equipment, are taken into account. Only specially trained
and qualified technicians and installers who have been fully
trained on the product concerned are authorised to install,
commission and service this equipment.

During servicing work, it is essential to apply all
recommendations and instructions given in service leaflets,
on labels or in the instructions delivered with the equipment,
and to comply with any other relevant instructions.

Definition of the pictograms used:

. Electrical danger - Fig.4
. Caution hand hazard - Fig.5
. General danger - Fig.6

Comply with all safety rules and regulations currently in
force. Wear eye protectors and work with hand gloves and
any individual protection equipment following local
legislation. Take care when moving or positioning of the
equipment.

2.2 - Protection against electrocution

Only electricians qualified to the level recommended by the
IEC (International Electrotechnical Commission) in its
standard IEC 364, corresponding to Europe HD 384, France
NFC 15 100 and UK IEE Wiring Regulations, may have
access to electrical components. In particular it is obligatory
to disconnect all power supplies to the unit and its accessories
before carrying out any work. Disconnect the main power
supply with an isolating device (not supplied by Carrier).

IMPORTANT: The components, which make up the different
control loops described in this manual include electronic
items. As such, they may generate or be harmed by
electromagnetic interference unless they are installed and
used in accordance with these instructions. The components
making up these control systems conform to the requirements
of electromagnetic compatibility in residential, commercial
and light industrial areas. They also comply with the
low-voltage directive.

If the product is supplied without a Carrier control device,
verification of EMC conformity is the responsibility of the installer.

2.3 - General installation conditions

IMPORTANT: The Carrier numeric controller, power
module, or in general units fitted with controls loops must
have an isolating device upstream (for example a
double-pole circuit breaker). If necessary, an easily
operated emergency stop device (such as a punch-button
switch) must cut off the power to all equipment. These
safety devices shall be sized and installed in accordance
with IEC Recommendation 364, corresponding to Europe
HD 384, France NFC 15 100 and UK IEE Wiring
Regulations. These devices are not supplied by Carrier.

In general terms the following rules must be applied:

Upstream over voltage protection

48'22&_:;‘ 2NL & Without Elec. Heater
2529 T2A
3.53.9 T2A
4.5;4_9 T2A
5559 T3A
6.5,6_9 T3A
79,79 T3A
Size (42NL &  With Elec.
42NH) Heater
[0-1400W] [1500-2400W] [3000-3200W]
2.5;2.9 T10A NA NA
3.5;3.9 T10A NA NA
4.9 T10A NA NA
4.5 T10A T16A NA
5_5;5_9 T10A T16A NA
6_5;6_9 T10A T16A T20A
75,79 T10A T16A T20A
. Electrical connections must be made according to the

wiring diagram provided with the unit and the
installation and operation manual of the controller.
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. Units must be provided with over-voltage protection
upstream (not supplied by Carrier).

. The power disconnection device must be clearly
labelled to identify which items of equipment are
connected to it.

. The wiring of the components which make up the
different control systems and the communication
buses must be carried out in accordance with the latest
rules and regulations by professional installers.

. The power supply cable must be doubly insulated and
fixed using a cable clamp. A hole is provided for this
purpose in the plastic Carrier controller housing. The
cable must be clamped on the outer insulation.

. The control loop components must be installed in an
environment, which conforms to their index of
protection (IP).

. The maximum level of pollution is normally pollutant
(level 2) and installation category II.

. The low-voltage wiring (communication bus) must be
kept physically separate from the power wiring.

. In order to avoid interference with the communication
links:

- Keep low-voltage wiring away from power cables
and avoid using the same cable run (a maximum
of 300 mm in common with the 230V a.c., 30 A
cable).

- Do not pass low-voltage wires through loops in
the power cables.

- Do not connect heavy inductive loads to the same
electrical supply (circuit breaker) used by the
controllers, power modules or speed controllers.

- Use the screened cable type recommended by
Carrier and make sure all cables are connected to
the controllers and power modules.

2.4 - Caution for the control of the unit

IMPORTANT: It is not permitted to connect several units
to the same control device (electronic NTC controller, WT'C
controller, or any other third party controller). Carrier
electronic Thermostat type A&B for AC motors require
additional accessory board to allow master/slave function.
Carrier electronic Thermostat type C&D for EC motors
can be connected upto 10 units, refer to thermostat
installation manual instructions.

2.5 - Conformity

This equipment is in compliance with the essential
requirements of the following European directives:

. Electromagnetic compatibility: 2004/108/EC,
. Low-voltage directive: 2006/95/EC.

. Restriction of Hazardous substances directive:
2011/65/EC
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3 - INSTALLATION OF THE UNIT

3.1 - Installing the unit in the false ceiling

The positioning of the unit must not create an obstacle that
may lead to an unequal distribution and/or return flow of
the air. The ceiling must be sufficiently even to allow a simple
installation without danger from the unit. The supporting
structure must be able to carry the unit weight and prevent
deformation, breaks or vibrations during operation.

INSTALLATION PRECAUTIONS: During the
installation process, remove all debris and construction
material from the ducts to prevent any damage to the unit.

3.2 - Installation procedure

NOTE: The fan-coil units are delivered upside down when
stacked on a pallet.

. Position the unit close to where it is to be installed in
the ceiling void. For installation in a false ceiling use
a hydraulic lift and a folding ladder to make the task
easier (Fig. 7).

. Check that the clearances around the unit are
sufficient to allow easy maintenance. Please refer to
the diagram that shows the service clearances.

. Mark the position of the threaded hangers on the
ceiling (if several units need to be installed, it may be
advisable to produce a drilling template). The method
of fixing the threaded hangers (not supplied by
Carrier) depends on the ceiling type (maximum
diameter of the threaded hangers is 10 mm). Once the
threaded hangers are fixed to the ceiling, tighten the
first nuts.

WARNING: When moving the units, do not use water pipes,
condensate drain pan, valves or flexible pipes to lift them.

‘Without filter’ unit must be connected to an air ductwork.
It is not allowed to operate the unit without any filter and
with a free inlet at the same time.

Lift the unit and align it on the threaded hangers, insert the
second nuts and tighten them slightly.

NOTE: At this point do not tighten the nuts fully and do
not clamp the unit up to the ceiling (leave a space between
the ceiling and the unit). The nuts will be adjusted finally,
when the unit has been connected to the pipework and ducts
and levelled.

Level the unit (Figs. 8 and 9).

Adjust the hanger nuts so that the unit is inclined 0.5%
towards the condensate drain pan. In the other direction
(air flow direction) the unit must be perfectly level (Figs. 8
and 9).

Condensate drain pipe (Fig. 10): Use a flexible pipe with an inside
diameter of 16 mm and provide a constant fall of 20 mm/m over
the whole horizontal pipe run. Install a 50 mm (minimum) siphon
to prevent gases and odours from flowing back into the ceiling
void.

WARNING: After drain pipe connection, control clamping
of the drain pipe and be sure there is no water leakage.



If several units are connected to a common collector, a
device must be installed (Fig. 11). Before operating the unit,
ensure that the water flows into the internal condensate
drain pan by pouring some water into it. If problems are
detected, check the drain pipe slope and look for possible
obstructions. In all cases the connection duct(s) at the unit
outlet must be insulated to prevent any condensate
formation on the walls.

NOTE: The pressure losses of these ducts must be
compatible with the unit performance. The duct must be
as smooth as possible. Avoid sharp bends. Check that there
are no leaks or kinks, and that there is no dirt or
installation debris inside the ducts. Debris within the ducts
might damage the fan wheel and the damper in the air
diffusers.

When installation is complete - i.e. when the unit is attached
to the ceiling, air ducts are complete, water mani-folds are
in position with stop valves ready on the connection stubs,
and electrical installation is prepared - then connect the
water pipe (1/2” gas screw connector for size 2 to 5 ; 3/4”
gas screw connector for size 6 and 7).

WARNING: Be sure that the coil protective caps are
removed before connecting the water pipes (see Fig. 19).

NOTE : Each fan-coil units shall be connected with water
flexible pipes in order to avoid any damage due to
vibrations.

Ensure that a gasket (not supplied by Carrier) is installed
between the screw connector and the stop valve.

When all units are installed, open the stop valves on the
manifolds, bleed and then pressurize the circuits. To bleed
the coils, slightly loosen the bleed screws. The installation
can then be started.

NOTE: Do not switch on the power until all connections
are made and earthed.
3.3 - Removal procedure

Switch off the unit power supply at the isolator provided
for the purpose during installation (isolator not supplied
by Carrier).

. Disconnect the power supply and connection cables.
. Close the isolating valves on the manifolds.
. Disconnect the flexible water pipes by unscrewing the

gas connectors.

WARNING: Since the flexible water pipes do not have
drain valves, a receiver must be provided to allow the
cooling coil to be drained.

. Disconnect the supply air ducts.

. Disconnect the flexible condensate drain pipe. Drain
the siphon into a suitable vessel.

. Support the unit lightly and release it by unscrewing
the four nuts on the threaded hangers. Lower the unit
carefully.

4 - COMPONENTS AND MAINTENANCE

4.1 - Fan motor assembly

4.1.1 - Fan assembly removal procedure

WARNING: Disconnect the power supply to the unit before
carrying out any work on the unit.

. Identify and note the wired fan speeds. If the fan
develops a fault the whole assembly must be removed
and replaced (Fig. 12).

. Remove the filter.
. Remove the fan access panel.

. Disconnect the fan assembly power supply cables
(power and control wiring for variable-speed motor).

. If necessary remove the controller (fixed with screws)
to gain access to the maintenance screws of the panel
supporting the fan.

. The fan assembly and its panel are held in place by four
screws. Remove these screws and slide the assembly down.
. Remove the fan motor assembly.

NOTE: Be careful not to touch the fan blades during the
removal process to avoid unbalancing the fans.

. For units with the electric heater option, disconnect
the power supply cable to the heater. Withdraw the
cable through the cable gland.

. Unscrew the electric heaters.

. Replacement of the fan motor assembly is by the
reversal of the above procedure.

WARNING: The electrical connections to the fan motor
must be made in accordance with the labels on the
connector block

4.1.2 - Capacitor replacement procedure

. Disconnect the power supply to the unit before
carrying any work on the unit.

. Remove the filter.
. Remove the fan motor assembly access panel.

. Remove the capacitor that is attached to the motor
chassis assembly.

. Disconnect the capacitor by withdrawing the flat
spade connectors from the back of the capacitor.

. Replacement of the capacitor assembly is by the
reversal of the above procedure.

4.1.3 - Fan wiring

For any modifications of the wiring harness, refer to the fan
wiring diagrams provided with the units.

With the optional electrical box, three of the available five
or six speeds of AC motor are connected - (maximum speed
= R1, minimum speed = R5 for 42NH /R6 for 42NL).
When the unitis delivered with an WTC or a NTC controller,
for AC motor, three of the 5 or 6 speeds are connected.
Speeds arrangement can be changed on site according to
the electrical diagram.

WARNING: With the optional electric heater a minimum
air flow must be maintained (see tables below).
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Damages may occur if the minimal speed recommendation
is not followed.

Minimum speed 42NH / (Minimum air flow in m%/h)

Size Multispeed AC Motor With Elec. Heater
0-1000W 1600-2000W  3200W

2.5 R5 (70 m3/h) NA NA

3_5 R5 (180 m%h) NA

4.5 R5 (340 m*/h) NA

55 R5 (300 m*/h) NA

6_5 R5 (300 m¥h)

75 R5 (460 m?/h)

Minimum speed 42NH / (Minimum air flow in m%/h)

Size EC Motor With Elec. Heater
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
2.9 3V (70 m¥/h) NA NA
3.9 3V (180 m¥/h) NA
4.9 3V (275 m¥/h) NA
59 3V (300 m3/h) NA
6_9 3V (180 m?/h)
79 3V (300 m?/h)

Minimum speed 42NL / (Minimum air flow in m%h)

Size Multispeed AC Motor With Elec. Heater
0-1000W 1600-2000W  3200W

2.5 R6 (70 m3/h) NA NA

3_5 R6 (180 m%h) NA

4.5 R6 (340 m%h) NA

5.5 R6 (300 m*/h) NA

Minimum speed 42NL / (Minimum air flow in m%h)

Size EC Motor With Elec. Heater
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
2.5 3V (70 m¥/h) NA NA
3_5 3V (180 m3¥/h) NA
4.5 3V (275 m3/h) NA
5.5 3V (300 m%/h) NA
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4.2 - Drain pan removal

WARNING: Disconnect the power supply to the unit before

carrying out any work on the unit.

. Disconnect the flexible condensate drain pipe held in
place by a collar (the collar is not supplied by Carrier).

. Remove the metal sheet part under the pan by loosing
the two lateral screws and one additional front screw
(see fig. 1,2 and 3)

. Pull out the drain pan under the unit by sliding it from
its support plate. Remove drain pan from bottom of
unit.

. During the pan removal and maintenance, lay the end

of the coil on the metal support plate to prevent any
damage to the casing (to remove the coil see
procedure in chapter 4.3.).

. Replacement is by the reversal of the procedure
described above (check that the coil lays at the center
of the drain pan as initially)

. Control clamping of the drain pipe and be sure there
is no water leakage.

4.3 - Water coil

4.3.1 - Coil removal procedure

WARNING: Disconnect the power supply to the unit before
carrying out any work on the unit.

. Close the isolating valves on the manifolds. Empty the
water in the unit by opening the drain valve (see Fig.
14)

. Unscrew the union nuts to disconnect the flexible

water pipes.

. Remove the valve actuators taking care to identify
the cooling and heating valves.

. Disconnect the flexible condensate drain pipe held in
place by a collar (the collar is not supplied by Carrier).

. Remove the two-way or four-way water flow control
valve bodies. Depending on the unit configuration the
four-way valve coupling may be fitted with a heating/
cooling changeover switch. If so, do not remove it.

. Loosen the four fixing screws. Pull out the drain pan
and coil assembly (the drain pan remains attached to
the unit for approximately 100 mm) until the coil is
completely detached. Then remove the coil from the
drain pan.

. Replacement is by the reversal of the procedure
described above. Ensure that all gaskets are changed
(new gaskets fitted) and that the inlet and outlet
connections to the coil are made correctly using an
appropriate sealing compound applied to the valve
body. Bleed all air from the coil during refilling.

NOTE : if necessary, the coil can also be removed from
under the unit along with the drain pan (see chapter 4.2.
“Drain pan removal”)

WARNING: Take care when tightening the valve body to
the coils (15 N-m is sufficient) to ensure they are not
damaged.

NOTE: The orientation of the coil cannot be reversed.



4.3.2 - Coil inlet/outlet and cooling/heating side
positions

Water inlets/outlets, all sizes : Fig. 14.

WARNING: Carefully observe the direction indicated by
the arrow on the valves, based on the valve type.

4.4 - Duct connection spigots

These are manufactured from high density plastic with a
VO fire rating, more or less equivalent to class M1 (French
standard). They are encased inside the unit. The ducts should
be fixed to these spigots using circular collars or adhesive.
Screws and rivets should not be used.

WARNING: In order to guarantee good air tightness, the
duct should overlap the whole of the spigot.

Make sure that the maximum supply air temperature does
not exceed 60°C.

Do not lift or support the unit using the spigots, place loads
on the spigots during installation or operation.

4.5 - Duct connection rectangular flanges

When connecting rectangular flanges to the inlet and the
outlet make sure that the duct is pushed closely the unit.

4.6 - Optional filter and filter access

4.6.1 - Description

The Carrier unit is fitted with G1 filter as standard. As an
option, a G3 or a M5 Filter can also be provided according
to EN 779 standard. The G3 and M5 filter are compliant to
M1 fire rating (according to NFP 92-507 standard).

Different filter access are available:

. Unit without rectangular flange air inlet (plain inlet):
access is from the rear of the unit.

. Unit with rectangular flange air inlet or with return
air plenum: access is from below (trapdoor).

4.6.2 - Air filter replacement

Air filters should be changed regularly. Filter life depends
on the rate at which the filter becomes clogged, which
depends upon the cleanliness of the working environment.

If clogged filters are not changed they can increase the air
pressure drop, trapped dust particles may be given off and
entrained in the air supply, and the general performance of
the unit may be degraded (as the air flow reduces).

NOTE: When installing a unit in a ceiling void, check that
no T-bars will obstruct filter access and removal.

4.7 - Fresh air controller

4.7.1 - Fresh air controller with (adjustable) constant
air volume

The unit can be fitted with three ranges of constant and
adjustable fresh air flow. The 3 ranges are 15 to 50 m%h, 50
to 100 m*h and 100 to 180 m*h.

The diameter of the spigot housing the fresh air flow
controller is 125 mm. The fresh air controller can be modified
on site by unscrewing and repositioning the damper of the
controller. See fig 17.

IMPORTANT: If the unit is fitted with a return air
temperature sensor, the constant fresh air flow rate must
not exceed 50% of the supply air flow delivered by the unit
at minimum speed.

NOTE: To operate correctly the constant fresh air flow
controller requires a differential pressure in the range of
60 Pa to 210 Pa.

4.7.2 - Fresh air controller with variable air volume

The unit can be equipped with a variable fresh air flow
controller from 0 to 55 I/s (0 to 200 m*/h).

This is connected to the numeric Carrier controller and can
regulate the fresh air intake in two ways:

. Either using a fixed rate set by the installer that can
be reconfigured as required

. Or based on the CO, level;in this case it is connected
to a CO, sensor via the Carrier numeric controller
(the CO, sensor is located opposite the fresh air inlet).

NOTE: With the variable fresh air flow controller the
upstream pressure in the fresh air duct must be 180 Pa. It
is available as an accessory.

4.7.3 - Fresh air filtration

If the unit is provided without any filter or if the fresh air
inlet is fitted in the base unit or in the return plenum, it is
the responsibility of the installer to check if the fresh air is
filtered beforehand.

4.8 - Optional water flow control valves

These valves are either two-way or four-way type (three-way
with integral bypass). The body of the valve is designed to
withstand a 15.5 bar (1550 kPa) bar operating pressure.

With this option, the couple (valve + actuator) is usually
normally closed (NC).Thus, the water flow is null in case of
power cut. To fill the installation, to equalise the water
circuits and to purge the units, the actuators must be
connected to the power supply and the valves must be
opened via the controller (thermostats or BMS).

For the replacement of these components refer to the
chapter 4.8.4. - “Actuator replacement procedure”.
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4.8.1 - Optional balancing valves

Two-way valve with waterflow balancing function is
embedded with a differential pressure controller (with or
without pressure test points to control the waterflow
settings). The setting of the valve is shown in Fig. 16.

The manual control knob (16a) is ready fitted to protect
valve stem and pre-set mechanism and facilitates manual
control of valve during commissioning.

Setting procedure:
. Remove control knob from the valve (16a)
. Loosen knurled nut (16b).

. Adjust the desired dial setting with the white knob
(16c¢) - see table below.

. Retighten knurled nut by hand (16d).

Waterflow to adjust [I/h]

, Not
1/2' valve Standard
3/4’ valve Available
17 valve Available Available
ON/OFF Not . ;
actuator Standard Available Available
Moduling / Not i )
3p actua. Standard AVailable Available

Waterflow range : 200I/h (*) 600l/h (*) 1200V/h (*) 1600 (*)

Dial Setting

Min NA NA NA NA

0.2 NA NA NA NA

0.4 NA NA NA NA

0.5 30 100 NA NA

0.6 35 115 200 220
0.8 40 130 260 290
1 50 160 310 250
1.2 60 180 380 420
1.4 70 210 430 480
1.6 80 240 490 550
1.8 920 270 550 610
2 100 300 610 680
22 110 320 660 740
24 120 350 730 810
2.6 130 380 780 870
2.8 140 410 840 940
3 150 440 900 1000
3.2 160 460 960 1070
3.4 170 490 1010 1130
3.6 180 520 1070 1200
3.8 190 550 1130 1260
MAX 200 575 1190 1330

(*) : Maximum specified water flow on the valve body

WARNING: The valves have to be open when flushing or
pressure testing the system. Strong pressure impacts can
damage closed valves.

Differential pressure across the valve’s control path is not
allowed to exceed 400 kPa.
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4.8.2 - 230V - Actuators

Two types of valve actuators are provided : electrothermal
actuator (on/off control) or modulating actuator (3-point).

The actuator supply is 230 V a.c.
4.8.3.24V - Actuators

Three types of valve actuators are provided : one
electrothermal actuator (on/off control) or two modulating
actuators (3-point or 0-10V).

Both modulating actuators can be operated manually with
a hexagonal key. The 0-10V command voltage range of the
modulating actuator can also be adjusted.

The actuator supply is 24 V a.c.

NOTE: 24V actuators are not compatible with Carrier
controllers (Thermostats A/B/C/D, WIC & NTC).

4.8.4 - Actuator replacement procedure

The actuators on both the chilled water and the hot water
valves may be replaced in case of failure.

WARNING : Do not connect on the same neutral wire the
valve actuator 24 Vac and the controller.

. Disconnect the power supply to the unit before carrying
out any work on a unit.

. Disconnect the actuator power supply cable.

- 230V type actuator used with the Carrier numeric
controller: Disconnect the actuator power supply
cable fitted with a quick connector.

- 230V actuator used with an electronic thermostat:
Remove the plastic protection cover held in place
with two screws. Disconnect the actuator power
supply cable connected to the quick connector.
This can be done by pressing down the spring
tongue using a screwdriver and pulling out the
wire from the appropriate terminal.

. Uncouple the faulty actuator. Refitting is by the
reversal of the procedure described above.

WARNING: Ensure that the actuator is firmly screwed to
the valve body (maximum torque 15 N-m).

4.8.5 - Valve body replacement procedure

. Disconnect the power supply before carrying out any
work on a unit.

. Close the isolating valves on the manifolds.

. Unscrew the union nuts to disconnect the flexible
water pipes.

. Remove the valve actuators taking care to identify
the cooling and heating valves.

. Disconnect the flexible condensate drain pipe which
is held in place by a collar (the collar is not supplied
by Carrier).Remove the two-way or four-way water
flow control valve bodies. Depending how the unit is
configured, the four-way valve coupling may be fitted
with a heating/cooling changeover switch, if so do not
remove it.

Fit the new valve body to the coil (fit new gaskets).

. Reconnect the flexible condensate drain pipe which
is held in place by a collar (the collar is not supplied
by Carrier).



. Refit the valve actuators taking care to ensure that
they are correctly fixed to the valve body.

. Reconnect the flexible water pipes by tightening the
union nuts. Retighten all the water connections and
ensure that all gaskets have been changed and
correctly fitted (maximum torque 15 N-m).

. Open the isolating valves on the manifolds and purge
all air from the system.

. Check that there are no leaks and reconnect the power
to the unit.

WARNING: When replacing a valve always ensure that
the direction of flow through the valve is as shown by the
arrow on the valve body. If the direction of flow is wrong,
the valve body will deteriorate rapidly and the flow control
will be distorted.

4.9 - Flexible pipe option

Minimum bending radius:

. Non-insulated pipes 72 mm

. Insulated pipes 106 mm.

Connections for unit size 2,3,4 and 5:1/2” diameter (female)

Connections for unit size 6 and 7: 3/4” diameter (female)

4.10 - Optional electric heater

WARNING: Disconnect the power supply before carrying
out any work on the unit.

If the electric heater develops a fault, it must be replaced;
this requires the removal of the fan motor assembly: Fig. 12.

CAUTION: Do not touch the live metal heater elements
when the electric heater is connected to the power supply.

Electric heater replacement procedure:
. Remove the filter.
. Remove the fan motor assembly access panel.

. Identify and note the fan speeds wired to the auto-
transformer terminal block. Disconnect the power
supply cable.

. Remove the fan motor assembly.

NOTE: Be careful not to touch the fan blades during the
removal process to avoid unbalancing the fans.

. Disconnect the electric heater power supply cables
and remove them through the cable conduit.

. Unscrew the defective heater(s) and replace it (them).

. Replacement of the fan motor assembly is by the

reversal of the above procedure.Carrier Electronic
thermostat type B is embedded with Electric heater
relay 8 Amps. Accordingly, Carrier requires an
additional protection relay for electric heater with
above 1400 W capacity.

All units delivered with an electrical box or a Carrier
controller are always equipped with a relay if the capacity
of the electrical heater is above 1400W.

WARNING : In case of customer supplied controller, it is
the responsability of the installer to set up an additional
protection relay corresponding to the electrical heater
capacity.

4.11 - Optional water sensor

A water temperature sensor can be provided. It has to be

installed on the water circuit as described below :

. For 2-pipe coil : the sensor shall be installed on a
cooling water pipe (for change-over function). The
sensor is installed on a part where the water flow is
continuous.

. For 4-pipe coil : the sensor shall be installed on a
heating water pipe (for cold-draft function that
prevents the operation of the unit when the heating
network is off).

NOTE: In case of unit with an electrical box (for Carrier

Thermostats), a “switch” is provided as an option instead

of the water sensor.

4.12 - Optional condensate pump

Check the sealing of the hydraulic connection of the
condensate pump and condensate recovery.

The meaning of the electrical wires is described below:
. Brown - Blue wires : Electrical supply 230V 50/60Hz

. Black - Grey wires : Alarm contact Normally Closed
(NC) 250V/8A maxi.

23



1 - CONSIGNES

Seuls des installateurs et des
techniciens spécialement
formés et qualifiés, et ayant
recu une formation
approfondie sur le produit
concerné, sont autorisés a
installer, mettre en service et
entretenir cet équipement.

Il est notamment impératif de
couper l'ensemble des
alimentations électriques
auxquelles l'unité et ses
accessoires sont reliés avant

toute intervention.

1.1 - Limites de fonctionnement

1.1.1 - Mode de refroidissement

Mode refroidissement - Limites
d'utilisation

Circuit d'eau  Température min. d'entrée > 5°C
Teneur en éthyléne / propyléne glycol < 40%

Pression c6té eau < 15,5 bar (1550 kPa)

Température T <27 °C/65 % HR ou masse d'humidité <
ambiante et 14,7 g/kg d'air sec

humidité

Température

T > 12 °C avec les conditions maximales

de lair soufflé . midité ambiantes (14,7 g/kg d'air sec)

1.1.2 - Mode de chauffage

Mode de chauffage - Limites
d'utilisation

Circuitd'eau  Température max. d'entrée < 80 °C
Teneur en éthylene / propyléne glycol < 40 %

Pression c6té eau < 15,5 bars (1550 kPa)

Température 40 °C

ambiante et

humidité

Température T <60 °C avec plénum de soufflage et

de l'air soufflé application des viroles
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1.1.3 - Environnement d’utilisation

L'unité 42NH/42NL a été concue pour une application en
intérieur, dans un environnement « urbain », non corrosif,
non poussiéreux et non maritime.

Les teneurs en produits chimiques ci-dessous ne doivent en
aucun cas étre dépassées :

. SO, < 0,02 ppm
. H,S < 0,02 ppm
. NO,NO, <1ppm
. NH, <6 ppm
. N,0 < 0,25 ppm

Ne pas installer I'unité dans des lieux renfermant des gaz
inflammables ou des produits acides ou alcalins. La batterie
en cuivre/aluminium et les composants internes de I'unité
seraient en effet exposés a un risque de corrosion
irréversible.

1.1.4 - Qualité de I'eau recommandée pour la
batterie

Au moment de I'installation, puis ensuite tous les ans, il est
conseillé de réaliser une analyse bactériologique (détection
des ferro-bactéries, des bactéries productrices de H,S et
réductrices de sulfates) et chimique de 1’eau afin d’éviter
tout probleme de corrosion ou d’entartrage

Le circuit d’eau doit inclure tous les éléments nécessaires
au traitement de I’eau : filtres, additifs, échangeurs
intermédiaires, purges, évents, vanne d’isolement etc., en
fonction des résultats d’analyse.

Les résultats doivent se situer dans les plages indiquées
ci-dessous :

. Dureté totale en mmol/l 1 <mmol/l< 1,5

. Chlorure [CL7] <10 mg/l

. Sulfate [SO,*] <30 mg/l

3 Nitrate [NO,] =0mg/l

. Fer dissous < 0,5 mg/l

. Oxygene dissous 4<[0,] <9mg/l

. Gaz carbonique [CO,] <30 mg/l

. Résistivité 20 Ohm'm < Résistivité
<50 Ohm'm

. pH 69<pH<8

1.2 - Espaces libres nécessaires

Sans cadre rectangulaire :Fig. 1

Avec cadre rectangulaire :Fig.2

Avec plenum :Fig. 2 et Fig.3
NOTE : Toutes les informations relatives aux dimensions
et aux sont disponibles dans la documentation de

sélection des produits sur le portail Web de Carrier

1.3 - Réception et consignes d’installation

Dés réception de la livraison, vérifier I'état du matériel et
signaler toute avarie éventuelle au transporteur. Ne sortir
les unités de leur emballage qu’au moment de I'installation,
en veillant a effectuer ’opération dans un lieu qui soit le
plus proche possible site d’installation. Ne placer aucun
objet lourd sur les unités.



1.4 - Tension d’alimentation

Vérifier que la tension et la fréquence d’alimentation
correspondent a celles préconisées pour I'unité a installer.

Limites d'utilisation - Electricité
consommée
Basse consommation Min:207V

- Moteur EC sans Max : 253 V
balais 60 ou 50 Hz - monophasé
Moteur AC - multi- Min : 207 V
vitesses Max : 253V

60 ou 50 Hz - monophasé
(60 Hz non disponible pour 42NH3_5)

NOTE : Toutes les données de performances certifiées par
Eurovent sont basées sur une fréquence de 50 Hz. Carrier
ne garantit pas les mémes performances lorsque unité
Jfonctionne sous 60 Hz ; la vitesse de rotation et la puissance
consommée du ventilateur-moteur sont généralement
supérieures.

AVERTISSEMENT : Carrier considérera la garantie de
ce produit nulle et non avenue en cas de non-respect des
points mentionnés ci-dessus ou de modification non
autorisée des branchements électriques.

2 - CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT : avant de procéder a toute
intervention, couper I’alimentation électrique générale a
laquelle unité et les accessoires éventuels sont raccordés.

2.1 - Généralités

Linstallation, la mise en service et les opérations d’entretien
des différents composants (unité, systeme de régulation,
réseaux d’eau chaude et d’eau froide, aéraulique) peuvent
étre dangereuses en cas de non prise en compte de certains
facteurs propres a l'installation, comme la présence de
tension secteur et d’eau chaude ou froide dans le matériel
de traitement de l’air. Seuls des installateurs et des
techniciens spécialement formés et qualifiés, et ayant regu
une formation approfondie sur le produit concerné, sont
autorisés a installer, mettre en service et entretenir cet
équipement.

Lors de toute intervention, il convient de suivre toutes les
recommandations et instructions figurant dans les notices
d’entretien, sur les étiquettes ou dans les instructions
accompagnant I’ensemble du matériel, ainsi que toute autre
consigne de sécurité applicable.

Signification des pictogrammes utilisés :
. Risque d’¢lectrocution - Fig. 4

. Risque pour les mains - Fig. 5

. Danger - Fig. 6

Respecter tous les reglements et codes de sécurité en
vigueur. Porter les équipements de protection individuels
recommandés par la législation locale en vigueur
(ex.:lunettes, gants). Manipuler le matériel avec précaution
lors des opérations de manutention et de pose.

2.2 - Protection contre les électrocutions

Seul le personnel qualifié au sens des recommandations de
la norme CEI 364 (Commission Electrique Internationale),
équivalente aux réglementations de cablage Europe HD 384,
France NFC 15 100 et UK IEE, est autorisé a accéder aux
composants électriques. Elles obligent notamment I'utilisateur
acouper I'ensemble des alimentations électriques auxquelles
'unité et ses accessoires sont reliés avant toute intervention.
Couper I’alimentation principale a I'aide d’un dispositif de
sectionnement (non fourni par Carrier).

IMPORTANT : les composants constituant les différentes
boucles de régulation décrites dans ce manuel comportent de
Pélectronique. A ce titre, ils peuvent générer des perturbations
électromagnétiques ou étre perturbés par ce type d’interférences
s’ils ne sont pas installés et utilisés conformément aux
présentes instructions. Les composants constituant ces boucles
de régulation sont conformes aux exigences de compatibilité
électromagnétique pour les envir identiels,
commerciaux et de industrie légere. Ils sont également
conformes a la directive basse tension.

s ré

Dans le cas ou le produit est livré sans organe de régulation
Carrier, la vérification de la conformité CEM est de la
responsabilité de 'installateur.

2.3 - Conditions générales d’installation

IMPORTANT : le régulateur numérique, le module
d’alimentation ou plus généralement les unités équipées
de boucles de régulation Carrier doivent posséder en amont
un dispositif de sectionnement (ex. : disjoncteur bipolaire).
En cas de nécessité, un dispositif d’arrét d’urgence (ex. :
interrupteur de type coup de poing) accessible doit
permettre la mise hors tension de tous les appareils. Ces
dispositifs devront étre dimensionnés et installés selon la
norme CEI 364, qui équivaut aux réglementations de
ciblage Europe HD 384, France NFC 15 100 et UK IEE.
1Ils ne sont pas fournis par Carrier.

D’une maniére générale, les regles suivantes doivent étre
observées :

Protection en amont contre les surtensions

Ei,{:z)(‘lzm' & Sans batterie électrique
2529 T2A

3.5;3.9 T2A

4549 T2A

55,59 T3A

6.5;6_9 T3A

79,79 T3A

Taille (42NL & Avec batterie électrique
42NH) [0-1400W] [1500-2400W] [3000-3200W]
2529 T10A NA NA
3.5;3.9 T10A NA NA
4.9 T10A NA NA
4.5 T10A T16A NA
5_5;5_9 T10A T16A NA
6.5;6_9 T10A T16A T20A
75,79 T10A T16A T20A
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. Les branchements électriques doivent étre réalisés
selon le schéma de raccordement fourni avec I'unité
et le manuel d’installation et d’utilisation du

régulateur.

. Les appareils devront comporter en amont une
protection contre les surtensions (non fournie par
Carrier).

. Les appareils raccordés au dispositif de sectionnement

doivent étre clairement identifiés par des étiquettes.

. Le cablage des composants constituant les différents
systemes de régulation et celui des bus de
communication doivent &tre effectués par des
installateurs professionnels,conformément aux regles
et régulations en vigueur.

. Le cable d’alimentation doit &étre muni d’une double
isolation et maintenu a I’aide d’un collier. Un trou est
prévu a cet effet dans le boitier en plastique du
régulateur numérique Carrier. Le cable doit étre fixé
sur Iisolation extérieure.

. Les composants des boucles de régulation doivent

étre installés dans un environnement conforme a leur
indice de protection (IP).

. Le niveau de pollution maximum est normalement
polluant (niveau 2) et la catégorie d’installation II.

. Le cablage basse tension (bus de Communication)
doit étre physiquement séparé du cablage
d’alimentation.

. Afin d’éviter les interférences avec les cables de
liaison :

- Séparer les cables basse tension des cdbles
d’alimentation et éviter d utiliser le méme chemin
de cdblage (distance maximale en commun avec
le cible 230V c.a., 30 A : 300 mm).

- Ne pas faire passer de cdbles basse tension dans
des boucles de cdbles d’alimentation.

- Ne pas raccorder de charges inductives
importantes sur ’alimentation électrique
(disjoncteur) utilisée par les régulateurs, les
modules d’alimentation ou les régulateurs de
vitesse.

- Utiliser le type de cable blindé préconisé par
Carrier et vérifier que tous les cdbles sont reliés
aux régulateurs et aux modules d’alimentation.

2.4 - Avertissement relatif a la régulation
de l'unité

IMPORTANT : il est interdit de raccorder plusieurs unités
a un méme régulateur (régulateur NTC électronique,
régulateur WTC ou tout autre régulateur tiers). Le
thermostat électronique Carrier de type A&B pour moteurs
AC nécessite une carte accessoire supplémentaire pour
permettre la fonction de maitre/esclave. Le thermostat
électronique Carrier de type A&B pour moteurs EC peut
étre raccordé a 10 unités. Pour savoir comment procéder,
se reporter aux instructions figurant dans le manuel
d’installation du thermostat installation.
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2.5 - Conformité

L’équipement est conforme aux principales exigences des
directives européennes suivantes :

. Compatibilité électromagnétique : 2004/108/CE,
. Directive « Basse tension » : 2006/95/CE.

. Directive relative a la limitation de ’utilisation des
substances dangereuses (RoHS) : 2011/65/CE

3 - INSTALLATION DE LUNITE

3.1 - Installation de I'unité dans un faux plafond

L'unité ne doit constituer aucun obstacle susceptible de provoquer
une répartition et/ou un retour de débit d’air inégal(e). Le plafond
doit étre suffisamment plat pour permettre une installation simple
et sans danger de I'unité. La structure portante doit pouvoir
supporter le poids de I'unité et empécher les déformations, les
ruptures ou les vibrations pendant son fonctionnement.

CONSIGNES D’INSTALLATION : lors de installation,
veiller a évacuer correctement les éventuels débris et restes
de matériaux des gaines afin d’éviter d’endommager Punité.

3.2 - Procédure d’installation

REMARQUE : les ventilo-convecteurs sont positionnés
téte en bas lorsqu’ils sont livrés sur palette.

. Positionner 1’ unité prés de son emplacement
d’installation dans le plénum. Pour faciliter
I’installation dans un faux plafond, utiliser un
élévateur et une échelle pliable (Fig. 7).

. Vérifier que les dégagements laissés autour de
I’appareil sont suffisants pour permettre une
maintenance aisée. Se reporter aux plans montrant
les espaces de service.

. Marquer I’emplacement des crochets filetés sur le
plafond (il peut étre judicieux de confectionner un
gabarit de percage dans le cas ou plusieurs unités
doivent étre installées). Le mode de fixation des
crochets filetés (non fournis par Carrier) dépend de
la nature du plafond (diametre maximum des crochets
filetés : 10 mm). Une fois les crochets ancrés dans le
plafond, visser les premiers crous.

AVERTISSEMENT : pour soulever les unités, ne jamais
utiliser la tuyauterie d’eau, le bac a condensats, les vannes
ou les tuyaux flexibles.

Lunité « sans filtre » doit étre raccordée a un réseau de
gaines d’air.

L’unité ne doit jamais fonctionner a la fois sans filtre et
avec une entrée d’air libre.

Soulever I'unité et ’engager sur les crochets filetés, insérer
la deuxieme série d’écrous et les serrer légerement.

REMARQUE : ne pas serrer a fond les écrous a ce stade
et ne pas fixer Punité directement contre le plafond (laisser
un espace entre le plafond et 'unité). Le réglage des écrous
aura lieu a la fin, une fois Punité raccordée au réseau de
tuyaux et de gaines et mise a niveau.

Mise a niveau de I'unité (Figs. 8 et 9).

Ajuster le serrage des écrous sur les crochets de maniere a
incliner I'unité de 0,5 % vers le bac & condensats. A I'autre
extrémité, (sens d’écoulement du débit d’air), I"appareil doit
&étre parfaitement de niveau (Figs. 8 et 9).



Tuyau d’évacuation des condensats (Fig. 10) : utiliser un
tuyau flexible au diametre intérieur de 16 mm et assurer
une inclinaison constante de 20 mm/m sur toute la longueur
du tuyau horizontal. Prévoir un siphon d’au moins 50 mm
pour éviter les remontées de gaz ou d’égouts dans le plénum.

AVERTISSEMENT : apres le raccordement du tuyau
d’évacuation, contréler le serrage de celui-ci et vérifier
Pabsence de fuite d’eau.

Lorsque plusieurs unités sont raccordées a un méme collecteur,
un dispositif doit étre installé (Fig. 11). Avant de mettre I'unité
en marche, vérifier que I’eau s’écoule normalement dans le bac
a condensats interne en effectuant un test avec de I’eau. Si ce
n’est pas le cas, vérifier que I'inclinaison du tuyau est conforme
aux exigences et rechercher les causes d’obstruction
potentielles. Dans tous les cas, les gaines de raccordement en
sortie d’air de 'unité devront étre isolées afin d’éviter toute
formation de condensat sur les parois.

REMARQUE : les pertes de pression sur ces gaines doivent
étre compatibles avec les performances de 'unité. La gaine
doit étre aussi tendue que possible. Eviter les coudes
prononcés. Veérifier que les gaines ne présentent pas de fuite
d’air et qu’elles ne sont pas pliées ou encrassées a Pintérieur
(saleté ou restes de matériaux d’installation). Des gaines
encrassées risquent en effet d’endommager la roue du
ventilateur et le registre des diffuseurs d’air.

Une fois I'installation terminée, c’est-a-dire lorsque 'unité
est fixée au plafond et que les gaines d’air, les collecteurs
d’eau avec les vannes d’arrét en place sur les tubulures de
raccordement et 'installation électrique sont préts a
fonctionner, brancher le tuyau d’eau (raccord fileté gaz de
1/2” pour les tailles 2 a 5 et raccord fileté gaz de 3/4” pour
les tailles 6 et 7).

AVERTISSEMENT : S’assurer que les bouchons
protecteurs de la batterie sont retirés avant de connecter
les conduits d’eau (voir Fig. 19).

REMARQUE : chaque ventilo-convecteur devra étre
raccordé au réseau hydraulique par une tuyauterie flexible
empéchant la propagation des vibrations.

Ne pas oublier d’intercaler un joint (non fourni par Carrier)
entre le raccord fileté et la vanne d’arrét.

Lorsque toutes les unités sont installées, ouvrir les vannes d’arrét
situées sur les collecteurs, purger les circuits, puis mettre ces derniers
sous pression. Pour purger les batteries, desserrer légerement les
vis de purge. L'installation est alors préte a fonctionner.

REMARQUE : ne mettre ’unité sous tension qu’une fois
tous les raccordements effectués et mis a la terre.

3.3 - Procédure de démontage

Couper alimentation électrique de I'unité a partir du
sectionneur prévu a cet effet lors de Pinstallation (non
Sfourni par Carrier) .

. Débrancher les cables d’alimentation et de
raccordement.

. Fermer les vannes d’isolement situées sur les
collecteurs.

. Débrancher les tuyaux d’eau flexibles en dévissant

les raccords a gaz filetés.

AVERTISSEMENT : les tuyaux d’eau flexibles n’étant pas
munis de vannes de drainage, prévoir un récipient dans
lequel vidanger la batterie de refroidissement.

. Débrancher les gaines d’air soufflé.

. Débrancher le tuyau flexible d’évacuation des
condensats. Vidanger le siphon en utilisant un
récipient adapté.

. En soutenant Iégerement 1'unité, dévisser les quatre
écrous situés sur les crochets filetés. La retirer avec
précaution.

4 - COMPOSANTS ET MAINTENANCE

4.1 - Motoventilateurs

4.1.1 - Procédure de démontage du motoventilateur

AVERTISSEMENT : avant toute intervention, couper
impérativement Palimentation électrique de lunité.

Repérer et noter les vitesses des ventilateurs cablés. En cas de
dysfonctionnement du motoventilateur, le remplacer (Fig. 12).

. Retirer le filtre.
. Démonter le panneau d’acces au motoventilateur.
. Débrancher les cables d’alimentation du

motoventilateur (cébles d’alimentation et de
régulation du moteur a vitesse variable).

. Au besoin, retirer le régulateur (fixé a I’aide de vis)
afin d’accéder aux vis de maintien du panneau
soutenant le ventilateur.

. Le motoventilateur et son panneau sont fixés a I'unité
au moyen de 4 vis. Les dévisser et les faire glisser le
long du motoventilateur.

. Retirer le motoventilateur.

REMARQUE : au moment du démontage, ne pas
toucher les lames du motoventilateur afin de ne pas
le déséquilibrer.

. Pour les unités équipées d’une batterie électrique,
débrancher le cable d’alimentation de cette derniére.
Faire passer le cable a travers

. le presse-étoupe.

. Dévisser les batteries électriques.

. Pour remplacer le motoventilateur, suivre les étapes
ci-dessous dans I'ordre inverse.

AVERTISSEMENT : les branchements électriques du

motoventilateur doivent étre effectués conformément aux

étiquettes figurant sur le bloc connecteur.

4.1.2 - Procédure de remplacement du
condensateur

Couper Palimentation électrique de I’unité avant toute
intervention.

. Retirer le filtre.

. Retirer le panneau d’accés au motoventilateur.
. Retirer le condensateur fixé sur le chassis du moteur.
. Débrancher le condensateur en retirant les cosses

plates situées a I’arriere.

. Remplacer le condensateur en suivant la procédure
ci-dessus en sens inverse.
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4.1.3 - Cablage du motoventilateur

Pour modifier le faisceau de cébles, se reporter aux schémas
de cablage du motoventilateur fournis avec les unités.

Le boitier électrique proposé en option est fourni avec trois
vitesses de moteur CA sur les cing ou six disponibles (vitesse
maximale = R1, vitesse minimale = R5 pour 42NH /R6 pour
42NL).

Lorsque I’appareil est livré avec un régulateur WTC ou NTC
(moteur CA), trois des cinq ou six vitesses sont connectées.
La disposition des vitesses peut étre modifiée sur site en
partant du schéma électrique.

AVERTISSEMENT : un débit d’air minimum doit étre
maintenu avec la batterie électrique proposée en option
(voir les tableaux ci-dessous).
Risque d’endommagement de Pappareil en cas de non-
respect de la vitesse minimale.

Vitesse minimale 42NH / (débit d’air en m%h)

Taille Moteur AC multivitesse avec batterie élec.

0-1000W  1600-2000W 3200W
2.5 R5 (70 m¥h) NA NA
3.5 R5 (180 m¥h) NA
4.5 R5 (340 m¥/h) NA
5.5 R5 (300 m¥h) NA
6.5 R5 (300 m¥h)

7.5 R5 (460 m¥h)

4.2 - Retrait du bac d’évacuation

AVERTISSEMENT : avant toute intervention, couper
impérativement Palimentation électrique de lunité.

. Déconnecter le tuyau flexible d’évacuation des
condensats maintenu par un collier (le collier n’est
pas fourni par Carrier).

. Retirer la piece en tdle sous le bac en desserrant les
deux vis latérales et une vis supplémentaire a I’avant
(voir fig. 1,2 et 3)

. Retirer le bac d’évacuation qui est sous 1'unité en le
faisant glisser de sa plaque de support. Retirer le bac
d’évacuation du dessous de I'unité.

. Pendant le retrait et I’entretien du bac, poser
Iextrémité de la batterie sur la plaque métallique de
support pour éviter d’endommager le caisson (pour
retirer la batterie, se reporter a la procédure du
chapitre 4.3).

. Pour replacer le bac, suivre la procédure inverse a
celle décrite ci-dessus (vérifier que la batterie repose
au centre du bac d’évacuation comme elle I’était a
Iorigine)

. Vérifier le calage du tuyau d’évacuation et s’assurer
de I'absence de toute fuite d’eau.

4.3 - Batterie a eau

4.3.1 - Procédure de démontage de la batterie a eau
AVERTISSEMENT : avant toute intervention, couper

Vitesse minimale 42NH / (débit d’air en m%/h)

Taille Moteur EC avec batterie électrique
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W

2.9 3V (70 m¥/h) NA NA

3.9 3V (180 m3/h) NA

4.9 3V (275 m?/h) NA

59 3V (300 m¥h) NA

6_9 3V (180 m¥h)

79 3V (300 m¥h)

Vitesse minimale 42NL / (débit d’air en m3/h)

Taille Moteur AC multivitesse avec batterie élec.

0-1000W 1600-2000W  3200W
2.5 R6 (70 m*/h) NA NA
3.5 R6 (180 m¥/h) NA
4.5 R6 (340 m¥/h) NA
5.5 R6 (300 m¥/h) NA

Vitesse minimale 42NL / (débit d’air en m3/h)

Taille Moteur EC avec batterie électrique
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W

2.5 3V (70 mé¥/h) NA NA

3_5 3V (180 m?/h) NA

4.5 3V (275 m?h) NA

5.5 3V (300 m¥h) NA
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impérativement alimentation électrique de lunité.

. Fermer les vannes d’isolement situées sur les
collecteurs.

. Vidanger I'unité en ouvrant la vanne de drainage (voir
Fig. 14).

. Débrancher les tuyaux d’eau flexibles en dévissant
les écrousraccords.

. Démonter les servomoteurs en prenant soin de
repérer la vanne de refroidissement et la vanne de
chauffage.

. Débrancher le tuyau flexible d’évacuation des
condensats maintenu par un collier (non fourni par
Carrier).

. Retirer le corps des vannes de régulation du débit
d’eau 2 ou 4 voies. Selon la configuration de I'unité,
le couplage de la vanne 4 voies peut étre équipé d’un
commutateur chaud/froid. Si tel est le cas, le laisser
en place.

. Dévisser les quatre vis de fixation. Retirer le bac a
condensats et la batterie (le bac reste engagé dans
I'unité sur environ 100 mm) jusqu’a ce que cette
derniere soit completement dégagée.

. Retirer ensuite la batterie du bac a condensats.

. Pour procéder au remplacement, suivre la procédure
ci-dessus en sens inverse. S’assurer que tous les joints
ont été remplacés par des neufs et que le raccordement
de I’entrée et de la sortie a été effectué correctement
en appliquant un produit d’étanchéité spécial sur le
corps de vanne.

. Bien purger la batterie lors de la remise en eau.



NOTE: Si nécessaire, la batterie peut également étre retirée
de dessous Punité avec le bac d’évacuation (voir chapitre
4.2. « Retrait du bac d’évacuation »)

AVERTISSEMENT : faire attention a ne pas endommager
les batteries au moment de la fixation du corps de vanne
dessus (un couple de 15 N-m est suffisant).

REMARQUE : le sens de la batterie ne doit en aucun cas
étre inversé.

4.3.2 - Emplacements des co6tés entrée/sortie et
refroidissement/chauffage de la batterie
Entrées/sorties d’eau, toutes les tailles : Fig. 14.

AVERTISSEMENT : bien respecter le sens indiqué par la
fleche figurant sur les vannes en fonction du type de vanne.

4.4 - Viroles de raccordement aux gaines

Elles sont congues a partir de plastique haute densité
affichant une classification au feu VO, plus ou moins
équivalente a la classe M1 (norme frangaise) et sont
installées a I'intérieur de I'unité. Toutes les gaines doivent
étre fixées a ces viroles a I’aide de colliers circulaires ou de

ruban adhésif. N’utiliser aucune vis ni aucun rivet.

AVERTISSEMENT : afin d’assurer une bonne
imperméabilité a I’air, la gaine doit chevaucher la totalité
de la virole.

S’assurer que la température maximale de Iair soufflé ne
dépasse pas 60 °C.

Ne pas soulever ou ne pas soutenir 'unité a I’aide des viroles
et ne pas poser de charge dessus pendant I'installation ou
en fonctionnement.

4.5 - Brides rectangulaires de
raccordement aux gaines

Au moment du raccordement des brides rectangulaires aux
points d’entrée et de sortie,s’assurer que la gaine touche I'unité.

4.6 - Option filtre et acces

4.6.1 - Description

L’'unité Carrier est équipée en série d’un filtre G1.
Conformément a la norme EN 779 , un filtre G3 ou M5 est
également proposé en option.

Les filtres G3 et M5 sont tous deux conformes a la
classification au feu M1 (selon la norme NFP 92-507).

L’acces aux filtres peut se faire de différentes fagons :

. Unité sans cadre rectangulaire (entrée simple) : acces
par l'arriere.

. Unité avec cadre rectangulaire ou plénum de reprise :
acces par le dessous (trappe).

4.6.2 - Remplacement du filtre a air

Les filtres a air doivent étre changés régulierement. La durée
de vie d’un filtre varie en fonction de la vitesse
d’encrassement de ce dernier, qui elle-méme dépend de
I’état de propreté de I’environnement de service.

Si un filtre encrassé n’est pas remplacé a temps, la perte de
charge d’air augmente, il risque de rejeter dans ’alimentation
d’air la poussiere qu’il a capturée, entrainant ainsi une
diminution des performances générales de I'unité (par
réduction du débit d’air).

REMARQUE : au moment de linstallation de unité,
veiller a ce qu’aucune barre en T ne géne accés aux filtres
ou le remplacement de ces derniers.

4.7 - Régulateur d’air neuf

4.7.1 - Régulateur d’air neuf avec volume d’air
constant (réglable)

L'unité peut proposer trois plages de débit d’air neuf continu
et réglable :

15 & 50 m*/h, 50 a2 100 m*h et 100 a 180 m*/h.

Le diameétre de la virole contenant le régulateur du débit
d’air neuf est de 125 mm.

Le régulateur d’air neuf peut étre modifié sur site. Pour ce
faire, il suffit de dévisser et de repositionner son registre.
Voir la Fig 17

IMPORTANT : si Punité est équipée d’une sonde de
température d’air repris, le débit d’air neuf constant ne
doit pas dépasser 50 % du débit d’air soufflé fourni par
Punité a la vitesse minimale.

REMARQUE : pour qu’il puisse fonctionner correctement,
le régulateur de débit d’air neuf constant nécessite une
pression différentielle située entre 60 et 210 Pa.

4.7.2 - Régulateur d’air neuf avec volume d’air
variable

L'unité peut étre équipée d’un régulateur de débit d’air neuf
variable allant de 0 a 55 1/s (0 4 200 m*/h).

Il est reli¢ au régulateur numérique Carrier et peut réguler
I’arrivée d’air neuf de deux fagons :

. Soit par le biais d’un taux fixe défini par 'installateur
et pouvant étre reconfiguré au besoin,

. soit en fonction du niveau de CO, ; dans ce cas, il est
reli€ a une sonde de CO, via le régulateur numérique
Carrier (lasonde CO, est située a I'opposé de I'arrivée
d’air neuf).

REMARQUE : avec le régulateur de débit d’air neuf

variable, la pression en amont de la gaine d’air neuf doit

étre de 180 Pa. 11 est disponible en tant qu’accessoire.

4.7.3 - Filtration de I'air neuf

Si I'unité est fournie sans filtre ou si I'arrivée d’air neuf se
trouve dans I'unité de base ou dans le plénum de retour,
I'installateur est tenu de vérifier au préalable que ’air neuf
est bien filtré.

4.8 - Option vannes de régulation du débit
d’eau
Ces vannes sont a deux ou quatre voies (a trois voies avec

by-pass intégré). Le corps de la vanne est congu pour résister
a une pression de service de 15,5 bars (1 550 kPa).

Avec cette option, le couple (vanne + servomoteur) est
normalement fermé (NF). Ainsi, le débit d’eau est nul en
cas de coupure de courant. Pour remplir I'installation dans
le but d’égaliser les circuits d’eau et de purger les unités, les
servomoteurs doivent étre raccordés a I’alimentation
électrique et les vannes ouvertes avec I’aide du régulateur
(thermostats ou BMS). Pour savoir comment remplacer ces
composants, se reporter au chapitre 4.8.4. - « Procédure de
remplacement des servomoteurs ».
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4.8.1 - Option vannes d’équilibrage

La vanne 2 voies avec fonction d’équilibrage est équipée
d’un régulateur de pression différentielle (avec ou sans point
de mesure de pression pour controler les réglages du débit
d’eau). Le réglage de la vanne est représenté a la Fig. 16.

La molette de régulation manuelle (16a) est déja équipée
d’un dispositif permettant de protéger la tige de vanne et
de prérégler le mécanisme, et facilite la régulation manuelle
de la vanne pendant la mise en service.

. Procédure de réglage :

. Retirer la molette de régulation de la vanne (16a).

. Desserrer ’écrou moleté (16b).

. Définir une valeur sur I’échelle a ’aide de la molette
blanche (16c)
- Voir tableau ci-dessous.

. Resserrer I’écrou moleté a la main (16d).

Débit d’eau [I/h]

Vanne 1/2” Non

standard
Vanne 3/4” Disponible
Vanne 1” Disponible Disponible
Servomoteur - . : . :
ON/OFF s Disponible Disponible
Servomoteur -
modulant/3p SETETE Disponible Disponible
:,':gs :"es débits 2001/h (*) 600 1/h (*) 1200Vh(*) 1600Uh ()
MINI s/o s/o s/o s/o
0.2 s/o s/o s/o s/o
0.4 s/o s/o s/o s/o
0.5 30 100 s/o s/o
0.6 35 115 200 220
0.8 40 130 260 290
1 50 160 310 250
1.2 60 180 380 420
1.4 70 210 430 480
1.6 80 240 490 550
1.8 920 270 550 610
2 100 300 610 680
2.2 110 320 660 740
24 120 350 730 810
2.6 130 380 780 870
2.8 140 410 840 940
3 150 440 900 1000
3.2 160 460 960 1070
3.4 170 490 1010 1130
3.6 180 520 1070 1200
3.8 190 550 1130 1260
MAX 200 575 1190 1330

(*) : Débit d’eau maximal spécifié sur le corps de vanne

AVERTISSEMENT : les vannes doivent étre ouvertes au
moment du ringage ou de Pessai sous pression du systéme.
Des pressions élevées risquent d’endommager les vannes
fermées. La pression différentielle a travers la régulation
de la vanne ne doit pas dépasser 400 kPa.
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4.8.2 - Servomoteurs 230 V

Deux types de servomoteurs sont proposés : un servomoteur
électrothermique (régulation tout-ou-rien) ou un
servomoteur modulant (3 points).

Ils sont alimentés en 230 V c.a.

4.8.3. Servomoteurs 24 V

Trois types de servomoteurs sont proposés : un servomoteur
électrothermique (régulation tout-ou-rien) ou deux
servomoteurs modulants (3 points ou 0-10 V).

Les deux servomoteurs modulants peuvent étre commandés
manuellement a ’aide d’une clé hexagonale. La plage de
tension de commande 0-10 V du servomoteur modulant
peut également étre réglée.

Ils sont alimentés en 24 V c.a.

REMARQUE : les servomoteurs 24 V ne sont pas
compatibles avec les régulateurs Carrier (Thermostats
A/B/C/D, WIC & NTC).

4.8.4 - Procédure de remplacement des
servomoteurs

Les servomoteurs des vannes d’eau froide et d’eau chaude
peuvent étre remplacés si un quelconque défaut est repéré.

AVERTISSEMENT : le servomoteur 24 V c.a. et le
régulateur ne doivent pas étre branchés sur le méme fil neutre.

Avant toute intervention, couper impérativement
l’alimentation électrique de I'unité.

. Débrancher le cable d’alimentation du servomoteur.

- Servomoteur 230 V utilisé avec le régulateur
numérique Carrier : débrancher le cdble
d’alimentation du servomoteur équipé d’un
raccord rapide.

- Servomoteur 230 V utilisé avec un thermostat
électronique : retirer le cache de protection
plastique maintenu par deux vis. Débrancher le
cable d’alimentation du servomoteur équipé d’un
raccord rapide. Pour ce faire, appuyer avec un
tournevis sur la languette ressort de la borne
concernée et retirer le fil.

. Retirer le servomoteur défectueux et procéder au
remontage en suivant la procédure ci-dessus en sens
inverse.

AVERTISSEMENT : vérifier que le servomoteur est
correctement vissé sur le corps de la vanne (couple maxi. : 15
N-m).

4.8.5 - Procédure de remplacement des corps de vannes

. Avant toute intervention, couper impérativement
I’alimentation électrique de 1'unité.

. Fermer les vannes d’isolement situées sur les
collecteurs.

. Débrancher les tuyaux d’eau flexibles en dévissant
les écrousraccords.

. Débrancher les servomoteurs en veillant a bien
repérer la vanne de refroidissement et la vanne de
chauffage.

. Débrancher le tuyau flexible d’évacuation des
condensats maintenu par un collier (non fourni par
Carrier).



. Retirer le corps des vannes de régulation du débit
d’eau 2 ou 4 voies. Selon la configuration de I'unité,
le couplage de la vanne 4 voies peut étre muni d’un
commutateur chaud/froid. Si tel est le cas, le laisser
en place.

. Installer un corps de vanne neuf sur la batterie (mettre
des joints neufs).

. Rebrancher le tuyau flexible d’évacuation des
condensats maintenu par un collier (non fourni par
Carrier).

. Remettre en place les servomoteurs en veillant a ce
qu’ils soient correctement fixés sur le corps de vanne.

. Rebrancher les tuyaux d’eau flexibles en dévissant les
écrousraccords. Resserrer tous les tuyaux d’eau et
s’assurer que tous les joints ont été changés et que les
neufs ont été correctement installés (couple de serrage
:15N'm).

. Ouvrir les vannes d’isolement situées sur les
collecteurs et purger le systeme.

. Mettre 'unité sous tension apres avoir vérifié
I’absence de fuite.

AVERTISSEMENT : lors de Pinstallation d’une vanne

neuve, vérifier que le sens de passage du fluide dans la vanne

indiqué par la fleche sur le corps de celle-ci est respecté.

Un écoulement en sens inverse risque de détériorer

rapidement le corps de la vanne et de fausser la régulation
du débit.

4.9 - Option tuyau flexible

Rayon de courbure minimum :
. Tuyaux non isolés de 72 mm

. Tuyaux isolés de 106 mm

Raccordements pour les tailles d’unité 2,3,4 et 5 : diametre
de 1/2» (femelle)

Raccordements pour les tailles d’unité 6 et 7 : diametre de
3/4» (femelle)

4.10 - Option batterie électrique

AVERTISSEMENT : avant toute intervention, couper
impérativement Palimentation électrique de Punité.

En cas de dysfonctionnement de la batterie électrique, la
remplacer ; pour ce faire, retirer le motoventilateur : Fig. 12.

ATTENTION : lorsque la batterie électrique est branchée
sur une alimentation, ne pas toucher les éléments
métalliques sous tension de celle-ci.

Procédure de remplacement des batteries électriques :
. Retirer le filtre.

. Retirer le panneau d’accés au motoventilateur.

. Repérer et noter les vitesses raccordées au bornier
de 'autotransformateur. Débrancher le céble
d’alimentation.

. Retirer le motoventilateur.

REMARQUE : au moment du démontage, ne pas toucher

aux pales du ventilateur afin de ne pas le déséquilibrer.

. Débrancher les cables d’alimentation des batteries
électriques et les faire passer dans le conduit.

. Dévisser la batterie ou les batteries défectueuses et
les remplacer.

. Pour procéder au remontage du motoventilateur,
suivre la procédure en sens inverse.

Le thermostat électronique Carrier de type B comporte un
relais 8 A pour batterie électrique. En conséquence, Carrier
exige 'utilisation d’un relais de protection supplémentaire
sur les batteries électriques d’une capacité supérieure a 1
400 W.

Toutes les unités avec boitier électrique ou régulateur
Carrier sont toujours équipées d’un relais si la capacité de
la batterie électrique est supérieure a 1 400 W.

AVERTISSEMENT : si le régulateur est fourni par un tiers
(client), il est de la responsabilité de Pinstallateur de mettre
en place un relais de protection adapté a la capacité de la
batterie électrique.

4.11 - Option sonde d’eau

Une sonde de température d’eau peut étre fournie. Elle doit
étre installée dans le circuit d’eau conformément a la
procédure ci-dessous :

. Pour une batterie a 2 tubes :la sonde doit étre installée
sur un tuyau d’eau froide (pour la fonction « change-
over »). La sonde est installée sur un composant ot
le débit d’eau est continu.

. Pour une batterie a 4 tubes :1a sonde doit étre installée
sur un tuyau d’eau chaude (pour la fonction « courant
d’air froid » qui empéche I'unité de fonctionner
lorsque le réseau d’eau chaude est éteint).

REMARQUE : si Punité est équipée d’un boitier électrique

(pour les thermostats Carrier), un commutateur est proposé

en option au lieu de la sonde d’eau.

4.12 - Option pompe a condensat

Vérifier I’étanchéité du réseau hydraulique de la pompe a
condensat et la récupération du condensat.

Signification des cables électriques :
. Cables marrons et bleus : alimentation électrique de
230V 50/60 Hz

. Cables noirs et gris : contact alarme normalement
fermé (NF) 250 V/8 A maxi.
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1 - BESTIMMUNGEN

SNur speziell geschulte und
qualifizierte Techniker und
Installateure, die fiir das
jeweilige Produkt geschult
sind, durfen dieses Gerat
installieren, in Betrieb nehmen
und warten.

Insbesondere miussen alle
elektrischen
Stromversorgungen zum
Gerat und seinen
Zubehorteilen abgetrennt
werden, ehe irgendwelche
Arbeiten ausgefiihrt werden.

1.1 - Betriebs-Grenzwerte
1.1.1 - Kiihlbetrieb

Kiihlbetrieb - Betriebsgrenzwerte

Wasserkreis

Min. Eintrittstemperatur >5 °C

1.1.3 - Betriebsumgebung

Die Gerite 42NH / 42NL sind fiir die Installation in
besiedelten Zonen mit nicht korrosiver, staubfreier und
nicht salzhaltiger Luft ausgelegt.

Die Konzentrationen der folgenden Chemikalien diirfen
nie tiberschritten werden:

. SO, < 0,02 ppm
. H,S < 0,02 ppm
. NO,NO, <1ppm
. NH, <6 ppm
. N,0 < 0,25 ppm

Die Gerite nicht an einem Ort installieren, wo entflammbare
Gase und Séduren oder alkalische Substanzen vorhanden
sein konnen. Das Kupfer-/ Aluminium-Register bzw.
die Komponenten im Gerédt konnen sonst irreparable
Korrosionsschidden erleiden.

1.1.4 - Empfohlene Wasserqualitit im Register

Bei der Ubergabe nach der Installation und dann regelmfig
einmal jahrlich sollte das Wasser auf Bakterien (Erkennung von
Eisen-Bakterien, H,S erzeugenden und Sulfat reduzierenden
Bakterien) und Chemikalien analysiert werden (um Probleme
durch Korrosion oder Ablagerungen zu vermeiden).

Der Wasserkreislauf muss alle erforderlichen Elemente zur
Wasserbehandlung umfassen: Filter, Additive, Zwischen-
Wirmetauscher, Entliiftungen, Abldufe, Absperrventile
usw., entsprechend den Analyse- Ergebnissen.

Die Ergebnisse miissen den nachstehenden Werten
entsprechen:

. Gesamthiarte in mmol/l: 1 <mmol/l< 1,5

Ethylen-/Propylenglycol-Anteil < 40%
Wasserseitiger Druck < 15,5 bar (1550 kPa)

Raumtemperatur T <27 °C/ 65 % relative Feuchte oder
und -luftfeuchte Masse der Feuchte < 14,7 g/kg Trockenluft

Zulufttemperatur T > 12 °C bei maximalen
Raumluftfeuchtigkeitsbedingungen
(14,7 g/kg Trockenluft)

1.1.2 - Heizbetrieb

. Chlor [CL]

. Sulfat [SO 7]

3 Nitrat [NO,]

. Gelostes Eisen:

. Geloster Sauerstoff:
. Kohlendioxid [CO,]
. El Widerstand:

< 10 mg/Liter

< 30 mg/Liter

=0 mg/Liter

< 0,5 mg/Liter

4 <[0O,] <9 mg/Liter
<30 mg/Liter

20 Ohmmeter <

Heizbetrieb - Betriebsgrenzwerte

Wasserkreis Max. Eintrittstemperatur < 80 °C
Ethylen-/Propylenglycol-Anteil < 40%

Wasserseitiger Druck < 15,5 bar (1550 kPa)

Raumtemperatur T <40 °C
und -luftfeuchte

Zulufttemperatur T < 60 °C fir Anwendungen mit
Zuluftplenum und Anschlussstutzen
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Widerstand < 50
Ohmmeter

. pH: 69<pH<8

1.2 - Erforderliche Abstande

Ohne rechteckigen Einlassflansch : Abb. 1
Mit rechteckigem Einlassflansch ~ : Abb.2
mit plenum :Abb. 2 und Abb.2

ANMERKUNG: Alle Informationen zu Mafien und Gewichten
sind in der PSD-Dokumentation aufgelistet, die iiber das
Carrier-Webportal abgerufen werden kann.

1.3 - Annahme der Sendung -
Installationsmethoden

Nach Erhalt den Zustand der Waren priifen und eventuelle
Transportschdden dem Spediteur schriftlich mitteilen. Die
Ausriistung erst direkt vor der Installation und so nahe wie
moglich beim Einbauort auspacken. Keine schweren
Objekte auf die Verpackung stellen.



1.4 - Versorgungsspannung

Sicherstellen, dass die Versorgungsspannung und -frequenz
den Werten des zu installierenden Gerits entsprechen.

Betriebsgrenzwerte -
Eingangsspannung

Verbrauchsarmer Min.: 207 V
biirstenloser EC- Max.: 253V
Motor 60 oder 50 Hz -1ph
Drehzahlgeregelter Min.: 207 V
AC-Motor Max.: 253 V

60 oder 50 Hz -1ph
(60 Hz nicht verflgbar fir Modell
42NH3_5)

ANMERKUNG: Alle Eurovent-zertifizierten Leistungsdaten
beruhen auf einer 50-Hz-Anwendung. Carrier kann diese
Leistungswerte nicht garantieren, wenn das Geriit bei 60 Hz
betrieben wird. In diesem Fall sind RPM und
Leistungsaufnahme der Ventilatorantriebe iiblicherweise
hoher.

WARNUNG: Werden die obigen Anleitungen nicht befolgt
oder nicht zugelassene Anderungen der elektrischen
Anschliisse vorgenommen, verfillt die Gewdihrleistung
durch Carrier.

2 - SICHERHEITSMASSNAHMEN

WARNUNG: Ehe irgendwelche Arbeiten am Gerit
vorgenommen werden, immer die Stromversorgung zum
Gerdt und zu eventuellen Zubehorteilen abtrennen.

2.1 - Aligemeines

Installation, Inbetriebnahme und Wartung der verschiedenen
Bauteile der unterschiedlichen Regelkreise konnen
getihrlich sein, wenn nicht berticksichtigt wird, dass zum
Beispiel Netzstrom in der Anlage anliegt und die
Luftbehandlungsgerdte von Warm- und Kaltwasser
durchstromt werden. Nur speziell geschulte und qualifizierte
Techniker und Installateure, die fiir das jeweilige Produkt
geschult sind, diirfen dieses Gerit installieren, in Betrieb
nehmen und warten.

Bei Wartungsarbeiten miissen unbedingt alle Empfehlungen
und Anleitungen in Wartungsheften, auf Etiketten oder in
den mit den Geriten gelieferten Anleitungen beachtet und
alle anderen relevanten Anweisungen befolgt werden.

Definition der verwendeten Piktogramme:
. Elektrische Gefahr - Abb. 4

. Gefahr fiir die Hande - Abb. 5

. Allgemeine Gefahr - Abb. 6

Alle geltenden Sicherheitsregeln und -mafnahmen
befolgen. Augenschutz und Handschuhe tragen und alle
individuellen Schutzausriistungen gemdl Ortlicher

Rechtsvorschriften. Beim Bewegen und Positionieren der
Gerite vorsichtig vorgehen.

2.2 - Schutz gegen elektrische Schléage

Nur Elektriker, die entsprechend den Empfehlungen der
Norm IEC 364 (entspricht der européischen Norm HD 384,
der franzosischen Norm NFC 15 100 und den britischen
Verdrahtungs-Bestimmungen UK IEE) der IEC
(Internationale Elektrotechnische Kommission) qualifiziert
sind, diirfen Zugang zu elektrischen Bauteilen haben.
Insbesondere miissen alle elektrischen Stromversorgungen
zum Gerit und seinen Zubehorteilen abgetrennt werden,
ehe irgendwelche Arbeiten durchgefiihrt werden. Die
Netzstromversorgung mit einer Trennvorrichtung (bauseits)
unterbrechen.

WICHTIG: Die Bauteile der verschiedenen in diesem
Prospekt beschriebenen Regelkreise umfassen Elektronikteile.
Diese konnen elektromagnetische Storungen erzeugen oder
durch solche beschidigt werden, wenn sie nicht entsprechend
diesen Anleitungen installiert und verwendet werden. Die
Bauteile dieser Regelsysteme erfiillen die Anforderungen an
die elektromagnetische Vertriglichkeit in Wohnhdusern,
kommerziellen und Leichtindustriebereichen. Sie entsprechen
auch der Niederspannungs-Richtlinie.

Wird das Produkt ohne ein Carrier-Regelgerit geliefert, ist
der Installateur dafiir verantwortlich, die EMV-Konformitét
sicherzustellen.

2.3 - Allgemeine Installationsbedingungen

WICHTIG: Numerischen Reglern von Carrier,
Leistungsmodulen und ganz allgemein Gerdten mit
Regelkreisen miissen Trennvorrichtungen vorgeschaltet
werden (z.B. doppelpolige Schutzschalter). Falls erforderlich
muss eine leicht zu betitigende Not-Aus-Vorrichtung (z.B.
ein Drucktaster) den Strom zur gesamten Ausriistung
unterbrechen. Diese Sicherheitsvorrichtungen miissen
entsprechend der IECEmpfehlung 364 (entspricht in Europa
HD 384, in Frankreich NFC 15 100 und in Grofibritannien
UK IEE) dimensioniert und installiert werden. Diese
Vorrichtungen werden nicht von Carrier geliefert.

Allgemein gelten folgende Bestimmungen:

Vorgeschalteter Uberspannungsschutz

fzrﬁze) (42NL & Ohne Elektroheizung
2529 T2A
3.5;3.9 T2A
4.5;4.9 T2A
5559 T3A
6_5;6_9 T3A
79,79 T3A

GroBe (42NL & Mit Elektroheizung

42NH) [0-1400W] [1500-2400W] [3000-3200W]
2.5;2.9 T10A NA NA

3.5;3_9 T10A NA NA

4.9 T10A NA NA

45 T10A T16A NA

5_5;5_9 T10A T16A NA

6_5;6_9 T10A T16A T20A
75,79 T10A T16A T20A
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. Die elektrischen Anschliisse miissen geméd den
Vorgaben des dem Gerit beiliegenden Schaltplans
und der Installations- und Betriebsanleitung des
Steuergerits vorgenommen werden.

. Die Gerite miissen durch einen vorgelagerten
Uberspannungsschutz abgesichert sein (nicht im
Lieferumfang von Carrier).

. Die Strom-Trennvorrichtung muss klar beschriftet
sein und angeben, welche Geriteteile angeschlossen
sind.

. Die Verdrahtung der Bauteile der verschiedenen
Regelsysteme und die Kommunikationsbusse miissen
entsprechend den neuesten Regeln und Bestimmungen
von Fachinstallateuren ausgefiihrt werden.

. Das Stromversorgungskabel muss doppelt isoliert und
mit einer Kabelklemme befestigt werden. Fiir diese
im Gehéduse des Carrier- Steuergerites ein Loch
vorgesehen. Das Kabel mit der duBeren Isolierung
einklemmen.

. Die Regelkreis-Bauteile miissen in einer Umgebung
installiert werden, die ihrem Schutzindex (IP)
entspricht.

. Der maximale Verunreinigungsgrad ist normal
verunreinigend (Grad 2) und die Installationskategorie
1L

. Die Niederspannungsverdrahtung (Kommunikationsbus)
von der Betriebsstromverdrahtung getrennt verlegen.

. Um Storungen mit den Kommunikationsverbindungen
zu vermeiden:

e Die Niederspannungsverdrahtung von den
Betriebsstromkabeln fern halten und nicht
dieselbe Kabelfiihrung verwenden (maximal 300
mm parallel zu einem Kabel mit 230 VAC, 30 A).

- Niederspannungskabel nicht durch Schleifen in
den Betriebsstromkabeln fiihren.

- Schwere Induktivlasten nicht an die gleiche
Stromversorgung (Trennschalter) anschliefien wie
die fiir die Regler, Leistungsmodule oder
Drehzahlregler.

- Von Carrier empfohlene abgeschirmte Kabel
verwenden und sicherstellen, dass alle Kabel an
die Regler und die Leistungsmodule angeschlossen
sind.

2.4 - Warnung fiir die Regelung der Gerate

WICHTIG: Es ist nicht zuliissig, mehrere Gerdte an
dasselbe Regelgerit anzuschliefen (elektronischer Regler
NTC, Regler WTC oder ein Regler eines anderen
Herstellers). Fiir den elektronischen Thermostat vom Typ
A&B fiir AC-Motoren von Carrier ist fiir die Master/Slave-
Funktion eine Zusatzplatine erforderlich. An die
elektronischen Thermostate von Carrier vom Typ C&D fiir
EC-Motoren konnen bis zu 10 Gerite angeschlossen
werden, siehe die Anweisungen im Installationshandbuch
des Thermostats.

2.5 - Konformitat

Diese Geriite entsprechen den wesentlichen Anforderungen
folgender europdischer Richtlinien:
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. Elektromagnetische Kompatibilitat: 2004/108/EG,
. Niederspannungs-Richtlinie: 2006/95/EG.
. Richtlinie zum Verbot von Gefahrstoffen: 2011/65/EG*

3 - INSTALLATION DES GERATS

3.1 - Installation des Geréts in der
Zwischendecke

Das Geridt so anbringen, dass kein Hindernis zu
ungleichméBigen Zuund/oder Riickluftstrom fithren kann.
Die Decke muss so eben sein, dass das Gerit einfach
montiert werden kann und keine Gefahr von ihm ausgeht.
Die tragende Struktur muss das Gerétegewicht aufnehmen
konnen und Deformierungen, Briiche oder Schwingungen
im Betrieb verhindern.

VORSICHTSMASSNAHMEN BEI DER INSTALLATION:
Bei der Installation alle Verschmutzungen und
Baumaterialien aus den Kandilen entfernen, um Schéiiden
am Geridt zu vermeiden.

3.2 - Installationsvorgang

HINWEIS: Die Ventilator-Konvektoren sind bei der
Lieferung auf einer Palette gestapelt sind, liegen sie mit
der Oberseite nach unten.

. Das Geriit in die Nédhe des Installationsorts in der
Zwischendecke transportieren. Um die Installation
in einer Zwischendecke zu erleichtern, ein Hydraulik-
Hebezeug und eine Trittleiter verwenden (Abb. 7).

. Sicherstellen, dass die Freirdume um das Gerit
ausreichen, um leichte Wartung zu gestatten. Siehe
Diagramm mit den Wartungs-Freirdumen.

. Die Position der Gewindestangen an der Decke
markieren (sollen mehrere Geriite installiert werden,
kann eine Bohrschablone ratsam sein). Die
Befestigungsmethode der Gewindestangen (nicht im
Lieferumfang von Carrier) hingt vom Deckentyp ab
(Maximaldurchmesser der Gewindestangen ist 10
mm). Wenn die Gewindestangen an der Decke
befestigt worden sind, die ersten Muttern anziehen.

WARNUNG: Bei der Geridteinstallation die
i hliisse, Kond. blaufstutzen, Ventile

w 7
Wasser

oder Schliiu:he nicht zum Anheben benutzen.

Gerdite ‘ohne Filter’ miissen an Luftkandle angeschlossen
werden. Es ist nicht zulissig, das Gerit ohne Filter und
gleichzeitigem freiem Lufteintritt zu betrieben.

Das Gerit anheben und an den Gewindestangen ausrichten,
die zweiten Muttern anbringen und leicht anziehen.

HINWEIS: Die Muttern jetzt noch nicht ganz anziehen
und das Gerdt nicht gegen die Decke pressen (zwischen
Decke und Geriit freien Raum lassen). Die Muttern werden
endgiiltig justiert, wenn das Gerdt an die Leitungen und
Kandile angeschlossen und nivelliert worden ist.

Nivellierung des Geriits (Abb. 8 und 9).
Die Gewindestangen-Muttern justieren, so dass das Gerit
0,5 % zur Kondensatwanne hin geneigt ist. In der anderen

Richtung (Luftstromungs-Richtung) muss das Gerit ganz
eben sein (Abb. 8 und 9).



Kondensatablaufleitung (Abb. 10): Einen Schlauch mit
einem Innendurchmesser von 16 mm verwenden und ein
konstantes Gefille von 20 mm/m iiber den gesamten
horizontalen Leitungsverlauf vorsehen. Einen mindestens
50 mm tiefen Siphon vorsehen, um zu verhindern, dass Gase
und Geriiche in den Deckenraum zuriickstromen.

WARNUNG: Nach Anschluss der Wasserabflussleitung den
Klemmbereich kontrollieren und sicherstellen, dass kein
dass Wasser austritt.

Werden mehrere Gerite an eine gemeinsame Abflussleitung
angeschlossen, einen Siphon installieren (Abb. 11). Vor dem
Geritebetrieb sicherstellen, dass das Wasser in die interne
Kondensat-Ablaufwanne flieBt, indem etwas Wasser in das
Gerit geschiittet wird. Bei Problemen das Gefille der
Ablaufleitung priifen und, ob es Behinderungen gibt. In
allen Fillen ist (sind) der (die) Anschlusskanal (-kanile)
am Geriteauslass zu isolieren, um Kondensatbildung an
den Wandungen zu vermeiden.

HINWEIS: Der Druckverlust in den Kandlen muss mit der
Gerdteleistung kompatibel sein. Der Kanal muss innen so
glatt wie moglich sein. Scharfe Richtungswechsel
vermeiden. Die Kandile auf Lecks, Knicke und wihrend
der Installation eingebrachte Verschmutzungen iiberpriifen.
Verschmutzungen in den Kandilen konnen das Laufrad des
Ventilators und die Klappen in den Luftaustrémern
beschddigen.

Nach Abschluss der Installation - d.h., wenn das Gerit an der
Decke befestigt ist, die Luftkanile vollstandig angeschlossen,
die Wasserverteiler angebracht, die Absperrventile an den
Abzweigleitungen funktionsfihig sind und die
Elektroinstallation vorbereitet ist - die Wasserleitung
anschlieBen (1/2”-Gasgewinde-Anschlussstutzen bei den
BaugroBien 2 bis 5 ; 3/4”-Gasgewinde-Anschlussstutzen bei
den BaugréBen 6 und 7).

WARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem Anschluss der
Wasserleitungen, dass die Schutzkappen des Registers
abgenommen wurden (siehe Abb. 19).

HINWEIS: Alle Geriite miissen an flexible Wasserleitungen
angeschlossen werden, um Schwingungsschiden zu
vermeiden.

Darauf achten, dass zwischen Schraubanschluss und
Absperrventil eine Dichtung eingesetzt ist (nicht im
Lieferumfang von Carrier).

Sind alle Gerite installiert worden, Absperrventile an den
Verteilern 6ffnen, Kreisldufe entliiften und dann unter
Druck setzen. Zur Entliftung der Register die
Entliiftungsschrauben leicht 16sen. Das System kann in
Betrieb genommen werden.

HINWEIS: Den Strom erst einschalten, wenn alle
Stromanschliisse hergestellt und an die Erdung
angeschlossen sind.

3.3 - Ausbau

Den Strom zum Gerdt am dafiir bei der Installation

eingebauten Trennschalter abtrennen (Trennschalter nicht

im Lieferumfang von Carrier).

. Die Stromversorgungs- und Verbindungskabel
abtrennen.

. Die Absperrventile an den Verteilern schlieBen.

. Die flexiblen Wasserleitungen durch Losschrauben
der Schraubanschliisse abtrennen.

WARNUNG: Da die flexiblen Wasserleitungen keine
Ablaufventile haben, muss ein Behdilter zum Entleeren des
Kiihlregisters vorgesehen werden.

. Die Zuluftkanile abtrennen.

. Die flexible Kondensatablaufleitung abtrennen. Den
Siphon in ein geeignetes Gefil} entleeren.

. Das Gerit leicht stiitzen und durch Losen der vier
Muttern an den Gewindestangen demontieren und
dann vorsichtig absenken.

4 - BAUTEILE UND WARTUNG

4.1 - Ventilator-Baugruppe

4.1.1 - Ausbau der Ventilatorbaugruppe

WARNUNG: Ehe irgendwelche Arbeiten am Gerdit
vorgenommen werden, die Stromversorgung abtrennen.

Die angeschlossenen Drehzahlstufen des Ventilators
kennzeichnen und notieren. Tritt am Ventilator ein Defekt auf,
die gesamte Baugruppe entfernen und ustauschen (Abb. 12).

. Den Filter entfernen.
. Das Ventilator-Zugangspaneel entfernen.
. Die Stromversorgungskabel von der Ventilator-

Baugruppe

. abtrennen (Betriebs- und Steuerstromkabel fiir Motor
mit variabler Drehzahl).

. Falls erforderlich den Regler entfernen (mit Schrauben
befestigt),

. um Zugang zu den Wartungsschrauben der Ventilator-

Tréagerplatte zu erhalten.

. Die Ventilatorbaugruppe und die Trennwand sind mit
vier Schrauben befestigt. Diese Schrauben entfernen
und die Baugruppe nach unten schieben.

. Die Ventilator-Baugruppe entfernen.

HINWEIS: Beim Ausbau die Ventilatorschaufeln nicht

beriihren, da die Ventilatoren sonst unwuchtig werden

konnen.

. Bei Geridten mit optionaler Elektroheizung das
Stromversorgungskabel der Heizung abtrennen. Das
Kabel durch die Kabeldurchfiihrung herausziehen.

. Die Elektroheizungen losschrauben.

. Der Wiedereinbau der Ventilator-Baugruppe erfolgt
in umgekehrter Reihenfolge.

WARNUNG: Beim elektrischen Anschluss des
Ventilatormotors die Kennzeichnung der Anschlussklemmen
beachten!

4.1.2 - Austausch des Kondensators

. Ehe irgendwelche Arbeiten am Gerit vorgenommen
werden, die Stromversorgung abtrennen.

. Den Filter entfernen.

. Das Zugangspaneel zur Ventilator-Baugruppen
entfernen.
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. Den Kondensator entfernen, der an der Motorchassis-
Baugruppe befestigt ist.

. Den Kondensator durch Herausziehen der
Flachanschliisse hinten am Kondensator abtrennen.

. Der Wiedereinbau des Kondensators erfolgt in
umgekehrter Reihenfolge.

4.1.3 - Ventilatorverdrahtung

Bei allen Anderungen an der Verdrahtung sind die mit den
Geriten gelieferten Stromlaufpline zu beachten.

Bei dem optionalen Schaltschrank sind drei der verfiigbaren
fiinf Drehzahlstufen des Wechselstrommotors angeschlossen
- (Hochste Drehzahlstufe = R1, niederste Drehzahlstufe =
RS beim 42NH /R6 beim 42NL).

Wenn das Gerit mit einem WTC- oder NTC-Steuergerit
geliefert wird, sind fiir den Wechselstrommotor drei der 5
oder 6 Drehzahlstufen angeschlossen. Die rehzahleinstellung
kann bauseits entsprechend dem Stromlaufplan geéndert
werden.

WARNUNG: Ist die optionale Elektroheizung installiert,
muss ein Mindestluftvolumenstrom aufrechterhalten
werden (siehe die nachstehenden Tabellen).

Wenn die Empfehlungen zum Mindestluftvolumenstrom
nicht eingehalten werden, kann es zu Schéden kommen.

Kleinste Drehzahistufe 42NL / (Luftvolumenstrom m?h)

GroBe EC-Motor mit Elektroheizung
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
2.5 3V (70 m*¥/h) NA NA
3.5 3V (180 m/h) NA
4.5 3V (275 m/h) NA
5.5 3V (300 m*/h) NA

Kleinste Drehzahlstufe 42NH / (Luftvolumenstrom m3/h)

Wechselstrommotor mehreren

GroBe Drehzahlstufen und Elektroheizung
0-1000W 1600-2000W  3200W
2.5 R5 (70 m¥%h) NA NA
3.5 R5 (180 m3/h) NA
4.5 R5 (340 m*/h) NA
5.5 R5 (300 m*/h) NA
6_5 R5 (300 m*h)
75 R5 (460 m*/h)

Kleinste Drehzahistufe 42NH / (Luftvolumenstrom m?h)

GroBe EC-Motor mit Elektroheizung

0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
2.9 3V (70 mh) NA NA

3.9 3V (180 m¥/h) NA

4.9 3V (275 m¥/h) NA

5.9 3V (300 m¥/h) NA

6.9 3V (180 m¥h)

7.9 3V (300 m¥h)

Kleinste Drehzahistufe 42NL / (Luftvolumenstrom m?/h)

Wechselstrommotor mehreren

GroBe Drehzahlstufen und Elektroheizung
0-1000W 1600-2000W  3200W
2.5 R6 (70 m3/h) NA NA
3.5 R6 (180 m*/h) NA
4.5 R6 (340 m*/h) NA
5.5 R6 (300 m*/h) NA
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4.2 - Ausbau der Kondensatwanne

WARNUNG: Ehe irgendwelche Arbeiten am Gerit
vorgenommen werden, die Stromversorgung abtrennen.

. Ziehen Sie den Kondensatablaufschlauch ab, der
durch eine Schelle (nicht im Lieferumfang von
Carrier) gehalten wird.

. Nehmen Sie das unter der Wanne befestigte Blech ab,
indem Sie die beiden seitlichen Schrauben und eine
vorne angebrachte Schraube 16sen (siche Abb. 1,2
und 3)

. Ziehen Sie die Kondensatwanne unter dem Gerit
heraus, indem Sie sie iiber das Auflageblech ziehen.
Nehmen Sie die Kondensatwanne von der Unterseite
des Geriites ab.

. Um Beschidigungen des Gehiuses zu vermeiden,
sollte bei der Entfernung der Kondensatwanne und
anderen Wartungsarbeiten das Ende des Registers
stets auf dem Auflageblech abgestiitzt werden (zum
Ausbau des Registers sieche Anleitungen in Abschnitt
43.).

. Das Einsetzen der Kondensatwanne erfolgt in
umgekehrter Reihenfolge wie der Einbau (achten Sie
dabei darauf, dass die Position des Registers iiber der
Mitte der Kondensatwanne zu sein hat).

. Uberpriifen Sie die Einspannung des Abflussrohres
und vergewissern Sie sich, dass kein Wasser austritt.

4.3 - Wasserregister

4.3.1 - Austausch des Registers

WARNUNG: Ehe irgendwelche Arbeiten am Gerit
vorgenommen werden, die Stromversorgung abtrennen.

. Die Absperrventile an den Verteilern schlieen.

. Das Gerit durch Offnen des Ablassventils entleeren
(siche Abb. 14)

. Die Anschlussmuttern lésen, um die flexiblen

Wasserleitungen abzutrennen.

. Die Ventil-Stellantriebe entfernen und dabei die
Kiihl- und Heizventile kennzeichnen.

. Den Kondensatablaufschlauch abtrennen, der durch
eine Schelle (nicht im Lieferumfang von Carrier)
gehalten wird.

. Die Zwei- oder Vier-Wege-Wasserregelventile
entfernen. Je nach Geritekonfiguration kann der
Anschluss des Vier-Wege-Ventils mit einem Heiz-/
Kiihl-Umschalter versehen sein. Ist dies der Fall, den
Umschalter nicht entfernen.



. Die vier Register-Befestigungsschrauben. Die
Ablaufwannen-/ Register-Baugruppe herausziehen
(von der Ablaufwanne verbleiben ca. 100 mm im
Gerdit), bis das gesamte Register ganz frei ist. Dann
das Register von der Ablaufwanne trennen.

. Der Wiedereinbau erfolgt in umgekehrter
Reihenfolge. Alle Dichtungen austauschen (neue
Dichtungen einbauen),die Ein- und Austrittsanschliisse
an das Register korrekt vornehmen und die korrekte
Dichtmasse am Ventil verwenden.

. Die Luft aus dem Register beim Neufiillen entliiften.

ANMERKUNG: Das Register kann falls erforderlich auch
gemeinsam mit der Kondensatwanne unter dem Geridt
herausgezogen werden (siehe Abschnitt 4.2. “Ausbau der
Kondensatwanne”)

WARNUNG: Die Ventile vorsichtig an den Registern
anschrauben (15 Nm reichen aus), um sie nicht zu beschddigen.
HINWEIS: Das Register darf nicht umgedreht eingebaut
werden.

4.3.2 - Anordnung der seitlichen Ein- und Austritte
fiir Heizung und Kiihlung am Register

Wassereintritt und -austritt - Alle GroBen: Abb. 14.

WARNUNG: Die durch den Pfeil auf dem Ventil angezeigte
Richtung beachten, die von dem Ventiltyp abhdngt.

4.4 - Kanalanschlussstutzen

Diese sind aus hochdichtem Kunststoff hergestellt und
erfiillen die Brandschutzklasse VO, was in etwa der Klasse
M1 (franzosische Norm) entspricht. Sie befinden sich im
Inneren des Gerites. Die Kanile sollten an diesen Stutzen
mit Ringschellen befestigt oder mit ihnen verklebt werden.
Schrauben und Nieten diirfen nicht verwendet werden.

WARNUNG: Um eine ausreichende Luftdichtheit zu
gewiihrleisten, sollte der Kanal den g Stutzen iiberlapp

Es muss gewihrleistet sein, dass die Zulufttemperatur 60
°C nicht iiberschreitet.

Das Gerit nicht an den Stutzen anheben und die Stutzen
diirfen weder wihrend der Installation noch im Betrieb Lasten
aufnehmen miissen.

4.5 - Rechteck-Kanalanschlussflansche

Wenn fiir den Kanalanschluss Rechteckflansche an den
Lufteintritten und -austritten verwendet werden, muss der
Kanal so dicht wie moglich an das Gerit geschoben werden.

4.6 - Optionaler Filter und Zugang zum Filter

4.6.1 - Beschreibung

Das Carrier-Gerit ist serienmiBig mit einem GI-Filter

ausgestattet. Optional sind auch ein G3- oder ein M5- Filter

nach der Norm EN 779 lieferbar. Die G3- und M5-Filter

erfiillen die Anforderungen der Brandschutzklasse M1

(gemifB der Norm NFP 92-507).

Es sind unterschiedliche Filterzugénge verfiigbar:

. Gerit ohne rechteckigen Lufteinlassflansch (flacher
Einlass): Zugang iiber die Riickseite des Geriits.

. Gerit mit rechteckigem Lufteinlassflansch: Zugang
von unten (Falltiir).

4.6.2 - Austausch des Luftfilters

Die Luftfilter regelméBig austauschen. Die Filter-Lebensdauer
héngt von der Filter-Verschmutzungsrate ab, was wiederum
von der Sauberkeit der Betriebsumgebung abhéngt.

Werden verschmutzte Filter nicht ausgewechselt, kann sich der
Luft- Druckverlust erhohen, aufgenommene Staubpartikel
konnen abgegeben und in die Zuluft aufgenommen werden, und
die allgemeine Leistung des Gerites kann beeintrachtigt werden
(da der Luftvolumenstrom abnimmt).

HINWEIS: Bei der Installation des Geriits in einer
Zwischendecke sicherstellen, dass keine T-Triger den
Filterzugang und -austausch behindern.

4.7 - Frischluftregler

4.7.1 - Frischluftregler mit (einstellbarem) konstantem
Luftvolumen

Das Gerit kann mit einstellbaren, konstanten Reglern fiir
3 Frischluft- Volumenstrombereiche ausgeriistet werden.
Die 3 Bereiche sind: 15 bis 50 m*h, 50 bis 100 m*h und 100
bis 180 m*/h.

Der Stutzendurchmesser des Frischluftreglers betrdgt 125 mm.

Der Frischluftvolumenstrom kann durch Abschrauben und
Versetzen der Blende im Regler vor Ort eingestellt werden.
Sieche Abb. 17

WICHTIG: Wenn das Gerit mit einem Riickluft-
Temperartursensor ausgeriistet ist, darf der konstante
Frischluftvolumenstrom nicht mehr als 50 % der
Zuluftmenge bei niedrigster Drehzahl ausmachen.

HINWEIS: Damit der Frischluftregler ordnungsgemdf;
Jfunktioniert, ist ein Differenzdruck von 60 Pa bis 210 Pa
erforderlich.

4.7.2 - Frischluftregler mit variablem Luftvolumenstrom

Das Geridt kann mit einem variablen Frischluft-
Volumenstromregler fiir den Bereich von 0 bis 55 I/s (0 bis
200 m*h) ausgeriistet werden.

Dieser wird am numerischen Carrier-Regler angeschlossen
und kann die Frischluftzufuhr auf zwei Wegen regeln:

. Entweder mit einem festen Volumen, das der
Installateur nach Bedarf einstellt

. Oder abhingig vom CO,-Gehalt; in diesem Fall wird
er tiber den numerischen Carrier-Regler mit einem
CO,-Sensor verbunden (der CO,-Sensor ist gegeniiber
dem Frischlufteinlass installiert).

HINWEIS: Bei Einsatz eines variablen Volumenstromreglers
fiir die Frischluft muss der Druck im Frischluftzufuhrkanal
180 Pa betragen. Er ist als Zubehor erhdltlich.

4.7.3 - Filterung der Frischluft

Wenn das Gerit ohne Filter geliefert wird oder wenn der
Frischluftzutritt im Grundgerit oder im Riickluftplenum
sitzt, muss der Installateur sicherstellen, dass die Frischluft
im Vorfeld gefiltert wird.
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4.8 - Optionale Wasserregelventile

Diese Ventile gibt es entweder als Zwei-Wege- oder Vier-
Wege-Ausfithrung (Drei-Wege mit integriertem Bypass).
Der Ventilkorper ist so konzipiert, dass er einem
Betriebsdruck von 15,5 bar (1550 kPa) standhlt.

Bei dieser Option ist die Baugruppe (Ventil + Stellantrieb)
normalerweise geschlossen (NG). Daher gibt es im Falle
eines Stromausfalls keinen Wasserdurchfluss. Um die
Installation zu befiillen, die Wasserkreisldufe auszugleichen
und die Gerite zu entleeren, miissen die Stellantriebe an
die Stromversorgung angeschlossen sein und die Ventile
miissen iiber den Regler (Thermostate oder zentrale
Gebidudesteuerung) geoffnet werden. Nidheres zum
Austausch dieser Komponenten siehe Kapitel 4.8.4. -
“Austausch von Stellantrieben’.

4.8.1 - Optionale Ausgleichsventile

Zwei-Wege-Ventile mit Ausgleichsfunktion fiir die

Wasserdurchflussmenge sind mit einem Differenzdruckregler

ausgeriistet (mit oder ohne Druckmessanschliissen fiir die

Kontrolle der Durchflusseinstellungen). Die Einstellung des

Ventils ist in Abb. 16 dargestellt.

Der Drehknopf (16a) ist so angebracht, dass er den

Ventilst6Bel und den Voreinstellmechanismus schiitzt, und

ermoglicht die manuelle Steuerung des Ventils wiahrend der

Inbetriebnahme.

Einstellung:

. Den Drehknopf vom Ventil abnehmen (16a)

. Die Réndelmutter 16sen (16b).

. Den gewiinschte Skalenwert mit dem weilen Knopf
(16c¢) einstellen - siche nachstehende Tabelle.

. Die Rindelmutter wieder handfest anziehen (16d).
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Wasserdurchflussmenge[l/h]

1/2”-Ventil Nicht

Standard
3/4”-Ventil Verfiigbar
17-Ventil Verfugbar Verflgbar
EIN/AUS-Stellantrieb St:ri:zj'grd Verfiigbar Verfagbar
x:zﬁ:f-r;:eﬂmrieb St’:rl'n(ggrd Ve VR
Wasserdurchsatzbereiche 200 I’h 600 I/h 1200 /h 1600 /h

) () ) )

MIN. n.v. n.v. n.v. n.v.
0.2 n.v. n.v. n.v. n.v.
0.4 n.v. n.v. n.v. n.v.
0.5 30 100 n.v. n.v.
0.6 35 115 200 220
0.8 40 130 260 290
1 50 160 310 250
1.2 60 180 380 420
14 70 210 430 480
1.6 80 240 490 550
1.8 90 270 550 610
2 100 300 610 680
2.2 110 320 660 740
2.4 120 350 730 810
2.6 130 380 780 870
2.8 140 410 840 940
3 150 440 900 1000
3.2 160 460 960 1070
3.4 170 490 1010 1130
3.6 180 520 1070 1200
3.8 190 550 1130 1260
MAX. 200 575 1190 1330

(*) : Maximaler Wasserdurchsatz nach MaBgabe der Angaben auf dem
Ventilkorper.

WARNUNG: Beim Spiilen oder bei der Druckpriifung des
Systems miissen diese Ventile gedffnet sein. Starke
Druckstofie konnen die Ventile im geschlossenen Zustand
beschddigen. Die Druckdifferenz zwischen beiden
Ventilseiten darf 400 kPa nicht iiberschreiten.

4.8.2 - 230 V-Stellantrieben

Es sind zwei Arten von Stellantrieben lieferbar:
elektrothermische Stellantriebe (Ein/Aus-Steuerung) oder
modulierende Stellantriebe (3-Punkt).

Die Stellantriebe werden mit 230 V Wechselstrom versorgt.

4.8.3. 24 V-Stellantriebe

Es sind drei Arten von Stellantrieben lieferbar: ein
elektrothermischer Stellantrieb (Ein/Aus-Steuerung) und
zwei modulierende Stellantriebe (3-Punkt oder 0-10 V).

Beide modulierenden Stellantriebe konnen mit einem
Sechskantschliissel manuell betitigt werden. Auch die 0-10
V-Steuerspannung des modulierenden Stellantriebs ist
einstellbar.

Die Stellantriebe werden mit 24 V Wechselstrom versorgt.



HINWEIS: 24 V-Stellantriebe sind mit Carrier-Reglern
(Thermostate A/B/C/D, WI'C & NTC) nicht kompatibel
4.8.4 - Austausch von Stellantrieben

Die Stellantriebe der Warm- und Kaltwasserventile konnen
im Fall eines Defekts ausgetauscht werden.

WARNUNG: Einen 24 V-Stellantrieb und den Regler nie
am selben Neutralleiter anschliefien.

. Ehe irgendwelche Arbeiten am Gerit vorgenommen
werden, die Stromversorgung zum Gerit abtrennen.

. Das Stromversorgungskabel vom Stellantrieb
abtrennen.

- 230 V-Stellantrieb fiir den numerischen Carrier-
Regler: Das Stromversorgungskabel mit
Steckverbinder am Stellantrieb abziehen.

- 230-V Stellmotor mit elektronischem Thermostat:
Den Kunststoff-Schutzdeckel entfernen, der mit
Schrauben befestigt ist. Das Stellantrieb-
Stromversorgungskabel abtrennen, das an den
Schnellanschluss angeschlossen ist. Dazu mit
einem Schraubenzieher die Federzunge
herunterdriicken und den Draht von der
entsprechenden Klemme abziehen.

. Nehmen Sie den defekten Stellantrieb ab. Der

Wiedereinbau erfolgt in umgekehrter Reihenfolge.

WARNUNG: Sicherstellen, dass der Stellantrieb fest in das
Ventil eingeschraubt ist (maximales Drehmoment 15 Nm).

4.8.5 - Austausch eines Ventilkérpers

. Ehe irgendwelche Arbeiten am Gerit vorgenommen
werden, die Stromversorgung abtrennen.

. Die Absperrventile an den Verteilern schlieBen.

. Die Anschlussmuttern l6sen, um die flexiblen
Wasserleitungen abzutrennen.

. Die Ventil-Stellantriebe entfernen und dabei die
Kiihl- und Heizventile kennzeichnen.

. Die flexible Kondensatablaufleitung abtrennen, die
durch eine Schelle gehalten wird (die Schelle ist nicht
im Lieferumfang von Carrier).

. Die Zwei- oder Vierwege-Wasserregelventile
entfernen. Je nach Konfiguration des Gerits kann der
Vier-Wege-Ventil-Anschluss mit einem Heiz-/Kiihl-
Umschalter versehen sein. Ist dies der Fall, den
Umschalter nicht entfernen.

. Das neue Ventil am Register anbringen (neue
Dichtungen einsetzen).

. Die flexible Kondensatablauf-Leitung wieder
anschlieBen, die durch eine Schelle gehalten wird (die
Schelle ist nicht im Lieferumfang von Carrier).

. Die Ventil-Stellantriebe wieder einbauen und
sicherstellen, dass sie korrekt am Ventil befestigt sind.

. Die flexiblen Wasserleitungen wieder durch Anziehen
der Anschlussmuttern anschlieBen. Alle
Wasseranschliisse wieder anziehen und sicherstellen,
dass alle Dichtungen ausgetauscht und korrekt
eingesetzt wurden (maximales Drehmoment 15 Nm).

. Die Absperrventile an den Verteilern 6ffnen und das
System entliiften.

. Sicherstellen, dass keine Lecks vorhanden sind und

den Strom wieder an das Gerit anschlieen.
AWARNUNG: Beim Austausch eines Ventils immer
sicherstellen, dass die Stromungsrichtung durch das Ventil
dem Pfeil auf dem Ventilkirper entspricht. Bei falscher
Stromungsrichtung verschleifit der Ventilkorper schnell
und wird die Durchflussregelung verfiilscht.

4.9 - Optionale Anschlussschlauche

Mindestbiegeradius:
Schlduche ohne Isolierung 72 mm
Schlduche mit Isolierung 106 mm.

- Anschliisse fiir die BaugroBen 2, 3,4 und 5: Durchmesser
1/2” (Innengewinde)

- Anschliisse fiir die Baugroien 6 und 7: Durchmesser 3/4”
(Innengewinde)

4.10 - Optionale Elektroheizung

WARNUNG: Ehe irgendwelche Arbeiten am Gerit

vorgenommen werden, die Stromversorgung abtrennen.

Weist die Elektroheizung einen Defekt auf, muss sie

ausgetauscht werden. Dazu muss die Ventilator-Baugruppe

ausgebaut werden: Abb. 12.

ACHTUNG: Keine stromfiihrenden Metall-Heizelemente

beriihren,solange die Elektroheizung an die Stromversorgung

angeschlossen ist.

Austausch der Elektroheizung:

. Den Filter entfernen.

. Das Ventilator-Zugangspaneel entfernen.

. Kennzeichnen und notieren welche Drehzahlstufen des
Ventilators an der Klemmenleiste des Spartransformators
angeschlossen sind. Das Stromversorgungskabel
abtrennen.

. Die Ventilator-Baugruppe entfernen.

HINWEIS: Beim Ausbau die Ventilatorschaufeln nicht
beriihren, da die Ventilatoren sonst unwuchtig werden
konnen.

. Die Stromversorgungskabel zur Heizung abtrennen.
Die Kabel durch die Kabeldurchfiihrung herausziehen.

. Die defekte(n) Heizung(en) losschrauben und
austauschen.

. Der Wiedereinbau der Ventilator-Baugruppe erfolgt
in umgekehrter Reihenfolge. Elektronische
Thermostate von Carrier des Typs B und D verfiigen
iiber ein 8 A-Relais fiir die Elektroheizung.
Dementsprechend verlangt Carrier ab einer Leistung
iiber 1400 W ein zusétzliches Schutzrelais.

Alle Gerite, die mit Schaltschrank oder Carrier-Regler
geliefert werden, verfiigen iiber ein Relais, wenn die
Leistung der Elektroheizung tiber 1400 W liegt.

WARNUNG: Bei bauseitigen Reglern muss der Installateur
ein zusdtzliches Schutzrelais entsprechend der Leistung der
Elektroheizung zu vorsehen.
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4.11 - Optionaler Wassertemperatursensor

Ein Wassertemperatursensor kann mitgeliefert werden. Er
muss am Wasserkreislauf wie unten beschrieben installiert
werden:

. Fiir 2-Leiter-Gerite: der Sensor muss an einer
Kiihlwasserleitung installiert werden (fiir die
Umschaltfunktion). Der Wassersensor muss in einem
Bereich mit kontinuierlichem Wasserdurchfluss
installiert werden.

. Fiir 4-Leiter-Gerite: der Sensor muss an einer
Heizwasserleitung installiert werden (fiir die
Zuglufttunktion, die den Betrieb des Gerits bei nicht
aktivem Heizkreis verhindert).

Hinweis: Bei Gerdten mit Schaltschrinken (fiir Carrier-

Thermostate) wird optional ein Schalter anstelle des

Wassertemperatursensors geliefert.

4.12 - Optionale Kondensatpumpe

Uberpriifen Sie die Dichtheit der Leitungsverbindung

zwischen Kondensatpumpe und Kondensatwanne.

Die Farben der Drihte haben folgende Bedeutung:

. Brauner und blauer Draht: Stromversorgung 230 V
50/60 Hz

. Schwarzer und grauer Draht: Alarmkontakt, normal
geschlossen (NG) max.250 V / 8A.
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1 - PRECAUZIONI

L’esecuzione delle operazioni
di installazione, avviamento e
manutenzione sono riservate
solo a personale specializzato
e qualificato che sia stato
specificatamente formato per
questo prodotto.

In particolare, prima
dell’esecuzione di qualsiasi
lavoro, € obbligatorio
disconnettere tutte le linee
elettriche di alimentazione
all’unita e ad ogni suo
accessorio.

1.1 - Limiti di funzionamento
1.1.1 - Modalita di raffreddamento

Modalita di raffreddamento- Limiti di
funzionamento

Circuito Temperatura d'ingresso min. >5°C

idraulico tasso glicole etilenico / propilenico < 40%
Pressione lato acqua < 15,5 bar (1550 kPa)

Umidita e T <27°C/65% peso umidita o umidita

temperatura relativa < 14,7 g/kg di aria asciutta

ambiente

Temlpe_ra.tura T > 12°C con condizioni di umidita ambiente

dell'aria in ; L .

. massima (14,7 g/kg di aria asciutta)

ingresso

1.1.2 - Modalita di riscaldamento

Modalita di riscaldamento- Limiti di
funzionamento

Circuito Temperatura d'ingresso max. < 80°C

idraulico tasso glicole etilenico / propilenico < 40%
Pressione lato acqua < 15,5 bar (1550 kPa)

Umidita e T <40°C

temperatura

ambiente

Temlpe-ra-tura T < 60°C con applicazione rubinetti e

dell'aria in h

. plenum di mandata

ingresso

1.1.3 - Ambiente di funzionamento

Le unita 42NH /42NL sono state progettate per applicazione
in ambienti interni in condizioni “urbane’] caratterizzate da
un ambiente non corrosivo, privo di polvere e non marino.
Per nessun motivo devono essere superate le seguenti

concentrazioni di fattori inquinanti nell’aria in cui il modulo
deve operare:

. SO, < 0,02 ppm
. H,S < 0,02 ppm
. NO,NO, <1ppm
. NH, <6 ppm
. N,0 < 0,25 ppm

L’unita non deve venire installata in posizioni caratterizzate
dalla presenza di gas infiammabili o di sostanze a carattere
acido o alcalino. In caso contrario le batterie in rame/
alluminio ed i componenti interni dell’unita potrebbero
subire gravi ed irreparabili danni da corrosione.

1.1.4 - Raccomandazioni per la qualita dell’acqua
circolante nelle batterie

Si consiglia di fare eseguire un’analisi dell’acqua circolante
nella batteria focalizzata sulla ricerca dell’eventuale presenza
di batteri (rilevamento dei ferrobatteri e dei microrganismi
che possono produrre H,S o ridurre chimicamente i solfati)
e sulla composizione chimica dell’acqua stessa in modo da
prevenire I'instaurazione di fenomeni di corrosione di
incrostazione dell’interno dei tubi.

Il circuito idraulico deve essere dotato di tuttii componenti
come per il trattamento dell’acqua come per esempio filtri,
additivi, sistemi di spurgo e di drenaggio, valvole di
intercettazione, etc. che i risultati delle analisi eseguite fanno
ritenere necessari per un opportuno trattamento delle acque.

Il sistema di trattamento dell’acqua deve risultare tale da
garantire il rispetto dei seguenti parametri chimico - fisici:

. Durezza totale in mmol/l:
. Cloruri [CL]
. Solfati [SO,*]
3 Nitrati [NO, ]

. Ferro Dissolto:

1 <mmol/l<1,5
< 10 mg/ litro

< 30 mg/litro

= 0 mg/litro

< 0,5 mg/litro

3 Ossigeno Dissolto: 4 <[0O,] <9 mg/litro

. Anidride Carbonica [CO,] <30 mg/l

. Resistivita: 20 Ohm'm < Resistivita
<50 Ohm'm

. pH 69<pH<8

1.2 - Spazi necessari

Senza plenum di ripresa : :Fig.1

Con plenum di ripresa : :Fig.2

Con plenum :Fig.2 e Fig.3

NOTA: Tutte le informazioni riguardanti le dimensioni e
i pesi sono disponibili nella documentazione PSD sul
Portale web Carrier
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1.3 - Ricevimento delle unita e modalita
d’installazione

Al momento del ricevimento occorre anche controllare che
le unita non abbiano subito danni durante il trasporto; ogni
danno eventualmente scoperto deve venire immediatamente
contestato per iscritto allo spedizioniere. Le unita devono
rimanere nell’imballaggio fino al momento del loro
montaggio. La rimozione dell’imballaggio deve venire in un
luogo che sia pitl vicino possibile a quello d’installazione.
Le unita non devono essere gravate di alcun peso.

1.4 - Tensione di alimentazione

Accertarsi che la tensione e la frequenza disponibili per
I’alimentazione corrispondano a quelle necessarie
all’unita che si sta installando.

Limiti di Funzionamento -
Ingresso elettrico

Motore brushless EC Min :207V

a basso consumo Max : 253V

60 050 Hz -1ph
Motore AC Min : 207V
multispeed Max : 253 V

60 0 50 Hz -1ph
(60Hz non disponibili per 42NH3_5)

NOTA: Tutti i dati sulle prestazioni certificati da Eurovent sono
basati sullapplicazione 50Hz. Carrier non assicura le stesse
prestazioni quando Punita opera a 60Hz; i giri/min e la potenza
assorbita del motore ventilatore sono solit te maggiori.

AVVISO: La mancata considerazione dei consigli sopra
riportati e/o ogni eventuale modifica al circuito elettrico non
preventivamente autorizzata da Carrier fanno automaticamente
decadere ogni forma di garanzia dell’apparecchio.

2 - CONSIDERAZIONI SULLA SICUREZZA

AVVISO: Prima di intraprendere qualsiasi operazione su
Punita e/o i suoi accessori (se installati) ¢ indispensabile
interrompere la connessione della linea elettrica
d’alimentazione.

2.1 - Generalita

L’installazione, I’avviamento ed ogni operazione di
manutenzione dei componenti che costituiscono i circuiti
di controllo possono rivelarsi pericolosi, a meno che non
venga tenuto debitamente conto di alcune caratteristiche
dell’impianto, come la presenza di tensioni di rete e di acqua
refrigerata o calda nelle apparecchiature di climatizzazione.
Quindi I’esecuzione delle operazioni di installazione,
avviamento e manutenzione sono riservate solo a personale
specializzato e qualificato che sia stato specificatamente
addestrato per questo prodotto.

Durante I’esecuzione delle operazioni di manutenzione &
essenziale porre in atto tutte le istruzioni e tutte le
raccomandazioni che sono contenute nei bollettini di servizio,
nelle etichette apposte, sulle apparecchiature o sulle istruzioni
che le corredano, nonché ogni altra istruzione specifica.

Significato dei pittogrammi utilizzati:

. Pericolo Elettrico - Fig. 4
. Attenzione: Pericolo per le mani - Fig. 5
. Pericolo Generale - Fig. 6
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Porre in atto tutte le norme ed i regolamenti di sicurezza
correntemente in vigore. Indossare occhiali antinfortunistici e
guanti di protezione e qualsiasi dispositivo di protezione
individuale secondo la legislazione locale. Fare attenzione
durante la movimentazione ed il posizionamento delle
apparecchiature.lors des opérations de manutention et de pose.

2.2 - Precauzioni contro le folgorazioni

L’accesso ai componenti elettrici ¢ di esclusiva pertinenza di
elettricisti qualificati al livello consigliato dalla IEC (International
Electrotechnical Commission) nella sua Normativa IEC 364, che
corrisponde alla Norma Europea HD 384, alla Norma Francese
NFC 15 100 ed allo Wiring Regulation Britannico. In particolare,
prima dell’esecuzione di qualsiasi lavoro ¢ obbligatorio
disconnettere tutte le linee elettriche di alimentazione all’unita e
ad ogni suo accessorio. Scollegare inoltre la linea di alimentazione
generale aprendone il sezionatore (non di fornitura Carrier).

IMPORTANTE: Tutti i comp i che ¢ iscono i vari
anelli di controllo descritti in questo manuale comprendono
delle parti elettroniche. Quindi tali componenti, se non vengono
llati ed usati risp do queste istruzioni, possono generare
interferenze elettromagnetiche o risultare ad esse sensibili.
Ognuno dei componenti che costituiscono questi sistemi di
controllo é comunque conforme alle prescrizioni in fatto di
compatibilita elettromagnetiche per usi in aree residenziali,
commerciali e caratterizzate dalla presenza di piccole industrie.
Essi sono anche conformi alla direttiva per bassa tensione.

Se il prodotto ¢ fornito senza comando Carrier, la verifica di
conformita CEM ¢ a carico dell’installatore.

2.3 - Raccomandazioni generali per
I'installazione

IMPORTANTE: 11 controllore digitale Carrier, il modulo di
alimentazione o piu genericamente le unita nelle quali sia
installato un anello di controllo devono avere un dispositivo
di isolamento installato a monte (come per esempio un
interruttore magnetotermico bipolare). Se necessario, occorre
anche prevedere un dispositivo di arresto d’emergenza (come
per esempio un interruttore a pulsante) che, in caso di necessita,
permetta di interrompere I’alimentazione a tutte le
apparecchiature. Tali dispositivi di sicurezza devono essere
conformi ai dettami della Raccomandazione IEC 364, che
corrisponde alla Norma Europea HD 384, alla Norma Francese
NFC 15 100 ed allo Wiring Regulation Britannico. I dispositivi
in questione non sono di fornitura Carrier.

In termini generali & indispensabile rispettare le seguenti regole:

Protection en amont contre les surtensions

Dimensioni Senza risc. elettrico
(42NL & 42NH)

2.5;2.9 T2A

3.5;3.9 T2A

4.5;4.9 T2A

5_5;5_9 T3A

6.5;6_9 T3A

7979 T3A




Protezione da sovratensione a monte

Dimensioni Con risc. elettrico

(42NL & 42NH) [0-1400W] [1500-2400W] [3000-3200W]

2.4 - Precauzione per il controllo delle unita

IMPORTANTE: Non é permesso collegare piil unita allo stesso
dispositivo di controllo (controllore elettronico NTC,
controllore WIC, o qualsiasi altro controllore di terzi).
Portatore termostato elettronico tipo A&B per motori CA
lli accessori per permettere funzione
master/slave. Un termostato elettronico Carrier di tipo C e D
per motori CE puo essere collegato fino ad un totale di 10 unita,
consultare le istruzioni riportate nel manuale di installazione

2,529 TI0A  NA NA

3.5;3.9 T10A NA NA richiedono ulteriori p
4.9 TI0A  NA NA

45 TI0A  Ti6A NA

5.5,5.9 TI0A  T16A NA del ter

6.5,6.9 TI0A  Ti6A T20A

7.57.9 TI0A  T16A T20A 2.5 - Conformita

Le connessioni elettriche devono essere effettuate in
conformita con lo schema elettrico fornito con 'unita
e il manuale di funzionamento e di installazione del
controllore.

Le unita devono essere dotate di una protezione (non
di fornituraCarrier) contro la sovratensione che deve
essere installata monte.

Il dispositivo di apertura del circuito di alimentazione
deve essere chiaramente etichettato in modo che
risulti possibile identificare quali delle parti
dell’apparecchiatura siano ad esso collegate.

Le connessioni elettriche dei componenti che costituiscono
i vari sistemi di controllo ed i bus di comunicazione
devono venire eseguite da installatori professionisti,
rispettando le norme ed i regolamenti pitl recenti.

Il cavo di alimentazione deve essere dotato di doppio
isolamento e debitamente fissato tramite un’apposita
fascetta. Nell’alloggiamento in plastica del controllore
Carrier ¢ previsto un foro a tal scopo. Il cavo deve
essere fascettato all’isolamento esterno.

I componenti dell’anello di controllo devono venire
installati in ambienti che sia in sintonia con il loro
indice di protezione.

11 livello massimo di inquinamento tollerabile
corrisponde a quello di Livello 2, mentre la categoria
di installazione corrisponde alla IT.

I cavi di connessione a bassa tensione (cio¢ quelli del
bus di comunicazione) devono essere mantenuti
fisicamente separati dai cavi di alimentazione.

Per evitare interferenze con le connessioni di
comunicazione:

- Icavia bassa tensione ed i cavi di alimentazione
debbono correre lontani gli uni dagli altri ed
all’interno di canaline separate (nel caso di cavi
per corrente alternata da 230V c.a. e 30 A sono
consentiti 300 mm al massimo in comune).

- Icaviabassa tensione non devono transitare entro
spire dei cavi di alimentazione.

- Non collegare mai notevoli carichi induttivi ai
circuiti di alimentazione (avalle del magnetotermico
di sezionamento) usati da controllori, moduli di
alimentazione o controllori di velocita.

- Usare solo i cavi schermati raccomandati dalla
Carrier ed accertarsi che siano tutti debitamente
collegati ai controllori ed ai moduli di alimentazione.

Questa apparecchiatura rispetta i requisiti essenziali delle
seguenti direttive europee:
. Compatibilita elettromagnetica: 2004/108/EC,

. Direttiva bassa tensione: 2006/95/EC,

. Direttiva Restrizione dell’uso di sostanze pericolose:
2011/65/EC.

3 - INSTALLAZIONE DELLA UNITA

3.1 - Installazione dell’unita in un contro-
soffitto

L'unita deve essere posizionata in modo che la distribuzione
dell’aria in ambiente possa avvenire uniformemente e che
non vi siano ostacoli sulla ripresa e/o sulla mandata dell’aria
stessa. Il controsoffitto deve avere caratteristiche tali da
consentire una facile installazione e da salvaguardare
I'integrita dell’unita. In particolare la struttura di supporto
deve essere in grado di reggere il peso dell’unita e di
prevenire deformazioni, rotture e/o la manifestazione di
vibrazioni durante il funzionamento.

PRECAUZIONI PER D’INSTALLAZIONE: Mano a mano
che procedono i lavori di installazione occorre rimuovere
tutti i detriti e gli scarti di lavorazione dal condotto in modo
che nulla possa danneggiare 'unita.

3.2 - Procedura di installazione

NOTA: Le unita batteria del ventilatore vengono
consegnate capovolte quando sono impilate su un pallet.

. Posizionare 'unita vicino al punto in cui deve essere
installata nello spazio vuoto del controsoffitto. Per le
operazioni di installazione si suggerisce di usare un
muletto idraulico per il sollevamento dell’apparecchio
ed una scala pieghevole per I'operatore (Fig. 7).

. Controllare innanzitutto che tutt’attorno all’unita vi
siano gli spazi necessari a consentire un facile
esecuzione delle operazioni di manutenzione. A tal
proposito si consiglia di consultare il diagramma che
riporta le autorizzazioni di servizio.

. Contrassegnare la posizione in cui dovranno essere
eseguiti i fori per I'inserimento dei tiranti filettati di
sospensione (se si dovessero installare pill unita
potrebbe essere utile costruirsi una dima per sveltire
il lavoro). Il metodo di fissaggio dei tiranti filettati
(che non sono di fornitura Carrier) dipende dalla
natura della soletta, ma il diametro massimo dei tiranti
corrisponde a 10 mm. Una volta fissati i tiranti di
sospensione filettati alla soletta, avvitare un primo
dado su ciascuno di essi.

43



AVVISO: Gli attacchi idraulici, le vasche di drenaggio
del condensato, le valvole o i tubi dell’acqua non devono
mai venire usati come maniglie per la movimentazione
delle unita.

Lunita “senza filtro” deve essere collegata a un canale
dell’aria. Non é permesso far funzionare unita senza filtro
e con un ingresso libero allo stesso tempo.

Sollevare I'unita, allinearlo ai tiranti filettati, inserire il
secondo dado su ciascuno di essi e serrare leggermente i dadi.

NOTA: A questo punto si deve evitare di serrare a fondo
i dadi per completare il fissaggio dell’unita alla soletta
(tra il filo inferiore della soletta e ’unita deve comunque
essere lasciato dello spazio libero). Il serraggio a fondo
dei dadi dovra infatti essere eseguito solo dopo aver
effettuato la connessione dell’unita alle tubazioni ed ai
condotti e che sia stato debitamente livellato.

Livellamento dell’unita (Figs. 8 e 9).

Regolare i dadi dei tiranti di sospensione in modo che I'unita
abbia una pendenza dello 0,5% in direzione della vasca di
drenaggio del condensato. Nell’altra direzione (che & quella
del flusso d’aria) 'unita deve invece risultare perfettamente
livellata (Figs. 8 ¢ 9).

Linea di scarico del condensato (Fig. 10): La linea di scarico
del condensato deve essere realizzata utilizzando un tubo
un flessibile con diametro interno di 16 mm e conferendole
nei tratti orizzontali una pendenza continua di almeno 20
mm/m in direzione del flusso. Per prevenire la risalita nel
controsoffitto di gas e odori vari, deve essere inserito un
sifone con profondita di almeno 50 mm nella linea di scarico
del condensato.

AVVISO: Dopo aver connesso il tubo dello scarico
controllare il serraggio del tubo di scarico ed assicurarsi
che non vi siano perdite d’acqua.

Quando diverse unita confluiscono in un collettore comune,
un dispositivo deve essere installato (Fig. 10). Prima della
messa in funzionamento dell’unita, assicurarsi che I’acqua
confluisca nella vasca di drenaggio del condensato
versandone un po’ al suo interno. Se si rilevasse qualche
problema di deflusso occorrerebbe controllare la pendenza
e ricercare eventuali ostruzioni. In tutti i casi i condotti di
Connessione con I'unita devono venire isolati in modo da
prevenire la formazione di condensato sulle loro pareti
esterne.

NOTA: Le perdite di pressione dei condotti devono essere
compatibili con le prestazioni dell’unita. Il condotto deve
avere un andamento il piu uniforme possibile. In
particolare occorre evitare di imporre brusche variazioni
di direzione ed impedire che all’interno dei condotti possa
rimanere della sporcizia o degli sfridi di installazione o
ci siano perdite. La presenza di sporcizia e/o di sfridi di
lavorazione all’interno dei condotti puo provocare danni
alle giranti dei ventilatori e/o alle serrande dei diffusori
dell’aria.

Quando l'installazione & completa - ossia quando I'unita &
fissata al soffitto,i condotti dell’aria sono completi, i collettori
dell’acqua sono in posizione con le valvole di arresto pronte
sui tronchi di linea di Connessione, e I'impianto elettrico &
stato preparato - collegare il tubo dell’acqua (connettore a
vite del gas da 1/2” per dimensione da 2 a 5; connettore a
vite del gas da 3/4” per dimensione 6 e 7).
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AVVISO: Assicurasi che i cappucci protettivi della batteria
siano rimossi prima di collegare i tubi dell’acqua
(vedere Fig. 19).

NOTA: Ogni ventilconvettore sara collegato con flessibili
per acqua per evitare qualsiasi danno dovuto alle
vibrazioni.

Occorre anche accertarsi che tra ciascuna valvola di
intercettazione ed il rispettivo attacco filettato sia state
installata una guarnizione (non di fornitura Carrier).

Una volta installati tutti le unita, occorre aprire le valvole
di intercettazione poste sugli attacchi, poi riempire d’acqua
il circuito alla pressione prevista ed infine allentare infine
leggermente le viti di sfiato per consentire 'uscita dell’aria
rimasta intrappolata nelle batterie. A questo punto
I'installazione puo venire avviata.

NOTA: L’impianto non deve venire posto sotto tensione
prima dell’esecuzione di tutte le Connessioni elettriche e
di messa a terra.

3.3 - Procedura di smontaggio

Interrompere la linea di alimentazione dell’unita agendo
sul sezionatore previsto a tal scopo su di essa durante
Pinstallazione (il sezionatore non é di fornitura Carrier).
. Scollegare I’alimentazione ed i cavi di Connessione.
. Chiudere le valvole di intercettazione che si trovano
sugli attacchi del collettore.

. Scollegare i tubi dell’acqua svitando gli attacchi a vite.
AVVISO: Poiché i tubi dell’acqua non sono dotati di
valvole di scarico occorre predisporre un recipiente per la
raccolta dell’acqua che uscira dalla batteria di
raffreddamento.

. Scollegare i condotti dell’aria di alimentazione.

. Scollegare la linea di drenaggio condensato flessibile
e drenare il sifone in un recipiente appositamente
predisposto.

. Reggere I'unita e liberarla dall’ancoraggio allentando

i dadi posti sui tiranti di sospensione filettati.
Abbassare infine delicatamente I'unita.

4 - COMPONENTI E MANUTENZIONE

4.1 - Assieme motoventilante

4.1.1 - Smontaggio dell’assieme motoventilante

AVVISO: Prima di intraprendere qualsiasi operazione su
un’unita ¢ indispensabile scollegare I’alimentazione.

Identificare ed annotare le velocita del ventilatore per le
quali questo ¢ collegato alla morsettiera. Quando si
manifesta un guasto al ventilatore ¢ necessario smontare e
sostituire I'intero gruppo comportandosi come qui di seguito

precisato (Fig. 12).

. Smontare il filtro.
. Smontare il pannello d’accesso al ventilatore.
. Scollegare i cavi di alimentazione (di alimentazione

e di controllo se il motore fosse a velocita variabile)
del ventilatore e boccaglio.



. Se necessario, asportare il controllore (che & fissato
con delle viti) in modo da potere avere accesso alle
viti di manutenzione del pannello che regge il
ventilatore.

. 11 ventilatore e boccaglio e il relativo pannello sono
mantenuti in posizione da quattro viti. Togliere queste
viti ed estrarre il gruppo dal basso.

. Smontare il gruppo motoventilante.

NOTA: Durante il processo di smontaggio occorre prestare
attenzione ad evitare di toccare le pale del ventilatore in
quanto in caso contrario si rischierebbe di compromettere
la bilanciatura dei ventilatori.

. Se le unita sono dotate di riscaldatore elettrico

Velocita minima 42NH / (flusso d’aria in m%h)
Dimensioni

Motore CA multivelocita con risc. elettrico

0-1000W 1600-2000W  3200W
2.5 R5 (70 m¥h) NA NA
35 R5 (180 m¥h) NA
45 R5 (340 m¥/h) NA
55 R5 (300 m¥h) NA
6.5 R5 (300 m*h)

7.5 R5 (460 m¥/h)

Velocita minima 42NH / (flusso d’aria in m%/h)

. - . R Dimensioni Motore CE con risc. elettrico
optional occorre scollegare 1’alimentazione di tale
riscaldatore. Recuperare in seguito il cavo sfilandolo 0-1000W 1500-2400W _3000-3200W
attraverso il foro passacavo. 2.9 3V (70 m¥/h) NA NA
3 Svitare il riscaldatore elettrico. 3.9 3V (180 m¥/h) NA
. Rimontare il gruppo moto-ventilante seguendo la 4.9 3V (275 m/h) NA
procedura inversa a quella sopra precisata. 59 3V (300 m*/h) NA
AVVISO: Le Connessioni elettriche del motore del ilatore 6_9 3V (180 m3/h)
devono venire realizzati cosi come é indicato sulle etichette 7.9 3V (300 m¥/h)

apposte sul blocco connettore..

4.1.2 - Sostituzione del condensatore

Couper Palimentation électrique de unité avant toute
intervention.

. Scollegare I’alimentazione dell’unita prima di
intraprendere qualsiasi lavoro sull’unita stessa.

. Smontare il filtro.

. Smontare il pannello d’accesso al gruppo
motoventilante.

. Smontare il condensatore che & posto sull’assieme del
telaio del motore.

. Scollegare il condensatore estraendo i terminali a
linguetta dal lato posteriore del condensatore.

. Montare il gruppo condensatore di ricambio seguendo
una procedura inversa a quella sopra precisata.

4.1.3 - Cablaggio per il ventilatore

Per ogni modifica del cablaggio, consultare gli schemi
elettrico del ventilatore forniti con le unita.

Conil quadro elettrico opzionale, tre delle cinque o sei velocita
disponibili del motore CA sono collegate - (velocita massima
=R1, velocita minima = R5 per 42NH /R6 per 42NL).

Quando I'unita viene fornita con un controllore WTC o
NTC, per motori CA, tre delle 5 o 6 velocita sono collegate.
La disposizione delle velocita pud essere modificata sul
posto in base allo schema elettrico.

AVVISO: Con il riscaldatore elettrico opzionale deve
essere mantenuto un flusso d’aria minimo (vedere tabelle
seguenti).

Possono verificarsi danni se la raccomandazione relativa
alla velocita minima non viene rispettata.

Velocita minima 42NH / (flusso d’aria in m%h)
Dimensioni

Motore CA multivelocita con risc. elettrico

0-1000W 1600-2000W  3200W
2.5 R6 (70 m¥h) NA NA
35 R6 (180 m¥h) NA
45 R6 (340 m*/h) NA
55 R6 (300 m¥/h) NA

Velocita minima 42NH / (flusso d’aria in m%h)

Dimensioni Motore CE con risc. elettrico
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
2.5 3V (70 m¥h) NA NA
3.5 3V (180 m¥/h) NA
4.5 3V (275 m?/h) NA
5.5 3V (300 m*/h) NA

4.2 - Rimozione vasca di drenaggio

AVVISO: Scollegare alimentazione dell’unita prima di
effettuare qualsiasi operazione sull’unita.

. Scollegare il tubo flessibile di drenaggio del
condensato che ¢ mantenuto in posizione da un
collare (tale collare non ¢ di fornitura Carrier).

. Rimuovere la parte di lamiera metallica sotto la vasca
allentando le due viti laterali e un’altra vite frontale
(vedere fig. 1,2 € 3)

. Estrarre la vasca di drenaggio sotto I'unita facendola
scorrere via dalla sua piastra di supporto. Rimuovere
la vasca di drenaggio dalla parte inferiore dell’unita.

. Durante la rimozione e la manutenzione della vasca,
porre I’estremita della batteria sulla piastra metallica
di supporto per evitare qualsiasi danno all’imballaggio
(per rimuovere la batteria vedere la procedura nel
capitolo 4.3.).
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. La sostituzione avviene seguendo la procedura inversa
di quella descritta sopra (assicurarsi che la batteria
sia collocata al centro della vasca di drenaggio come
previsto inizialmente)

. Controllare il serraggio del tubo di drenaggio e
assicurarsi che non vi siano perdite d’acqua.

4.3 - Batteria ad acqua

4.3.1 - Smontaggio della batteria ad acqua
AVVISO: Scollegare I’aliment dell’unita prima di
effettuare qualsiasi operazione sull’unita.

. Chiudere le valvole di intercettazione che si trovano
sugli attacchi del collettore.

. Svuotare I’acqua nell’unita aprendo la valvola di
scarico (vedere fig. 14).

. Allentare i dadi di connessione e scollegare i tubi
dell’acqua.

. Smontare le valvole degli attuatori avendo cura di

identificare preventivamente la valvola del circuito di
raffreddamento e quella del circuito di riscaldamento.

. Scollegare il tubo flessibile di drenaggio del

condensato che ¢ mantenuto in posizione da un
collare (tale collare non ¢ di fornitura Carrier).

. Smontare i corpi delle valvole di controllo a due o a
quattro vie che controllano la portata dell’acqua. A
seconda della configurazione dell’unita il giunto della
valvola quadridirezionale puo essere o non essere
dotato di commutatore di raffreddamento/
riscaldamento. Se presente, tale commutatore non
deve venire smontato.

. Allentare le 4 viti di fissaggio. Estrarre il gruppo della
batteria e della vasca di drenaggio del condensato (la
vasca di drenaggio rimane inserita nell’'unita per una
lunghezza di 100 mm circa) fino a disinserire
completamente la bacinella stessa. Separare poi la
vasca di drenaggio dalla batteria.

. Il rimontaggio deve avvenire ponendo in atto
all’inverso la procedura che ¢ stata sopra delineata.
Accertarsi che siano state sostituite tutte le guarnizioni
(cioe che siano state montate delle guarnizioni nuove)
e che le connessioni di ingresso e di uscita dell’acqua
siano stati eseguiti in modo corretto ed applicando
sul corpo della valvola una pasta sigillante appropriata.

. Durante il riempimento occorre sfogare I’aria dalla
batteria.

NOTA : laddove necessario, la batteria puo essere rimossa
dalla parte inferiore dell’unita assieme alla vasca di
drenaggio (vedere capitolo 4.2. “Rimozione vasca di
drenaggio”)

AVVISO: Durante il serraggio del corpo della valvola
sulle batterie (una coppia di 15 N-m é sufficiente), fare
attenzione a non danneggiarle.

NOTA: L’orientamento della batteria non puo essere
invertito.
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4.3.2 - Posizioni di ingresso e di uscita dell’lacqua
dalla batteria e lato raffreddamento/riscaldamento

Attacchi di ingresso/uscita acqua, tutte le misure : Fig. 14.

AVVISO: Osservare scrupolosamente la direzione indicata
dalla freccia apposta sulle valvole a seconda del tipo di
valvola.

4.4 - Rubinetti connessioni condotti

Sono fabbricati in plastica ad alta densita con una
classificazione antincendio VO, pii1 0 meno equivalente alla
classe M1 (standard francese). Sono incassati all’interno
dell’unita. I condotti devono essere fissati a questi rubinetti
per mezzo di collari circolari o di adesivi. Viti e rivetti non
devono essere usati.

AVVISO: Al fine di garantire una buona tenuta d’aria, il
condotto deve essere completamente sovrapposto al
rubinetto.

Verificare che la temperatura max dell’aria in ingresso non
superi 60 °C.

Non sollevare o sostenere ’'unita usando i rubinetti,
posizionare dei carichi sui rubinetti durante I'installazione
o il funzionamento.

4.5 - Flange rettangolari connessione
condotto

Quando si collegano le flange rettangolari all’ingresso e
all’uscita, verificare che il condotto venga spinto vicino
all’unita.

4.6 - Filtro opzionale e accesso al filtro

4.6.1 - Descrizione

L'unita Carrier ¢ dotata di filtro G1 standard. Come opzione,
puo essere fornito anche un filtro G3 o M5, in conformita
con lo standard EN 779. I filtri G3 e MS5 sono conformi alla
classificazione antincendio M1 (secondo lo standard NFP
92-507).

Sono disponibili diversi accessi filtro:
. Unita senza ingresso dell’aria con flangia rettangolare
(ingresso semplice): accesso dal retro dell’unita.

. Unita con ingresso dell’aria con flangia rettangolare
o plenum dell’aria di ritorno: I’accesso ¢ dalla parte
sottostante (botola).

4.6.2 - Sostituzione filtro dell’aria

Tutti i filtri devono venire sostituiti a scadenze regolari. La
frequenza della sostituzione dei filtri dipende tuttavia dal
grado di pulizia ambientale del luogo in cui funzionano le
unita e quindi dalla velocita con la quale il filtro tende ad
intasarsi.

Se il filtro non viene sostituito quando ¢ intasato, la sua
perdita di carico aumenta eccessivamente, il calo di
pressione d’aria si riduce, la sporcizia trattenuta potrebbe
sfuggire entrando nel flusso d’aria e quindi in ultima analisi
tutte le prestazioni dell’unita ne soffrirebbero.

NOTA: Installando le unita in un controsoffitto é
indispensabile accertarsi che barra di sospensi
possa ostruire lo spazio necessario per lispezione e lo
smontaggio del filtro dell’aria.




4.7 - Controllore dell’aria di rinnovo

4.7.1 - Controllore dell’aria di rinnovo con volume
dell’aria costante (regolabile)

L'unita puo essere dotata di tre intervalli di portata dell’aria
di rinnovo costanti e regolabili. I 3 intervalli vanno da 15 a
50 m*h, da 50 a 100 m*h e da 100 a 180 m*/h.

Il diametro del rubinetto che alloggia il controllore di
portata dell’aria di rinnovo ¢ 125 mm.

1l controllore dell’aria di rinnovo puo essere modificato sul
posto, svitando e riposizionando I’ammortizzatore del
controllore. Vedere fig. 17

IMPORTANTE: Se lunita é dotata di un sensore di
temperatura dell’aria di ritorno, la portata dell’aria di
rinnovo costante non deve superare il 50% della portata
dell’aria di alimentazione generata dall’unita alla velocita
minima.

NOTA: Per funzionare correttamente, il controllore di
portata dell’aria di rinnovo costante necessita di una
pressione differenziale compresa in un intervallo che va
da 60 Pa a 210 Pa.

4.7.2 - Controllore dell’aria di rinnovo con volume
d’aria variabile

L’unita puo essere dotata di un controllore di portata
dell’aria di rinnovo variabile da 0 a 55 I/s (da 0 a 200 m*h).
Quest’ultimo ¢ collegato al controllore digitale Carrier e
puo regolare la presa dell’aria di rinnovo in due modi:

. Usando un tasso fisso impostato dall’installatore che
puo essere riconfigurato, se necessario

. Oppure in base al livello di CO,; in questo caso, &
collegato ad un sensore di CO, attraverso il controllore
digitale Carrier (il sensore di CO, ¢ situato di fronte
all’ingresso dell’aria di rinnovo).

NOTA: Con il controllore di portata dell’aria di rinnovo
variabile, la pressione a monte nel condotto dell’aria di
rinnovo deve essere 180 Pa. E disponibile come accessorio.

4.7.3 - Filtration de I'air neuf

Se I'unita viene fornita senza filtro, oppure se l'ingresso
dell’aria di rinnovo ¢ montato nell’unita di base o nel
plenum di ritorno, ¢ responsabilita dell’installatore
controllare che I’aria di rinnovo venga prima filtrata.

4.8 - Valvole di controllo di portata
dell’acqua opzionali

Queste valvole sono o del tipo a due vie o del tipo a quattro
vie (tre vie con bypass integrale). Il corpo della valvola &
progettato per resistere a una pressione operativa di 15,5
bar (1550 kPa).

Con questa opzione la coppia (valvola + attuatore) & di
solito normalmente chiusa (NC). La portata dell’acqua &
comunque nulla in caso di interruzione di corrente. In questo
modo, il flusso d’acqua & nullo in caso d’interruzione di
corrente. Per riempire il sistema, per uniformare i circuiti
idraulici e per spurgare le unita, gli attuatori devono essere
connessi all’alimentazione elettrica e le valvole devono
essere aperti tramite il controllore (termostati oppure BMS).

Per la sostituzione di questi componenti, fare riferimento
al capitolo 4.8.4. - “Procedura di sostituzione dell’attuatore”.

4.8.1 - Valvole di bilanciamento opzionali

La valvola bidirezionale con funzione di bilanciamento della
portata dell’acqua ¢ integrata con un controllore di
pressione differenziale (con o senza punti di test della
pressione per controllare le impostazioni di portata
dell’acqua). L'impostazione della valvola viene mostrata
nella Fig. 16.

La manopola di controllo manuale (16a) & gia montata per
proteggere lo stelo della valvola e il meccanismo
preimpostato e facilita il controllo manuale della valvola
durante il primo avviamento.

Procedura di impostazione:

3 Rimuovere la manopola di controllo dalla valvola (16a)

3 Allentare il dado zigrinato (16b).

. Regolare I'impostazione desiderata sull’indicatore
con la manopola bianca (16¢) - vedere tabella qui
sotto.

3 Stringere di nuovo il dado zigrinato con la mano (16d)

Portata acqual[l/h]
Valvola 1/2 Non

standard
Valvola 3/4’ Disponibile
Valvola 1’ Disponibile Disponibile
Attuatore ONJOFF - Non . Disponibile Disponibile
Att-modulante/3p - Non " Disponibile Disponibile
Range portata 200 1/h 600 I’h 1200 /h 1600 /h
dell’'acqua: *) () ) )
MIN NA NA NA NA
0.2 NA NA NA NA
0.4 NA NA NA NA
0.5 30 100 NA NA
0.6 35 115 200 220
0.8 40 130 260 290
1 50 160 310 250
1.2 60 180 380 420
1.4 70 210 430 480
1.6 80 240 490 550
1.8 90 270 550 610
2 100 300 610 680
2.2 110 320 660 740
24 120 350 730 810
2.6 130 380 780 870
2.8 140 410 840 940
3 150 440 900 1000
3.2 160 460 960 1070
3.4 170 490 1010 1130
3.6 180 520 1070 1200
3.8 190 550 1130 1260
MAX 200 575 1190 1330

(*) : Portata del’acqua massima specificata sul corpo della valvola

AVVISO: Le valvole devono essere aperte durante le fasi
di spurgo o di test della pressione del sist: Degli impatti
di pressione forti possono danneggiare le valvole chiuse.
La pressione differenziale attraverso il percorso di
controllo della valvola non puo superare 400 kPa.
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4.8.2 - 230V - Attuatori

Vengono forniti due tipi di attuatori delle valvole: attuatore
elettrotermico (controllo on/off) o attuatore modulante
(3 punti). L’attuatore & alimentato a 230 V c.a.

4.8.3.24V - Attuatori

Vengono forniti tre tipi di attuatori delle valvole: un
attuatore elettrotermico (controllo on/off) o due attuatori
modulanti (3 punti o 0-10V).

Gli attuatori modulanti possono essere entrambi azionati
manualmente con una chiave esagonale. Anche 'intervallo
di tensione di comando 0-10V dell’attuatore modulante puo
essere regolato.

L’alimentazione dell’attuatore & 24 V c.a.

NOTA: Gli attuatori 24V non sono compatibili con i
controllori Carrier (Termostati A/B/C/D, WTIC e NTC).

4.8.4 - Procedura di sostituzione dell’attuatore

Gli attuatori sulle valvole dell’acqua fredda e dell’acqua
calda possono essere sostituiti in caso di guasto.

AVVISO: Non collegare sullo stesso filo neutro Pattuatore
della valvola 24 Vac e il controllore.

. Scollegare I’alimentazione dell’unita prima di
intraprendere qualsiasi lavoro sull’unita stessa.

. Scollegare il cavo d’alimentazione dell’attuatore.

- Attuatore di tipo 230 V usato con il controllore
digitale Carrier: Scollegare il cavo di alimentazione
dell’attuatore dotato di connettore rapido.

- Attuatore 230 V usato con un termostato
elettronico: Rimuovere il coperchio di protezione
in plastica mantenuto in posizione con due Viti.
Scollegare il cavo di alimentazione dell’attuatore
con connettore rapido. Tale opzione puo essere
eseguita usando un cacciavite per premere verso
il basso la linguetta a molla di ogni terminale ed
estrarre il rispettivo cavo.

. Scollegare I’attuatore guasto. Montare ’attuatore di
ricambio seguendo una procedura inversa a quella
sopra precisata.

AVVISO: Lattuatore deve essere avvitato saldamente al
corpo della valvola (la massima coppia di serraggio
consentita corrisponde a 15 N-m).

4.8.5 - Procedura di sostituzione del corpo della
valvola

Scollegare I’alimentazione dell’unita prima di
intraprendere qualsiasi lavoro sull’unita stessa.

. Chiudere le valvole di intercettazione che si trovano
sugli attacchi del collettore.

. Svitare i dadi di accoppiamento e scollegare i tubi
dell’acqua di Connessione.

. Smontare le valvole degli attuatori avendo cura di
identificare la valvola collegata al circuito di
raffreddamento e quella collegata al circuito di
riscaldamento.

. Collegare il flessibile di drenaggio del condensato che
¢ tenuto in sede da un collare (tale collare non & di
fornitura Carrier).
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. Smontare i corpi delle valvole a due o a quattro vie
che controllano la portata dell’acqua. A seconda della
modalita di configurazione delle unita il giunto di
accoppiamento della valvola quadridirezionale puo
essere dotato o non dotato del termostato di
commutazione tra raffreddamento e riscaldamento
che se presente deve comunque essere rimosso.

. Installare il nuovo corpo della valvola sulla batteria
(non dimenticando i giunti).

. Ricollegare il flessibile di drenaggio del condensato
che deve essere tenuto in sede da un collare (tale
collare non ¢ di fornitura Carrier).

. Rimontare gli attuatori delle valvole accertandosi che
sia ben avvitato al corpo della valvola.

. Ricollegare i tubi dell’acqua stringendo i dadi per
raccordi. Stringere di nuovo tutti le connessioni
idrauliche e verificare che tutte le guarnizioni siano
state sostituite e montate correttamente (coppia
massima 15 N-m).

. Riaprire le valvole di intercettazione degli attacchi
dei collettori e sfogare I’aria dall’impianto.

. Controllare che non vi siano perdite e poi rimettere
in funzione I'unita.

AVVISO: Durante la sostituzione di una valvola occorre
accertarsi sempre che la direzione del flusso attraverso la
nuova valvola sia quella indicata dalle frecce apposte sul
suo corpo. Se la direzione del flusso ¢ errata il corpo della
valvola si deteriorera rapidamente e il controllo del flusso
sara distorto.

4.9 - Opzione tubo flessibile

Raggio di curvatura minimo:
Tubi non isolati 72 mm
Tubi isolati 106 mm.

Connessioni per dimensione unita 2, 3, 4 e 5: diametro 1/2”
(femmina)

Connessioni per dimensione unita 6 e 7: diametro 3/4”
(femmina)

4.10 -Riscaldatore elettrico opzionale

AVVISO: Prima di intraprendere qualsiasi operazione é
vitale scollegare alimentazione dell’unita.

11 riscaldatore elettrico deve essere sostituito non appena
si manifesti un inconveniente; per eseguire tale sostituzione
occorre smontare 'intero gruppo motore del ventilatore.
Fig. 12.

AVVISO: Non toccare mai gli elementi riscaldanti mentre
il riscaldatore elettrico é collegato all’alimentazione.

Sostituzione del riscaldatore elettrico:
. Smontare il filtro.

. Smontare il pannello d’accesso al gruppo motore del
ventilatore.
. Identificare ed annotare le velocita del ventilatore che

sono collegate alla morsettiera dell’autotrasformatore.
Scollegare il cavo d’alimentazione.

. Smontare il gruppo motoventilante.



NOTA: Durante il processo di smontaggio occorre prestare
attenzione ad evitare di toccare le pale del ventilatore in
quanto in caso contrario si rischierebbe di compromettere
la bilanciatura dei ventilatori.

. Scollegare i cavi di alimentazione del riscaldatore
elettrico e sfilarli attraverso la canalina.

. Svitare il riscaldatore(i) difettoso(i) e sostituirlo(i).

. Rimontare il gruppo motoventilante seguendo la
procedura inversa a quella sopra precisata.

Termostato Carrier Electronic tipo B e D sono incassati nel
rele del riscaldatore elettrico a 8 Amp. Di conseguenza
Carrier richiede un rele aggiuntivo di protezione per il
riscaldatore elettrico con una potenza superiore a 1400W.

Tutte le unita fornite con un quadro elettrico o un
controllore Carrier sono sempre dotate di un rele se la
capacita del riscaldatore elettrico ¢ superiore a 1400W.

AVVISO : In caso di controllore fornito dal cliente, é
responsabilita dell’installatore per impostare un relé
aggiuntivo di protezione corrispondente alla potenza del
riscaldatore elettrico.

4.11 - Sensore acqua opzionale

Un sensore di temperatura dell’acqua puo essere fornito.
Deve essere installato sul circuito idraulico come descritto
qui sotto :

. Per batterie a 2 tubi: il sensore sara installato su un
tubo dell’acqua di raffreddamento (per la funzione
di commutazione). Il sensore ¢ installato su una parte
in cui la portata dell’acqua ¢ continua.

. Per batterie a 4 tubi: il sensore sara installato su un
tubo dell’acqua di riscaldamento (per la funzione
«cold draft» che impedisce il funzionamento dell’unita
quando la rete di riscaldamento & su off).

NOTA: In caso di unita con un quadro elettrico (per

termostati Carrier), uno “switch” viene fornito come

opzione al posto del sensore dell’acqua.

4.12 - Pompa del condensato opzionale

Controllare la tenuta della connessione idraulica della
pompa del condensato e del recupero del condensato.

11 significato dei cavi elettrici & descritto di seguito:

. Cavi marrone - blu: Alimentazione elettrica 230V
50/60Hz

. Cavi nero - grigio: Contatto allarme Normalmente
chiuso (NC) 250V/8A max.
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1 - PRECAUCIONES

Solo los técnicos e
instaladores especialmente
capacitados y cualificados
que hayansido completamente
formados para el producto en
cuestion estan autorizados
para instalar, poner en
servicio y mantener este
equipo.

En particular, es obligatorio
desconectar todas las fuentes
de alimentacién de la unidad
y sus accesorios antes de
realizar cualquier trabajo..

1.1 - Limites de funcionamiento

1.1.1 - Modo de refrigeracion

Modo de refrigeracion. Limites de
funcionamiento

Circuito de Temperatura minima de admisién >5 °C
agua Proporcién de etileno/propilenglicol <40 %
Presion lateral del agua <15,5 bar (1550 kPa)
Temperatura T <27 °C/65 % de humedad relativa o
ambiente y peso de humedad <14,7 g/kg de aire seco
humedad
ZZT;:;aJ:ra T >12 °C en condiciones de maxima
admision humedad ambiente (14,7 g/kg de aire seco)

1.1.2 - Modo de calefaccién

Modo de calefaccién. Limites de
funcionamiento

Circuito de Temperatura max. de admision <80 °C
agua Proporcién de etileno/propilenglicol <40 %
Presion lateral del agua <15,5 bar (1550 kPa)
Temperatura T <40°C
ambiente y
humedad
Temrferatura T <60 °C con plénum de suministro y
del aire de S .
L aplicacién de espitas
admision

50

1.1.3 - Entorno de trabajo

Los modelos 42NH/42NL estan disefiados para su aplicacion
interior en condiciones «urbanas»: en entornos no
corrosivos, sin polvo y no marinos.

Las concentraciones de los siguientes agentes quimicos no deben
superar en ningtin caso los valores que se indican a continuacién:

. SO, < 0,02 ppm
. H,S < 0,02 ppm
. NO,NO, <1ppm
. NH, <6 ppm
. N,0 < 0,25 ppm

No instalar la unidad en un lugar donde pueda haber
presentes gases o productos inflamables o de caracter alcalino
o dcido. Las baterias de cobre/aluminio o los componentes
del interior de la unidad pueden sufrir dafios irreparables en
presencia de estos productos.

1.1.4 - Calidad recomendada del agua en la bateria

En la entrega de la instalacién y, después, con una
periodicidad anual, es aconsejable analizar la presencia de
bacterias en el agua (deteccion de ferrobacterias y bacterias
productoras de H,S y reductoras de sulfatos) y de productos
quimicos (para evitar problemas de corrosién y descamacion).
El circuito de agua debe incluir todos los elementos
necesarios para el tratamiento del agua: filtros, aditivos,
intercambiadores intermedios, purgas, drenajes, valvulas de
aislamiento, etc.,de acuerdo con los resultados de los andlisis

Los resultados deben ser conformes con los valores que se
indican a continuacién:

. Dureza total en mmol/l:
3 Cloruros [CL]

1 <mmol/l<1,5
< 10 mg/litro

3 Sulfatos [SO?] < 30 mg/litro

3 Nitratos [NO, ] = 0 mg/litro

. Hierro disuelto: < 0,5 mg/litro

3 Oxigeno disuelto: 4 <[0,] <9 mg/litro

3 Didxido de carbono [CO,] < 30 mg/litro

. Resistividad: 20 Ohm'm <
Resistividad
<50 Ohm'm

. pH 69<pH<8

1.2 - Espacio necesario para el
mantenimiento

Sin entrada de brida rectangular  :Fig.1
Con entrada brida rectangular :Fig.2
Con plenum :Fig.2 y Fig.3

NOTA: Toda la informacién acerca de dimensiones y pesos estd
disponible en la d ion de PSD en el portal web de Carrier

1.3 - Recepcion de un envio; métodos
de instalacion

Al recibir un envio, comprobar el estado de las unidades y
comunicar a la compaiifa de transporte cualquier dafo
observado. No desembalar las unidades hasta el momento
en que se vayan a instalar y situarlas lo mas cerca posible
del punto de instalacién cuando se vayan a desembalar. No
colocar ninguna clase de objeto pesado sobre ellas.



1.4 - Tension de alimentacion

Compruebe que la tension de alimentacion y la frecuencia
corresponden a los valores de la unidad que va a instalarse.

Limites de funcionamiento.
Alimentacion eléctrica

Motor EC sin Min.: 207 V
escobillas de bajo  Max.: 253V
consumo 60 050 Hz -1ph
Motor AC de varias  Min.: 207 V
velocidades Méx.: 253V

60 050 Hz -1ph
(60 Hz no disponible para 42NH3_5)

2.2 - Precauciones contra la electrocucion

Solamente los electricistas capacitados al nivel recomendado
por laIEC (Comisién Electrotécnica Internacional) en su norma
IEC 364, correspondiente a la HD 384 europea, la NFC 15 100
francesa y las disposiciones de cableado IEE del Reino Unido,
pueden tener acceso a los componentes eléctricos. En particular,
es obligatorio desconectar todas las fuentes de alimentacién de
la unidad y sus accesorios antes de realizar cualquier trabajo.
Desconectar la fuente de alimentacién principal con un
elemento aislante (no suministrado por Carrier).

IMPORTANTE: Los comp que ituyen los disti
lazos de control que se describen en este manual incluyen

NOTA: Todos los datos de rendimiento certificados por
Eurovent se basan en una aplicacion de 50 Hz. Carrier no
garantiza los mismos rendimientos si la unidad funciona a 60
Hz; las RPM y la entrada de alimentacion del motor del
ventilador suelen ser mayores.

ADVERTENCIA: Si no se respetan las advertencias
anteriores o si se realiza cualquier modificaciéon no
autorizada de las conexiones eléctricas, la garantia sobre el
producto quedara cancelada automaticamente.

2 - CONSIDERACIONES DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Desconectar la alimentacion eléctrica
de la unidad y los accesorios (en su caso) antes de realizar
cualquier trabajo en la unidad.

2.1 - Generalidades

La instalacion, puesta en servicio y mantenimiento de los
distintos componentes que constituyen los distintos circuitos
de control pueden ser peligrosos a menos que se tengan en
cuenta ciertos aspectos en la instalacién, como la presencia
de electricidad de red y el agua caliente o enfriada en el
equipo de aire acondicionado. Solamente los técnicos e
instaladores especialmente capacitados y cualificados que
hayan sido completamente formados para el producto en
cuestion estan autorizados para instalar, poner en servicio y
mantener este equipo.

Durante las operaciones de mantenimiento es esencial
aplicar todas las recomendaciones e instrucciones que se
facilitan en los folletos de mantenimiento, en las etiquetas
y en las instrucciones que se entregan con el equipo, y
cumplir todas las demds instrucciones pertinentes.
Definicién de los pictogramas utilizados:

. Peligro de descarga eléctrica: Fig. 4.

. Precaucion, peligro para las manos: Fig. 5.

. Peligro general: Fig. 6.

Cumplir todas las reglas y disposiciones de seguridad
vigentes. Utilizar protectores para los ojos y guantes de
trabajo y cualquier equipo de proteccién individual
conforme a la legislacion local.

Tener cuidado al desplazar o situar el equipo.

I electronicos. Como tales, pueden generar interferencias
electromagnéticas o verse afectados por las mismas a menos
que se instalen y utilicen de acuerdo con estas instrucciones. Los

p que ituyen estos si. de control cumplen
los requisitos de compatibilidad electromagnética en zonas
residenciales, comerciales e industriales ligeras. También
cumplen la directiva sobre baja tension.

Si el equipo se suministra sin dispositivo de control Carrier,
la verificacién de la conformidad EMC es responsabilidad
del instalador.

2.3 - Recomendaciones generales para la
instalacion

IMPORTANTE: EI controlador numérico, el médulo de
potencia y los circuitos de control con los controladores de
velocidad o en unidades generales provistas de lazos de control
deben tener un dispositivo aislante curso arriba (por ejemplo
un disyuntor bipolar). Si es necesario, un dispositivo de parada
de emergencia (como un interruptor de seta) de accionamiento
facil debe cortar toda la corriente que va al equipo. Estos
dispositivos de seguridad deben tener un tamaiio y ser
instalados de acuerdo con la Recomendacion de IEC 364,
correspondiente a la HD 384 europea, la NFC 15 100 francesa
v las disposiciones de cableado IEE del Reino Unido. Estos
elementos no son suministrados por Carrier.

En términos generales, deben aplicarse las reglas siguientes:

Proteccién frente a sobretension curso arriba
Tamaio (42NL

Sin calentador eléc.

& 42NH)

2529 T2A

35,39 T2A

4.5;4_9 T2A

5.5;5_9 T3A

6.5;6_9 T3A

7.9,79 T3A

Tamaiio (42NL Con calentador eléc.

& 42NH) [0-1400W] [1500-2400W] [3000-3200W]
2529 T10A NA NA
3539 T10A NA NA
4.9 T10A NA NA
45 T10A T16A NA
55,59 T10A T16A NA
6.5;6_9 T10A T16A T20A
75,79 T10A T16A T20A
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. Las conexiones eléctricas deben realizarse conforme
al esquema eléctrico que se facilita con la unidad y el
manual de instalacién y operacion del controlador.

. Las unidades deben ir provistas de proteccion frente a
sobretension curso arriba (no suministrada por Carrier).

. El dispositivo de desconexién de la energfa debe estar
claramente etiquetado para identificar los elementos
del equipo que estdn conectados al mismo.

. El cableado de los componentes que constituyen los
distintos sistemas de control y los buses de comunicacion
debe realizarse de acuerdo con la normativa mds
reciente y por parte de instaladores profesionales.

. El cable de alimentacién debe tener doble aislamiento
y ha de fijarse utilizando una abrazadera de cable
adecuada o la que se suministra con el controlador
numérico. El cable debe fijarse al aislamiento exterior.

. Los componentes de los lazos de control deben
instalarse en un entorno que cumpla su indice de
proteccion (IP).

o El nivel maximo de contaminacién es normalmente
contaminante (nivel 2) y la categoria de instalacion es la IT.

. El cableado de baja tensién (bus de comunicacién) debe
mantenerse fisicamente separado del cableado de potencia.

. Para evitar interferencias con los enlaces de comunicacion:

- Mantener el cableado de baja tension separado de
los cables de potencia y evitar el empleo de la
misma trayectoria del cable (un mdximo de 300
mm en comiin con el cable de 230V CA, 30 A).

- No pasar cables de baja tension a través de
circuitos de los cables de potencia.

- No conectar cargas inductivas elevadas a la misma
fuente de alimentacion (disyuntor) utilizada por
los controladores, médulos de potencia o
controladores de velocidad.

- Utilizar el tipo de cable apantallado recomendado
por Carrier y asegurarse de que todos los cables
estén conectados a los controladores y médulos
de potencia.

2.4 - Precaucion con el control de la unidad

IMPORTANTE: No se permite conectar varias unidades
al mismo dispositivo de control (controlador NTC
electronico, controlador WIC o cualq controlador de
terceros). El termostato electrénico Carrier tipo A&B para
motores AC requiere un panel de accesorios adicional que
permita la funcién maestro/esclavo. El termostato
electrénico Carrier tipo C&D para motores CE se puede
conectar a un mdximo de 10 unidades, consulte las
instrucciones en el manual de instalacion del termostato.

2.5 - Conformidad

Este equipo cumple los requisitos esenciales de las
siguientes directivas europeas:
. Compatibilidad electromagnética: 2004/108/EC.

. Directiva de baja tensién: 2006/95/EC.

. Directiva de restricciéon de sustancias peligrosas
2011/65/EC.
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3 - INSTALACION DE LA UNIDAD

3.1 - Instalacién de la unidad en falso techo

L'unité ne doit constituer aucun obstacle susceptible de
provoquer une répartition et/ou un retour de débit d’air
inégal(e). Le plafond doit étre suffisamment plat pour
permettre une installation simple et sans danger de I'unité.
La structure portante doit pouvoir supporter le poids de
I'unité et empécher les déformations, les ruptures ou les
vibrations pendant son fonctionnement.

CONSIGNES D’INSTALLATION : lors de Pinstallation,
veiller a évacuer correctement les éventuels débris et restes
de matériaux des gaines afin d’éviter d’endommager unité.

3.2 - Procédure d’installation

NOTA: Las unidades fancoil se suministran en posicion
invertida cuando van apiladas sobre un palé.

. Coloque la unidad cerca del lugar de instalacién en
el hueco del techo. Para la instalacién en un falso
techo, utilice un elevador hidrdulico y una escalera
plegable para facilitar el proceso (Fig. 7).

. Compruebe que el espacio libre en torno a la unidad
es suficiente para poder realizar el mantenimiento
con facilidad. Consulte el esquema que indica la
distancia libre para el servicio.

. Marque la posicién de los soportes de suspension
roscados en el techo (si hay que instalar varias
unidades, puede ser conveniente contar con una
plantilla de taladro). El método para fijar los soportes
roscados (no suministrados por Carrier) depende del
tipo de techo (didmetro maximo del soporte roscado:
10 mm). Una vez colocados los soportes roscados en
el techo, apriete las primeras tuercas.

ADVERTENCIA: Para mover una unidad, no utilizar las
tuberias de agua, las bandejas de drenaje de condensado,
las valvulas ni los tubos flexibles como puntos de agarre.

La unidad «sin filtro» se debe conectar a una red de
conductos de aire. No se permite utilizar la unidad sin
ningiin tipo de filtro y con una entrada libre al mismo
tiempo.

Eleve la unidad y coléquela en linea con los soportes
roscados, inserte las segundas tuercas y apriételas
ligeramente.

NOTA: En este punto, no apriete las tuercas al mdaximo y no
fijela unidad al techo (deje espacio entre el techo y la unidad).
Las tuercas se ajustardn al final, una vez que se haya conectado
la unidad a la tuberia y se hayan nivelado los conductos.

Nivelacién de la unidad (Fig. 8 y 9).

Ajuste las tuercas de los soportes de suspension de forma que
la unidad se incline 0,5 % hacia la bandeja de drenaje de
condensado. En la otra direccion (direccion del caudal de aire),
la unidad debe estar perfectamente nivelada (Fig. 8 y 9).

Tubo de drenaje de condensado (Fig. 10): utilice un conducto
flexible con un didmetro interior de 16 mm y establezca una
caida constante de 20 mm/m a lo largo del recorrido
horizontal. Instale un sifén de 50 mm (minimo) para evitar
gases y olores en el hueco del techo.



ADVERTENCIA: Después de conexion de la tuberia de
drenaje, controle la sujecion de la tuberia de drenaje y
asegiirese de que no haya ninguna fuga de agua

Si hay conectadas varias unidades a un colector comun, es
preciso instalar un dispositivo (Fig. 11). Antes de poner en
marcha la unidad, asegirese de que entra agua en la bandeja
interna de drenaje de condensado vertiendo agua en ella.
Si se detecta algtin problema, compruebe la pendiente del
tubo de drenaje y busque posibles obstrucciones. En
cualquier caso, los conductos de conexién de salida de la
unidad deben aislarse para evitar la formacién de
condensado en las paredes.

NOTA: Las pérdidas de presion de estos conductos deben
ser compatibles con las prestaciones de la unidad. El
conducto debe ser lo mas regular posible. Evite dobleces
excesivas. Verifique que no hay fugas ni deformaciones, ni
tampoco suciedad ni residuos de la i lacion dentro de
los conductos. Los residuos en el interior de los conductos
pueden daiiar la rueda del ventilador y la compuerta de
los difusores de aire.

Cuando la instalacion esté terminada, es decir, cuando la
unidad se encuentre fijada al techo, se hayan completado
los conductos de aire, los colectores de agua se hallen en su
sitio con las vdlvulas de cierre listas en los terminales de
conexion y la instalacion eléctrica esté preparada, entonces
debe conectarse la tuberia de agua (conector de tornillo de
gas de 1/2” para tamaiios 2 a 5; conector de tornillo de gas
de 3/4” para tamarios 6 y 7).

ADVERTENCIA: Asegiirese de que los tapones de
proteccion de la bateria de aire estén retirados antes de
conectar las tuberias de agua (ver Fig. 19).

NOTA: Todos los fancoils deberdn estar conectados con
tubos flexibles de agua para evitar cualquier daiio debido
a las vibraciones.

Asegtirese de que hay una junta (no suministrada por
Carrier) entre el conector de rosca y la vdlvula de cierre.

Cuando estén instaladas todas las unidades, deben abrirse
las vélvulas de cierre de los colectores, purgar y, luego,
presurizar los circuitos. Para purgar las baterfas, afloje
ligeramente los tornillos de purga. Ahora ya puede poner
en marcha la instalacién.

NOTA: No encienda el sistema hasta realizar y poner a
tierra todas las conexiones.

3.3 -Procedimiento de desmontaje

Apague la ali ion de la unidad en el seccionador

proporcionado a esos efectos durante la instalacion
(Carrier no lo suministra).

. Desconectar la alimentacion y los cables de conexion.
. Cerrar las vdlvulas de aislamiento en los colectores.
. Desconectar las tuberias flexibles de agua

desatornillando los conectores de gas.

ADVERTENCIA: Como las tuberias flexibles de agua no
tienen valvulas de drenaje, es necesario un receptor para
permitir el drenaje de la bateria de refrigeracion.

. Desconecte los conductos de aire de impulsion.

. Desconecte el tubo flexible de drenaje de condensado.
Vacie el contenido del sifén en un recipiente adecuado.

. Sostenga ligeramente la unidad y suéltela
desatornillando las cuatro tuercas de los soportes de
suspension roscados. Baje la unidad con cuidado.

4 - COMPONENTES Y MANTENIMIENTO

4.1 - Conjunto motor/ventilador

4.1.1 - Desmontaje del conjunto del ventilador

ADVERTENCIA: Desconectar la alimentacion eléctrica
de la unidad antes de realizar cualquier trabajo en la misma.

Identificar y observar las velocidades del ventilador
conectadas. Si el ventilador se averia, serd necesario
desmontar y sustituir el conjunto completo (Fig. 12).

. Retirar el filtro.

. Desmontar el panel de acceso al ventilador.

. Desconectar los cables de alimentacion del conjunto
del ventilador (conexiones de alimentacién y control
del motor de velocidad variable).

. En caso necesario, retirar el controlador (fijado con

tornillos) para acceder a los tornillos de mantenimiento
del panel que sujeta el ventilador.

. El conjunto del ventilador y su panel se mantienen
mediante cuatro tornillos. Quitar estos tornillos y
deslizar el conjunto hacia abajo.

. Retirar el conjunto del motor del ventilador.

NOTA: No deben tocarse las palas durante el desmontaje
para no desequilibrar los ventiladores.

. En unidades con la opcién de calentador eléctrico,
desconectar el cable de alimentacion de este. Retirar
el cable a través del pasacables.

. Desatornillar los calentadores eléctricos.

. Invertir el procedimiento anterior para instalar el
nuevo calentador y montar el conjunto motor/
ventilador.

ADVERTENCIA: Deben realizarse las conexiones
eléctricas del motor del ventilador de acuerdo con las
etiquetas de la regleta de conexiones.

4.1.2 - Sustitucion del condensador

. Desconectar la alimentacion eléctrica de la unidad
antes de realizar cualquier trabajo en la unidad.

. Retirar el filtro.
. Desmontar el panel de acceso al motor del ventilador.
. Retirar el condensador conectado al conjunto del

chasis del motor.

. Desconectar el condensador quitando los terminales
planos de la parte posterior del condensador.

. Invirtiendo el procedimiento anterior, sustituir, fijar
y conectar el nuevo condensador.
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4.1.3 - Cableado del ventilador

Para realizar modificaciones en el mazo de cables, consulte los
esquemas eléctricos del ventilador entregados con las unidades.

Con el cuadro eléctrico opcional, tres de las cinco o seis
velocidades disponibles en el motor AC estdn conectadas
(velocidad méxima = R1, velocidad minima = RS para
42NH/R6 para 42NL).

Si la unidad se entrega con un controlador WTC o NTC,
para motor AC, tres de las cinco o seis velocidades estdn
conectadas. La distribucion de velocidades se puede cambiar
en el emplazamiento segtin el diagrama eléctrico.

ADVERTENCIA: Con el calentador eléctrico opcional es
necesario mantener un caudal de aire minimo (ver las
tablas a continuacion).

Pueden producirse daiios si no se sigue la recomendacion
de velocidad minima.

Velocidad minima 42NH/(caudal de aire en m3/h)

Motor AC de varias velocidades con

Tamafio calentador eléc.
0-1000W 1600-2000W  3200W

2.5 R5 (70 m¥h) NA NA
3.5 R5 (180 m%/h) NA
4.5 R5 (340 m%/h) NA
5.5 R5 (300 m%/h) NA
6_5 R5 (300 m*h)

7.5 R5 (460 m3/h)

Velocidad minima 42NH/(caudal de aire en m%h)

Tamario Motor EC con calentador eléc.
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W

2.9 3V (70 m¥/h) NA NA

3.9 3V (180 m?¥h) NA

4.9 3V (275 m3/h) NA

5.9 3V (300 m3/h) NA

6_9 3V (180 m¥/h)

79 3V (300 m¥h)

Velocidad minima 42NH/(caudal de aire en m%h)

Motor AC de varias velocidades con

Tamafio calentador eléc.

0-1000W 1600-2000W  3200W
2.5 R6 (70 m¥h) NA NA
3.5 R6 (180 m¥/h) NA
45 R6 (340 m¥/h) NA
55 R6 (300 m?/h) NA

Velocidad minima 42NH/(caudal de aire en m%/h)

Tamarfio Motor EC con calentador eléc.

0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
2.5 3V (70 m¥/h) NA NA
35 3V (180 m¥h) NA
4.5 3V (275 m¥/h) NA
5.5 3V (300 m¥/h) NA

4.2 - Extraccion de la bandeja de drenaje

ADVERTENCIA: Desconecte la alimentacion eléctrica de
la unidad antes de realizar cualquier trabajo en la misma.

. Desconecte la tuberia flexible de drenaje de
condensado que se sujeta con un collarin (Carrier no
suministra el collarin).

. Retire el elemento de chapa situado debajo de la
bandeja soltando los dos tornillos laterales y el tornillo
delantero adicional (véanse Figs. 1,2y 3)

. Extraiga la bandeja de drenaje por debajo de la unidad
deslizandola fuera de la placa de soporte. Retire la
bandeja de drenaje de la parte inferior de la unidad.

. Durante la extracciéon y el mantenimiento de la
bandeja, coloque el extremo de la bateria de aire sobre
la chapa metdlica de soporte para evitar que se dafie
el envolvente (para retirar la bateria de aire, consulte
el procedimiento en el capitulo 4.3.).

o Para la sustitucién, invierta el procedimiento descrito
anteriormente (compruebe que la baterfa de aire repose
sobre el centro de la bandeja de drenaje como al principio).

. Controle la sujecién de la tuberia de drenaje y
asegtirese de que no haya ninguna fuga de agua.

4.3 - Bateria de agua

4.3.1 - Desmontaje de la bateria

ADVERTENCIA: Desconecte la alimentacién eléctrica de
la unidad antes de realizar cualquier trabajo en la misma.

. Cerrar las vélvulas de aislamiento en los colectores.

. Vaciar el agua de la unidad mediante la apertura de
la vélvula de drenaje (vea la Fig. 14)

. Desenroscar las tuercas de unién para desconectar
las tuberias flexibles de agua.

. Retirar los actuadores de las vélvulas asegurdndose de
identificar bien las vélvulas de refrigeracion y calefaccion.

. Desconectar la tuberia flexible de drenaje de
condensado que se sujeta con un collarin (Carrier no
suministra el collarin).

. Retirar los cuerpos de las véalvulas de control de caudal
de agua de dos o cuatro vias. Segin la configuracién
de la unidad, el acoplamiento de una vélvula de cuatro
vias puede tener un conmutador de calefaccién/
refrigeracién. Si es asf, no desmontarlo.

. Suelte los cuatro tornillos de fijacién. Tire del conjunto
de la bateria y la bandeja de drenaje (la bandeja
permanece sujeta a la unidad durante aprox. 100 mm)
hasta sacar completamente la bateria. A continuacion,
retire la bateria de la bandeja de drenaje.

. La colocacién se realiza siguiendo el procedimiento
anterior a la inversa. Asegurarse de cambiar todas las
juntas (colocar nuevas) y de que las conexiones de
entrada y salida de la bateria se han realizado
correctamente aplicando una pasta de sellado
apropiada al cuerpo de la vélvula.

. Purgar todo el aire de la bateria después de llenarla.

NOTA: Si es necesario, puede extraerse la bateria de aire desde
la parte inferior de la unidad junto con la bandeja de drenaje

54

(c Ite el capitulo 4.2. «Extraccion de la bandeja de drenaje»)



ADVERTENCIA: Se aconseja fijar el cuerpo de la valvula
a las baterias con cuidado (es suficiente 15 N-m) para
asegurarse de que no se daiian.

NOTA: No es posible invertir la orientacion de la bateria.

4.3.2 - Posiciones en de entrada/salida de la bateria
y lateral de calefaccion/refrigeracion

Entradas/salidas del agua, todos los tamarios: Fig. 14.

ADVERTENCIA: Fijarse en la direccion indicada por la
flecha en las valvulas, que depende del tipo de vilvula.

4.4 - Espitas de conexién de los conductos

Estén fabricadas en pléstico de alta densidad con una clase
de resistencia al fuego VO, mas o menos equivalente a la
clase M1 (norma francesa). Estan integradas en el interior
de la unidad. Los conductos se deben fijar a estas espitas
utilizando collarines circulares o adhesivo. No se deben
utilizar tornillos ni remaches.

ADVERTENCIA: Con objeto de garantizar una buena
estanqueidad frente al paso de aire, el conducto deberia
cubrir toda la espita.

Comprobar que la temperatura maxima del aire de admisién
no supera los 60 °C.

No levantar ni apoyar la unidad utilizando las espitas, ni
colocar cargas sobre las espitas durante la instalacion o el
funcionamiento.

4.5 - Bridas rectangulares de conexion de
los conductos

Al conectar las bridas rectangulares a la entrada y a la salida,
comprobar que el conducto estd lo mds préximo posible a la unidad.

4.6 - Filtro (opcion) y acceso al filtro

4.6.1 - Descripcion

La unidad de Carrier estd equipada con filtro G1 como
estandar. Opcionalmente, también se puede proporcionar
un filtro G3 o M5 de acuerdo con la norma EN 779. Los
filtros G3 y M5 corresponden a la clase de resistencia al
fuego M1 (segtin la norma NFP 92-507).

Hay diferentes accesos al filtro:

. Unidad sin entrada de aire con brida rectangular
(entrada normal): el acceso se hace desde la parte
trasera de la unidad.

. Unidad con entrada de aire con brida rectangular o
con plenum de aire de retorno: el acceso se hace desde
abajo (trampilla).

4.6.2 - Sustitucion del filtro de aire

Los filtros de aire deben cambiarse periédicamente. La
frecuencia necesaria depende de la limpieza del entorno de
trabajo y de la velocidad a la cual se obstruye el filtro.

Si no se cambian los filtros obstruidos, aumenta la caida de
presion, se desprenden particulas atrapadas que son
arrastradas por el aire de alimentacién y el rendimiento
global de la unidad puede disminuir al reducirse el caudal
de aire.

NOTA: Al instalar una unidad en un falso techo,
comprobar que ninguna barra en T obstaculiza el acceso
al filtro o el desmontaje de este.

4.7 - Controlador de aire fresco

4.7.1 - Controlador de aire fresco con volumen de
aire constante (ajustable)

Esta unidad puede estar equipada con tres intervalos de
caudal de aire fresco constante y ajustable. Los 3 intervalos
son de 15 a 50 m*h, de 50 a 100 m*h y de 100 a 180 m*h.

El didmetro de la espita que aloja el controlador de caudal
de aire fresco es 125 mm.

El controlador de aire fresco se puede modificar en el
emplazamiento desatornillando y volviendo a colocar la
compuerta del controlador. Ver la fig. 17

IMPORTANTE: Si la unidad esta equipada con un sensor
de temperatura del aire de retorno, el caudal constante de
aire fresco no debe superar el 50 % del caudal de aire de
impulsion proporcionado por la unidad a la velocidad
minima.

NOTA: Para que funcione correci ente el controlad,
de caudal constante de aire fresco se requiere una presion
diferencial dentro del intervalo de 60 Pa a 210 Pa.

4.7.2 - Controlador de aire fresco con volumen de
aire variable

Esta unidad puede estar equipada con un controlador de
caudal variable de aire fresco entre 0y 55 I/s (entre 0 'y 200
m?/h).

Esté conectado al controlador numérico Carrier y puede
regular la admision de aire fresco de dos maneras:

. Utilizando un caudal fijo ajustado por el instalador y
que se puede reconfigurar seglin sea necesario

. En funcién del nivel de CO,; en este caso se conecta
aun sensor de CO, a través del controlador numérico
Carrier (el sensor de CO, estd ubicado en el lado
opuesto a la entrada de aire fresco).

NOTA: Con el controlador de caudal variable de aire
fresco, la presion curso arriba en el conducto de aire fresco
debe ser de 180 Pa. Esta disponible como accesorio.

4.7.3 - Filtracién del aire fresco

Sila unidad no dispone de filtro o si la entrada de aire fresco
estd instalada en la unidad base o en el plenum de retorno,
es responsabilidad del instalador comprobar si el aire fresco
se filtra con anterioridad.

4.8 - Valvulas de control del caudal de
agua (opcion)

Estas vélvulas son de tipo bidireccional o de cuatro vias (de
tres vias con derivacion integral). El cuerpo de la vélvula

estd disefiado para soportar una presién de funcionamiento
de 15,5 bar (1550 kPa).

Con esta opcidn, el conjunto (valvula + actuador) suele estar
normalmente cerrado (NC). Por lo tanto, el caudal de agua
es nulo en caso de corte de la alimentacién eléctrica. Para
el llenado de la instalacion, para igualar los circuitos de agua
y purgar las unidades, los actuadores deben estar conectados
a la alimentacién y las valvulas deben abrirse mediante el
controlador (termostatos o BMS).

Para el reemplazo de estos componentes consulte el capitulo
4.8.4. - «Procedimiento de reemplazo del actuador».
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4.8.1 - Valvulas de equilibrado opcionales

La valvula de dos vias con funcién de equilibrado del caudal
de agua estd integrada con un controlador de presién
diferencial (con o sin puntos de prueba de presién para
controlar los ajustes de caudal de agua). El ajuste de la
vélvula se muestra en la Fig. 16.

El botén de control manual (16a) estd equipado para
proteger el vistago de la valvula y el mecanismo de
preajuste, y permite el control manual de la valvula durante
la puesta en servicio.

Procedimiento de ajuste:
. Retirar el botén de control de la vélvula (16a).
. Aflojar la tuerca moleteada (16b).

. Ajustar el valor deseado en el dial con el bot6n blanco
(16c¢) - ver la tabla siguiente.
. Volver a apretar la tuerca moleteada con la mano
(16d).

Caudal de agua [I/h]
Valvula de 1/2’ No

estandar
Valvula de 3/4” Disponible
Valvula de 1” Disponible Disponible
Actuador ON/OFF ’:‘0 Disponible Disponible

estandar
2";3:_'2‘:)”’ ety Disponible Disponible
Rango de caudal 200 I/h 600 I/h 1200 /h 1600 /h
de agua: ") ) ) )
MiN. n/a n/a n/a n/a
0.2 n/a n/a n/a n/a
0.4 n/a n/a n/a n/a
0.5 30 100 n/a n/a
0.6 35 115 200 220
0.8 40 130 260 290
1 50 160 310 250
1.2 60 180 380 420
1.4 70 210 430 480
1.6 80 240 490 550
1.8 920 270 550 610
2 100 300 610 680
2.2 110 320 660 740
2.4 120 350 730 810
2.6 130 380 780 870
2.8 140 410 840 940
3 150 440 900 1000
3.2 160 460 960 1070
3.4 170 490 1010 1130
3.6 180 520 1070 1200
3.8 190 550 1130 1260
MAX. 200 575 1190 1330

(*): caudal méaximo especificado en el cuerpo de la valvula

ADVERTENCIA: Las vilvulas tienen que estar abiertas
al realizar la limpieza o la prueba de presion en el sistema.
Los impactos fuertes de presion podrian danar las valvulas
cerradas. La presion diferencial en el recorrido de control
de las valvulas no debe superar los 400 kPa.
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4.8.2-230V - Actuadores

Hay dos tipos de actuadores de valvula: actuadores
electrotérmicos (control on/off) y actuadores moduladores
(3 puntos). La alimentacién del actuador es de 230 V CA.

4.8.3.24V - Actuadores

Hay tres tipos de actuadores de valvula: un actuador de tipo
electrotérmico (control on/off) y dos actuadores
moduladores (3 puntos o 0-10 V).

Ambos actuadores moduladores permiten su operacién
manual con una llave hexagonal. El intervalo de tensién de
comando de 0-10V del actuador modulador también puede
ajustarse.

La alimentacién del actuador es de 24 V CA.

NOTA: Los actuadores de 24 V no son compatibles con
los controladores Carrier (termostatos A/B/C/D, WIC y
NTC).

4.8.4 - Sustitucion de los actuadores

Los actuadores de las vdlvulas de agua fria y caliente pueden
sustituirse en caso de averia.

ADVERTENCIA: No conectar en el mismo cable de neutro
el actuador de valvula de 24 V CA y el controlador.

. Desconectar la alimentacion eléctrica de la unidad
antes de realizar cualquier trabajo en la misma.

. Desconectar el cable de alimentacién del actuador.

- Actuador de tipo 230 V utilizado con un
controlador numérico Carrier: desconectar el
cable de alimentacion de conexion rapida del
actuador.

- Actuador de tipo 230 V utilizado con un
termostato electronico: quitar la cubierta
protectora de pldstico (sujeta con dos tornillos).
Desconectar el cable de alimentacién de conexion
rdapida del actuador. Esto puede hacerse
presionando hacia abajo con un destornillador la
lengiieta eldstica y extrayendo el conductor del
terminal correspondiente.

. Desacoplar el actuador defectuoso. Invertir el
procedimiento de desmontaje descrito para la
instalacién de un motor de sustitucion.

ADVERTENCIA: Verificar que el actuador esta
perfectamente roscado en el cuerpo de la valvula (par
mdximo 15 N-m)

4.8.5 - Sustitucion del cuerpo de la valvula

. Desconectar la alimentacion eléctrica de la unidad
antes de realizar cualquier trabajo en la misma.

. Cerrar las vélvulas de aislamiento en los colectores.

. Desenroscar las tuercas de unién para desconectar
las tuberias flexibles de agua.

. Retirar los actuadores de las vdlvulas asegurdndose de
identificar bien las védlvulas de refrigeracion y
calefaccion.

. Desconectar la tuberia flexible de drenaje de
condensado que se sujeta con un collarin (Carrier no
suministra el collarin).



. Retirar los cuerpos de las vdlvulas de control del
caudal de agua de dos o cuatro vias. Segun la
configuracién de la unidad, la unién de la valvula de
cuatro vias puede ir equipada con un conmutador de
calefaccion/refrigeracion: en ese caso, no retirar.

. Instalar un nuevo cuerpo de la valvula en la bateria
(sin olvidar la colocacién de la junta).

. Volver a conectar el tubo flexible de drenaje de
condensado que se sujeta en su sitio con un collarin
(Carrier no suministra el collarin).

. Instalar los actuadores de la vdlvula y verificar que
estan perfectamente apretados en el cuerpo de
valvula.

. Volver a conectar las tuberias de agua flexibles
apretando las tuercas de unién. Ajustar de nuevo
todas las conexiones de agua y asegurarse de que se
han cambiado y colocado correctamente todas las
juntas (par maximo: 15 N-m).

. Abrir las vélvulas de aislamiento en los colectores y
purgar todo el aire del sistema.

. Verificar que no hay fugas y poner en marcha la
unidad.

ADVERTENCIA: Al sustituir una valvula, verificar
siempre que el sentido del flujo a través de ella coincide
con la flecha grabada en el cuerpo de la valvula. Si la
direccion del caudal es incorrecta, el cuerpo de la valvula
se deteriorara rapidamente y el control de flujo se
distorsionara.

4.9 - Tubo flexible (opcion)

Radio curvatura minima:
Tubos sin aislamiento 72 mm.
Tubos con aislamiento 106 mm.

Conexiones para unidades de tamaiios 2, 3,4 y 5: 1/2” de
didmetro (hembra)

Conexiones para unidades de tamafos 6 y 7: 3/4” de
didmetro (hembra)

4.10 - Calentador eléctrico (opcion)

ADVERTENCIA: Es vital desconectar la unidad de la
alimentacion eléctrica general antes de realizar cualquier
trabajo en el calentador eléctrico.

Si el calentador eléctrico se averia, serd necesario desmontar
y sustituir el conjunto, lo cual requiere el desmontaje de la
unidad del motor del ventilador: Fig. 12.
ADVERTENCIA: No tocar los el tos del calentad
estando este conectado a la alimentacion.

Sustituciéon del calentador eléctrico:
. Retirar el filtro.

. Desmontar el panel de acceso al motor del ventilador.

. Identificar y observar las velocidades del ventilador
conectadas al bloque de terminales del autotransformador.
Desconectar el cable de alimentacion.

. Retirar el conjunto del motor del ventilador.

NOTA: No deben tocarse las palas durante el desmontaje
para no desequilibrar los ventiladores.

. Desconectar los cables de alimentacion del calentador
eléctrico y sacarlos por el conducto para cables.

. Desatornillar el calentador averiado y sustituirlo.

. Invertir el procedimiento anterior para instalar el
nuevo calentador y montar el conjunto motor/
ventilador.El termostato electrénico Carrier tipo B
esta integrado con el relé del calentador eléctrico 8
Amp. En consecuencia, Carrier requiere un relé de
proteccion adicional para el calentador eléctrico con
mas de 1400 W de capacidad.

Todas las unidades que se entregan con un cuadro eléctrico
o un controlador Carrier siempre estdn equipadas con un
relé sila capacidad del calentador eléctrico estd por encima
de 1400 W.

ADVERTENCIA: Si el controlador lo suministra el
cliente, es responsabilidad del instalador que se instale un
relé de proteccion adicional que corresponde a la
capacidad del calentador eléctrico.

4.11 - Sensor de agua (opcidn)

Se puede suministrar un sensor de temperatura de agua.
Tiene que instalarse en el circuito de agua como se describe
a continuacion:

. Para bateria de 2 tubos: el sensor debe instalarse en
una tuberia de agua de refrigeracion (para la funcién
de conmutacién). El sensor estd instalado en una parte
donde el caudal de agua es continuo.

. Para bateria de 4 tubos: el sensor se instala en una
tuberia de calefaccién de agua (para la funcién de
corrientes frias que impide el funcionamiento de la
unidad cuando la red de calefaccion estd apagada).

NOTA: Las unidades con cuadro eléctrico (para
termostatos Carrier), se suministran con un «interruptor»
como opcion en lugar del sensor de agua

4.12 - Bomba de condensado (opcion)

Compruebe la hermeticidad de la conexién hidrdulica de
la bomba de condensado y de la recuperaciéon de
condensado.

El significado de los cables eléctricos se describe a
continuacién:

* Cables de color marrén y azul: alimentacion eléctrica de
230V 50/60 Hz.

e Cables de color negro y gris: contacto de alarma
normalmente cerrado (NC) 250 V/8 A max.

57



1 - VOORZORGSMAATREGELEN

Alleen speciaal opgeleide en
gekwalificeerde technici en
installateurs die volledig
geschoold zijn voor het
betreffende product mogen
deze apparatuur installeren,
in bedrijf stellen en
onderhouden.

Ook bij uitgeschakelde
scheidings- <c¢.q.
hoofdschakelaar kunnen
bepaalde machinedelen onder
spanning staan, omdat ze op
een afzonderlijke voeding zijn
aangesloten zijn. .

1.1 - Bedrijfslimieten
1.1.1 - Koelbedrijf

Koelbedrijf - bedrijfslimieten

Watercircuit Min. intredetemperatuur >5°C
ethyleen/propyleenglycol
concentratie < 40%
Waterzijdige druk < 15,5 bar

(1550 kPa)

Omgevingstemperatuur T < 27°C/ 65% relatieve
en vochtigheid vochtigheid of vochtgewicht <
14,7 g/kg droge lucht

T > 12°C met maximale
omgevings vochtigheidscondities
(14,7 g/kg droge lucht)

Intrede
luchttemperatuur

1.1.2 - Verwarmingsbedrijf

Verwarmingsbedrijf -
bedrijfslimieten

Watercircuit Min. intredetemperatuur < 80°C
ethyleen/propyleenglycol
concentratie < 40%
Waterzijdige druk < 15,5 bar

(1550 kPa)

Omgevingstemperatuur T <40°C
en vochtigheid

Intrede
luchttemperatuur

T < 60°C met intredeplenum en
openingentoepassing
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1.1.3 - Bedrijfsomgeving

De 42NH / 42NL zijn ontworpen voor binnenopstelling in
niet corrosieve, stofvrije omgeving (niet op schepen).

Concentraties van de volgende gassen mogen niet worden
overschreden:

. SO, < 0,02 ppm
. HS < 0,02 ppm
. NO,NO, <1ppm
. NH, <6 ppm
. N,O < 0,25 ppm

Monteer de units niet op plaatsen waar brandbare gassen
en producten van zure of alkalische aard aanwezig zijn. De
koper/aluminium batterij of de kunststof componenten van
de unit kunnen hierdoor onherstelbaar worden beschadigd.

1.1.4 - Aanbevolen waterkwaliteit

Het wordt aanbevolen om bij de inbedrijfstelling, en daarna
ieder jaar, het water te onderzoeken op bacterién
(aanwezigheid van ferro-bacterién, H,S producerende en
sulfaat verminderende bacterién) en chemicalién (om
problemen door corrosie en kalkafzetting te voorkomen).

Het watercircuit moet alle nodige elementen bevatten voor
waterbehandeling: filters, toevoegingen, tussenwisselaars,
ontluchting, waterafvoer, isoleerafsluiters, etc., volgens de
analyseresultaten.

De resultaten moeten conform de onderstaande waarden zijn:

. Totale hardheid in mmol/l: 1 <mmol/l<1,5

. Chloor [CL7] <10mg/1

3 Sulfaat [SO,*] <30 mg/l

. Nitraat [NO,] =0mg/l

. Opgelost ijzer: < 0,5 mg/l

. Ontbonden zuurstof: 4 <[0,] <9 mg/l

. Koolstofdioxide [CO,] <30 mg/l

. Weerstand: 20 Ohm-m <Weerstand
<50 Ohm'm

. pH 69<pH<8

1.2 - Benodigde vrije ruimte

Zonder rechthoekige intrede aansluitflens : Fig.1
Met rechthoekige intrede aansluitflens : Fig.2
Met plenum : Fig. 2 en Fig.3

OPMERKING: Alle informatie over afmetingen en
gewichten zijn beschikbaar in de PSD-documentatie op
het Carrier-webportaal

1.3 - Ontvangen van een zending -
montagemethoden

Bij het ontvangen van een zending moet de toestand van
de goederen worden gecontroleerd. Eventuele
beschadigingen tijdens het transport moeten aan het
expeditiebedrijf worden gemeld. Pak de units pas uit vlak
voordat met de installatie wordt begonnen. Zorg dat de
units tijdens het uitpakken zich zo dicht mogelijk bij de
installatielocatie bevinden. Plaats geen zware voorwerpen
op de units.



1.4 - Voedingsspanning

Controleer of de voedingsspanning en de frequentie
overeenkomen met de waarden van de unit die wordt
geinstalleerd.

Bedrijfslimieten - Opgenomen

elektriciteit
Laag verbruik Min.: 207 V
- Borstelloze EC- Max.: 253V
motor 60 of 50 Hz -1F
Meersnelheden Min.: 207 V
wisselstroommotor Max.: 253V

60 of 50 Hz -1F
(60 Hz niet beschikbaar voor 42NH3_5)

OPMERKING: Alle prestatiegegevens Eurovent-
gecertificeerde gegevens zijn gebaseerd op 50 Hz-toepassing.
Carrier garandeert dezelfde prestaties niet als de unit op
60 Hz werkt; het toerental en het stroomverbruik van de
ventilatormotor zijn meestal hoger.

WAARSCHUWING: Als deze aanwijzingen niet worden
opgevolgd en in geval van elektrische modificaties zonder
toestemming van Carrier acht Carrier zich niet
aansprakelijk voor eventuele schade en vervalt de garantie.

2 - VEILIGHEID

WAARSCHUWING: Schakel altijd de hoofdstroom af
voordat met werkzaamheden aan de unit wordt begonnen.

2.1 - Algemeen

Montage, inbedrijfstelling en onderhoud van deze units kunnen
door de aanwezigheid van diverse componenten risico’s met zich
meebrengen, tenzij rekening wordt gehouden met bepaalde
aspecten van het systeem, zoals de aanwezigheid van hoofdstroom
en warm of koud water in de airconditioning apparatuur. Alleen
speciaal opgeleide en gekwalificeerde technici en installateurs die
volledig geschoold zijn voor het betreffende product mogen deze
apparatuur installeren, in bedrijf stellen en onderhouden.

Neem bij werkzaamheden de waarschuwingen in de
documentatie, op de stickers in de unit en andere van toepassing
zijnde voorzorgsmaatregelen in acht.

Verklaring van de gebruikte symbolen:

. Gevaar voor elektrische schokken - Fig. 4
. Gevaar door bewegende delen - Fig. 5
. Algemeen gevaar - Fig. 6

Volg alle lokale veiligheidsvoorschriften. Draag een
veiligheidsbril en werk met handschoenen en alle individuele
beschermingsuitrusting volgens lokale wetgeving. Wees
voorzichtig bij het transporteren en plaatsen van apparatuur.

2.2 - Voorkomen van elektrische schokken

Alleen personeel dat gekwalificeerd is volgens de norm IEC 364
(IEC = International Electrotechnical Commission) die
overeenkomt met de Europese norm 384, de Franse norm NFC
15 100 de Engelse norm UK IEE Wiring Regulations, mag
toegang krijgen tot de elektrische componenten. Ook bij
uitgeschakelde scheidings- c.q. hoofdschakelaar kunnen
bepaalde machinedelen onder spanning staan,omdat ze op een
afzonderlijke voeding zijn aangesloten zijn. Schakel ALTIJD de
hoofdstroom af voordat met werkzaamheden aan de unit wordt
begonnen.

BELANGRIJK: Deze apparatuur werkt met
elektromagnetische signalen en geeft deze ook af. Wanneer
bij de montage de instructies niet worden gevolgd, kan
radio-interferentie ontstaan. Deze apparatuur voldoet aan
alle van toepassing zijnde voorschriften op het gebied van
elektromagnetische compatibiliteit in woonwijken en
zakelijke- en licht industriéle gebieden. Ook voldoet de
apparatuur aan de laagspanningsrichtlijn.

Als het product wordt geleverd zonder een Carrier regelaar
dan is de installateur verantwoordelijk voor de EMC
conformiteit.

2.3 - Algemene aanbevelingen voor de
montage

BELANGRIJK: De stroom van de regelaar, schakelmodule,
etc. moet kunnen worden afgeschakeld (bijv. door een
tweepolige werkschakelaar). Zo nodig moet met een
gemakkelijk te bedi dstop voorziening (zoals een
drukschakelaar) de stroom naar alle apparatuur kunnen
worden uitgeschakeld. Deze beveiligingen moeten worden
gedi i d en geinstalleerd in over ming met
de volgens de norm IEC 364, die overeenkomt met de
Europese norm 384, de Franse norm NFC 15 100 de
Engelse norm UK IEE Wiring Regulations. Deze
beveiligingen worden niet door Carrier meegeleverd.

Algemeen gesproken moeten de volgende regels worden
toegepast:

Overbelastingsbeveiliging stroomopwaarts
Model (42NL &

Zonder elektrisch verwarmingselement

42NH)

252 9 T2A

3.53.9 T2A

4.5;4.9 T2A

5559 T3A

6_5,6_9 T3A

79,79 T3A

Model (42NL & Met elektrisch verwarmingselement
42NH) [0-1400W] [1500-2400W] [3000-3200W]
2.5;2.9 T10A NA NA
3.5;3.9 T10A NA NA

4.9 T10A NA NA

4.5 T10A T16A NA
55,59 T10A T16A NA
6_5;6_9 T10A T16A T20A
75,79 T10A T16A T20A
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. Alle bekabeling moet zijn uitgevoerd volgens de
elektrische schema’s van de unit en van de montage-
en gebruikshandleiding van de regelaar.

. De units moeten stroomopwaarts worden voorzien
van een overbelastingsbeveiliging (levering derden).

. De hoofdstroomschakelaar moet duidelijk gemerkt
zijn om aan te geven welke componenten van de
apparatuur erop zijn aangesloten.

. De bedrading van de componenten van de verschillende
regelsystemen en de communicatiebussen moet
worden uitgevoerd volgens de geldende plaatselijke
voorschriften door een vakkundig installateur.

. De voedingskabel moet dubbel geisoleerd zijn en
vastgezet worden met een kabelklem. Voor dit doel
is een opening aangebracht in het plastic huis van de
regelaar van Carrier. De kabel mag niet geklemd
worden op de buitenste isolatie.

. De componenten van regelsystemen moeten worden
geinstalleerd in een omgeving die voldoet aan hun
beschermingsindex (IP).

. Het maximum vervuilingsniveau is gewoonlijk
vervuilingsniveau 2 en installatie categorie II.

. De laagspanningsbedrading (communicatiebus) moet
gescheiden worden gehouden van de hoofdstroom-kabels.

. Om interferentie met de communicatie verbindingen
te voorkomen:

- Houd laagspanningsbedrading gescheiden van
hoofdstroomkabels en vermijd dezelfde kabelroute te

- gebruiken (maximaal 300 mm gezamenlijk met
de 230 VAC, 30 A kabel).

- Voer laagspanningsbedrading niet door lussen in
de hoofdstroomkabels.

- Sluit geen hoge inductieve belastingen aan op de
elektrische voeding die wordt gebruikt als voeding
voor regelaars.

- Gebruik de door Carrier aanbevolen afgeschermde
kabel voor de regeling. Houd alle kabels
aangesloten op hun respectievelijke regelaars.

2.4 - Waarschuwing voor de regeling van de unit

BELANGRIJK: Het is niet toegestaan om meerdere units aan
te sluiten op dezelfde regelaar (elektronische NTC regelaar,
HDB regelaar, of een derde partij regelaar). Carrier elektronische
thermostaat type A&B voor wisselstroommotoren hebben een
extra accessoirepaneel nodig voor de master/slave functie.
Carrier elektronische thermostaat type C&D voor EC-motoren
kunnen worden aangesloten op maximaal 10 units, zie de
instructies in de installatiehandleiding van de thermostaat.

2.5 - Conformiteit

Deze apparatuur voldoet aan de essenti€le vereisten van
de volgende Europese richtlijnen:
. Elektromagnetische compatibiliteit: 2004/108/EG,

. Laagspanningsrichtlijn: 2006/95/EG.

. Beperkende bepaling voor gevaarlijke stoffen richtlijn
2011/65/EG

60

3 - MONTAGE VAN DE UNIT

3.1 - Montage van de unit boven het verlaagd
plafond

De unit mag niet zodanig worden opgesteld dat dit een
ongelijkmatige verdeling en/of terugstroming van de lucht
tot gevolg heeft. Het plafond moet voldoende glad zijn om
eenvoudige installatie van de unit mogelijk te maken,zonder
dat dit gevaren met zich meebrengt. De draagconstructie
moet het gewicht van de unit kunnen dragen om vervorming,
breuken of trilling tijdens het bedrijf voorkomen.

VOORZORGSMAATREGELEN: Verwijder tijdens de
installatie eventueel vuil en bouwafval uit de kanalen om
schade aan de unit te voorkomen.

3.2 - Montageprocedure

OPMERKING: De ventilatorconvectorunits worden
ondersteboven op een pallet gestapeld.

. Plaats de unit zo dicht mogelijk bij de plaats waar deze
moet worden gemonteerd. De montage in een verlaagd
plafond zal makkelijker verlopen wanneer gebruik
gemaakt wordt van een heflift en een ladder (Fig. 7).

. Controleer of er voldoende vrije ruimte rond de unit
is voor onderhoudswerkzaamheden. Raadpleeg de
tekeningen voor de benodigde vrije ruimtes voor
onderhoudswerkzaamheden.

. Markeer de positie van de draadstangen aan het
plafond (als meerdere units worden geinstalleerd
wordt aanbevolen om een boorsjabloon te gebruiken).
De bevestigingsmethode voor de draadstangen (niet
geleverd door Carrier) hangt af van het type plafond
(maximum diameter van de draadstangen is 10 mm).
Draai de eerste moeren vast nadat de draadstangen
aan het plafond zijn bevestigd.

WAARSCHUWING: Til de unit niet op aan de
condensaatafvoerbak of de wateraansluitingen, afsluiters,
flexibele leidingen of elektrische bedrading.

Een unit ‘zonder filter’ moet worden aangesloten op een
luchtkanaalsysteem. Het is verboden de unit te laten werken
zonder filter en met een vrije lucht intrede tegelijk.

Til de unit op en plaats hem in lijn met de draadstangen.
OPMERKING: De moeren mogen nu nog niet vast worden
aangedraaid en de unit mag niet strak tegen het plafond worden

geplaatst. De moeren worden pas definitief vastgezet als de
unit is l op de leidingen en op afschot is geplaatst.

Plaats de unit op afschot (Fig. 8 en 9).

Plaats de unit dusdanig dat de condensaatafvoerbak
ongeveer 0,5% lager ligt dan de andere kant van de unit. In
de andere richting (luchtstroomrichting) moet de unit zuiver
horizontaal zijn (Fig. 8 en 9).

Condensaatafvoerleiding (Fig. 10): Gebruik als
condensaatafvoerleiding een flexibele slang (¢ 16 mm
inwendig). De condensaatafvoer moet worden gelegd met een
afschot van tenminste 20 mm/m over het horizontale
leidingdeel. Ook moet een sifon van minstens 50 mm worden
aangebracht om te voorkomen dat rioollucht in de ruimte komt.

WAARSCHUWING: Controleer de slangenklem na het
luiten van de condensafvoerslang en zorg ervoor dat
er geen waterlekkage aanwezig is.

a




Indien meer units op één afvoer zijn geplaatst, moet een
inrichting worden aangebracht (Fig. 11). Controleer, voordat
de unit in bedrijf wordt gesteld, of het water in de interne
condensaatafvoerbak stroomt, door er wat water in te gieten.
Als u een probleem constateert, moet de gradiént van de
afvoerpijp worden gecontroleerd en gezocht worden naar
mogelijke obstructies. In alle gevallen moeten de
verbindingskanalen bij de uitlaat van de unit worden geisoleerd,
om te voorkomen dat zich condensaat vormt op de wanden.

OPMERKING: De drukverliezen in het kanaal moeten in
overeenstemming zijn met de capaciteit van de units. De
binnenwanden van de kanalen moeten zo glad mogelijk
zijn. Vermijd scherpe bochten. Controleer op lekkage en
aanwezigheid van vuil en afval in de kanalen. Dit kan
namelijk schade veroorzaken aan de ventilator en de klep
van het uitblaasornament.

Na voltooiing van de montage - d.w.z. als de unit aan het
plafond is bevestigd, de luchtkanalen voltooid zijn, de
waterspruitstukken op hun plaats zitten met stopkleppen
op de aansluiteinden, en de elektrische installatie is
aangelegd - sluit dan de waterbuis (1/2” gasdraad voor type
2 tot 5 ;3/4” gasdraad voor type 6 en 7).
WAARSCHUWING: Let op dat de beschermdoppen van
de batterij zijn verwijderd voordat de waterleidingen
worden aangesloten (Zie fig. 19).

OPMERKING: Elke ventilatorconvector moet d.m.v.
flexibele waterleidingen aangesloten worden om schade
ten gevolge van trillingen te voorkomen.

Breng een pakking (niet door Carrier geleverd) aan tussen
de wartelaansluiting en de afsluiter.

Nadat alle units zijn geinstalleerd, open de afsluiters op de
aftakkingen van de waterleidingen, ontlucht het
watersysteem en zet deze weer onder druk. Ontlucht de
batterijen door de ontluchtingsschroeven iets los te draaien.
Daarna kan de unit in bedrijf worden gesteld.
OPMERKING: Schakel de stroomvoorziening pas in
nadat alle aansluitingen gemaakt en geaard zijn.

3.3 - Demontage

Interrompere la linea di alimentazione dell’unita agendo
sul sezionatore previsto a tal scopo su di essa durante
Pinstallazione (il sezionatore non é di fornitura Carrier).

. Schakel de hoofdstroom af d.m.v. de op het werk
gemonteerde werkschakelaar (levering derden).

. Neem de voedingskabels en de verbindingskabels los.
. Sluit de afsluiters op de waterslangen.

. Neem de flexibele waterslangen los door de
gasaansluitingen los te draaien.

WAARSCHUWING: Omdat de flexibele waterslangen niet

zijn voorzien van afsluiters, moet een reservoir worden

geplaatst om de batterij af te tappen.

. Neem de toevoerluchtkanalen los.Neem de flexibele
condensaatafvoerleiding los. Ledig de sifon in een
geschikt reservoir.

. Ondersteun de unit en draai de vier moeren op de
draadstangen los.

. Laat de unit voorzichtig zakken.

4 - COMPONENTEN EN ONDERHOUD
4.1 - Ventilatormotor

4.1.1 - Demontage van de ventilator
WAARSCHUWING: Schakel de hoofdstroom uit alvorens
werkzaamheden aan de unit uit te voeren.

Noteer de kabels voor de aangesloten ventilatortoerentallen.
Wanneer een ventilator of motor defect is moet het gehele
samenstel worden gedemonteerd en vervangen (Fig. 12).
. Verwijder het filter.

. Verwijder het toegangspaneel van de ventilator.

. Neem de voedingskabels van de ventilator/motor los
(hoofd- en stuurstroombedrading voor motor met
variabel toerental).

. Demonteer de regelaar, indien toegepast (bevestigd
met schroeven), om toegang te krijgen tot de
schroeven van het paneel waarop de ventilator rust.

. De ventilator en het paneel worden op hun plaats
gehouden door vier torx-schroeven (). Verwijder deze
en schuif de ventilator omlaag.

. Verwijder de ventilatormotor en ventilator.

OPMERKING: Raak tijdens de d
niet aan om beschadiging en onbal.

ge de sch
te voorkomen.
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. Voor units met elektrische verwarming (optie) moet
de voedingskabel naar het verwarmingselement
worden losgenomen.

Trek de kabel uit de doorvoer.

. Verwijder de bevestigingsschroeven van de
verwarmingselementen.

. Volg nadat het verwarmingselement is vervangen
bovenstaande procedure in omgekeerde volgorde.

WAARSCHUWING: De elektrische aansluitingen op de
ventilatormotor ten worden g kt overeenkomstig
de labels op het klemmenblok.

4.1.2 - Procedure voor het vervangen van de condensato

. Schakel de hoofdstroom uit alvorens werkzaamheden
aan de unit uit te voeren.

. Verwijder het filter.

. Verwijder het toegangspaneel van de ventilator.
. Verwijder de condensator die op het motorchassis is
bevestigd.

. Neem de platte connectors aan de achterzijde van de
condensator los.

. Vervang de condensator en volg daarna bovenstaande
procedure in omgekeerde volgorde.

4.1.3 - Ventilatorbedrading

Voor eventuele wijzigingen van de bekabeling, raadpleegt
u de bekabelingsschema’s van de ventilator die bij de units
zijn geleverd.

Drie van de beschikbare vijf of zes snelheden van de
wisselstroommotor worden aangesloten op de optionele
elektrische kast - (maximum snelheid = R1, minimum
snelheid = R5 voor 42NH /R6 voor 42NL).
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Als de unit is geleverd met een WTC of een NTC regelaar
worden voor de wisselstroommotor drie van de 5 of 6
snelheden aangesloten. Snelheidsopstellingen kunnen op
locatie aangepast worden volgens het elektrische schema.

WAARSCHUWING: Met het optionele elektrische
verwarmingselement moet een minimum luchtstroming
gehandhaafd blijven (zie onderstaande tabellen).

Als de aanbevolen minimale snelheid niet wordt
aangehouden kan schade ontstaan.

Minimum snelheid 42NH / (luchtdebiet in m3/u)

Meersnelheden wisselstroommotor met

Model elektrisch verwarmingselement
0-1000W 1600-2000W  3200W

2.5 R5 (70 m*/h) NA NA
3.5 R5 (180 m%/h) NA
4.5 R5 (340 m%/h) NA
5.5 R5 (300 m%/h) NA
6_5 R5 (300 m*h)

75 R5 (460 m¥h)

Minimum snelheid 42NH / (luchtdebiet in m®/u)

EC-motor met elektrisch

Model verwarmingselement
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W

2.9 3V (70 m¥h) NA NA

3.9 3V (180 m%h) NA

4.9 3V (275 m%h) NA

59 3V (300 m/h) NA

6_9 3V (180 m*/h)

79 3V (300 m*/h)

Minimum snelheid 42NH / (luchtdebiet in m3/u)

Meersnelheden wisselstroommotor met

Model elektrisch verwarmingselement
0-1000W 1600-2000W  3200W
2.5 R6 (70 m3/h) NA NA
3.5 R6 (180 m%/h) NA
4.5 R6 (340 m%/h) NA
5.5 R6 (300 m%/h) NA

Minimum snelheid 42NH / (luchtdebiet in m®/u)

EC-motor met elektrisch

Model verwarmingselement
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
25 3V (70 m¥h) NA NA
35 3V (180 m¥/h) NA
4.5 3V (275 m¥/h) NA
55 3V (300 m¥/h) NA
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4.2 - Opvangbak verwijderen

WAARSCHUWING: Schakel de hoofdstroom uit alvorens
werkzaamheden aan de unit uit te voeren.

. Verwijder de flexibele condensaatafvoerleiding die
door een slangklem (levering derden) op zijn plaats
wordt gehouden.

. Verwijder de metalen plaat onder de bak door de
twee schroeven aan de zijkant en de ene schroef aan
de voorkant los te maken (zie fig. 1,2 en 3)

. Trek de opvangbak onder de unit vandaan door de
bak van zijn steunplaat te schuiven. Verwijder de
opvangbak vanonder de unit.

. Leg tijdens het verwijderen van de bak en bij het
uitvoeren onderhoud het einde van de batterij op de
metalen steunplaat om schade aan de omkasting te
voorkomen (zie voor het verwijderen van de batterij
de procedure in hoofdstuk 4.3.).

. Ga bij het vervangen te werk in omgekeerde volgorde
van bovenstaande procedure (controleer of de batterij
in het midden van de opvangbak ligt zoals
oorspronkelijk)

. Controleer de slangklem na het aansluiten van de
condensafvoerslang en controleer of er geen
waterlekkage is.

4.3 - Waterbatterij

4.3.1 - Verwijderen van de batterij

WAARSCHUWING: Schakel de hoofdstroom uit alvorens
werkzaamheden aan de unit uit te voeren.

. Sluit de afsluiters op de waterslangen.

. Laat het water uit de unit lopen door de aftap-afsluiter
open te draaien (zie Fig. 14)

. Draai de aansluiting los om de flexibele waterslangen
te demonteren.

. Verwijder de aandrijving en noteer wat de koel- en
verwarmingskleppen zijn.

. Verwijder de flexibele condensaatafvoerleiding die
door een slangklem (levering derden) op zijn plaats
wordt gehouden.

. Verwijder de 2-weg of 4-weg waterregelkleppen.
Afhankelijk van de configuratie kan de koppeling van
de 4-wegklep zijn voorzien van een
omschakelthermostaat koeling/verwarming. Is dit het
geval dan mag deze niet worden verwijderd.

. Verwijder de vier bevestigingsschroeven (4 torx
schroeven T20). Trek de batterij met
condensaatafvoerbak naar buiten (deze blijft over
ongeveer 100 mm aan de unit bevestigd) tot de
batterij compleet is vrijgekomen. Haal vervolgens de
batterij uit de condensaatafvoerbak.

. Volg nadat de batterij is vervangen bovenstaande
procedure in omgekeerde volgorde. Zorg dat alle
pakkingen worden vervangen en dat de intrede en
uittrede aansluitingen naar de batterij op correcte
wijze worden gemaakt.

. Tijdens het vullen moet de batterij worden ontlucht.



OPMERKING: Indien nodig kan de bak ook vanonder
de unit worden verwijderd tezamen met de opvangbak (zie
hoofdstuk 4.2. “Opvangbak verwijderen”)

WAARSCHUWING: Het klephuis moet voorzichtig op de
batterijen worden vastgedraaid (15 N-m is voldoende) om
beschadiging te voorkomen.

OPMERKING: De richting van de batterij kan niet
worden omgekeerd

4.3.2 - Batterij intrede/uittrede en aansluitpositie
koeling/ verwarming

Water intrede/uittrede, alle types : Fig. 14.

WAARSCHUWING: Houd rekening met de richting die
de pijl aangeeft op de kleppen, gebaseerd op het type klep.

4.4 - Kanaalaansluiting openingen

Deze zijn gemaakt van hogedichtheid kunststof met VO
brand classificatie, die ongeveer overeenkomt met klasse M1
(Franse norm). Zij zijn in de unit ingebouwd. De kanalen
moeten op deze aansluitingen worden vastgemaakt met
slangklemmen of tape. Gebruik geen schroeven of popnagels.

WAARSCHUWING: Om een goede luchtdichtheid te
garanderen, moet het kanaal de gehele opening overlappen.

Zorg ervoor dat de maximum temperatuur van de lucht
intrede niet hoger is dan 60°C.

Til of ondersteun de unit niet aan de openingen, en belast
de openingen niet tijdens het monteren of tijdens de werking.

4.5 - Kanaalaansluiting rechthoekige flenzen

Zorg ervoor bij het aansluiten van rechthoekige flenzen op
de intrede en de uittrede dat het kanaal zo dicht mogelijk
bij de unit is geduwd.

4.6 - Optioneel filter en toegang tot het filter

4.6.1 - Beschrijving

De Carrier unit wordt standaard uitgerust met een G1 filter.
Als optie kan ook een G3 of M5-filter worden geleverd dat
voldoet aan de norm EN 779. De G3 en M5-filters voldoen
aan de M1 brand classificatie (volgens de NFP 92-507 norm).

Er zijn verschillende filters beschikbaar:
. Unit zonder rechthoekige retouraansluitflens (vlakke
inlaat): toegankelijk via de achterzijde van de unit.

. Unit met rechthoekige retouraansluitflens of met
retourlucht plenum: toegankelijk via de onderzijde
(luik).

4.6.2 - Vervangen van het luchtfilter

Luchtfilters moeten regelmatig worden vervangen. De
levensduur van het filter is athankelijk van de mate van
vervuiling, die weer afhankelijk is van de plaats van
opstelling.

Als vervuilde filters niet worden vervangen kan de drukval
oplopen, waardoor stofdeeltjes los laten en in de toevoer-
lucht terechtkomen. Bovendien zal de capaciteit van de unit
verminderen door de lagere luchthoeveelheid.

OPMERKING: Let er bij montage boven een verlaagd
plafond op dat de toegang tot en verwijderen van het filter
niet wordt belemmerd door T-liggers.

4.7 - Verse lucht regelaar

4.7.1 - Verse lucht regelaar met (instelbaar) constant
luchtvolume

De unit kan zijn uitgerust met drie bereiken met een
constant en instelbaar debiet van verse lucht. De 3 bereiken
zijn 15 tot 50 m*/u, 50 tot 100 m*/u en 100 tot 180 m*/u.

De diameter van de opening met daarin de verse
luchtdebietregelaar is 125 mm.

De verse luchtregelaar kan op locatie worden aangepast
door het losdraaien en verplaatsen van de demper van de
regelaar. Zie fig. 17

BELANGRIIK: als de unit is uitgerust met een retourlucht
temperatuur: , mag het ¢ te verse luchtdebi
niet meer zijn dan 50% van het aanvoer luchtdebiet dat
de unit levert bij de minimum snelheid.

OPMERKING: Om correct te kunnen werken, heeft de
constant verse luchtdebietregelaar een verschildruk nodig
tussen 60 Pa en 210 Pa.

4.7.2 - Verse luchtregelaar met variabel luchtvolume

De unit kan worden uitgerust met een variabele verse
luchtdebietregelaar van 0 tot 55 1/s (0 tot 200 m*/u).

Deze is verbonden met de digitale Carrier regelaar en kan
de toevoer van verse lucht op twee manieren regelen:

. Ofwel met een vaste instelling die door de installateur
is ingesteld en indien nodig opnieuw kan worden
geconfigureerd

. Of gebaseerd op het CO,-gehalte. In dit geval is deze
verbonden met een CO,-sensor via de Carrier digitale
regelaar (de CO,-sensor bevindt zich tegenover de
intrede van verse lucht).

OPMERKING: Met de variabele verse luchtdebietregelaar
moet de stroomopwaartse druk in het verse luchtkanaal
180 Pa zijn. Dit is leverbaar als accessoire.

4.7.3- Verse lucht filtratie

Als de unit zonder filter is geleverd of als de intrede van de
verse lucht in de basisunit of in het retourplenum is
gemonteerd, dan is het de verantwoordelijkheid van de
installateur om te controleren of de verse lucht op voorhand
wordt gefilterd.

4.8 - Waterregelkleppen (optie)

De waterregelkleppen zijn van het type 2-weg of 4-weg
(3-weg met ingebouwde bypass). De klep is geschikt voor
een werkdruk van 15,5 bar (1550 kPa).

Met deze optie is de combinatie (klep + aandrijving) meestal
normaal gesloten (NC). In dien de aandrijving niet is
bekrachtigd of bij een eventuele stroomstoring is het
waterdebiet over de unit afgesloten. Om de installatie te
vullen, te balanceren (inregelen) en te ontluchten moeten
de kleppen open worden gezet. Dit kan worden gedaan door
de aandrijvingen te bekrachtigen door er voeding op te
zetten via de thermostaat of de regelaar (GBS).

Voor de vervanging van deze onderdelen wordt verwezen
naar het hoofdstuk 4.8.4. - “Vervangen van de aandrijving”’
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4.8.1 - Optionele balanskleppen

Een tweewegklep met waterdebiet balansfunctie is ingebouwd
met een verschildrukregelaar (met of zonder druktestpunten
voor het controleren van de waterdebietinstellingen). De
instelling van d klep ziet u in Fig. 16.

De handbediende regelknop (16a) is reeds gemonteerd om
de klepsteel en het vooringestelde mechanisme te
beschermen en on de handbediende regeling van de klep
te vergemakkelijken tijdens de inbedrijfstelling.
Instelprocedure:

Verwijder de regelknop van de klep (16a)

. Draai de kartelmoer los (16b).

. Stel de gewenste instelwaarde in met de witte knop
(16c¢) - zie tabel hieronder.

. Draai de kartelmoer met de hand weer vast (16d).

Waterdebiet [I/u]
1/2” klep Niet

standaard
3/4” klep Leverbaar
1” klep Leverbaar Leverbaar
AAN/UIT aandrijving Niet \EELEED \EYEReer

standaard
:‘ll;d dur!erend /3p standlzar & Leverbaar Leverbaar
Waterdebietbereik 200 l/u (*) 600 l/u (*) 1.200Vu(*) 1.600Wu (*)
MIN nvt nvt nvt nvt
0.2 nvt nvt nvt nvt
0.4 nvt nvt nvt nvt
0.5 30 100 nvt nvt
0.6 35 115 200 220
0.8 40 130 260 290
1 50 160 310 250
1.2 60 180 380 420
1.4 70 210 430 480
1.6 80 240 490 550
1.8 920 270 550 610
2 100 300 610 680
2.2 110 320 660 740
24 120 350 730 810
26 130 380 780 870
2.8 140 410 840 940
3 150 440 900 1000
3.2 160 460 960 1070
3.4 170 490 1010 1130
3.6 180 520 1070 1200
3.8 190 550 1130 1260
MAX 200 575 1190 1330

(*): Maximum gespecificeerd waterdebiet op het klephuis

WAARSCHUWING: De kleppen moeten geopend zijn
tijdens het doorspoelen of druktesten van het systeem. Door
sterke drukeffecten kunnen gesloten kleppen beschadigen.
De verschildruk over het regelgebied van de klep mag niet
groter zijn dan 400 kPa.
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4.8.2 - 230 V - Aandrijvingen

Er zijn twee types van klepaandrijvingen: een
elektrothermische aandrijving (aan/uit-regeling) of
modulerende aandrijving (3-punt).

De voeding van de aandrijving is 230 VAC.

4.8.3.24V - Aandrijvingen

Er zijn drie types van klepaandrijvingen: een
elektrothermische aandrijving (aan/uit-regeling) of twee
modulerende aandrijvingen (3-punt of 0-10V).

Beide modulerende aandrijvingen kunnen met de hand
worden bediend met een inbussleutel. Het bereik van de
0-10'V stuurspanning van de modulerende aandrijving kan
ook worden aangepast.

De voeding van de aandrijving is 24 V wisselstroom.

OPMERKING: 24 V aandrijvingen zijn niet compatibel
met Carrier regelaars (thermostaten A/B/C/D, WTC &
NTC).

4.8.4 - Vervangen van de aandrijving

De aandrijvingen op de gekoeld- en warmwaterkleppen
kunnen, indien nodig, worden vervangen.

WAARSCHUWING : Sluit de 24 VAC van de
klepaandrijving en van de regelaar niet aan op dezelfde
nulleider.

. Schakel de hoofdstroom uit alvorens werkzaamheden
aan de unit uit te voeren.

. Neem de voedingskabel van de aandrijving los.

- 230V aandrijving toegepast met Carrier digitale
regelaar. Neem de voedingskabel van de
aandrijving los die met een connector is
aangesloten.

- 230 V aandrijving toegepast met Carrier
elektronische thermostaat. Verwijder de kunststof
afdekkap, bevestigd met schroeven. Neem de op
de connectors aangesloten voedingskabel los. Dit
kan gebeuren door met een schroevendraaier op
het lipje te drukken en de kabel uit de betreffende
klem te trekken.

. Ontkoppel de defecte aandrijving. Volg nadat de
servomotor is vervangen de bovenstaande procedure
in omgekeerde volgorde.

WAARSCHUWING: Controleer dat de aandrijving goed

op het klephuis is bevestigd (max. aandr t15N-m).
4.8.5 - Vervangen van het klephuis
. Schakel de hoofdstroom uit alvorens werkzaamheden

aan de unit uit te voeren.
. Sluit de afsluiters op de waterslangen.

. Neem de flexibele waterslangen los door de
aansluitingen los te draaien.

. Verwijder de aandrijvingen en noteer wat de koel- en
verwarmingskleppen zijn.

. Neem de flexibele condensaatafvoerleiding los welke
op zijn plaats wordt gehouden door een slangklem
(de slangklem is niet geleverd door Carrier).



. Verwijder de 2-weg of 4-weg waterregelkleppen.
Afhankelijk van de configuratie kan de koppeling van
de 4-wegklep zijn voorzien van een
omschakelthermostaat koeling/verwarming. Is dit het
geval dan mag deze niet worden verwijderd.

. Monteer het nieuwe klephuis op de batterij (gebruik
nieuwe pakkingen).

. Sluit de flexibele condensaatafvoerleiding weer aan
die op zijn plaats wordt gehouden door een slangklem
(de slangklem wordt niet door Carrier meegeleverd).

. Monteer de aandrijvingen en controleer of ze goed
op het klephuis zijn bevestigd.

. Bevestig de flexibele waterslangen door de
aansluitingen vast tedraaien. Gebruik nieuwe
pakkingringen en controleer dat deze goed zijn
bevestigd (maximum aandraaimoment 15 N-m).

. Open de afsluiters op de aftakkingen en ontlucht het
systeem.

. Controleer op lekkage en schakel de hoofdstroom weer aan.

WAARSCHUWING: Let er bij het vervangen van een klep

altijd op dat de stroomrichting door de klep hetzelfde is als

die op de afsluiter is gegraveerd. Indien de stromingsrichting
verkeerd is, zal het klephuis snel slijtage vertonen en zal de
stromingsregeling verstoord worden.

4.9 - Flexibele leiding (optie)

Minimum buigstraal:

. Niet-geisoleerde leidingen 72 mm

. Geisoleerde leidingen 106 mm.

Aansluitingen voor unit type 2, 3, 4 en 5: 1/2” diameter
(inwendig)

Aansluitingen voor unit type 6,en 7:3/4” diameter (inwendig)

4.10 - Elektrisch verwarmingselement
(optie)

WAARSCHUWING: Schakel de hoofdstroom uit alvorens
werkzaamheden aan de unit uit te voeren.

Als het elektrisch verwarmingselement defect is, moet het
worden vervangen; hiervoor moeten de ventilatormotor en
de ventilatoren worden gedemonteerd: Fig. 12.
WAARSCHUWING: Raak de metalen delen van het
verwarmingselement niet aan zolang het op de elektrische
voeding is aangesloten.

Vervangen van het elektrisch verwarmingselement:

. Verwijder het filter.

. Verwijder het toegangspaneel van de ventilator.

. Noteer de kabels voor de ventilatortoerentallen die
zijn aangesloten op het klemmenblok van de
transformator. Neem de voedingskabel los.

. Verwijder de ventilatormotor en de ventilatoren.

OPMERKING: Raak tijdens de d
niet aan om beschadiging en onbal.

h.
ge de schoep
te voorkomen.

. Neem de voedingskabel van het verwarmingselement
los en trek de kabel uit de doorvoer.

. Neem de bevestigingsschroeven van het verwarmings-
element los.

. Volg nadat het verwarmingselement is vervangen
bovenstaande procedure in omgekeerde volgorde.

De Carrier elektronische thermostaat type B is voorzien
van een 8 A relais voor het aansturen van elektrische
verwarming. Bijgevolg vereist Carrier een additioneel
beveiligingsrelais voor een elektrisch verwarmingselement
met een vermogen groter dan 1400 W.

Alle units die geleverd worden met een elektrische kast of
met eenCarrier regelaar, zijn altijd uitgerust met een relais
als het vermogen van het elektrische verwarmingselement
groter is dan 1400 W.

WAARSCHUWING: In geval van een door derden
geleverde regelaar, adviseert Carrier aan een extra
beveiligingsrelais te installeren die overeenkomt met de
capaciteit van de elektrische verwarming.

4.11 - Water sensor (optie)

Er kan een watertemperatuuropnemer geleverd worden.
Deze moet als volgt op het watercircuit geinstalleerd worden:

3 Voor de 2-pijps batterij geldt: de opnemer moet op
een koelwaterleiding geinstalleerd worden (voor de
changeover functie).

De sensor is geinstalleerd op een onderdeel waar het
waterdebiet ononderbroken is.

. Voor de 4-pijps batterij geldt: de opnemer moet op
een warmwaterleiding geinstalleerd worden (voor de
koude-val functie welke de werking van de unit
verhindert als het verwarmingsnetwerk uit staat).

OPMERKING: In geval van een unit met een elektrische
kast (voor Carrier thermostaten), is een “schakelaar”
voorzien als optie in plaats van de watersensor.

4.12 - Condensaatpomp (optie)

Controleer de afdichting van de wateraansluiting van de
condensaatpomp en van de condensaatopvangbak.

De betekenis van de elektrische draden ziet u hieronder:

. Bruine en blauwe draden: elektrische voeding 230 V
50/60 Hz

. Zwarte en grijze draden: alarmcontact normaal
gesloten (NC) max.
250 V/8A.
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1 - PRECAUCOES

Somente técnicos e
instaladores especialmente
formados e qualificados, que
tenham recebido formacgao
completa sobre o produto em
questao, é que estao
autorizados a instalar, colocar
em funcionamento e prestar
assisténcia a este
equipamento.

E especialmente obrigatério
desligar todas as fontes de
alimentacao elétrica da
unidade e dos respetivos
acessorios antes de realizar
qualquer trabalho. .

1.1.3 - Ambiente de funcionamento

A 42NH / 42NL foi concebida para aplicacdo no interior
em condicdes “urbanas’;num ambiente nao corrosivo, isento
de poeiras e ndo maritimo.

As concentragdes dos produtos quimicos a seguir indicados
ndo devem, em circunstancia alguma, ser excedidas:

. SO, < 0,02 ppm
. HS < 0,02 ppm
. NO,NO, <1ppm
. NH, <6 ppm
. N,O < 0,25 ppm

Nao instale a unidade num local onde possam estar
presentes gases inflamaveis ou produtos de natureza 4cida
ou alcalina. A serpentina em cobre/aluminio ou os
componentes no interior da unidade poderao sofrer danos
de corrosao irreparaveis na presenca destas substancias.

1.1.4 - Qualidade recomendada da agua na serpentina

anos, é aconselhdvel analisar a 4gua para verificar a presenga
de bactérias (detecao de ferro bactérias, bactérias produtoras
de H,S e redutoras de sulfato) e de produtos quimicos (para
evitar problemas causados pela corrosao e incrustacao).

O circuito de 4gua deve incluir todos os elementos ecessarios
ao tratamento da dgua: filtros, aditivos, permutadores
intermédios, purgas, condutas de drenagem, valvulas
isoladoras, etc., de acordo com os resultados da analise.

Os resultados deverdo estar em conformidade com os
valores abaixo indicados:

1.1 - Limites de funcionamento

1.1.1 - Modo de refrigeracao

Modo de refrigeracéo - Limites de
funcionamento

. Dureza total em mmol/l:
3 Cloreto [CL']
3 Sulfato [SO 7]
. Nitrato [NO,]

1 <mmol/l<1,5
< 10 mg/ litro

< 30 mg/litro

= 0 mg/litro

Circuito de Temperatura de entrada minima >5°C
agua taxa de etileno/ propilenoglicol < 40%

Press&o do lado da &dgua < 15,5 bar (1550 kPa)
Temperatura T <27°C/65% de humidade relativa ou peso
ambiente e da humidade < 14,7 g/kg de ar seco
humidade
Zemperatura T > 12°C com condi¢des de humidade do

e ar de

abastecimento

ambiente maxima (14,7 g/kg de ar seco)

1.1.2 - Modo de aquecimento

Modo de aquecimento - Limites de
funcionamento

Circuito de Temperatura de entrada maxima >80°C
agua taxa de etileno/ propilenoglicol < 40%
Presséo do lado da agua < 15,5 bar (1550 kPa)
Temperatura T <40°C
ambiente e
humidade
Temperatura T < 60°C com plenum de abastecimento e
de ar de

abastecimento

aplicagdo de torneiras
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. Ferro dissolvido: < 0,5 mg/litro
3 Oxigénio dissolvido: 4 <[0O,] <9 mgl/litro
. Diéxido de carbono [CO,] < 30 mg/litro
. Resistividade: 20 Ohm'm <
Resistividade
<50 Ohm'm
. pH 69<pH<8

1.2 - Distancias necessarias

Sem entrada do flange rectangular : Fig.1
Com entrada do flange rectangular : Fig.2
com plenum :Fig.2 e Fig.3

NOTA : todas as informagées sobre as dimensaes e pesos estdo
disponiveis na documentagio PSD no portal Web Carrier

1.3 - Recepcao de uma remessa - métodos
de instalacao

Aquando da recep¢do de uma remessa, verifique o estado da
mercadoria e comunique qualquer dano causado durante o
transporte a empresa transportadora. Desempacote as unidades
imediatamente antes de estas serem instaladas e assegure-se
de que, durante a desempacotamento, as mesmas se encontram
o mais proximo possivel do local da instalagdo. Nao coloque
sobre as mesmas artigos pesados de qualquer tipo.



1.4 - Tensao de alimentacao

Verifique se a tensdo de alimentacdo e a frequéncia
correspondem aos valores da unidade a ser instalada.

Limites de funcionamento -
Entrada elétrica

Baixo consumo - Min : 207V
Motor sem escova  Max:253V

EC 60 ou 50 Hz -1ph
Multivelocidade - Min : 207V
Motor AC Max : 253V

60 ou 50 Hz -1ph
(60Hz indisponivel para 42NH3_5)

NOTA: todos os dados de desempenho certificados pela
Eurovent baseiam-se na aplicacdo a 50Hz. A Carrier ndo
garante os mesmos desempenhos quando a unidade
Jfunciona a 60Hz; as RPM e a entrada de poténcia do
motor-ventilador sao normalmente maiores.

AVISO: a nao observagdo do conselho anterior e a
modificacdo ndo autorizada das conexaes elétricas anulara
a garantia da Carrier sobre o produto.

2 - CONSIDERACOES RELATIVAS A
SEGURANCA

AVISO: antes de efectuar qualquer trabalho na unidade,
desligue a fonte de alimentacdo elétrica principal da
unidade e dos acessorios (caso estejam instalados).

2.1 - Geral

Excepto se determinados aspetos da instalagdo, tais como a
presenca de corrente eléctrica e de dgua quente ou fria no
equipamento de ar condicionado, forem tomados em
consideracdo, a instalagao, a colocagdo em funcionamento e
a assisténcia dos diversos componentes do sistema (unidade,
sistema de controlo, sistema de dgua quente e fria, sistema
de distribuicdo de ar) deixam de ser perigosas. Somente
técnicos e instaladores especialmente formados e qualificados,
que tenham recebido formagao completa sobre o produto
em questdo, ¢ que estdo autorizados a instalar, colocar em
funcionamento e prestar assisténcia a este equipamento.

Durante os trabalhos de manutencdo, é essencial que se
apliquem todas as recomendagdes e instrugdes indicadas
nos folhetos com instrugdes de manutencdo, no nome das
etiquetas ou nas instrugdes entregues com o equipamento
€ que se cumpram quaisquer outras instrugdes pertinentes.

Definicao dos pictogramas utilizados:

. Perigo eléctrico - Fig. 4

. Cuidado, perigo para maos - Fig. 5
. Perigo generalizado - Fig. 6

Cumpra todas as regras e regulamentagdes de seguranca
em vigor. Utilize 6culos de protecdo e trabalhe com luvas
e qualquer equipamento de protegao individual que respeite
a legislagcdo do local de trabalho. Tenha cuidado ao
movimentar ou posicionar o equipamento.

2.2 - Protecao contra electrocussao

Somente eletricistas qualificados ao nivel recomendado pela
IEC (CEI - Comissao Eletrotécnica Internacional) na sua
norma IEC 364, correspondente a norma europeia HD 384,
anorma francesa NFC 15 100 e aos regulamentos do Reino
Unido “UK IEE Wiring Regulations’é que podem ter acesso
aos componentes elétricos. E especialmente obrigatério
desligar todas as fontes de alimentacdo da unidade e dos
respetivos acessorios antes de realizar qualquer trabalho.
Desligue a fonte de alimentacdo principal utilizando o
dispositivo isolador (ndo fornecido pela Carrier).

IMPORTANTE: os componentes que compdem os
diferentes circuitos de controlo descritos no presente
manual incluem artigos eletronicos. Como tal, podem gerar
ou ser danificados por interferéncias eletromagnéticas,
salvo se forem instalados e utilizados em conformidade
com estas instrucoes. Os componentes que compoem estes
sistemas de controlo estdo em conformidade com os
requisitos em matéria de compatibilidade electromagnética
em dreas residenciais, comerciais e de indistria leve.
Cumprem igualmente a diretiva relativa a baixa voltagem.

Se o produto for fornecido sem um dispositivo de controlo
Carrier, a verificacdo da conformidade EMC ¢é da
responsabilidade do instalador.

2.3 - Condicoes gerais da instalagao

IMPORTANTE: o controlador numérico Carrier, o
méddulo de poténcia ou, em geral, as unidades equipadas
com circuitos de controlo devem possuir um dispositivo
isolador a montante (por exemplo, um disjuntor bipolar).
Se for necessdrio, um dispositivo de paragem em caso de
emergéncia facilmente acionavel (como um interruptor de
pressdo) devera cortar a corrente em todo o equipamento.
Estes dispositivos de seguranca deverdo ser dimensionados
e instalados em conformidade com a Recomendacio IEC
364, correspondente a norma europeia HD 384, a norma
Jfrancesa NFC 15 100 e aos regulamentos do Reino Unido
“UK IEE Wiring Regulations’’ Estes dispositivos néo sdo
Jfornecidos pela Carrier.

Na generalidade, devem aplicar-se as seguintes regras :

Protecéo de sobrevoltagem a montante

-(r:;\laI:]:(oMNH) Sem Aquecedor Eléc.

2529 T2A

3.5;3.9 T2A

4 5,4 9 T2A

55,59 T3A

6_5,6_9 T3A

79,79 T3A

Tamanho Com Aquecedor Eléc.

(42NL & 42NH) [0-1400W] [1500-2400W] [3000-3200W]
2529 T10A NA NA
3_5;3_9 T10A NA NA
4.9 T10A NA NA
45 T10A T16A NA
5_5;5_9 T10A T16A NA
6_5;6_9 T10A T16A T20A
7579 T10A T16A T20A
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. As conexdes elétricas tém de ser feitas de acordo com
o circuito elétrico fornecido com a unidade e a
instalacdo e o manual de operagdo do controlador.

. As unidades devem possuir uma prote¢do contra
sobrevoltagem a montante (nao fornecida pela
Carrier).

. O dispositivo de corte de corrente devera estar
claramente assinalado para identificar quais os
elementos do equipamento que a ele estdo ligados.

. A ligacdo dos componentes que compdem 0s
diferentes sistemas de controlo e dos buses de
comunicagdo deve ser realizada em conformidade
com as regras e regulamentos mais recentes e por
instaladores profissionais.

. O cabo da fonte de alimentagdo deve ser duplamente
isolado e fixado através de uma bragadeira. Para esse
fim, existe um orificio na caixa de plastico do
controlador Carrier. O cabo deve ser fixado ao
isolamento exterior com uma bragadeira.

. Os componentes do circuito de controlo devem ser
instalados num ambiente que esteja em conformidade
com o respectivo indice de protecdo (IP).

. O nivel maximo de polui¢do é poluente normal (nivel
2) e a categoria de instalagdo é a II.

. As ligagdes de baixa voltagem (bus de comunicaco)
devem ser mantidas fisicamente separadas das
ligagdes de alimentacdo elétrica.

. Para evitar a interferéncia com os elos de comunicacao:

- Mantenha os fios de baixa voltagem afastados dos
cabos de alimentagdo elétrica e evite utilizar o
mesmo itinerdrio de cabos (300 mm, no mdximo,
em comum com o cabo de 230V CA,30A).

- Nao passe os fios de baixa voltagem pelos circuitos
dos cabos elétricos.

- Nao ligue cargas indutivas pesadas a mesma
alimentagdo elétrica (disjuntor) utilizada pelos
controladores, médulos de poténcia ou
controladores de velocidade.

- Utilize o tipo de cabo blindado recomendado pela
Carrier e assegure-se de que todos os cabos se
encontram ligados aos controladores e aos
modulos de poténcia.

2.4 - Cuidado a ter para o controlo da unidade

IMPORTANTE: ndio é permitido ligar varias unidades ao
mesmo dispositivo de controlo (controlador NTC electrénico,
controlador HDB, ou qualquer terceiro responsdvel pelo
controlo). Os tipos A & B de Terméstato eletrénico Carrier
para motores AC necessitam um quadro acessério adicional
para permitir a funcdo de mestre/servidor. Os tipos C & D
de Termostato eletronico Carrier para motores EC podem
estar ligados até 10 unidades, consulte as instrucoes do
manual de instalacdo de um quadro acessorio adicional
para permitir a funcdo de mestre/servidor

2.5 - Conformidade

Este equipamento estd em conformidade com os requisitos
essenciais das seguintes diretivas Europeias:
. Compatibilidade eletromagnética: 2004/108/CE,

. Diretiva sobre baixa voltagem: 2006/95/CE.
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. Diretiva sobre restrigdo de substancias perigosas:
2011/65/CE

3 - INSTALAGAO DA UNIDADE

3.1 - Instalacdo da unidade no teto falso

O posicionamento da unidade ndo devera constituir um
obstdculo que possa dar origem a uma distribui¢ao e/ou a um
fluxo de retorno do ar desigual. O teto deve ser suficientemente
uniforme para permitir uma instalacdo simples sem causar
perigos decorrentes da unidade. A estrutura de suporte deve
ser capaz de suportar o peso da unidade e evitar deformagdes,
quebras ou vibragdes durante o funcionamento.

PRECAUCOES NA INSTALACAO: durante o processo
de instalagdo, retire todos os detritos e materiais de
construcdo das condutas, para evitar danos na unidade.

3.2 - Procedimento de instalacao

NOTA: As unidades da serpentina de ventilador sdo
Jfornecidas viradas para baixo quando empilhadas numa
palete.

. Posicione a unidade junto ao local onde ird ser
instalada no vao do teto. No caso da instalagdo num
teto falso, utilize um sistema de elevagao hidraulico
e uma escada articulada para facilitar a tarefa (Fig.
7).

. Verifique se as distancias em torno da unidade sao
suficientes para permitir uma fécil manutencao.
Consulte o esquema que apresenta os espacos de
Servico.

. Marque a posicao dos ganchos roscados no teto (caso
seja necessdrio, instale varias unidades; talvez seja
aconselhdvel criar uma matriz de perfuracao). O
método de fixagdo dos ganchos roscados (néo
fornecidos pela Carrier) depende do tipo de teto (o
didmetro maximo dos ganchos roscados é de 10 mm).
Assim que os ganchos roscados estiverem fixos ao
teto, aperte as primeiras porcas.

AVISO: ao deslocar as unidades, ndo utilize os tubos de
dgua, o tabuleiro de drenagem de condensado, as valvulas
ou os tubos flexiveis para as levantar.

A unidade “sem filtro” deve ser ligada a um sistema de
condutas de ar. Ndo é permitido operar a unidade sem
qualquer filtro e com uma entrada livre, simultaneamente.

Levante a unidade e alinhe-a nos ganchos roscados; insira
as segundas porcas e aperte-as ligeiramente.

NOTA: neste ponto, nio aperte completamente as porcas
nem fixe a unidade ao teto (deixe um espaco entre o teto e
a unidade). As porcas serdo, por fim, apertadas quando a
unidade tiver sido ligada a tubagem e as condutas e
nivelada.

Nivelar a unidade (Figs. 8 e 9).

Ajuste as porcas dos ganchos de forma a que a unidade
fique com uma inclinagdo de 0,5% em direcdo ao tabuleiro
de drenagem de condensado. Na outra diregdo (dire¢do do
fluxo de ar), a unidade devera ficar perfeitamente nivelada
(Figs.8¢9).

Tubo de drenagem de condensado (Fig. 10): utilize um tubo
flexivel com um didmetro interior de 16 mm e proporcione



uma queda constante de 20 mm/m em toda a tubagem
horizontal Instale um sifdao de 50 mm (no minimo) para
evitar o refluxo de gases e odores para o vao do teto.

AVISO: Depois da conexdo da tubagem de drenagem,
controle o aperto do tubo de drenagem e certifique-se de
que nao existe qualquer fuga de dgua.

Caso estejam ligadas varias unidades a um coletor comum,
tem de ser instalado um dispositivo (Fig. 11). Antes de
utilizar a unidade, assegure-se de que a dgua flui para dentro
do tabuleiro de drenagem de condensado interno, vertendo
alguma para o mesmo. Caso seja detectado algum problema,
verifique o declive do tubo de drenagem e a existéncia de
eventuais obstrucdes. Em qualquer caso, € necessario isolar
a(s) conduta(s) de conexdo na unidade, de forma a evitar a
formacdo de condensado nas paredes.

NOTA: as perdas de pressao destas condutas devem ser
compativeis com o desempenho da unidade. A conduta
deve ser o mais lisa possivel. Evite dngulos acentuados.
Verifique se nao existem fugas nem dobras e se ndo ha
sujidade nem detritos da instalacdo no interior das
condutas. Os detritos no interior das condutas podem
danificar a ventilador e o registo nos difusores de ar

Quando a instalagdo esta concluida - i.e. quando a unidade
estiver fixa ao teto, as condutas de ar estiverem concluidas,
os colectores de dgua estiverem posicionados com as
valvulas de paragem prontas nas mangas de conexado e a
instalacd@o elétrica estiver preparada - ligue, entdo, o tubo
de agua (conetor de gds com rosca 1/2” para o tamanho 2 a
5; conetor de gds com rosca 3/4” para o tamanho 6 e 7).

AVISO: Certifique-se de que as tampas de protecio da
serpentina de ar foram retiradas antes de ligar os tubos de
dgua (Consultar a Fig. 19).

NOTA: cada unidade da serpentina de ventilador deve ser
ligada com tubos de dgua flexiveis de forma a evitar
qualquer dano devido a vibragées.

Deve ser instalado um vedante (ndo fornecido pela Carrier)
entre o conector roscado e a védlvula de paragem.

Quando todas as unidades estiverem instaladas, abra as
vélvulas de paragem nos coletores, purgue e, de seguida,
pressurize os circuitos. Para purgar as serpentinas, desapertar
ligeiramente os parafusos de purga. A instalagdo pode entao
ser iniciada.

NOTA: ligue a corrente somente quando todas as conexoes
estiverem feitas e ligadas a terra.

3.3 - Procedimento de remocéao

Desligue a fonte de alimentagdo da unidade no isolador
facultado para esse fim durante a instalacao (isolador nao
fornecido pela Carrier).

. Desligue a alimentagao elétrica e os cabos de conexdo
. Feche as vélvulas isoladoras nos coletores.
. Desligue os tubos de dgua flexiveis desapertando o

bloco de conetores do gés.

AVISO: uma vez que os tubos de dgua flexiveis nao
possuem vilvulas de drenagem, tem de ser fornecido
um recetor, de forma a permitir que a serpentina de
arrefecimento seja drenada.

. Desligue as condutas de ar de abastecimento.

. Desligue o tubo flexivel de drenagem de condensado.
Purgue o sifao

. para um recipiente adequado.

. Apoie ligeiramente a unidade e solte-a desapertando
as quatro

. porcas nos ganchos roscados. Baixe cuidadosamente
a unidade.

4 - COMPONENTES E MANUTENGAO

4.1 - Médulo do motor do ventilador

4.1.1 - Procedimento de remocéao da montagem de
ventilador

AVISO: desligue a alimentacgdo elétrica antes de realizar
qualquer trabalho na unidade.

Identifique e tome nota das velocidades do ventilador
ligadas. Caso o ventilador avarie, é necessario retirar e
substituir todo o médulo (Fig. 12).

. Retire o filtro.
. Retire o painel de acesso ao ventilador.
. Desligue os cabos da fonte de alimentagdo da

montagem de ventilador (ligacdes elétricas de
alimentacdo e controlo do motor de velocidade
variavel).

. Caso necessario, remova o controlador (fixo com
parafusos) para aceder aos parafusos de manutengio
do painel que suporta o ventilador.

. A montagem de ventilador e o seu painel sdo fixos
no local por quatro parafusos. Retire estes parafusos
e faga deslizar o médulo para baixo.

. Retire 0 médulo do motor do ventilador.

NOTA: tenha cuidado para néo tocar nas pas do ventilador
durante o processo de remogdo, para evitar desequilibra-lo.

. No caso das unidades com a opc¢do do aquecedor
eléctrico, desligue o cabo da fonte de alimentagdo do
aquecedor. Retire o cabo através do prensa-cabos.

. Desaparafuse os aquecedores elétricos.

. A substitui¢do do médulo do motor do ventilador é
feita seguindo o inverso do procedimento anterior.

AVISO: as conexdaes elétricas do motor do ventilador tém
de ser feitas em conformidade com o nome das etiquetas
do bloco de conetores.

4.1.2 - Procedimento de substituicdo do capacitador

. Desligue a alimentagdo elétrica antes de realizar
qualquer trabalho na unidade.

. Retire o filtro.

. Retire o painel de acesso ao médulo do motor do
ventilador.

. Retire o capacitador que se encontra fixado ao
mddulo do chassis do motor.

. Desligue o capacitador retirando os terminais de
encaixe da parte posterior do mesmo.

. A reinstalacdo do médulo do capacitador ¢ feita
seguindo o inverso do procedimento anterior.
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4.1.3 - Ligacgoes elétricas do ventilador

Para qualquer modificagdo da cablagem, consulte os
circuitos elétricos do ventilador fornecidos com as unidades.

Com o bastidor elétrico opcional, trés das cinco ou seis
velocidades disponiveis do motor AC estdo ligadas -
(velocidade maxima = R1, velocidade minima = RS para a
42NH /R6 para a 42NL).

Quando a unidade ¢ fornecida com um controlador HDB
ou NTC, para o motor CA, trés das 5 ou 6 velocidade estao
ligadas. As disposicao de velocidades pode ser alterada no
local de acordo com o diagrama elétrico.

AVISO: com o aquecedor elétrico opcional deve ser
mantido um fluxo de ar minimo (ver tabelas abaixo).

Os danos podem ocorrer se a recomendacao de velocidade
minima ndo for seguida.

Velocidade minima 42NH / (fluxo de ar em m?/h)
Motor AC de Multivelocidade Com

Tamanho Aquecedor Elét.
0-1000W 1600-2000W  3200W

2.5 R5 (70 m*/h) NA NA
3.5 R5 (180 m*/h) NA
4.5 R5 (340 m*/h) NA
55 R5 (300 m*/h) NA
6_5 R5 (300 m*h)

7.5 R5 (460 m*/h)

Velocidade minima 42NH / (fluxo de ar em m?/h)

Tamanho Motor AC com Aquecedor Elét.
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W

2.9 3V (70 m¥h) NA NA

3.9 3V (180 m%h) NA

4.9 3V (275 m?/h) NA

5.9 3V (300 m/h) NA

6_9 3V (180 m3/h)

79 3V (300 m*/h)

Velocidade minima 42NH / (fluxo de ar em m3/h)
Motor AC de Multivelocidade Com

Tamanho Aquecedor Elét.

0-1000W 1600-2000W  3200W
25 R6 (70 m*¥/h) NA NA
3.5 R6 (180 m%/h) NA
4.5 R6 (340 m¥/h) NA
55 R6 (300 m3/h) NA

Velocidade minima 42NH / (fluxo de ar em m?/h)

Tamanho Motor AC com Aquecedor Elét.
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
2.5 3V (70 m¥/h) NA NA
35 3V (180 m¥h) NA
4.5 3V (275 m¥/h) NA
5.5 3V (300 m¥/h) NA
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4.2 - Remocao do tabuleiro de drenagem

AVISO: desligue a alimentagdo elétrica antes de realizar
qualquer trabalho na unidade.

. Desligue o tubo flexivel de drenagem de condensado
que é mantido na respetiva posi¢do por um aro (o aro
ndo ¢ fornecido pela Carrier).

. Retire a parte da chapa metdlica sob o tabuleiro
desapertando os dois parafusos laterais e um parafuso
dianteiro adicional (consultar a fig. 1,2 e 3)

. Retire o tabuleiro de drenagem debaixo da unidade
deslizando-o da sua chapa de suporte. Retire o
tabuleiro de drenagem do fundo da unidade.

. Durante a remogao e manutencao do tabuleiro, pouse
o final da bobina na chapa de suporte metdlica para
evitar qualquer dano no invélucro (para retirar a
bobina, consulte o procedimento no capitulo 4.3.).

. A substitui¢do é feita seguindo o procedimento
inverso ao descrito acima (verifique se a serpentina
do ar assenta no centro do tabuleiro de drenagem,
como inicialmente.)

. Controle o aperto do tubo de drenagem e certifique-
se de que ndo existe qualquer fuga de agua.

4.3 - Serpentina de agua

4.3.1 - Procedimento de remocéao da serpentina

AVISO: desligue a alimentacdo elétrica antes de realizar
qualquer trabalho na unidade.

. Feche as vdlvulas isoladoras nos coletores.

. Esvazie a d4gua na unidade abrindo a vélvula de
drenagem (consulte a Fig. 14)

. Desaperte as porcas de capa para desligar os tubos
de dgua flexiveis.

. Retire os atuadores das valvulas, tendo o cuidado de
identificar as valvulas de arrefecimento e de aquecimento.

. Desligue o tubo flexivel de drenagem de condensado
que ¢ mantido na respetiva posi¢do por um aro (o aro
ndo é fornecido pela Carrier).

. Retire os corpos das vélvulas de controlo do fluxo de
dgua de duas ou quatro vias. Dependendo da
configuragdo da unidade a unido da valvula de quatro
vias pode ser equipada com um comutador de
aquecimento/arrefecimento; se for esse o caso, nao
deve ser retirado.

. Desaperte os quatro parafusos de fixacdo.Puxe o
moédulo do tabuleiro de drenagem para fora (o
tabuleiro de drenagem permanece ligado a unidade
em cerca de 100 mm) até a serpentina ficar
completamente separada. Depois, retire a serpentina
do tabuleiro de drenagem.

. A reinstalagio € feita seguindo o inverso procedimento
anterior. Todas as juntas devem ser trocadas (devendo
ser colocadas novas juntas) e as conexdes de entrada
e saida para a serpentina devem ser feitas corretamente,
aplicando um composto vedante adequado ao corpo
da vélvula.

. Purgue todo o ar da serpentina durante o
reabastecimento.



NOTA : se necessdrio, a serpentina do ar pode também ser
retirada debaixo da unidade junt te com o
de drenagem (consultar o capitulo 4.2. “Remocdo do
tabuleiro de drenagem”)

buleiro

AVISO: tenha cuidado ao apertar o corpo da valvula as
serpentinas(15 N-m é suficiente) para garantir que estas
ndo sao danificadas.

NOTA: a orientagdo da serpentina ndo poder ser invertida.

4.3.2 - Posicoes da entrada/saida da serpentina e o
lado de arrefecimento/aquecimento
Entradas/saidas de dgua, todos os tamanhos : Fig. 14.

AVISO: tenha em atencdo a dire¢do indicada pela seta
nas valvulas, com base no tipo de vilvula.

4.4 - Torneiras de conexao a conduta

classificagdo de incéndio VO, mais ou menos equivalente a
classe M1 (Norma francesa). Estas sdo encaixadas no
interior da unidade. As condutas devem ser fixadas a estas
torneiras utilizando adesivos ou aros circulares. Nao devem
ser utilizados parafusos nem rebites.

AVISO: de forma a garantir a boa estanqueidade do ar, a
conduta deve sobrepor toda a torneira.

Certifique-se de que a temperatura mdxima de ar de
abastecimento nao excede os 60 °C.

Nao levante nem apoie a unidade utilizando as torneiras,
coloque as cargas nas torneiras durante a instalacdo ou
durante a operagao.

4.5 - Flanges retangulares de conexéo a
conduta

Ao fixar os flanges retangulares a entrada e a saida certifique-
se de que a conduta é empurrada contra a unidade.

4.6 - Filtro opcional e acesso ao filtro

4.6.1 - Descricao

A unidade Carrier estd equipada com um filtro G1 como
padrao. Como uma opgao, também pode ser fornecido um
Filtro G3 ou um M5 de acordo com a norma EN 779. Os
filtros G3 e M5 estdo em conformidade com a classificagao
de incéndio M1 (de acordo com a norma NFP 92-507).

Estao disponiveis acessos a diferentes filtros:
. unidade sem flange rectangular de entrada de ar (entrada
normal): 0 acesso ¢ feito pela parte traseira da unidade.

. unidade com flange rectangular de entrada de ar ou com
plenum de ar de retorno: o acesso ¢ feito por baixo
(alapdo).

4.6.2 - Substituicao do filtro de ar

O:s filtros de ar devem ser substituidos regularmente. A vida
util do filtro depende da velocidade com que fica obstruido
que, por sua vez,depende da limpeza do ambiente de trabalho.

Se um filtro obstruido néo for substituido, a respetiva queda de
pressdo de ar aumenta, as particulas de p6 presas podem ser
libertadas para o abastecimento de ar e o desempenho geral da
unidade pode degradar-se (a medida que o fluxo de ar diminui).

NOTA: ao instalar a unidade no vio de um teto, assegurese
de que ndo existem ferros em T que possam vir a obstruir
0 acesso ao filtro e a respectiva remocao.

4.7 - Controlador de ar puro

4.7.1 - Controlador do ar puro com volume de ar
constante (ajustavel)

A unidade pode ser equipada com trés intervalos de fluxo
de ar puro constante e ajustavel. Os 3 intervalos sao 15 para
50 m?/h, 50 para 100 m*h e 100 para 180 m?/h.

O diametro da torneira que aloja o controlador do fluxo de
ar puro é 125 mm. O controlador de ar puro pode ser
modificado no local desapertando e reposicionando o
registo do controlador. Consulte a fig. 17.

IMPORTANTE: se a unidade estd equipada com um sensor
de temperatura de ar de retorno, a taxa de fluxo de ar puro
constante ndao deve exceder 50% do fluxo de ar de
abastecimento fornecido pela unidade a velocidade minima.

NOTA: para funcionar corr o controlador do fluxo
de ar puro constante necessita de uma pressdo diferencial
no intervalo de 60 Pa a 210 Pa.

4.7.2 - Verse luchtregelaar met variabel luchtvolume

A unidade pode ser equipada com um controlador de fluxo

de ar puro varidvel de 0 a 55 I/s (0 a 200 m*h).

Esta ¢ ligada ao controlador Carrier numérico e pode

regular a entrada de ar puro de duas formas:

. utilizando uma taxa fixa definida pelo instalador que
pode ser reconfigurada conforme necessario

. ou com base no nivel de CO,; neste caso € ligado ao
sensor de CO, através do controlador numérico
Carrier (o sensor CO, estd localizado no lado oposto
a entrada de ar puro).

NOTA: com o controlador de fluxo de ar puro variavel a
pressd@o a montante na conduta de ar puro deve ser 180
Pa. Esta disponivel como um acessorio.

4.7.3- Filtragem de ar puro

Se a unidade foi fornecida sem qualquer filtro ou se a
entrada de ar puro estd montada na unidade bésica ou no
plenum de retorno, ¢ da responsabilidade do instalador
para verificar se o ar puro ¢ filtrado previamente.

4.8 - Valvulas de controlo do fluxo de agua
opcionais

Estas vélvulas sdo de duas ou quatro vias (trés vias com
derivagdo integrada). O corpo da vélvula foi concebido para

aguentar uma pressdo de funcionamento de 15,5 bar
(1550 kPa) bar.

Com esta opgao, o par (vélvula + atuador) mantém-se
normalmente fechado (NF). Assim o fluxo de dgua é nulo
em caso de um corte de energia. Para encher a instalacao,
equalize os circuitos de dgua e purgue as unidades, os
atuadores devem estar ligados a fonte de alimentacdo e as
vdlvulas devem ser abertas através do controlador
(terméstatos ou BMS).

Para a substitui¢do destes componentes consulte o capitulo

ih

4.8.4. - “Procedimento de substitui¢do do atuador’”
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4.8.1 - Valvulas de equilibrio opcionais

A vilvula de duas vias com fungdo de equilibrio do fluxo
de dgua estd equipada com um controlador de pressao
diferencial (com ou sem pontos de teste de pressdo para
controlar as defini¢des do fluxo da dgua). A definicdo da
vélvula é apresentada na Fig. 16.

O botdo de controlo manual (16a) ja estd colocado para
proteger a haste da védlvula e o mecanismo pré-programado
e facilita o controlo manual da vélvula durante a colocacao
em funcionamento.

Procedimento de configuragio:
. retire o botdo de controlo da vélvula (16a)

. desaperte a porca serrilhada (16b).

. ajuste a definicdo do indicador pretendida com o
botdo branco (16¢) - ver tabela abaixo.

volte a apertar a porca serrilhada com a mao (16d)

Fluxo de agua [I/h]

Valvula1/2’ Nao

norma
Valvula 3/4” Disponivel
Vélvula 1” Disponivel Disponivel
:it;::c?; dgglli(g)::o) n':rarr?a Disponivel Disponivel
Modulagdo / atua. 3p. n':rén: a Disponivel Disponivel
S:L'I';a:d" fluxo de 2000h () 600V (*) 1200h (") 16000 ()
MiN nd nd nd nd
0.2 nd nd nd nd
0.4 nd nd nd nd
0.5 30 100 nd nd
0.6 35 115 200 220
0.8 40 130 260 290
1 50 160 310 250
1.2 60 180 380 420
1.4 70 210 430 480
1.6 80 240 490 550
1.8 90 270 550 610
2 100 300 610 680
2.2 110 320 660 740
24 120 350 730 810
2.6 130 380 780 870
2.8 140 410 840 940
3 150 440 900 1000
3.2 160 460 960 1070
3.4 170 490 1010 1130
3.6 180 520 1070 1200
3.8 190 550 1130 1260
MAX 200 575 1190 1330

(*) : Fluxo maximo de agua especificado no corpo da vélvula

AVISO: as valvulas tém de ser abertas durante a lavagem
ou durante o teste de pressao do sistema. Os impactos de
forte pressdo podem danificar as valvulas fechadas. A
pressao diferencial no percurso de controlo da valvula nao
pode exceder os 400 kPa
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4.8.2-230V - Atuadores

Sao fornecidos dois tipos de atuadores de vélvula: atuador
eletrotérmico [controlo on/off (ligado/desligado)] ou
atuador de modulacéo (3 pontos).

A fonte de alimentagdo do atuador é de 230V c.a.

4.8.3.24V - Atuadores

Sao fornecidos trés tipos de atuadores de valvula: um
atuador eletrotérmico [controlo on/off (ligado/desligado)]
ou dois atuadores de modulacéo (3 pontos ou 0-10V).

Ambos os atuadores de modulagdo podem ser operados
manualmente com uma chave sextavada. A gama de
voltagem do comando de 0-10V do atuador de modulagao
também pode ser ajustada.

A fonte de alimentagdo do atuador é de 24 V c.a.

NOTA: os atuadores de 24V ndo sd@o compativeis com
os controladores Carrier (Termostatos A/B/C/D, HDB
& NTC).

4.8.4 - Procedimento de substituicdo do atuador

Os atuadores, tanto nas vdlvulas de dgua refrigerada como
nas de dgua quente, podem ser substituidos em caso de
avaria.

AVISO: nao ligue no mesmo fio neutro o atuador da
valvula de 24 Vca e o controlador.

. Desligue a alimentacdo elétrica da unidade antes de
realizar qualquer trabalho na mesma.

Desligue o cabo da fonte de alimentacédo do atuador.

- Atuadortipo de 230V utilizado com o controlador
numérico Carrier: desligue o cabo da fonte de
alimentagdo do atuador equipado com um
conetor rapido.

- Atuador de 230 V utilizado com um terméstato
eletronico: retire a tampa de prote¢do em pldstico
segura por dois parafusos. Desligue o cabo da
fonte de alimentagdo do atuador ligado ao conetor
rapido. Tal pode ser feito pressionando o fuso com
mola com uma chave de fendas e retirando o fio
do respetivo terminal.

. Desengate o atuador avariado. A reinstalagao ¢ feita
seguindo o inverso do procedimento anterior.

AVISO: o atuador deve estar bem aparafusado ao corpo
da valvula (bindrio maximo de 15 N-m).

4.8.5 - Procedimento de substituicdo do corpo da
vélvula

. Desligue a alimentacdo eléctrica antes de realizar
qualquer trabalho na unidade.

. Feche as valvulas isoladoras nos coletores.

. Desaperte as porcas de capa para desligar os tubos
de dgua flexiveis.

. Retire os atuadores das valvulas, tendo o cuidado de

identificar as vdlvulas de arrefecimento e de
aquecimento.

. Desligue o tubo flexivel de drenagem de condensado
que ¢ mantido na respetiva posi¢ao por um aro (o aro
nao ¢ fornecido pela Carrier).



. Retire os corpos das vélvulas de controlo do fluxo de
4gua de duas ou quatro vias. Dependendo da forma
como a unidade estd configurada, a unido da valvula
de quatro vias pode ser equipada com um comutador
de aquecimento/arrefecimento;se for esse o caso,nao
deve ser retirado.

. Insira o novo corpo da vélvula na serpentina (colocar
juntas novas).
. Volte a ligar o tubo flexivel de drenagem de

condensado que é mantido na respectiva posi¢dao por
um aro (o aro ndo é fornecido pela Carrier).

. Monte os atuadores da vélvula, tendo o cuidado de
garantir que estes sao corretamente fixados ao corpo
da valvula.

. Volte a ligar os tubos de dgua flexiveis apertando as
porcas de capa.

Volte a apertar todas as conexdes hidraulicas e assegure-
se de que todas as juntas foram substituidas e
correctamente instaladas (bindrio méximo de 15 N'm).

. Abra as vélvulas isoladoras nos coletores e purgue o
ar da serpentina.
. Verifique se ndo existem fugas e volte a ligar a

corrente da unidade.

AVISO: ao substituir uma valvula, assegure-se sempre que
a direcao do fluxo através da valvula é como indicada pela
seta no corpo da mesma. Caso a direcio do fluxo esteja
errada, o corpo da valvula ira se deteriorar rapidamente
e o controlo do fluxo sera distorcido

4.9 - Opcao tubo flexivel

Raio de curva minimo:
. tubos nao isolados 72 mm

. tubos isolados 106 mm.

Conexdes para tamanho da unidade 2, 3, 4 e 5: diametro
1/2” (fémea)

Conexdes para tamanho da unidade 6 e 7: didmetro 3/4”
(féemea)

4.10 - Aquecedor elétrico opcional

AVISO: desligue a alimentacao elétrica antes de realizar
qualquer trabalho na unidade.
Caso o aquecedor elétrico avarie, é necessario substitui-1o;

para tal, é necessdrio retirar o médulo do motor do
ventilador : Fig. 12.

CUIDADO: néo toque nos elementos metdlicos com
corrente do aquecedor elétrico quando este se encontra
ligado a fonte de alimentacao elétrica.

Procedimento de substituicdo do aquecedor elétrico:

. retire o filtro.

. retire o painel de acesso ao médulo do motor do
ventilador.

. identifique e tome nota das velocidades do ventilador
ligadas ao bloco de terminais do autotransformador.
desligue o cabo da fonte de alimentagao.

. retire 0 médulo do motor do ventilador.

NOTA: tenha cuidado para ndo tocar nas pas do
ventiladordurante o processo de remocdo, para evitar
desequilibra-lo.

. Desligar os cabos da fonte de alimentagdo do
aquecedor elétrico e retira-los através do caminho de
cabos.

. Desaperte o(s) aquecedor(es) defeituoso(s) e
substitua-o(s).

. A reinstala¢do do médulo do motor do ventilador é

feita seguindo o procedimento inverso ao anterior.
Os termostatos Eletrénicos Carrier do tipo B e D incluem
o relé de aquecedor Elétrico de 8 Amps. Assim, a Carrier
necessita de um relé de protecdo adicional para aquecedores
elétricos com capacidade superior a 1400 W.

Todas as unidades entregues com um bastidor elétrico ou
com um controlador Carrier estdo sempre equipadas com
um relé caso a capacidade do aquecedor elétrico seja
superior a 1400W.

AVISO: No caso de um controlador fornecido pelo cliente,
é da responsabilidade do instalador fornecer um relé de
protegdo adicional correspondente a capacidade do
aquecedor elétrico.

4.11 - Sensor de agua opcional

Pode ser fornecido um sensor de temperatura da 4gua. Este
tem de ser instalado no circuito de 4gua como descrito
abaixo:

. Para serpentina de 2 tubos: o sensor deve ser instalado
num tubo da dgua de refrigeracdo (para funcio de
derivacdo). O sensor estd instalado numa parte onde
o fluxo de agua é continuo.

. Para serpentina de 4 tubos: o sensor deve ser instalado
no tubo da dgua de aquecimento (para funcgdo de
corrente de ar frio que impede o funcionamento da
unidade quando a rede de aquecimento estd
desligada).

NOTA: no caso da unidade com um bastidor elétrico (para
Termostatos Carrier), ¢é fornecido um “interruptor” como
uma opgdo ao sensor de dgua.

4.12 - Bomba de condensado opcional

Verifique a vedagao da conexao hidrdulica da bomba de
condensado e da recuperacao de condensado.

O significado dos fios elétricos é descrito abaixo:

e Castanho - fios azuis: alimentacao elétrica 230V 50/60Hz
® Preto - fios cinzentos: contato de alarme Normalmente
Fechado (NC) 250V/8A maxi.
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1-NPEAYNPERAEHNA

MoHTax, BBOA B aKCNyaTauuio
M TeXHU4YecKkoe obcnyxmBaHue
o6bopyAoOBaHUA AOONXHbI
BbIMONMHATb TONbKO
YNOMNHOMOYEHHEBbIe
cneuvanucTbl, umerwluwme
cCooTBeTCTBYyHWWYH
KBanudukaumio u 4oCTaTouHbIN
onbliT pa6oTbl B AaHHOWM
obnactu.

BHumaHue! lNepen Havanom
nwbbiIXx paboT oTKNK4YUTE
arperar 1 Bce 4ONOSTHUTENbHOe
obopyaoBaHMe OT ceTHu
3NEeKTPONUTAHUA.

1.1 - Ycnosusa aKkcnnyarauuu

1.1.1 - Pextum oxnaxpeHusa

Pexinm oxnampaeHun - MNpepenbHble
IKcnayaTauMoHHbIe napameTpbl

BopAHoM
KOHTYp

MwH. Temnepatypa BoAbl Ha Bxoge > 5 °C
HoHueHTpauua sTuneH- nm
nponuAeHrnKona < 40 %

Pa6oyee gaBneHne B BOAAHOM KOHTYpe
<15,5 6ap (1550 KlMa)

Temneparypa T <27 °C/oTHOCUTENbHAA BAAXKHOCTL 65 %
WU BNAaKHOCTb WM aBCONIOTHAA BNAXHOCTb < 14,7 r/Kr
OKpYHalolero cyxoro BO3ayxa

BO3gyxa

Temneparypa T < 12 °C npy MaKcHManbHOW BNAKHOCTH
NPUTOYHOTO  OKpyMatoLero Boaayxa (14,7 r/Kr cyxoro
BO3pyxa BO3AyXa)

1.1.2 - Perum HarpeBa

Perunm o6orpesa - MpeaenbHble
3KCMUlyaTalMOHHbIe NapameTpbl

1.1.3 - Pabouas cpena

Biok 42NH / 42NL paccuuTaH Ha 9KCILTyaTaluio BHYTPH
HOMEUEHUsl B «TOPOACKHX» YCIOBHUSX, T.€. B
HEKOPPO3HMOHHOI1, He3aNbLICHHOI U He MOPCKOI cpefie.

Huxe YKa3aHbI IIPECIbHBIE KOHIEHTPAUHU 17151 HEKOTOPBIX
arpeCcCUBHBIX Ta30B:

. SO, < 0,02 ppm
. H,S < 0,02 ppm
. NO,NO, <1ppm
. NH, <6 ppm
. N,0 < 0,25 ppm

He ycranaBnuBaiiTe 60K TaMm, Tjie B BO3JyXe MOTYT
NPUCYTCTBOBATH T'OPIOYNE BEIECTBA, & TAKXKE KUCIIOTHI MITH
menoyn. TH IPUMECH MOTYT BbI3BaTh KOPPO3UIO
TEIIOOOMEHHHKA U PYTHX KOMIOHEHTOB GJI0Ka.

1.1.4 - PekomeHayemoe Ka4yecTBO BOAbl
1.1.4 - PexoMeHiyeMOe KayecTBO BOJIbI

Tlepep MOHTasKOM U 3aTE€M €XErojiHO ClIeflyeT NPOBEpsITh
IPUCYTCTBUE B BOJE ONPEACICHHBIX MUKPOOPraHu3MOB
(peppobakrepuit u GakTepuil, BOCCTaHABIMBAIOIUX
cynbdar u npoussopsuux H,S) u BelecTs (BbI3bIBAIOIIIX
KOPPO3HIO 1 00pa30BaHNe HAKUIIN).

B cOOTBETCTBHY C pe3yJIbTaTaMH aHaJIM3a BOJSTHON KOHTYD
cnefyeT ob6opynoBaTh BCeMH KOMIOHEHTaMH,
HEOOXONMMBIMH JJIs 00paGOTKU BOABI: (DMIBTPAMH,
yCTpOHCTBaMU JIJIsl BBOJIAa 100ABOK, IPOMEXYTOYHBIMH
TEIII0OOMEHHNKAMHY, BO3/yXOBBIIYCKHBIMHU, CIIMBHBIMH 1
3alOPHBIMH KIIallaHAMH H T.JI.

PeSyJ’IbTaTLI aHalm3a JOJI)KHbI COOTBETCTBOBAThH
CIIeAyIomuM TpeﬁOBaHI/IﬂMZ

. O011ast 3KeCTKOCTh: or 1 mo 1,5 monn/n
3 Xnopup [CL] <10 mr/n
3 Cysbat [SO,7] <30 mr/a
. Hurpar [NO,] =0 wmr/n
. PactBopenHOE XKelne3o: < 0,5 mMr/n
. PactBopenHbI KUCIOpOA:  OT 4 70 9 Mr/n
3 Yraexucnsrii raz [CO,] <30 mr/n
. YnensHoe conporuBnenue: ot 20 1o
<50 Om-Mm
. pH or 6,9 10 8

1.2 - [lpocTpaHCTBO A1 TEXHUYECKOro
o6cnyHUBaHuA

Bnoku 6e3 mpsaMOyronsHOro BXOFHOTO (hiaHIa: puc. 1
BI10KHu ¢ IpSMOYTOIbHBIM BXOHBIM (bIIaHIeM: puc. 2

IPUMEYAHHUE. [100po6nas unpopmayus o pasmepax u
6 mexHu4ecKoli JoOKyMenmayuu,

pasmewjennoli na ee6-nopmaane komnanuu Carrier

BopAHow Makc. Temnepatypa Bogpl Ha Bxoge < 80 °C
KOHTYp HoHueHTpauma sTunex- nnm
nponuneHnnKona < 40 % C menymom: puc. 1 u puc. 2
Pa6oyee faBneHve B BOAAHOM KOHTYpe
<15,5 6ap (1550 kMMa) Mmacce azp pueed
Temneparypa T <40°C
Y BIaXHOCTb
OKpyHatoLiero
Bo3gyxa
Temneparypa T <60 °C c NpUTOYHbIM NJEHYMOM U
NPUTOYHOro  MaTpyGKamu Ana NPUCoeanHEHUs
BOo3jyxa BO3/yXOBO/ZOB
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1.3 - MpuemKa n xpaHeHune

IIpoBepbTe cOCTOSIHME AOCTAaBIEHHOrO OOOpYHOBaHUE,
coo0muTe TPAHCNOPTHOW KOMHOAHUM O IJIOGBIX
OOHAPYKEHHBIX TIOBPEXKICHUSX.

XpauuTe GI0KH B 3aBOJICKOH YIIAKOBKE; paclakyiTe OJIOKH Iepef
MOHTAXOM B HEIIOCPEICTBEHHOI OJIM30CTH OT MECTA YCTAaHOBKH.
He craBbTe Ha GII0KM HUKAKHE TSIKEIbIE IPEMETBI.

1.4 - QneKTponuTaHue

Y6enurech, YTO HANPSPKEHHE HCTOYHUKA MUTAHUS
COOTBETCTBYET XapaKTePUCTUKaM OJIOKa.

MpepaenbHble 3KCNIyaTalUOHHbIe
napameTpbl - lMoTpe6naeman

MOLYHOCTb

Huskas MwuH.: 207 B

notpe6nsemasn Makc.: 253 B

MOLLHOCTbD - 1 dasa; 50 nam 60 Iy,

BecleTouHbIn

aneKTpoaBuUraresb

EC

MHorockopocTHoM - MwuH.: 207 B

Anektpoasuratens Makc.: 253 B

nepemeHHoro Toka 1 dasa; 50 uimn 60 Ny

AC (60 'y, He nocTaenaeTcA Ana
42NH3_5)

IIPUHMEYAHHUE. Bce pabo4ue xapakmepucmuxu,
cepmuguyuposannvie Eurovent, npueedenvt 0asn
npumenenuii 50 I'y. IIpu pabome ¢ wacmomoii moxka 60
I'y ckopocmb épawjenus u nompebasnemas MowHOCMb
21€eKMpo0BuLaAmMens 6EHMUAAMOPA OObIHO HECKONbKO
8buue, wem npu pabome ¢ wacmomoii 50 I'y.

OCTOPOIKHO! Hecobatodenue sviuienpueedennozo
YKA3aHUA UAU HECAHKYUOHUPOBAHHOE U3IMEHEHUE
dnekmpuueckux coedunenui 6a0Ka aumnyaupyem
2apanmuiinbie o6azamenvcmea komnanuu Carrier.

2 - MPABWUJIA BE3OMNACHOCTHU

OCTOPOIKHO! Ileped evinoanenuem awowix pabom c
6n10KOM OomKalO4ume numanue 640Ka u 21006Lx
00NOAHUMEAbHBIX YCMPOTicM 8 (ecAu OHU YCIMAHO81€eHbL).

2.1 - O6wWwuHe nonoHeHUn

MoHTaxX, BBOJ B 9KCIJyaTalMI0O U TEXHUUYECKOE
oGcnyxupanne o6opyaoBanusi (6J10Ka, CUCTEMBI
yHpaBIlIEHNs], CUCTEM TEIIO- U XOJIOI0CHAOKEHNS], CHCTEMbI
pacnpejiesieHust BO3J[yXa) MOTYT ObITh CONPSIXKEHBI C
OMACHOCTBIO, €CJIN BBITIOJIHAIOTCS 6€3 yueTa ONpeieIEHHbIX
OGCTOﬂTeJ’leTB, TaKMUX KakK ITIMTaHUE 3HeKTpO3H€p]"VlCI?[ i
BOJ10#1. K BBINOJHEHNIO MOHTaXKa, BBOJIA B 9KCILTYaTaIlHIO
¥ TEXHUYECKOTro OOCIyKMBaHUsI JAaHHOTO 00OpYAOBaHUs
JONYCKAeTCs TOJNBKO KBaJIM(UIMPOBAHHBIN IIEPCOHAI,
0o0yueHHBIN paboTe ¢ 3TUM 00OPYAOBAaHNEM U UMEIOIUM
paspelieHne Ha NPOM3BOJICTBO COOTBETCTBYIOMIUX PaGOoT.

IIpu BBHINONHEHUN TEXHUYECKOTO OOCIY>KMBAHUS
HEOOXOMMO COOIIIOAaTh BCe PEKOMEHAIUN M YKa3aHMUsI,
NPYUBEJICHHbIC HA CAMOM 00OPYIOBaHNH, B IPUJIATaOIUXCSI
K HEMY PYKOBOJICTBAaX M MHCTPYKIMSIX,

a TakKe B COOTBETCTBYIOIMX HOPMAaTHBHBIX JJOKYMEHTaX.

HpI/IMeHSIBMbIe 3HaKW 6E30MacCHOCTH:

. OnacHOCTb ITOPAsKEHHST ATIEKTPHIECKAM TOKOM - pHC. 4
. OcropokHO. BO3MOXKHO TpaBMHpPOBaHHE - PHC. 5
. Brumanue. OnacHocTs (IIpoUne OMacHOCTH) - pHC. 6

CoGiroaiiTe Bce JGNCTBYIOINE IpaBuiia GE30IacHOCTH.
HapeBaiiTe 3anTHbIC OYKH, 3ALUTHBIC IEPUYATKH U APYTHE
CpeficTBa MHIMBHUYaJIbHON 3aIIUThI, TPEOYEeMble MECTHBIMU
npasuiamn GezonacHocti. CoGIoaiTe 0OCTOPOKHOCTh
[IpH [IEPEMELLEHIN M YCTAHOBKE JIAHHOTO 0OG0PYIOBAHHSI.

2.2 - 3awumTa OT NopaKeHna IEKTPUYECKUM
TOKOM

JocTyn K 37eKTPUYECKMM KOMIIOHEHTAM JaHHOTO
000py/IOBaHNsl pa3pelleH TOIbKO KBATN(MUIUPOBAHHBIM
3JIeKTPHUKAM, KOMIIETEHIUSI KOTOPBIX COOTBETCTBYET
Tpe6oBanmsiM crangapra MOK 364 1 rapMOHU3POBAHHBIX
¢ unm crangapros EC (HD 384), ®pauruu (NFC 15 100)
n Bennko6purannn (IEE Wiring Regulations). ITepen
BBINOJTHEHMEM JIIOOBIX paboT ¢ 6J1OKOM HEOOXOAUMO
OTKIIIOUHUTH 3JIEKTPONUTAHNE GJIOKA M YCTAHOBIEHHOTO HA
HEM JIONOJTHATEILHOT0 060pyfioBanms. OTKIIIOUNTE Oauy
NUTaHNUs BHEIIHNM BBIKJIIOUaTegeM (He MOCTaBIsSeTCs
komnanuei Carrier).

BHUMAHHE! B cocmas cucimembt ynpas.aenus 0aHH020
o06opydosanusn 6x00am 3.neKmp Ko. IIpu
Hapywenuu OAHHOIU UHCMPYKYUU MU KOMNOHEHMbL
MOy cMame UCMO4YHUKOM INEKMPOMAZHUMHBIX NOMEX
uau ympamume nomexoycmou4ueocms.

daexmp 20 0b6opyooeanusn
pacc Ha dKcnAy UIO 8 HCUNBIX U KOMMEDHECKUX
30HAX U NPOU3BOOCMBEHHBIX 30HAX C MANbIM
aHepzonompebaenuem.

Onu makice coomeemcmeyiom mpebosanuam
OupeKmuebsl 0 HU3K0801bMHOM 000pyO006aHuuU.

KOM. bl 0

Ecnu fannb1il 6710K nocrapysieTcst 6e3 KoTponnepa Carrier,
TO OTBETCTBEHHOCTD 32 37IEKTPOMArHATHYIO COBMECTHMOCTh
JIEKUT HAa MOHTaKHON OpraHu3aIim.

2.3 - O6wWwHe ycnoBUA MOHTaKa

BHHUMAHHE! Mexcoy M ucmo om a
u yupposvin konmpoasepom Carrier, uau 640K0om
numanusn, uau 2100b6IM 000pyodo6anuem ¢ KOHMypamu
ynpaeaenus 0013%cen 6bime yc €N BbIK. 16
(nanpumep, 08YXNOAIOCHbLIE A6MOMAMULECKUILL
ebtkalouamens). Ecau neobxooumo, ycmanoeume
YCmpoiicmeo IKCmpeHHo20 OMKAI0HEHUA NUMAHUA 6Ce20
o6opyoosanus (nanpumep, epubosudnyio knonky). Ecau
HeoOx00umo, ycmanosume ycmpoiicmeo IKCmpeHnHoo
omKal04enusn 6cez0 060pyo A (nanpumep,
2pub06uUOHyI0 KHONKY). YKa3annvie ycmpoiicmea
Komnanueii Carrier He nocmaeaniomes.
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OO61ye npaBIIa MOHTasKa: NUMAHUA UAU PEYAAMOP CKOPOCHU.
- Hcnoavsyiime skpanupoeaHHvie Kabeau

pexomendosannozo Carrier muna, y6eoumeco,

YCTPOWCTBO 3alUTbl OT NepeHanpsaMeHus

Tunopasmep 6

(42NL & 42NH) €3 d/1eKTpoHarpesarens umo éce kabeau NOOKAI0"eHblL K KOHMPOAAepam
25209 ToA u 6A0KaM NUMAHUSL.

35309 T2A 2.4 - NopKntoyeHne KOHTpoAepa

4549 T2A BHUMAHMHE! 3anpewaemcsa nooKka04ams HeCKOAbKO
5.5;5_9 T3A 0610K06 K 00HOMY KOHmpoOanepy (dneKmpoHHOMY
6.5;6_9 T3A xoumpoanepy NTC, konmpoanepy HDB uau aio60my
7.9:7_9 T3A UHoOMy xonmpwmepy).

Tunopasmep  C aNeKTpoHarpesateniem daekmponnvti mepmocmam Carrier A&B 0aa

(42NL & 42NH) [0-1400W] [1500-2400W] [3000-3200W]  O6u2ameaeii nepemennozo moxa noodepicusaem
NA ¢ynkyuro éedywuii-6e00mblii MOALKO Npu HAAUYUU

2 5,2 9 T10A NA .
35,309 T10A NA NA 00NOAHUMENbHOL NAAMbL PACULUP EHUS.
T10A NA NA K saexkmponnomy mepmocmamy Carrier C&D 0an
T10A T16A NA becujemonbLx 0 neii noc MmoKa MONWCHO
;59 T10A T16A NA nookaw4ams 00 10 6a0K08, cM. UHCMPYKYUIO NO
;6.9 T10A T16A T20A MOHmadxNCy mepmocmama.
;79 T10A T16A T20A

DJeXTpUUECKNE MOJKIIOYECHUS HTOJKHbBI ObITh
BBINIOJTHEHBI B COOTBETCTBUY C TPEOOBAHUSIMHU CXEMbI
9JEKTPUUYECKUX MOAKIIOYEHHUN, BXOASAIIEH B
KOMIUIEKT MOCTAaBKU arperara, ¥ MHCTPYKIMHA MO
MOHTaKY M 9KCITyaTalul KOHTPOILIepa.

B nuHum nuranus 6i10Ka HEOGXOAMMO YCTaHOBHUTH
YCTPOMCTBO 3aUIUTHl OT MEPEHANPSIKEHUS
(xommanuen Carrier He TIOCTaBIISICTCS ).

DTOT BBIKIIIOUYATENIb HEOOXOAUMO CHAGAUTh XOPOILIO
YUTaeMOW HaJNHUChIO, YKa3bIBaIOIled, Kakoe
0o6opyaoBaHie K HEMY MOAKIIOYEHO.

KOMIOHEHTHI, COEUHAIOMUECS C BHEITHUMUA
CUCTEMaMM YIIPABJICHUSA U IINHAMU CBS3U, TOJKHBI
NOJKIKWYaTbCd HpO(l)eCCI/IOHaJILHLIMPI
MOHTaXHUKaMHU C COONIIOeHHEM HOBEWIIUX
TEXHOJIOTMYECKUX HOPM.

Kabenb murannst fomKeH IMETh JBOMHYIO N30TISIIHIO
7 KPENUThCs KaGeNbHBIM XOMYTOM. 1151 TPOKITafKe
9TOro KabeJIs B INIACTUKOBOM KOPITyce KOHTPOJLIEpa
Carrier mpeffycMOTPEHO OTBEPCTHE.

Mecro ycTaHOBKH 6710Ka OIKHO ObITh BEIOPAHO TaK,
9TOGBI YCIOBHUSI 9KCIUIyaTalii COOTBETCTBOBAIIH
crenenn 3amuThl (IP) oGopynoBanus.

onyctumast crenens 3arpsisuennst — cpepusist (1),
Kareropust MoHTaxa I1.

HuskoBonbTHbIE MPOBOJA (LIMHBI CBSI3H) JAOJIXKHBI
MPOKJIAJIbIBATLCS OT/IENIBHO OT Kabeneil MUTaHusI.

Bo n3bexkanne nomex B JIMHUSX CBSI3U:

- IIpokaadvisatime HU3KOBOALMHBLE NPOBOOA HA
yOaneHuu om cua08bix Kabenel u usbezatime ux
NpoKkAadKU 6 0OHOU mpacce (00Ul Y14aACMOK ¢
rkabeaem Ha 230 B, 30 A nepemennoz0 moxa — e
60aee 300 mm).

- He npokaadvieaiime HU3K0B0AbMHbBLE NPOBOOA
uepes nemaul cun08bIx Kabeaell.

- He nookarwuaiime mouyHblX UHOYKMUBHBLX
HA2ZPY30K K MOMY e UCIOYHUKY NUMAHUL
(asmomamuieckomy 6blKAlOUAMENID), K
KOMOpomy nodkaiowen Konmpoaaep, 640Kk

2.5 - CooTBeTCTBME HOPMaTUBHbIM
[OKYMeHTam

JanHOe 060pylOBAaHHE COOTBETCTBYET OCHOBHBIM
TpeGoBaHusM ciepytonux aupextus EC:

. 00 a11eKTpoMaruuTHOI copmectumocti: 2004/108/EC.

. 0 HE3KOBOIBTHOM obopynoBanun: 2006/95/EC.

o 00 OrpaHMYEeHN] UCIIOIIb30BAHNUS ONACHBIX BEILECTB,
2011/65/EC.

3 - MOHTAH BJIOKA

3.1 - MoHTam 6710Ka B NogBeCHOM NOTOJIKe

Bri6epure MecTo ycraHOBH 6J10Ka TaK, YTOObI HE CO3[jaBaTh
yCIIOBUIT Al HEPAaBHOMEPHOTO pacHpefelICHUs UK
06paTHOro MOTOKA BO3/yXa.

TToTONOK JOJKEH GbITH HOCTATOYHO POBHBIM, YTOOBI
MOHTaX GJI0Ka BBIIOJIHSIICS IPOCTO 1 HafiexkHo. Hecymmast
KOHCTPYKI[USI AOJIKHA BBIACPXKHUBATH BeC OJIOKA M
HCKIII0YATh ero AehOpMaLio, pa3pyIleHNe U BUOPALUIO
B IIporecce paGoThl.

MEPBI IIPE/IOCTOPOXHOCTH ITPH MOHTAXE.
B x00e monmaica neo6x00umo yoaaums u3 6030yx060006
8ecb Mycop u cmpoumenvHble anbl, cnoc
noepeoums 6a0K.

P

3.2 - MNopAaaoK moHTaxa

IIPUMEYAHHE. Benmuaamopnoie 0068004UKuU
YKAAObI8AIOMCA HA 2PY3060Il NOOOOH 6 NepeeepHymom
noaodxcenuu.

A IocraBbTe GIIOK K MECTY €T0 YCTaHOBKHU B TIO[ABECHOM
moTounke. s o6lerdyeHuss MOHTaxka OJIOKa B
TIOJIBECHOM IOTOJIKE

ACIOJB3yINTE TMAPABIMYECKUI MOABEMHUK U
CTpeMsiHKY (puc. 7).

o Y6enurech, 9YTO Ha MECTe YCTAHOBKH JOCTaTOYHO
cBOGOJAHOTO NMPOCTPAHCTBA AJs ygoOGcTBa
TEXHUYECKOTO OOCITyKUBAHMUSL.

TpebGyeMble pa3Mepbl CM. Ha COOTBETCTBYIOLIUX
yepTrexKax..

. OTMeThTE Ha MOTOJIKE MOJIOKEHUE IMOABECHBIX
mnuiaek (Ipu MOHTaXe HECKOJbKUX OJIOKOB



nelecoo0pa3Ho UCHONb30BAaTh MAGIOH A
cBepleHnst). MeTop KpeIueHns! OABECHBIX LIMMIEK
(xommnanueit Carrier He TOCTABISIIOTCST) 3aBUCHT OT
THIIA IOTOJIKA (MaKCUMAJIbHBII IHAMETP MOABECHBIX
ek — 10 mm).

Korpa mmunskn 6y]]yT 3aKpEIICHbI B ITOTOJKE,
HaBUHTUTE HAa HUX BEPXHUAE TanKM.

OCTOPOKHO! IIpu nodveme 6.10Kka ne npuxaadvieatime
ycuaue K nampyoxam 6001020 KOHMYpa, nampyoky 0as
cauea KoHo M UAU WAGHZAM.

ama, K.
]

Baok 6e3 6030ywmnozo uavmpa doaxcen 6vimo
npucoeOuHen K 6X00HOMY 68030yxX0600y. 3anpewjaemcs
8KA1amb 040K, 6X00 KOMOPOLO He NPUCOEOUHEH K
8030yx0600y u He umeem uabmpa.

ITogHuMuTe GIIOK, COBMECTHTE MOHTAXKHbIE OTBEPCTUS C
TIOJIBECHBIMH LIMNUJIBKaMUA 1 HABUHTUTE HUXKHUAE raikm.

IHNPUMEYAHHUE. Ha smom smane ue caedyem
3amsneueams eaiku u npudcumams 640K K NOMOAKy
(ocmaevme 3a3op mexcdy 6a0xom u nomoaxom). Iaiiku
3amszueéalomca nocae 6vlpaéuueanun 6ao0xka u
npucoeounenus K mpybam u 6030yxo600am.

BeipaBauBanne 6;10Kka (puc. 8 n 9).

OrperyaupyiTe BBICOTY raeK Tak, YTOObI YKIOH B CTOPOHY
naTpyOKa sl cimBa KoHpeHcaTa cocrasnsn 0,5 %. B
APYroM HanpapJIeHIH (HaNpaBIeHHH TOTOKA BO3/[yXa) GIIOK
JOJIKEH PacrojiaraThesi FOPU30HTANBHO (cM. puc. 8 1 9).

Tpy6a aust cnuBa KonaeHcaTa (puc. 10): ncnons3yirre mutanr
BHYTPEHHUM AHAaMeTPOM 16 MM, MPOJIOXKHUTE €ro ¢
paBHOMEPHBIM YKIOHOM 20 MM/M Ha FOPH30HTAJIbHBIX
ydacTkax. Bo m3bexkaHne MPOHHKHOBEHHSI MOCTOPOHHUX
ra30B I 3a[1aX0B B IPOCTPAHCTBO 3a MOABECHBIM TOTOIKOM
ycTpoiiTe cudOH BBICOTOH He MeHee 50 MM.

OCTOPOXKHO! ITocae i mpy0Obl nposepbme
ee Kpenaenue u yoedumece 6 Omcymcmeuu ymevex.

HCA C.

Ecnu HeCKONBKO 6JIOKOB MPUCOEJUHSETCS K O0IEMY
CIIMBHOMY KOJIJIEKTOPY, MOHTaK BBINOJHIETCS, KaK
noka3sano Ha puc. 11. ITepey; BKiToueHneM Gl1oKa HajeiTe
BOJIy B TOJJIOH JUIsl KOHJleHcaTa U y6euTech, YTO OHA
HOpMaJIbHO cTekaeT. Ecim 3To He Tak, IpoBephTe YKIOH
cIUBHON TPyObl M Hanmuuue 3acopoB. CoepuneHue
BO3JyXOBOJIa C BLIXOJIOM GJI0KA JIOJIXKHO ObITh H30JIMPOBAHO
BO n36ekaHne 06pa30BaHus KOHJIEHCATa HA CTEHAX.

IIPHMEYAHHUE. ITomepu dasaenus 6 6030yx0600ax He
001JICHbL NPEBLIWAMb PACNONAAEMO20 0aAB.0eHUs Oa0Ka.
B030yx0600bt 004)cHbI Obimb KAk MOMNCHO Ooaee
2naoxumu. H3beraiime omeo0oe ¢ manbim paouycom.
Y6eoumeco, 4mo 6030yxo600bt He umelom yme4ex u
nepeaubo6 u wmo 6 Hux He ocmanoce mycopa. Mycop e
6030yx0600ax modcem nospedumsv pabouee Koneco
éenmuasmopa uau 6030yxopacnpedeaument.

Ha mocnepgHeM sTame MOHTaXa, T.e. KOrgaGloK Oyfer
IPHUKPEIUIEH K IOTOIKY, BO3AYXOBOAbI CMOHTHPOBAHBI,
9JIEKTPUYECKUE COCJUHEHNUS BBHINOIHEHBI, a BOJSHbIE
KOJLIEKTOPBI C 3alOPHBIMA KJIallaHaMH MOATOTOBIIEHBI K
COEJIMHEHMIO C MaTpy6KaMu 6JI0Ka, IPUCOSTUHATE GIIOK K
BOJITHOMY KOHTYPY (3aTSIHATE railki ¢ TPYGHOU pe3n0oit
1/2” B cmyuae Tunmopasmepos 2...5 unu 3/4” B ciydae
THIIOPa3MepOB 6 1 7).

A

BHHUMAHHE! Ileped nooc m mpyo
Konmypa y6edumechb, 4mo 3aujummubie 3a2AYWKU
nampyb6xoe mennoobmennuxa cusamot (cm. puc. 19).

ITPUME9YAHHUE. Kascovtii 6enmuasmopHhwlii 006004uK
npucoedunsemca K 600AHOMY KOHMYPY WAAH2AMU,
4MmooObl uCKAIOHUMb nepeoaty eubpayuu.

Y6enuTech, UTO MEXAY FallKodl M 3allOPHBIM KIIalaHOM
ycTaHOBIeHa mpokiagka (kommaHmen Carrier He
MOCTABJISIETCS).

TTo 3aBepieHIE MOHTaKa BceX GIIOKOB OTKPONTE KITaMaHbI
Ha KOJUIEKTOpax, BBIIMYCTUTE BO3YX U3 TEMI00OMEHHIKOB
1 3aTe€M BHOBb FepPMETH3UPYHATE KOHTYpBIL. JIJIsi BBIycKa
BO3/1yXa U3 TEMI00OMEHHIKOB YyTb OTIIYCTUTE BUHTBI [JIA
yranenus Bosayxa. Ha aTom mponenypa MoHTaxa
3aBEpIIACTCS.

ITPUMEYAHUE. He nooagaiime numanue, noka He
06y0ym 8bInoAHeHbL 6Ce COeOUHEHUS, BKAI0HAT 3a3eMACHUe.

3.3 - MopAapoK aemoHTama

Omgxkatouume numanue GA0KA ¢ NOMOWBIO GHEUWIHE20
ebikatovamensn (3mu gvikarowamenu komnanuet Carrier
He nocmaseasawmes).

A OTcoeHUTEe CUIIOBbIE U CUTHAJIbHBIE Kabesu.
. 321Kp0[7[Te 3aIIOpHBIE KJTallaHbl HA KOJIJIEKTOpax.
. OTCcoeMHNTE IIUTAHTH BOJISTHOT'O KOHTYpa, OTBUHTHUB

COOTBETCTBYIOIIIUE TaniKH.

OCTOPOIKHO! IIockoavky 6 waaunzax nem
CAUBHBIX KAANAHO8, neped OMmMcoeOUHeHUeM
WAAH206 N0020MOBbIMe EMKOCMb 045 CAUBA 800bL.

. OrTcoefHATE KaHAIbI IPUTOYHOTO BO3/yXa.

. OTcoeMHNTE IIJIAHT JIs CIIMBA KoHjeHcara. Cierire
BOJy U3 CU(POHA B MOJXOMSIIYIO EMKOCTb.

. TTopnepskuBast GIIOK, OTBHHTHTE FAfKN Ha OJ{BECHBIX
[IMHITBKAX.

OCTOpPOXHO CHUMHTE OJIOK.

4 - HOMINMOHEHTbI BJIOKA A
TEXHUYECKOE OBCJIYHKUBAHUE

4.1 - Y3en BeHTUNATOpA C ABuUraresem

4.1.1 - NopAROK AeMOHTaXa y3s1a BEHTUIATopa

OCTOPOIKHO! Ileped evinoanenuem ao6wix pabom c
ON0KOM OMKAIOHUME €20 OM UCMOYHUKA NUMAHUS.

Haiiiure # OTMeTbTE IPOBOJA [HEPEKIIOUEHHST CKOPOCTH
BEHTHWISITOPA M COOTBETCTBYIOLINE 3aKUMBI. B ciyuae
HEHCIPABHOCTH BEHTHISITOpA TpeGyeTcsl 3aMEHATh BeCh
y3eu (puc. 12).

. CHumuTe UIBTP.
o CHUMATE IaHEIb, 3aKPbIBAOILYIO BEHTUIIATOP.
o OTKIIOYNTE NPOBOAA MUTAHUS BEHTUIsTOpa (B

ciay4ae ABHUraTessi ¢ PETyJINPYyeMOil CKOPOCTHIO
BpAIIlCHHS — IPOBOJIA INTAHNUS U YIIPABICHNS).

. IIpn HEOOGXONMMOCTH CHUMHUTE KOHTpPOJIIEp
(KpenuTcst BHHTaMM), YTOObI A06PaThCs 10 BUHTOB
MOHTa3KHOW [aHEJIN BEHTIISITOPA.
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3 Y3enl BEeHTHISITOpA C TAHENbI0 KPENUTCS BUHTAMHE
(T20).
Ypanure 9TH BUHTBI U CIBUHBTE y3€JI BHU3.
3 CHuMHUTE y3ell BEHTHIISITOPA C IBUTATEIICM.
IIPUMEYAHMUE. IIpu demonmanice He npukacaiimecs K
aonamkam paboiezo Koneca 6eHMUAAMOPA, 4MOObL He
Hapywums €20 6an1ancuposKy.
. Ecnu 610k 060pyfoBaH 3/eKTpOHArpeBaTeseM,
OTCOCJUHUTE Kabelb MUTAHUS HarpesaTes.
M3Bnexkure kabenb u3 KabGeJIbHOTO callbHUKA.

. OTBHHTHTE 3JIEKTPOHATPEBATEIIH.

o 3aMeHHUTe y3es BeHTIISITOPA C IBUraTelIeM, IeHCTBYS
B 00paTHOM IOpSIAKE.

OCTOPOHO! daexmp 'Kue coeo 0 v

6CHMUNAMOPA HYHCHO 8bINOAHUMbL 6 cCOOmMEemcmauu ¢
Mapxupotmoﬁ Ha 6aoke dNEKMPUYECKUX 3AHCUMOB.

4.1.2 - NMopAAOK 3aMeHbl KOHAEHcaTopa

. Ilepen BpInmONHEHHEM NIOOBIX PaboT ¢ GIOKOM
OTKJIIIOUYUATE €ro OT UCTOYHMUKA IMUTaHUs.

. CHnmure uibTp.

. CHUMHTE [TaHelIb, 3aKPBIBAIOLIYIO Y3€I BEeHTHISITOPA.

. CHHEMUTE KOHJAEHCATOP, KOTOPBII KPEITUTCS K IIACCH
JABHUTaTENs.

. OTcoeAMHUTE KOHJEHCATOP, BBIHYB INIOCKHE

KabelibHbIe HAKOHCYHMKHU U3 3aKMMOB Ha 3aHEl
TMIOBEPXHOCTHU KOHJIEHCAaTOPpAa.

. 3aMeHHuTE KOHJIEHCATOP, EHCTBYSl B OOpaTHOM
TNOpsiIKe.

4.1.3 - MNopKnloueHne BeHTUNATOPA

Ha3znauenue mMpoBOJIOB CM. Ha CXeMe MOJKJIIOYEHHs
BEHTWISATOPA, IpHUIaralomeics K 6I0Ky.

Ha 6mnokax ¢ coeluHUTEIbHOH KOPOOKON BBIIOIHEHBI
MOAKITIOYCHUSI IUTsI TPEX CKOPOCTEH U3 MSTH WU LIECTH
JOCTYMHBIX CKOPOCTEN [BUTATENsl IEPEMEHHOTO TOKa
(makcumanbHast — R1, Munnmansrast — R5 aist 42NH / R6
st 42NL).

Ha 6nokax ¢ koutposuiepoM WTC minu NTC BbINOJIHEHbI
MOAKIHOYCHUA [1J1s1 TpeX CKOpOCTel?l JABUraTEIsA l'lepeMeHHOl"O
TOKa M3 MSITH WIN HIECTU JOCTYIHBIX. BhIGOp cKopocTeit
MO>XHO M3MCHUTBH Ha MECTE, pyKOBOJlCTBy;[Cl: CXCMO]:I
MOJNKJIFOUCHHUA.

OCTOPOIHO! B 6aokax ¢ 00noanumenbHvim
dnekmponazpesamenem HeoOX00UMO NOOJepicuU8ams
pacxoo 6030yxa He Hudce YKA3AHHO20 8 caedyrouyell
mabauye.

Hecob6a100 mp
noaomke 6.10ka.

Modicem npusecmu K
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MuHumManbHaa ckopocTb Ana 42NH / (pacxop Bo3ayxa, M%/4)

Tamanho MHOrOCK. iB. NepeM.ToKa 1 dNeKTpoHarpesarenb
0-1000W 1600-2000W  3200W

25 R5 (70 m%h) NA NA

3.5 R5 (180 m®/h) NA

4.5 R5 (340 m¥/h) NA

5.5 R5 (300 m®/h) NA

6_5 R5 (300 m¥h)

75 R5 (460 m?/h)

MuHumanbHana ckopocTb Ana 42NH / (pacxop Bosayxa, M%/4)
BecleTo4HbIi AB. NOCT. TOKa 1

Tamanho ANIeKTpoHarpesare/b
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W

2.9 3V (70 m*h) NA NA

3.9 3V (180 m¥h) NA

4.9 3V (275 m¥h) NA

59 3V (300 m¥/h) NA

6.9 3V (180 m¥/h)

7.9 3V (300 m¥/h)

MuHumanbHana ckopocTb Ana 42NH / (pacxop Bosayxa, M%/4)

Tamanho MHOrOCK. iB. Nepem.ToKa 1 dNeKTpoHarpesaresb
0-1000W 1600-2000W  3200W

2.5 R6 (70 m%h) NA NA

3.5 R6 (180 m%/h) NA

4.5 R6 (340 m?/h) NA

5.5 R6 (300 m%/h) NA

MuHumManbHaa ckopocTb Ana 42NH / (pacxop Bo3ayxa, M%/4)

BecLeTOuHbIi AB. NOCT. TOKa U

Tamanho ANeKTpoHarpesaTe/b
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
2.5 3V (70 m¥%h) NA NA
35 3V (180 m¥/h) NA
45 3V (275 m¥/h) NA
55 3V (300 m¥/h) NA

4.2 - CHATHe nopaoHa ana c6opa KoHAeHcaTa

OCTOPOKHO! Ilepeo evinoanenuem ar0odoix pabom c
azpe:amom omKAHUMeE €20 OM UCMOYHUKA NUMAHUS.

. OrcoepuanTe ruOGKMil TaTPyGOK OTBOAA KOHGHCAaTa
(KpemneskHbI XOMYT He BXOJIUT B KOMIIEKT IOCTaBKI
komnanuu Carrier).

. CHUMHUTE METaJUINYECKYIO NTaHellb, yCTAaHOBJICHHYIO
oy nogmoHoM. [jist 3Toro ocinaGbTe JjBa GOKOBBIX
BUHTA M OJIUH JIOTIOJHUTEJILHBIA BUHT C JIUIEBON
cropoHsI arperara (cM. puc. 1,2 u 3).

. ITorstauTe MOAIOH CHU3Y arperara, OT[€JIUB €T0 OT
MeTauindeckoi nanenan. CHUMHUTE MOIIOH CHHU3Y
arperara.

. HpI/I U3BJICYCHUU U TCXHUYCCKOM 06CIIy)KPIBﬂHI/II/I

MOAfOHA [y c60pa KOHAeHcaTa MOJTOXHATE Kpail
TEMI00OMEHHIKA Ha METAIINIECKYI0 KPEemeXHYIO0
TIaHeIb. DTO NIO3BOJIUT U36€XKaTh IOBPEXKACHIS KOpITyca
(TIOPSIOK IeMOHTAaKa TEIITOOOMEHHNKA CM. B T1aBe 4.3.).



. YcTaHOBKa 3JIEMEHTOB B MCXOJHOE IIOJIOXEHHE
BBIIIOJIHSAETCS B OOPAaTHOM TOpsifike (YOenuTech, 4To
TEIIIOOOMEHHIK HAXOJUTCS y LEHTpa TOJfJOHA JIJIsl
c6opa KOHJIeHCaTa, KaK paHblie).

. Y6enurech, 4To MaTpyOOK JIst OTBOJIa KOHAEHCaTOpa
HaJIeXHO IOJICOEAMHEH, U MPOBEPLTE E€ro Ha
OTCYTCTBHE NPOTEYEK BOJbI.

4.3 - BogAHOW TenJ1I006MeHHHUK

4.3.1 - MopAfOK AEMOHTaMa Ten1006MeHHUKa

OCTOPOIKHO! Ileped evinoanenuem awowix pabom c
ON0KOM OMKAIOHUMe €20 OM UCMOYHUKA NUMAHUA.

. 3akpoiiTe 3aM0pHbIE KJIANaHbl HA KOJUIEKTOPaX.

. Creiire Bofty n3 6110Ka, OTKPBIB CIIMBHOM Ky1anaH (cM. puc. 14).

. OrcoeHATE UIAHTH BOJSIHOrO KOHTYPAa, OTBHHTHB
COOTBETCTBYIOLINE TAKH.

. CHUMHTE TPUBOJIbI KIAMAHOB (IIOMETHTE IPUBOJBI
KIIAMaHOB OXJIAXKAAIOIEH U HarpeBarolleil BOABI).

. OTcoelMHNTE LUTAHT CIMBAa KOHJ[eHcaTa (XOMYT,
KOTOPBIM KPENHUTCs NIIaHT, Komnanuei Carrier He
MOCTABJISIETCS).

. CHHUMHTE YeTHIPEXXOJOBOM HIIM JBYXXOJOBbIC

peryinupylomue Kjaanansl. B 3aBucumoctu ot
KOH(Urypanuu 6J10Ka 4eThIPEXXOJ0BOM KJIalaH
MOXET OBITh OGOPYAOBAH NEpEKII0UYaTEIEM
PEXUMOB HarpeBa/OXJIaK/IeHuUsl.

He cuumaiire ero.

. Ocna6bTe YeThIpe KpeleXKHbIX BUHTA. BEIIBHHbTE y3en
NOJJIOHA ¥ TeIIO0OMEHHNKA MPHOIn3uTenbHO Ha 100
MM, TaK 4TOOBI MOXKHO ObLIO CHSAThH TEINIOOOMEHHUK.
CHUMATE TEIIIOOOMEHHHK C MOJJIOHA.

. MoHTaX BBINOJHAETCS B OOpaTHOM IOpSIAKE.
3aMeHHTe Bce MPOKIAAKH HOBBIMH, IPOBEPHTE
MIPaBIWIBHOCTH BXOAHOTO U BBIXOAHOTO COCMHEHHS
TeII00OMEHHNKA, He 3a0y/[bTe HAHECTH Ha KJIamaH
TOIXOMSAIINI FepMETHK.

. 3anonHss TEMmI0OOMEHHUKA BOJIOM, BBIIYCTUTE U3
HETo BO3MYX.

Ipu neob6xodumocmu, mennoooMeHHUK 6mecme ¢
Nn000OHOM MOXNcem Obiinb 0EMOHMUPOBAH C HUNCHEN
cmoponwvt azpeeama (cm. pasodea 4.2. “Jemonmanc
noooona oan cobopa kondencama’)

OCTOPOJHO! Byovme akkypamusl, npuéun4ueéasn
KAanamn K menaoooMenHuKy (c MOMEHMOM 3amAaNcKu 00
15 H-m), ne pedume Ko.
IIPUMEYAHHE. H3menumdv opuenmayuio
Mmena000MeHHUKA HeAb3A.

4.3.2 - MonomeHne BXOJHOIO U BbIXOAHOIO NaTpy6GHOB
BO3AyXooxnaauTena/BosgyxoHarpesarensa

BXOHHLIC 1 BBIXOJTHBIC COCAUHCHUS BOASTHOTO KOHTYPa 11
6II0KOB BCEX THIIOPA3MEPOB CM. Ha puc. 14.

OCTOPOIKHO! Hanpasaenue nomoka 4epe3 KAanau
0019ICHO COOMBEMCIMB06aAMb CMPeNKe HA KOPRyce KAanana.

4.4-Narpy6Ku coeanHeHUs c BO3AYX0BOAOM

HanyGKl/l BBINIOJITHEHBI U3 IJTaCTHKA BblCOKOI?[ IINIOTHOCTH
¢ KllaccoM moxapoomacHocTu VO, KOTOpBI
npubJIU3UTENBHO COOTBETCTBYET Kiaccy M1 mno
¢pannysckoMy crangapty. OHE PacroOKeHbl BHYTPH
Kopnyca 650ka. Bo3gyxoBosbl KpensTcs K narpyoxkam
XOMYTOM WJIA T€PMETUKOM. Wcnonb3oBaHne BUHTOB U
3aKJIETIOK 3aNpeIaeTcs.

OCTOPOHO! [Iasn 6bicoK0ll NRAOMHOCMU COCOUHEHUA
Halegaiime 6030yxX0600 Ha NampyOoOK Ha 6CI0 2.4YOUHY.

Temnepatypa IpUTOYHOro BO3/yXa He IoMkHA mpeBbImaTh 60 °C.
IIpn nepemenienny, MOHTaXe M KCIUIyaTaluu GJIoKa

naTpyOKM HE JOJIXKHBI MCHBITHIBATh MEXaHMYECKHUX
Harpysox.

4.5 - NpamoyrosibHoe ¢aHueBoe
coepUuHeHue ¢ BO3yXOBOA0M

TIpucoeanHsieMblil BO3/JyXOBOJ JOJXEH BIIOTHYIO
MPUMBIKATH K (hi1aHiy Gioka.

4.6 - lonoNHUTENbHbIA GUNLTP U JOCTYN K
bunbTpy

4.6.1 - Onucanune

Brnok Carrier B cTaHfapTHON KOMIIEKTALMH OCHAIICH
unbrpom G1.TTo 3aKka3y ycraHaBIuBaeTCs (PUIBTP Kiiacca
G3 wm M5 cornacro crangapty EN 779. dunbrper G3 n
M5 umeroT Kiacc moxkapoonacHoctu M1 (cormacHo
craugapry NFP 92-507).

Hoctyn K punbTpy 3aBUCAT OT KOH(HUrypanuu 610Ka:
. B 670xkax 6e3 mpsMOYrobHOrO BXOFHOTO (hranna
3aMeHa (hUIIbTPA BBINONHSAETCS C3a/IH.

. B 610kax ¢ mpsSIMOYroJbHBIM BXOIHBIM (pr1aHIEM
3aMeHa (DHITbTPA BBIMOHSETCS CHU3Y (depes JoK).

4.6.2 - 3ameHa BO3AyLLIHOro GpunbTpa

Bosnyuasie punbTpsl TpeGyeTcs perysisipHo MeHsITh. Cpok
CIy>KObI (PUIBTPA 3aBUCHT OT YUCTOTHI CPEfIbI, B KOTOPOIT
9KCILTyaTHpyeTcs: GIIOK.

HecBoeBpemennas 3ameHa 3abuBmerocs ¢puiabTpa
NPUBOJUT K TIOBBIIICHHBIM TIOTEPSIM JJABJICHHS, 3aNbIICHAIO
OPUTOYHOTO BO3JyXa M yXYAIIEHUIO paboumx
XapaKTepPUCTUK (M3-3a CHIDKEHHs PACXOfia BO3JIyXa).

IIPUMEYAHHE. Ipu yci e baoKa 6 HOM
nomoake ybeoumech, 4mo Hukaxkue 6aixku He mewarom
3amene uabmpa.

Py

4.7 -PerynaTop pacxofa Hapy*HoOro Bo3ayxa

4.7.1 - Perynupyemblii KlanaH NOCTOAHHOro pacxoaa
BO3yXxa

Biiok MoxxeT GbITh 060pPY/IOBaH PETYINPYEMbIM KIallaHOM
IOCTOSIHHOTO pacxojia Bo3jyxa. JIOCTyImHbI KjlamnaHbl C
nuana3zoHoM perynuposaumst 15... 50 m/4, 50...100 M%4 u
100...180 m*/u.

Jnamerp maTpy6Ka Juisi yCTAHOBKU PEryJIsiTOpa pacxofa
HapY>KHOTO Bo3[yxa — 125 Mm.

HacTpoiiky peryisiTopa pacxojja Hapy>HOTO BO3JyXa
MO3KHO M3MEHHTh Ha MecTe, epeyCTaHOBHB 3aCIOHKY
perynsropa. Cwm. puc. 17,
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BHUHMAHHE! Ecau 640K 060pyooean 0am4yuxkom
memnepamypol peyupKyAayuoHHozo 6030yxa,
NOCMOAHHBII PACX00 HAPYICHO0 6030yXaA He 00AMNCEH
npesviuams 50 % om pacxo0a npumo4noz0 6030yxa npu
MUHUMANLHOY CKOPOCIMU 6EHMUAAMOPA.

ITPUMEYAHHE. /Ina nopmanvHoii paGomet Kaanana
nOCMOAHHO20 pacxoda 6030yxa mpebyemcsa nepenao
oaeaenus om 60 0o 210 Ia.

4.7.2 - Perynatop nepemMeHHOro pacxopa
HapyHHOro Bo3ayxa

Biiok MOXHO 060pYOBaTh PETYJISITOPOM NMEPEMEHHOTO
pacxojia Hapy>KHOTO Bo3jayxa ¢ amanazonom 0...55 i/c
(0...200 M3/4).

OH nojpkiovaeTcs K uugposomy Konrposuiepy Carrier n
CrocOOEH PeryJmpoBaTh PACXOJl HAPYKHOTO BO3AyXa ABYMSI
criocob6amu:

. NOJIepKUBATh 3ajjaHHOe (IPU MOHTaXe HIH
JaJbHEHIIel Halajike) COOTHOILICHHE PACXOI0B

o WIH PETYTUPOBaTh pacxof no yposuio CO,; B 3TOM
cinyyae marunk CO, moukimoyaeTcs K quppoBomy
KoHTpolepy Carrier U ycTaHaBIMBaeTCs B TOYKE,
IPOTUBOIOJIOKHOM BXOJy HAPYKHOTO BO3yXa).

IIPUMEYAHHE. /laéaenue 6 Kanane HApyICHO20
6030yxa neped pezyaamopom NePemMeHHozo pacxooa
00axcno cocmaesaame 180 Ila.

Pezyaamop ycmanaeaueaemcsn no 3axasy.

4.7.3 - PerynaTtop pacxopa HapyHHoOro Bo3ayxa

Eciu 610K He 000py10BaH (GUILTPOM WITH €CIT BXOJ, Hapy>KHOTO
BO3JlyXa PacIOJIOXKEH B OCHOBaHHH 0J0Ka MIM B KaMmepe
PEUUpKYISIUOHHOTO BO3yXa, TO 3a YCTAHOBKY (DHIbTpPa
Hapy>KHOTO BO3JlyXa OTBEYAET MOHTAXKHASI OpraHu3aIlysl.

4.8 - lononHUTeNbHbIE KNanaHbl
perynvpoBaHuA pacxopa Boabl

KmamaHbl MOryT OBITh ABYXXOZOBBIMH HIH
YEeTHIPEXXONOBBIME (TPEXXOLOBBIMH CO BCTPOCHHBIM
Gaitmacom). Kopryc kiamana paccuurad Ha pabouee
nasnenue 15,5 6ap (1550 kI1a).

B crangapTHOIl KOH(pUTYypalyui 3TO HOPMAIbHO 3aKPhIThIE
knananbl (H3).To ecTh, Iy OTKITIOYEHUH MATAHMS HPOTOK
BOJIbI TIPEKPAIIAETCSL.

Iuist 3anmonHeHnst TEINIOOOMEHHHKOB  BBINYCKA M3 HUX
BO3/lyXa M JJISi PerylInpOBKH BOJSHBIX KOHTYPOB
HEOOXOAMMO MOAKIIOYHTD ITH IPHUBOJBI K UCTOYHHKY
[IATAHKUS] 1 OTKPBITH KIIAllaHbl ¢ IIOMOILIBIO KOHTPOJLIEpa
(TepMocTaTa, CHCTEMbl YIPaBICHUS WHXCHEPHBIM
060py/I0BaHUEM 3[AHNS).

3aMeHa 3THX KOMIIOHEHTOB OonucaHa B pasfene 4.8.4. -
TIpouenypa 3aMeHbI IPUBOJA» .

4.8.1-JononHuTtenbHble 6a1aHCUPOBOYHbBIE KanaHbl

JIByXx0710BOH KJIanaH ¢ (yHKIMel 6aTaHCHPOBKH 000PY0BaH
muddepeHnnanbHbIM MAHOMETPOM (M MOXKET HMETh TOYKH
oT6opa AaBIeHNs /15 IPOBEPKH HACTPOeK pacxopa). [Topsiok
HACTPOWKH KJIallaHa MILTIOCTPHpYeTcs puc. 16.

Pyuka perynauposku (16a) 3aimuijaeT mMTOK KjanaHa
MeXaHM3M HaCTPONKH, a TaKXe MO3BOJISICT BBINOJIHITD
PYUHYIO PEryJIMpOBKY KJIallaHa [IPH BBOJIE B 9KCILTYaTALHIO.
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TIopsioK HAaCTPOMKHM:
. CHuMHTE C KIIanaHa pydKy peryaupoBku (16a).
. Ocna6bre raiiky ¢ HakaTkoit (16b).

. YcranoBute Genyo pydky (16¢) Ha TpeOyemblit

pacxof, cM.

CIIEYIOIYIO TaOJIHILY.
. 3arsiHuTe PYKOIi raiiky ¢ Hakatkoi (16d).

Pacxop, Boabl, /4

Knanau 1/2” HectaHpapt
Knanau 3/4” JocTtyneH
Knanau 1” Joctynen [octyneH
Mpusop

2-NO3NUMOHHbI HectaHpapt [octyneH [octyneH

MpuBoA C NNaBHbIM

per. Hecranpapt [octyneH [JoctyneH
AwnanasoH pacxogoB 200 /4 6001/4 120004 1600 1M
BOAbI: ") ") ) )
MIN - - - -
0.2 - - - -
0.4 - - - -
0.5 30 100 - -
0.6 35 115 200 220
0.8 40 130 260 290
1 50 160 310 250
1.2 60 180 380 420
1.4 70 210 430 480
1.6 80 240 490 550
1.8 920 270 550 610
2 100 300 610 680
2.2 110 320 660 740
2.4 120 350 730 810
2.6 130 380 780 870
2.8 140 410 840 940
3 150 440 900 1000
3.2 160 460 960 1070
3.4 170 490 1010 1130
3.6 180 520 1070 1200
3.8 190 550 1130 1260
MAX 200 575 1190 1330

(*) : MakcumanbHblii AOMYCTUMBIN PACcXoZ BOAbI, yKasaHHbI Ha Kopryce
BEHTUNA

OCTOPOIHO! IIpu npomviéke cucmembvt uau

ucnbiManuu Noo0 0asaeHuem IMmu KAananvl HeoOXo0umo

omkpuims. Boicokoe dasaenue moxcem nospedums

3axkpoeimote kaananwt. Ilepenad dasaenusn na Kaanane He

O0oaxcen npesvrwamse 400 klla.

4.8.2 - NpuBoabl HanpAxeHnem 230 B

TTocTaBmsFOTCS IPUBOJIBI ABYX THIIOB: 9JIEKTPOTEPMUICCKHC
(2-mO3MNUOHHBIEC) W C MJIAaBHBIM PEryJIHpPOBaHUEM
(3-mo3unuonnsie). Hanpsixkenne nuranus npusopa: 230 B
MIePEMEHHOr0 TOKa.

4.8.3 - NpuBopapbl HanpAxeHnem 24 B

TTocTaBsIoTCs IPUBOJIBI TPEX THIIOB: 3JIEKTPOTEPMUIECKHE
(2-m03MLUOHHBIC) U C MJIAaBHBIM PEryJlHpPOBaHUEM
(3-mo3nnEoHHbIe WK nponopuroHanbuble, 0-10 B).



TIpuBojamMu ¢ MIIaBHBIM PETYJINPOBAHUEM OOOMX THIIOB
MOKHO YNPaBISITh BPYUHYIO INECTHTPAHHBIM KIIIOYOM.
Jduama3oH yHOpaBISIONEro HaNpSIXEHUS
MPONIOPIIOHAIBHOTO IPUBOJIA TAKIKE MOXKHO PETyJINPOBATh.
Hanpsikenne nuranus npusojia: 24 B nepeMeHHOro Toka.

IIPUMEYAHHE. IIpueoow: na 24 B necoemecmumvt ¢
pezyaamopamu Carrier (imepmocmamamu A/B/C/D u
koumpoanepamu WI'C u NTC).

4.8.4 - NopAROK 3aMeHbl NpuBoOAa

HewucnpaBHblil NPUBOJ KilallaHa HarpeBalolleid Min
OXJIaK/AIOIIe BOJ(bI HEOOXO[MMO 3aMEHHUTb.

OCTOPOIKHO! He nookarouaiime k npueody 24 B u k
Konmpoaaepy oowuii nyneeoii pado4uii npo6oonuUK.

. Tlepen BhIMONHEHHEM NIOOBIX PAaGOT ¢ GIOKOM
OTKITIOUHATE €0 OT HCTOYHHKA MUTAHUS.

A OTcoenuuuTe Kabeab MMTaHUS npuBoja.

- Jaanpueooa 230 B,noOKAIOHEHHOZ0 K Uupposomy
kowmpoanepy Carrier: omcoeOurume kabeav
NUMAHUA RPUB0OA OM ObLICMPOCOUNEHACMO20
COeOuHUmens.

- Hdaa npueooa 230 B, nodkawueHHo20 K
mepmocmamy: yoaaume 064 KPEneiHbIX BUHMA
U CHUMUME NAACIUKOBYIO KPbIUIKY.
OTcoenuHuTe Kabeilb NMUTAHUS MPUBOAA OT
OBICTPOCOUIICHSIEMOTO coeiMHUTENSL. [13151 3TOrO
MPIKMHUTE OTBEPTKON MPYXHUHHYIO JANKy U
BBIHBTE POBOJ] U3 COCIMHATEIISI.

. OTcoeMHUTE HEUCNpPaBHBIN NPUBOA. MOHTaX

BBINOJIHSIETCA B 0OpaTHOM mopsiike. MoHTax

BBINOJTHSIETCSI B OOPAaTHOM MOPSIAKE.

OCTOPOIKHO! Y6eoumeco, umo npueoo HaoeicHo
npueuH4en K KOpnycy Kaanana (MaKcumMatbHoli momenm
samaxcku — 15 Hm).

4.8.5 - [lopAAOK 3aMeHbl KnanaHa

. Ilepen BeImONHEHHEM NIOOBIX PaGOT ¢ GIOKOM
OTKITIOUATE €T0 OT HCTOYHHKA MUTAHUS.

. 3akpoiiTe 3anmopHbIe KIanaHbl Ha KOJUIEKTOPaXx.

. OTcoenHuTE NIJIAHTU BOJISIHOIO KOHTYPa, OTBUHTUB
COOTBETCTBYIOIINE TafiKH.

. CHuMHTE MPUBOJBI KIIAIIAaHOB (IIOMEThTE KasK[bIi
TIPUBON).

. OTCOCMHATE IIAHT CIUBAa KOHJEHcaTa (XOMYT,
KOTOPBIM KpemuTcsl NuIaHr, koMmnanuei Carrier He
MOCTaBIISIETCS ).

. CHuMuTe 4-X010BOM UM 2-XOJ[OBBIE PETYIHPYIOLITe

KJ1amaHel. B 3aBrcnMocTH OT KOH(UTyparum arperata
4-X0[I0BON KiallaH MOXeT ObITh 060pYyAOBaH
MepeKIIIoYaTeIeM PeKIMOB Harpesa/ OXJIaXKAeHNs,
He CHUMaMTe ero.

. YcranoBure HOBBIN KiamaH (He 3a0yiabTe HOBbIE
MPOKJIAJIKM).

. TIpucoeauHnTe MUTAHT CIMBAa KOHJEHCATa (XOMYT,
KOTOPBIM KpemuTcsl IIIaHr, Komnaunuei Carrier He
HOCTaBIISICTCS ).

. Ycranosure npuBojisl. ITpocnesure 3a TeM, 4YTOObI OHH

ObLIN TIPaBUJILHO 3aKPEINVICHBI Ha KOPITyCe KJilalnaHa.

. TIpucoenuHuTe MIIAHTH BOASHOTO KOHTYPA, 3ABUHTHB
COOTBETCTBYIONLINE raiiku. 3aTSHUTE BCE COCIMHEHUSIX
BOJISTHOTO KOHTYpPa (MaKCHMAJIbHbI MOMEHT 3aTSKKI
— 15 Hwm). He 3a6ypbre 3aMEHHTh HPOKJIANKH I
IPOCTIEIUTH 32 NPABUILHOCTBIO MX YCTAHOBKH.

. OTKpofiTe 3aHOpHbIe KIamaHbl HAa KOJUIEKTOpAx H
BBIIYCTUTE BO3AYX U3 CHCTEMBI.

3 Y6epmurech B OTCYTCTBHH yTEUEK U MOANTE MUTAHIE
Ha GJIOK.

OCTOPOJHO! Ipu 3amene kaanana o6a3amenpHo
ybedumecn, ¥mo nanpae.nenue npomMoKa coomeaemcmaeyem
cmpeake Ha kopnyce Kaanana. B cayuae nenpaeuavnoii
YCMAaHo6KU HApywaemcs ynpaeaenue npomoKom, a
KAanau 6bICmpo u3Hawueaemcs.

4.9 - lononHUTeNbHbIE WaHrn

MuHNMaIbHBII pagnyc u3ruda:
. HewusonupoBanHble MITaHTH — 72 MM

. Hewusonunposauublie manru — 106 Mmm

CoenuHeHne ¢ 6JI0KaMH THIIOpa3MepoB 2,3,4 1 5:raiika 1/2»
CoenuHeHne ¢ 610KaMu THIIOPa3MepoB , 6, n 7: rafika 3/4»

4.10 - lono/IHUTENbHbIN 3NIEKTPUYECKUIA
HarpeBare/ib

OCTOPOIKHO! Ileped svinoanenuem 106bix pabom c
0ON0KOM OMKAIOMUME €20 OM UCMOYHUKA NUMAHUS.

B cinyyae HeMCIPaBHOCTH 3JIEKTPUYECKOTO HarpeBaTelIs
€ro HeoOXOAIMMO 3aMEHUTB; T ITOTO NIOTPEGYETCs CHATD
y3€l BeHTUIISATOpa, CM. puc. 12.

BHUMAHHE! He npukacaiimeco K Memanau4ecKkum
dnemenmam nHapeeamens, nOKa OH NOOKAIOHEH K
UCIMOYHUKY NUMAHU.

HOPHI[OK 3aMeHbI JJICKTPHYECKOr0 HarpesarTeJisi:

. Cunmure uibTp.
o CHHEMHTE ITaHelTb, 3aKPBIBAIOLIYIO Y3€I BeHTHIISITOPA.
o HaiijiuTe 1 OTMETBTE 3a3KNMbI aBTOTpaHc(OpMaTopa,

K KOTOPBIM ITPUCOECTTUHAOTCS IIPOBO/A IMEPEKITIOYCHUSA
CKOPOCTH BEHTHAIATOpPA.

OTcoenunuTe Kabeab MUTAHMS.
. CHHUMHTE y3eJI BEHTUISITOPA.

HNPUMEYAHHE. IIpu Ooemonmaixice Hne
npukacaimecs Kk aonamkam paGodezo Koaeca,

m He Hapy €20 6arancuposxy.
. OrcoeuHnTe KaGeIM MUTaHAS JIEKTPOHAT PEBATEIIst
1 U3BJIEKATE UX U3 KaOeJIenpoBofa.
o OTBUHTHUTE HEUCHPAaBHBIN HarpepBaTelb
(HarpeBarein) 1 3aMeHHTE €ro (UX).
o Y CcTaHOBHTE y3€71 BEHTWISITOPA, AEHCTBYSI B OGPaTHOM
HopsiAKe.

B anexktponnom Tepmocrate Carrier tuna B ycraHoBIeHO
pele 2neKTpoHArpeBaTels HOMHHalIoM 8 A.
COOTBETCTBEHHO, /Il BCEX HarpeBaTeseil MOIIHOCTHIO
Boime 1400 BT HE0OOXOQUMO JOMOJTHUTEIBHOE 3aI[UTHOE
peie.
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Bioku ¢ anekTpoHarpeBaTelieM MOIIHOCTBIO Bbime 1400
Br, eciiit OHM OCTABIISIIOTCS € COEAUHUTENBHOI KOPOOK O
UITH C KOHTPOJIEPOM, 00513aTeIbHO 060PYAYIOTCS TAKIMHI
peie.

OCTOPOIKHO! Ecau kowmpoanep nocmagasemcs
3aKA34UKOM, MO MOHMANCHAA OP2AHUIAYUA 0OAHCHA
ycmanoeéums 00noOAHUMEAbHOE 3aAWUMHOe peae,

(4 meyrouwjee /] mu 30eKmyj P A3

4.11 - loNONHUTENbHbINA JaTYUK
Temneparypbl BOAbl

Biiok MoxeT 6bITh 060PYOBaH 1aTYNKOM TEMIIEPATYpPhl
BOJIBI. [IaTUNK ycTaHABIMBAETCS HA BOASHOM KOHTYpE, KaK
ONUCAHO HUXKeE:

. Jnst 2-TpyGHOM CHCTEMBI: IaTYMK MOHTHPYETCS Ha
TpyGe oxiaxaaromei BoAbl (s MOACPKKH
yHKINN TEPEKITIOUSHHS ).

JTaT4yuK ycTaHABIMBAETCS HA YYACTKE C HOCTOSHHBIM
NPOTOKOM BOJIBI.

. Inst 4-TpyOHON CHCTEMBI: JaTYMK MOHTUPYETCS Ha
TpyGe HarpeBarouieil Bojibl (JUIsl NpeoTBpaIeHNs
MOJ1aui XOJIOJHOTO BO3JyXa IPH BBIKIIOYEHHOMH
chcTeMe TEIIOCHAOKEHNS ).

ITPUMEYAHHE. Ecau 610k 060py0oean coeOunumenbHol
KopoOkoii (045 nookaovenus mepmocmama Carrier), mo
émMecmo dam4uka memnepamypot 600bl MONCHO
ye nepexaio enw,

4.12 - lonoNHUTE NIbHbIM Hacoc oTBoAa
HOHAeHcaTta

IIpoBepbTe repMeTHYHOCTD THAPABIMYECKUX COCANHEHUH
Hacoca 1 IIOAfoHa AJIsi c6opa KOHJ[eH aTa.

Haznauenue TIPOBOJIOB IPUBEJICHO HUXKE:

. KopuuneBo-cunue nposoja: anexkrponuranue 230 B,
50/60 Ty
. YepHo-cepble MPOBOJIa: PA3MbIKAIOMINI KOHTAKT

aBapuitHON curHasim3anmy, 1o 250 B, 8 A.
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1 - SRODKI OSTROZNOSCI

Instalacje, rozruch i serwisowanie
urzadzenia moga wykonywaé
wylacznie specjalnie przeszkoleni i
posiadajgcy odpowiednie
kwalifikacje technicy i instalatorzy,
ktérzy zostali doktadnie
poinstruowani na temat obstugi
produktu.

W szczegolnosci, przed wykonaniem
jakichkolwiek operacji, nalezy
obowigzkowo odtgczyé wszystkie
zrédta zasilania urzadzenia i jego
akcesoriow.

1.1 - Robocze wartosci graniczne
1.1.1 - Tryb chtodzenia

Tryb chtodzenia - Robocze wartosci
graniczne

Obwaéd wody Min. temperatura na wlocie > 5°C
ilos¢ glikolu etylenowego / propylenowego < 40%
Cisnienie po stronie wody < 15,5 bar (1550 kPa)
Temperatura T < 27°C / 65% wilgotnosci wzglednej lub
otoczenia i ciezar wilgotnosci < 14,7 g/kg suchego
wilgotnosé powietrza
Temperatura T > 12°C w warunkach maksymalnej
powietrza wilgotnos$ci otoczenia (14,7 g/kg suchego

nawiewanego  powietrza)

1.1.2 - Tryb ogrzewania

Tryb ogrzewania - Robocze wartosci

graniczne
Obwoéd wody Maks. temperatura na wlocie < 80°C
ilo$¢ glikolu etylenowego / propylenowego <
40%
Cisnienie po stronie wody < 15,5 bar (1550 kPa)
Temperatura T<40°C
otoczenia i
wilgotnos¢
TemPeratura T < 60°C przy zastosowaniu komory
powietrza

nawiewanego rozpreznej nawiewnej i kré¢cow przytgcznych

1.1.3 - Srodowisko pracy

Model 42NH / 42NL jest przeznaczony do zastosowan
wewnetrznych w warunkach miejskich, charakteryzujgcych sie
brakiem pytu, czynnikéw korozyjnych i wtasciwych dla
$rodowiska morskiego.

W Zadnym przypadku nie powinno zosta¢ przekroczone
stezenie nastepujgcych zwigzkéw chemicznych:

. SO, < 0,02 ppm
. H,S < 0,02 ppm
. NO, NO, <1 ppm
. NH, <6 ppm
. N,O < 0,25 ppm

Nie nalezy instalowa¢ jednostki w miejscach, gdzie mogag
wystepowac tatwopalne gazy albo produkty o odczynie
kwasowym lub zasadowym. W ich obecnos$ci, miedziane/
aluminiowe wezownice lub podzespoty znajdujgce sie
wewnatrz urzadzenia mogg zosta¢ uszkodzone w
nieodwracalnym stopniu.

1.1.4 - Zalecana jako$¢ wody w wezownicy

Przy przekazaniu instalacji, a nastgpnie okresowo, raz w roku,
zaleca sie wykonanie analizy wody pod katem bakterii
(wykrywanie bakterii zelazowych, wytwarzajacych H,S oraz
redukujacych siarczany) oraz $rodkéw chemicznych (w celu
uniknigcia problemoéw zwigzanych z korozjg i tworzeniem sie
kamienia kottowego).

Obwaéd wody powinien zawiera¢ wszelkie niezbedne elementy
do uzdatniania wody: filtry, dodatki, po$rednie wymienniki,
zawory odpowietrzajgce, zawory upustowe, zawory izolujgce
itd., zgodnie z wynikami analizy.

Uzyskane wyniki powinny by¢ zgodne z podanymi nizej
wartosciami:

. Catkowita twardo$¢ w mmol/l: 1 < mmol/l < 1,5

. Chlorki [CL] < 10 mg/litr

. Siarczki [SO,?] < 30 mg/litr

. Azotany [NO,] = 0 mgllitr

. Rozpuszczone zelazo: < 0,5 mgl/litr

. Rozpuszczony tlen: 4 <[0,] < 9 mgllitr
. Dwutlenek wegla [CO,] < 30 mg/litr

. Opdr wiasciwy: 20 Q'm < Opodr wiasciwy< 50 Q-m
. pH: 6,9<pH<8

1.2 - Wymagane przeswity

Bez wlotu z kotnierzem prostokatnym : Rys.1

:Rys.2

Z komorg rozprezng :Rys.2iRys. 3

INFORMACJA: Wszystkie informacje dotyczgce wymiaréw
i ciezaru sq dostepne w dokumentacji PSD na portalu firmy
Carrier

Z wlotem z kotnierzem prostokatnym

1.3 - Odbior przesytki - metody montazu

Po odebraniu przesyiki, sprawdzi¢ stan, w jakim znajduje sie
produkt. W przypadku wystgpienia uszkodzen w czasie
transportu, nalezy o tym powiadomi¢ firme spedycyjng.
Urzadzenia powinny zosta¢ odpakowane dopiero przed samg
instalacja, przy czym podczas odpakowywania nalezy umiesci¢
je mozliwie najblizej miejsca instalacji. Nie nalezy ktas¢ na
urzadzeniu ciezkich przedmiotéw.
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1.4 - Napiecie zasilania

Sprawdzi¢, czy napigcie i czestotliwo$¢ zasilania sg
zgodne z wartosciami podanymi dla instalowanego
urzadzenia.

Robocze wartosci graniczne -
Napiecie wejsciowe

Silnik EC Min.: 207V

bezszczotkowy o Maks.: 253 V

niskim poborze energii 60 lub 50 Hz -1ph

Silnik AC
wielopredkosciowy

Min.: 207V

Maks.: 253 V

60 lub 50 Hz -1ph

(60Hz niedostgpne dla 42NH3_5)

INFORMACJA: Wszystkie dane dotyczace wydajnosci
objete certyfikatem Eurovent sg oparte na aplikacji 50Hz.
Carrier nie gwarantuje tych parametrow wydajnosci, gdy
jednostka dziata z czestotliwo$cig 60Hz; predkos¢
obrotowa i moc wejsciowa silnika wentylatora sg zazwyczaj
wyzisze.

OSTRZEZENIE: W przypadku niezastosowania sie do
powyzszego i dokonania niedozwolonej modyfikacji w
potaczeniach elektrycznych, gwarancja firmy Carrier
obejmujaca produkt staje sie niewazna i bezskuteczna.

2 - UWAGI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE: Przed wykonaniem jakichkolwiek czynnosci
w urzadzeniu, nalezy wytaczy¢ gtéwne zasilanie elektryczne
urzadzenia i akcesoriéw (jesli sg zainstalowane).

2.1 - Informacje ogodine

Montaz, rozruch i serwisowanie poszczegdlnych komponentéw
(jednostki, systemu sterujgcego, systemu goracej i zimnej
wody, systemu rozdziatu powietrza) moze by¢ niebezpieczne,
o ile nie zostang uwzglednione pewne aspekty instalacji, takie
jak obecno$¢ sieci zasilajgcej oraz goracej i zimnej wody w
urzadzeniu do klimatyzaciji. Instalacjg, rozruch i serwisowanie
urzagdzenia mogg wykonywac wytgcznie specjalnie przeszkoleni
i posiadajacy odpowiednie kwalifikacje technicy i instalatorzy,
ktorzy zostali doktadnie poinstruowani na temat obstugi
produktu.

Podczas prac serwisowych, istotne jest przestrzeganie
wszelkich zalecen i wskazéwek podanych w ulotkach
serwisowych, na etykietach lub w instrukcjach dostarczonych
ze sprzetem, a takze stosowanie sie do wszelkich innych
waznych instrukciji.

Definicja uzywanych piktogramoéw:

. Niebezpieczenstwo porazenia prgdem -Rys.4
. Niebezpieczenstwo obrazen rak -Rys.5
. Ogdlne niebezpieczenstwo - Rys.6

Przestrzega¢ wszelkich obowigzujgcych zasad i przepisow
bezpieczenstwa. Uzywa¢ oston na oczy oraz pracowaé w
rekawicach ochronnych. Stosowa¢ odpowiednie $rodki ochrony
osobistej, zgodnie z przepisami lokalnymi. Postepowac
ostroznie podczas przenoszenia lub ustawiania urzadzenia.
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2.2 - Zabezpieczenie przed porazeniem
pradem

Wytacznie elektrycy posiadajacy kwalifikacje na poziomie
zalecanym przez |IEC (Migdzynarodowa Komisja
Elektrotechniczna) w normie IEC 364, odpowiadajgcej europejskiej
normie HD 384, francuskiej normie NFC 15 100 oraz przepisom
obowigzujacym w Wielkiej Brytanii - IEE Wiring Regulations, moga
mie¢ dostep do podzespotéw elektrycznych. W szczegdinoéci,
przed wykonaniem jakichkolwiek operacji, nalezy obowigzkowo
oditgczy¢ wszystkie zrodta zasilania urzadzenia i jego akcesoriow.
Odtgczy¢ gtéwne zrédio zasilania za pomocg urzgdzenia
odtgczajgcego (niedostarczonego przez firme Carrier).

WAZNE: Podzespoly, ktore tworzg rézne petle sterowania
opisane w tej instrukcji, zawierajg elementy elektroniczne.
Z tego wzgledu, jesli nie sg zainstalowane i uzywane zgodnie
z tg instrukcja, elementy te moga generowac zakiécenia
elektromagnetyczne lub ulegaé¢ uszkodzeniom
spowodowanym przez zakiécenia. Podzespoly wchodzgce
w skiad tych systemoéw sterujacych sg zgodne z wymogami
dotyczacymi kompatybilnosci elektromagnetycznej w
obszarze mieszkaniowym, handlowym i sektora przemystu
lekkiego. S one réwniez zgodne z dyrektywa
niskonapieciowa.

Jesli produkt jest dostarczony bez urzagdzenia sterujgcego Carrier,
obowigzkiem instalatora jest sprawdzenie zgodnosci EMC.

2.3 - Ogélne warunki instalaciji

WAZNE: Sterownik numeryczny Carrier, modut mocy lub,
ogolnie, jednostki wyposazone w petle sterowania, powinny
posiada¢ zamontowane zlokalizowane przed nimi urzadzenie
izolujgce (na przyktad dwubiegunowy wytacznik
automatyczny). W razie potrzeby, fatwe w obsfudze, awaryjne
urzadzenie odfgczajgce (na przykiad przycisk zatrzymania
awaryjnego) powinno odcig¢ zasilanie do calego sprzetu.
Wymienione urzadzenia bezpieczeristwa powinny zosta¢
zwymiarowane i zainstalowane zgodnie z Zaleceniem 364
IEC, odpowiadajacym europejskiej normie HD 384,
francuskiej normie NFC 15 100 oraz przepisom obowiazujgcym
w Wielkiej Brytanii - IEE Wiring Regulations. Te urzadzenia
nie sg dostarczane przez firme Carrier.

Ogdlnie, nalezy stosowac sie do nastepujacych zasad:

Zabezpieczenie przed przepieciem zlokalizowane przed
urzadzeniem

Rozmi?r Bez nagrzewnicy elektrycznej
(42NL i 42NH)

2529 T2A

35,39 T2A

45,49 T2A

55;5_9 T3A

6_5;6_9 T3A

7979 T3A

Rozmiar

(42NL i 42NH) Z nagrzewnica elektryczng

[0-1400W] [1500-2400W] [3000-3200W]

2529 T10A Nie dotyczy Nie dotyczy
3.5;3.9 T10A Nie dotyczy Nie dotyczy
4 9 T10A Nie dotyczy Nie dotyczy
4.5 T10A T16A Nie dotyczy
55,59 T10A T16A Nie dotyczy
6_5;6_9 T10A T16A T20A

7579 T10A T16A T20A




. Potgczenia elektryczne powinny by¢ wykonane zgodnie
ze schematem potgczen dostarczonym z urzadzeniem
oraz sposobem instalacji i obstugi recznej sterownika.

. Jednostki powinny by¢ wyposazone w zabezpieczenie
przed przepigciem zlokalizowane przed jednostkg (nie
jest ono dostarczane przez firme Carrier).

. Urzadzenie odtgczajgce powinno by¢ wyraznie oznaczone
etykieta okres$lajaca, do ktérego elementu sprzetu
urzadzenie jest podtgczone.

. Oprzewodowanie podzespotdéw wchodzgcych w sktad
poszczegolnych systemoéw sterujgcych oraz szyn
komunikacyjnych, powinno by¢ wykonane przez
profesjonalnym instalatoréw, zgodnie z aktualnymi
zasadami i przepisami.

. Przewod zasilania powinien by¢ podwajnie izolowany i
zamocowany za pomocg zacisku kablowego. W plastikowej
obudowie sterownika Carrier przewidziano w tym celu
odpowiedni otwor. Przewodd powinien by¢ doci$nigty na
zewnegtrznej izolacji.

. Komponenty petli sterowania powinny by¢ zainstalowane
w $rodowisku zgodnym z ich stopniem ochrony (IP).

. Maksymalny poziom zanieczyszczenia to normalne
zanieczyszczenie (poziom 2) oraz kategoria instalaciji Il.

. Oprzewodowanie niskonapieciowe (szyna komunikacyjna)
powinno byé¢ fizycznie oddzielone od oprzewodowania
zasilania.

. In order to avoid interference with the communication
links:

- Przewody niskonapigeciowe powinny by¢ oddalone
od przewodow zasilania. Nalezy rowniez unika¢
uzywania tego samego ciggu kablowego (maksimum
300 mm wspdlnego ciggu kablowego z przewodem
230 Va.c.,, 30A).

- Nie przektadac przewodéw niskonapieciowych przez
petle w przewodach zasilania.

- Nie podfgczac duzych obcigzen indukcyjnych do tego
samej linii zasilania (wytgcznik automatyczny)
wykorzystywanej przez sterowniki, moduty zasilania
lub sterowniki predko$ci.

- Stosowac zalecany przez firme Carrier typ przewodu
ekranowanego i upewnic sie, ze wszystkie przewody
sg podftgczone do sterownikéw i modutéw zasilania.

2.4 - Ostrzezenie dotyczace systemu
sterujgcego jednostki

WAZNE: Nie wolno podigczac kilku jednostek do tego samego
urzadzenia sterujacego (elektroniczny sterownik NTC,
sterownik WTC lub dowolny sterownik innego urzadzenia).
Elektroniczny termostat Carrier typu A i B do silnikow AC
wymaga dodatkowej tablicy akcesoriow, aby zapewni¢
funkcje master/slave. Elektroniczny termostat Carrier typu C
i D do silnikéw EC moze by¢ podfgczony do maksimum 10
Jjednostek. Patrz instrukcja instalacji termostatu.

2.5 - Zgodnosé

Sprzet spetnia podstawowe wymagania nastepujacych

dyrektyw europejskich:

. Dyrektywa dotyczgca kompatybilnosci
elektromagnetycznej: 2004/108/WE,

. Dyrektywa niskonapieciowa 2006/95/WE,

. Dyrektywa dotyczgca ograniczen stosowania
niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i
elektronicznym: 2011/65/WE

3 - INSTALACJA JEDNOSTKI

3.1 - Instalacja jednostki w podwieszanym suficie

Ustawienie jednostki nie powinno tworzy¢ przeszkody, ktéra
mogtaby prowadzi¢ do nieréwnomiernego rozdziatu illub wywiewu
powietrza. Sufit powinien by¢ wystarczajgco réwny, aby umozliwié
prostg instalacje, nie powodujgc niebezpieczenstwa ze strony
jednostki. Konstrukcja wsporcza powinna wytrzymywac cigzar
jednostkii zapobiega¢ odksztatcaniu, pekaniu lub drganiom podczas
dziatania.

SRODKI OSTROZNOSCI PODCZAS INSTALACJI: Podczas
procesu instalacji,nalezy usunac wszelkie odpady i materiafy
budowlane z kanatéw, aby zapobiec uszkodzeniu jednostki.

3.2 - Procedura instalacji

INFORMACJA: Klimakonwektory wentylatorowe sg
dostarczane w pozycji do géry nogami, w przypadku ufozenia
na palecie.

. Ustawi¢ jednostke w poblizu miejsca instalacji we wnece
sufitowej. W przypadku instalacji w podwieszanym
suficie, w celu utatwienia wykonywania czynnosci, uzy¢
hydraulicznego podnos$nika i sktadanej drabiny (Rys. 7).

. Sprawdzi¢, czy przeswity wokét jednostki sg
wystarczajgco duze, aby umozliwi¢ tatwag konserwacje.
W tym celu zapoznac¢ sig ze schematem pokazujgcym
przeswity serwisowe.

. Zaznaczy¢ pozycje gwintowanych wieszakéw w suficie
(w przypadku instalowania kilku jednostek, moze by¢
przydatne wykonanie szablonu wiertarskiego). Metoda
mocowania gwintowanych wieszakéw (niedostarczonych
przez firme Carrier) zalezy od typu sufitu (maksymalna
$rednica gwintowanych wieszakéw wynosi 10 mm). Po
zamocowaniu gwintowanych wieszakéw do sufitu,
dokreci¢ pierwsze nakretki.

OSTRZEZENIE: Podczas przemieszczania jednostek, do
podnoszenia nie nalezy uzywac przewodéw wodnych, tacki
na skropliny, zaworéw ani przewodéw gietkich.

Jednostka bez filtra powinna zosta¢ podigczona do
przewodow powietrza. Nie zezwala sie na funkcjonowanie
jednostki jednoczesnie bez filtra oraz z wolnym wlotem.
Podnies¢ jednostke i wyréwnaé¢ jg na gwintowanych
wieszakach, wsung¢ drugie nakretki i lekko je dokrecic.
UWAGA: W tym punkcie, nie dokreca¢ do korica nakretek
i nie dociskac jednostki do sufitu (pozostawic¢ przestrzen
miedzy sufitem i jednostka). Nakretki zostang dokrecone
na koncu, gdy jednostka zostanie podfgczona do
przewodow i gdy kanaly zostang wypoziomowane.

Wypoziomowac jednostke (Rys. 8i 9).

Wyregulowac¢ nakretki wieszaka w taki sposéb, aby jednostka
byta nachylona o 0,5% w kierunku tacki na skropliny. W drugim
kierunku (kierunek strumienia powietrza) jednostka powinna
by¢ idealnie wypoziomowana (Rys. 8 i 9).

Przewdd odprowadzajgcy skropliny (Rys. 10): Uzy¢ przewodu
elastycznego o srednicy wewnetrznej 16 mm i zapewnic staty
spadek 20 mm/m na catym poziomym przebiegu przewodu.
Zainstalowac syfon o wielkosci 50 mm (minimum), aby zapobiec
cofaniu sig zapachow i gazéw do wneki sufitowe;j.

OSTRZEZENIE: Po podigczeniu przewodu
odprowadzajgcego, nalezy sprawdzi¢ zaci$nigcie przewodu
odprowadzajgcego i upewnic sig, ze nie ma wycieku wody.
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Jesli kilka jednostek jest podtgczonych do wspéinego kolektora,
urzadzenie powinno by¢ zainstalowane (Rys. 11). Przed
wigczeniem jednostki, nalezy sprawdzi¢, czy woda wptywa do
wewnetrznej tacki na skropliny, poprzez wlanie do urzadzenia
troche wody. W przypadku wykrycia probleméw, sprawdzi¢
nachylenie przewodu odprowadzajgcego oraz czy nie
wystepujg ewentualne przeszkody. W kazdym przypadku
kanat/y podtgczenia do wylotu jednostki powinny posiadaé
izolacje, aby unikngé¢ tworzenia sie skroplin na $ciankach.

INFORMACJA: Spadki ci$nienia w tych kanafach powinny
by¢ kompatybilne z wydajnoscia jednostki. Kanat powinien
przebiega¢ mozliwie jak najbardziej prostoliniowo. Unika¢
ostrych zagigé. Nalezy sprawdzi¢, czy nie ma wyciekow
lub zataman, oraz czy nie ma zabrudzen lub odpadéw
poinstalacyjnych wewnatrz kanatéw. Odpady znajdujace
sie wewnatrz kanatéw moga uszkodzi¢ kofo wentylatora
oraz przepustnice w nawiewnikach powietrza.

Po zakonczeniu instalacji - tzn. gdy jednostka jest przyczepiona
do sufitu, kanaty powietrza sa kompletne, rozgatezione
przewody wodne znajdujg si¢ w odpowiednim potozeniu wraz
z gotowymi zaworami odcinajgcymi na kroécach
przytaczeniowych, oraz gdy gotowa jest instalacja elektryczna
- nalezy podtaczy¢ przewdd wodny (przykrecane ztgcze
gazowe 1/2” dla rozmiaru 2 do 5; przykrecane ztgcze gazowe
3/4” dla rozmiaru 6 i 7).

OSTRZEZENIE: Przed podigczeniem przewodéw wodnych,
nalezy sprawdzié, czy zatyczki ochronne wezownicy
zostaly zdjete (Rys. 19).

INFORMACJA: Kazdy klimakonwektor wentylatorowy
powinien by¢ podigczony do elastycznych przewodéw
wodnych, aby unikng¢ uszkodzen na skutek drgan.
Sprawdzi¢, czy miedzy przykrgcane ztgcze i zawdr odcinajgcy
zostata zamontowana uszczelka (niedostarczona przez firme
Carrier).

Po zainstalowaniu wszystkich jednostek, otworzy¢ zawory
odcinajgce na przewodach rozgatezionych, spuscic¢ cisnienie,
a nastepnie zwiekszy¢ cisnienie w obwodach. W celu
spuszczenia ci$nienia w wezownicach, lekko poluzowaé
zawory upustowe. Instalacja moze zosta¢ uruchomiona.

INFORMACJA: Nie wiaczaé¢ zasilania do momentu
wykonania i uziemienia wszystkich pofgczen.

3.3 - Procedura demontazu

Odfgczyc zasilanie jednostki przy odifaczniku dostarczonym
w tym celu podczas procedury instalacji (odfgcznik nie
Jjest dostarczony przez firme Carrier).

. Odtgczy¢ zasilanie i przewody podtgczeniowe.

. Zamknag¢ zawory zamykajgce na przewodach
rozgatezionych.

. QOdtaczy¢ elastyczne przewody wodne poprzez

odkrecenie ztgczy gazowych.
OSTRZEZENIE: Poniewasz elastyczne przewody wodne nie
posiadajg zaworéw spustowych, nalezy zapewnic zbiornik,
aby umozliwi¢ opréznienie wezownicy chfodzacej.

. Odtaczy¢ kanaty powietrza nawiewanego.

. Odtaczy¢ przewdd elastyczny odprowadzajacy skropliny.
Oprozni¢ syfon do odpowiedniego naczynia.

. Lekko podeprze¢ jednostke i zwolni¢ jg poprzez

odkrecenie czterech nakretek na wieszakach
gwintowanych. Ostroznie obnizy¢ jednostke.
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4 - PODZESPOLY | KONSERWACJA

4.1 - Zespot wentylatora z silnikiem

4.1.1 - Procedura demontazu zespotu wentylatora

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem jakichkolwiek
czynnosci w jednostce nalezy odfgczy¢ zasilanie
elektryczne urzadzenia.

. Okresli¢ i zanotowac okablowanie predkosci wentylatora.
W przypadku usterki wentylatora, caty zespot powinien
zosta¢ zdemontowany i wymieniony (Rys. 12).

. Wyijac filtr.

. Wyja¢ panel dostepu do wentylatora.

. Odtaczy¢ przewody zasilania zespotu wentylatora
(okablowanie zasilajace i sterujgce w przypadku silnika
pracujgcego ze zmienng predkoscia).

. W razie potrzeby wymontowac sterownik (zamocowany
za pomocg $rub), aby uzyska¢ dostep do $rub
przytrzymujgcych panel wspierajgcy wentylator.

. Zespot wentylatora i jego panel sg przytrzymywane za
pomocg czterech srub. Wyjgc te Sruby i wysung¢ zespot.

. Wymontowa¢ zespét wentylatora z silnikiem.

INFORMACJA: Nie nalezy dotykac topatek wentylatora

podczas procesu demontazu, aby unikna¢ naruszenia

réwnowagi wentylatoréw.

. W przypadku jednostek z opcjg nagrzewnicy elektrycznej

nalezy odtgczy¢ przewdd zasilania nagrzewnicy.
Wysung¢ przewdd z diawika kablowego.

. Odkreci¢ nagrzewnice elektryczne.

. Aby dokona¢ wymiany zespotu wentylatora z silnikiem,
nalezy wykonac¢ wyzej wymieniong procedure w sposob
odwrotny.

OSTRZEZENIE: Elektryczne podigczenia do silnika
wentylatora powinny by¢ wykonane zgodnie z etykietami
na bloku zigcza

4.1.2 - Procedura wymiany kondensatora

. Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynno$ci w jednostce
nalezy odtgczy¢ zasilanie elektryczne urzadzenia.

. Wyjac filtr.

. Wymontowa¢ panel dostepu do zespotu wentylatora z
silnikiem.

. Wyijac¢ kondensator przyczepiony do zespotu ramy silnika.

. Odtaczy¢ kondensator, wysuwajac ztgcze widetkowe

ptaskie z tylnej czesci kondensatora.

. Aby dokona¢ wymiany zespotu kondensatora, nalezy
wykonaé wyzej wymieniong procedure w sposéb odwrotny.

4.1.3 - Fan wiring

Aby dokona¢ jakichkolwiek zmian w zespole przewodow, nalezy
zapozna¢ sie¢ ze schematami potgczen dostarczonymi z
jednostkami.

W przypadku opcjonalnej skrzynki elektrycznej, podtgczone sg
trzy z dostepnych pieciu lub szesciu predkosci silnika AC -
(predkos$¢ maksymalna = R1, predko$¢ minimalna = R5 dla 42NH
/R6 dla 42NL).

W przypadku jednostki ze sterownikiem WTC lub NTC oraz z
silnikiem AC, podtgczone sa trzy z 5 lub 6 predkosci. Podtgczenie
predkosci moze zosta¢ zmienione na miejscu, zgodnie ze
schematem elektrycznym.



OSTRZEZENIE: W przypadku opcjonalnej nagrzewnicy
elektrycznej musi byé utrzymywany minimalny strumien
powietrza (patrz tabele ponizej).

W przypadku nieprzestrzegania minimalnej zalecanej
predkosci moga nastapi¢ uszkodzenia.

Predkos¢ minimalna 42NH / (Minimalny strumien powietrza
w m?h)

Silnik wielopredkosciowy AC z

Rozmiar nagrzewnicg elektryczna
0-1000W 1600-2000W  3200W

25 R5 (70 m*h)  Nie dotyczy Nie dotyczy
3.5 R5 (180 m?¥h) Nie dotyczy
4.5 R5 (340 m?h) Nie dotyczy
55 R5 (300 m?h) Nie dotyczy
6.5 R5 (300 m*h)

75 R5 (460 m®/h)

Predkos¢ minimalna 42NH / (Minimalny strumien powietrza
w méh)

Rozmiar Silnik EC z nagrzewnica elektryczng
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W

2.9 3V (70 m¥h)  Nie dotyczy Nie dotyczy
3.9 3V (180 m¥/h) Nie dotyczy
49 3V (275 m¥/h) Nie dotyczy
59 3V (300 m¥h) Nie dotyczy
6_9 3V (180 m¥h)

79 3V (300 m¥h)

Predkos¢ minimalna 42NL / (Minimalny strumien powietrza
w m?¥h)

Silnik wielopredkosciowy AC z nagrzewnica

Rozmiar elektrycznag

0-1000W 1600-2000W  3200W
25 R6 (70 m®/h) Nie dotyczy Nie dotyczy
3.5 R6 (180 m¥h) Nie dotyczy
4.5 R6 (340 m?h) Nie dotyczy
55 R6 (300 m?/h) Nie dotyczy

Predkos$¢ minimalna 42NL / (Minimalny strumien powietrza
w m?h)

Rozmiar Silnik EC z nagrzewnica elektryczng
0-1000W 1500-2400W  3000-3200W
2.5 3V (70 m¥h)  Nie dotyczy Nie dotyczy
3.5 3V (180 m*/h) Nie dotyczy
45 3V (275 m¥h) Nie dotyczy
55 3V (300 m¥/h) Nie dotyczy

4.2. - Demontaz tacki na skropliny

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem jakichkolwiek
czynnos$ci w jednostce nalezy odfgczy¢ zasilanie
elektryczne urzadzenia.

. Odtaczy¢ przewdd elastyczny odprowadzajacy skropliny,
przytrzymywany przez kotnierz (kotnierz nie jest
dostarczany przez firme Carrier).

. Wymontowaé czg$¢ z metalowej blachy pod tacka
poprzez poluzowanie dwoch bocznych $rub i jednej
dodatkowej przedniej Sruby (patrz rys. 1, 2i 3)

. Wyciggna¢ tacke na skropliny spod jednostki, wysuwajgc
ja z ptyty wsporczej. Wymontowac tacke na skropliny od
dotu jednostki.

. Podczas demontazu tacki i konserwacji nalezy potozy¢
koniec wegzownicy na metalowej ptycie wsporczej, aby
zapobiec uszkodzeniu obudowy (procedura demontazu
wezownicy, patrz procedura w rozdziale 4.3.).

. Aby dokona¢ wymiany, nalezy wykonac¢ wyzej
wymieniong procedure w sposob odwrotny (sprawdzic,
czy wezownica spoczywa na $rodku tacki na skropliny
jak na poczatku)

. Sprawdzi¢ zacis$nigcie przewodu odprowadzajgcego i
upewni¢ sie, ze nie wystepuje wyciek wody.

4.3 - Wezownica wodna

4.3.1 - Procedura demontazu wezownicy

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem jakichkolwiek

czynnos$ci w jednostce nalezy odigczyé¢ zasilanie

elektryczne urzadzenia.

. Zamkna¢ zawory zamykajgce na przewodach
rozgatezionych. Oprézni¢ jednostke z wody, otwierajgc zawor
spustowy (patrz Rys. 14)

. Odkreci¢ nakretki taczace w celu odtgczenia elastycznych
przewoddéw wodnych.
. Wymontowac sitowniki zawordw, pamietajac, aby prawidtowo

zaznaczy¢ zawor chtodzgcy | zawdr grzewczy.

. Odtgczy¢ przewdd elastyczny odprowadzajacy skropliny,
przytrzymywany przez kotnierz (kotnierz nie jest dostarczany
przez firme Carrier).

. Wymontowac¢ korpusy zawordw sterujgcych natgzeniem
przeptywu wody - dwudrogowych lub czterodrogowych. W
zaleznosci od konfiguracji jednostki, ztagcze zaworu
czterodrogowego moze by¢ zamocowane z przetgcznikiem
do ogrzewania/chtodzenia. W takim przypadku nie nalezy
go wymontowywac.

. Poluzowa¢ cztery $ruby mocujgce. Wyciggng¢ tacke na
skropliny i zesp6t wezownicy (tacka na skropliny pozostaje
przylgczona do jednostki na odcinku okoto 100 mm) do
momentu, gdy wezownica catkowicie sig oddzieli. Nastepnie
wymontowaé wezownice z tacki na skropliny.

. Aby dokona¢ wymiany, nalezy wykona¢ wyzej wymieniong
procedure w sposéb odwrotny. Upewnic¢ sig, ze wszystkie
uszczelki zostaty wymienione (zamocowane nowe
uszczelki), a potgczenia wlotowe i wylotowe do wezownicy
zostaty prawidtowo wykonane, z zastosowaniem
odpowiedniego uszczelnienia na korpusie zaworu. Podczas
ponownego napetniania, spusci¢ cate powietrze z wezownicy.

INFORMACJA: w razie potrzeby, wezownica moze by¢

réwniez wymontowana od spodu jednostki wraz z tacka na

skropliny (patrz rozdziat 4.2. “Demontaz tacki na skropliny”)

OSTRZEZENIE: Podczas dokrecania korpusu zaworu do

wezownic (15 N-m nie jest wystarczajace) nalezy wykonywac

czynnosci ostroznie, aby zabezpieczy¢ elementy przed
uszkodzeniem.

INFORMACJA: Ustawienie wezownicy nie moze zosta¢
odwrécone.

87



4.3.2 - Potozenie strony chtodzacej/ogrzewajacej
oraz wlotu/wylotu wezownicy

Wioty/wyloty wody, wszystkie rozmiary: Rys. 14.

OSTRZEZENIE: Przestrzegaé kierunku wskazanego przez
strzatke na zaworach, w zalezno$ci od rodzaju zaworu.

4.4 - Krééce przytaczne do podtgczenia
kanatéw

Elementy sg wyprodukowane z tworzywa sztucznego o
wysokiej gestosci i ze stopniem ochrony pozarowej VO,
odpowiadajgcej w przyblizeniu klasie M1 (norma francuska).
Sa one zakryte i znajdujg sie wewnatrz jednostki. Kanaty
powinny by¢é zamocowane do tych kréécow przytgcznych za
pomocg okragtych kotnierzy lub spoiwa. Nie nalezy uzywaé
Srub i nitow.

OSTRZEZENIE: Aby zapewni¢ szczelnosé, kanal powinien
zachodzi¢ na caly krociec przyfaczny.

Upewni¢ sig, ze maksymalna temperatura powietrza
nawiewanego nie przekracza 60°C.

Nie podnosi¢ ani nie podpiera¢ jednostki za pomoca kré¢cow
przytagcznych. Nie umieszczaé tadunkéw na kréécach
przytacznych podczas instalacji oraz podczas pracy jednostki.

4.5 - Kotnierze prostokatne do podtgczenia
kanatéw

Przy podtgczaniu kotnierzy prostokatnych do wlotu i wylotu,
upewni¢ sig, ze kanaty sg docisniete do jednostki.

4.6 - Filtr opcjonalny i dostep do filtra

4.6.1 - Opis

Jednostka Carrier posiada w standardowym wyposazeniu filtr
G1. Jako opcja, moze zosta¢ dostarczony filtr G3 lub M5,
zgodnie z normg EN 779. Filtr G3 i M5 posiadajg stopien
ochrony przeciwpozarowej M1 (zgodnie z normg NFP 92-507).

Dostepne sg rézne mozliwosci dostepu do filtra:

. Jednostka bez wlotu z kotnierzem prostokgtnym (zwykty
wilot): dostep od tylnej strony jednostki.

. Jednostka z wlotem z kotnierzem prostokatnym lub z
komorg rozprgzng wylotowa: dostgp od dotu (klapa
denna).

4.6.2 - Wymiana filtra powietrza

Filtry powietrza powinny by¢ regularnie wymieniane. Okres
eksploataciji filtra zalezy od tego, jak szybko zatyka sie filtr, co
z kolei zalezy od czystosci srodowiska pracy.

W przypadku niewymieniania zatkanych filtréw, moga one
spowodowac wzrost spadku ci$nienia powietrza. Pochwycone
czastki pytu mogg zosta¢ wypuszczone i wciggniete do
nawiewu powietrza, a ogdlna wydajnos¢ jednostki moze ulec
obnizeniu (z powodu zmniejszenia strumienia powietrza).

INFORMACJA: Podczas instalacji jednostki we wnece
sufitowej, nalezy sprawdzi¢, czy zaden z teownikéw nie
zasfania dostepu do filtra i nie utrudnia jego demontazu.
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4.7 - Sterownik swiezego powietrza

4.7.1 - Sterownik Swiezego powietrza z (regulowang)
stata objetoscig powietrza

Jednostka moze dysponowac trzema zakresami statego i
regulowanego strumienia $wiezego powietrza. Te 3 zakresy to:
15 do 50 m*/h, 50 do 100 m*h i 100 do 180 m?h.

Srednica krééca przytgcznego stanowigcego obudowe
sterownika strumienia $wiezego powietrza, wynosi 125 mm.
Sterownik $wiezego powietrza moze by¢ modyfikowany na
miejscu poprzez odkrecenie i przemieszczenie przepustnicy
sterownika. Patrz Rys. 17.

WAZNE: W przypadku zainstalowania w jednostce czujnika
temperatury powietrza wywiewanego, wielko$¢ staftego
strumienia $wiezego powietrza nie powinna przekracza¢
50% wielkosci strumienia powietrza nawiewanego,
dostarczanego przez jednostke z minimalng predkoscia.

INFORMACJA: W celu prawidfowego dzialania, sterownik
stalego strumienia $wiezego powietrza wymaga cis$nienia
réznicowego od 60 Pa do 210 Pa.

4.7.2 - Fresh air controller with variable air volume

Jednostka moze zosta¢ wyposazona w sterownik zmiennego
strumienia $wiezego powietrza od 0 do 55 I/s (0 do 200 m?h).

Jest on podtgczony do cyfrowego sterownika Carrier i moze
regulowa¢ doptyw $wiezego powietrza na dwa sposoby:

. Z zastosowaniem ustawionej przez instalatora statej
wielkosci, ktéra moze zosta¢ zmieniona w zaleznosci od
potrzeb

. Lub w oparciu o poziom CO, ; w tym przypadku sterownik

jest podtgczony do czujnika CO, poprzez cyfrowy
sterownik Carrier (czujnik CO, znajduje sig naprzeciwko
wlotu $wiezego powietrza).
INFORMACJA: W przypadku sterownika zmiennego
strumienia $wiezego powietrza, ciSnienie wyzsze w kanale
Swiezego powietrza powinno wynosi¢ 180 Pa. Element
dostepny jako akcesorium.

4.7.3 - Filtrowanie swiezego powietrza

Jesli jednostka nie jest wyposazona w filtr albo jesli wlot
$wiezego powietrza jest zamocowany w jednostce gtéwnej lub
w komorze rozpreznej wywiewnej, instalator powinien
sprawdzi¢, czy $wieze powietrze jest wczesniej filtrowane.

4.8 - Opcjonalne zawory sterujace
natezeniem przeptywu wody

Te zawory sa typu dwudrogowego lub czterodrogowego
(tréjdrogowego z wbudowanym obejéciem). Korpus zaworu
jest zaprojektowany do wytrzymywania ci$nienia roboczego
15,5 bar (1550 kPa).

W przypadku tej opcji, para urzadzen (zawor + sitownik) jest
zazwyczaj normalnie zamknieta (NC).W ten sposdb, w
przypadku odciecia zasilania natezenie przeptywu wody jest
zerowe. W celu napetnienia instalacji, aby wyréwna¢ obwody
wody i odpowietrzy¢ jednostki, sitowniki powinny by¢
podigczone do zasilania, a zawory powinny zosta¢ otwarte za
pomoca sterownika (termostaty lub BMS).

W celu wymiany tych podzespotéw, patrz rozdziat 4.8.4. -
“Procedura wymiany sitownika”.



4.8.1 - Opcjonalne zawory réwnowazace

Zawor dwudrogowy z funkcjg réwnowazenia przeptywu wody

jest zintegrowany ze sterownikiem ci$nienia réznicowego (z

lub bez punktéw pomiarowych cisnienia w celu kontroli ustawien

natezenia przeptywu wody). Ustawianie zaworu pokazane jest

na Rys. 16.

Pokretto sterowania recznego (16a) jest fabrycznie

zamocowane W taki sposob, aby zabezpieczy¢ trzon zaworu i

mechanizm ustawienia wstepnego. Jednoczes$nie pokretto

utatwia reczne sterowanie zaworem podczas rozruchu.

Procedura ustawiania:

. Wyja¢ pokretto sterowania z zaworu (16a)

. Poluzowa¢ nakretke radetkowang (16b).

. Wyregulowac¢ zgdane ustawienie tarczy z podziatkg za
pomoca biatego pokretta (16c) - patrz tabela ponizej.

. Ponownie dokreci¢ recznie nakretke radetkowang (16d).

Regulowany przeptyw wody [I/h]

zawor 1/2° niestandardowy
zawor 3/4° dostepny
zawor 1” dostepny dostepny
g::)lvc:rFqu niestandardowy dostgpny dostepny
i i yjny / 3-p. i y e dostepny
Zakres
:f::i‘:;‘:fu 2000h () 600U (*) 12?,[;'”‘ 1600h
wody:
Ustawienie
tarczy z
podziatka
Min. Nie dotyczy do’l\‘)jizy do’;‘)jizy do’;‘yizzy
0.2 Nie dotyczy do’l\‘)jizy do’;‘)jizy do’;‘yizzy
0.4 Nie dotyczy do’l\‘)jizy do’;‘;izy do’;‘yizzy
0.5 30 100 dc’;‘)ﬁzy do,;lylizy
0,6 35 115 200 220
0,8 40 130 260 290
1 50 160 310 250
1,2 60 180 380 420
1,4 70 210 430 480
1,6 80 240 490 550
1,8 90 270 550 610
2 100 300 610 680
2,2 110 320 660 740
2,4 120 350 730 810
2,6 130 380 780 870
2,8 140 410 840 940
3 150 440 900 1000
3,2 160 460 960 1070
3,4 170 490 1010 130
3,6 180 520 1070 1200
3,8 190 550 1130 1260
MAKS. 200 575 1190 1330

(*) : Maksymalny okreslony przeptyw wody w korpusie zaworu

OSTRZEZENIE: Zawory powinny zostaé otworzone
podczas przepfukiwania lub testowania ci$nienia w
systemie. Duze uderzenia ci$nienia moga uszkodzi¢
zamkniete zawory.

Cisnienie réznicowe na $ciezce sterowania zaworu nie
moze przekracza¢ 400 kPa.

4.8.2 - 230V - Sitowniki

W wyposazeniu znajdujg si¢ dwa rodzaje sitownikéw zaworu:
sitownik elektrotermiczny (sterowania zatgczeniem/
wytgczeniem) lub sitownik modulacyjny (3-punktowy).

Sitownik powinien by¢ zasilany napigciem 230 V a.c.

4.8.3.24V - Sitowniki

W wyposazeniu znajdujg si¢ trzy rodzaje sitownikéw zaworu:
jeden sitownik elektrotermiczny (sterowania zatgczeniem/
wytgczeniem) lub dwa sitowniki modulacyjne (3-punktowy lub
0-10V).

Oba sitowniki modulacyjne moga by¢ obstugiwane recznie lub
za pomocg klucza szesciokatnego. Istnieje rowniez mozliwos$¢
regulacji zakresu napiecia sterowania 0-10V sitownika
modulacyjnego.

Sitownik powinien by¢ zasilany napigciem 24 V a.c.

INFORMACJA: Sitowniki z zasilaniem 24V sq niekompatybilne
ze sterownikami Carrier (Termostaty A/B/C/D, WTC i NTC).

4.8.4 - Procedura wymiany sitownika

W przypadku usterki, sitowniki zaréwno zaworu wody lodowe;j,
jak i gorgcej wody moga zosta¢ wymienione.

OSTRZEZENIE: Nie podigczaé do tego samego neutralnego
przewodu sifownika zaworu z zasilaniem 24 Vac i
sterownika.

. Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci w jednostce
nalezy odtgczy¢ zasilanie elektryczne urzadzenia.

. Odtgczy¢ przewdd zasilania sitownika.

- Sitownik typu 230 V uzywany ze sterownikiem
cyfrowym Carrier: Odtgczy¢ przewod zasilania
sitownika zamocowany za pomocg szybkoztgcza.

- Sitownik 230 V uzywany z termostatem
elektronicznym: Zdja¢ plastikowg pokrywe ochronng
przytrzymywang za pomocg dwdch $rub. Odtaczy¢
przewdd zasilania sitownika podtgczony za pomocg
szybkoztgcza. Mozna to zrobi¢, naciskajgc na
wypust sprezyny za pomocg $rubokreta i wyciagajgc
przewdd z odpowiedniego zacisku.

. Oddzieli¢ niesprawny sitownik. Aby ponownie
zamocowac urzgdzenie, nalezy wykona¢ wyzej
wymieniong procedure w sposob odwrotny.

OSTRZEZENIE: Upewnié sig, ze sitownik jest solidnie
przykrecony do korpusu zaworu (maksymalny moment
dokrecania 15 N-m).

4.8.5 - Procedura wymiany korpusu zaworu

. Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci w jednostce
nalezy odtgczyé zasilanie elektryczne.

. Zamkng¢ zawory zamykajgce na przewodach
rozgatezionych.

. Odkreci¢ nakretki taczace w celu odtgczenia elastycznych

przewodow wodnych.

. Wymontowa¢ sitowniki zaworéw, pamietajac, aby
prawidtowo zaznaczy¢ zawor chtodzacy i zawor grzewczy.
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. Odtaczy¢ przewdd elastyczny odprowadzajgcy skropliny,
przytrzymywany przez kotnierz (kotnierz nie jest
dostarczany przez firme Carrier).Wymontowa¢ korpusy
zawordw sterujgcych natgzeniem przeptywu wody -
dwudrogowych lub czterodrogowych. W zaleznosci od
konfiguracji jednostki, ztgcze zaworu czterodrogowego
moze by¢ zamocowane z przetgcznikiem ogrzewania/
chtodzenia. W takim przypadku nie nalezy go
wymontowywac.

. Zamocowac¢ nowy korpus zaworu do wezownicy
(zamocowaé nowe uszczelki).

. Odtaczy¢ przewdd elastyczny odprowadzajgcy skropliny,
przytrzymywany przez kotnierz (kotnierz nie jest
dostarczany przez firme Carrier).

. Ponownie zamontowac sitowniki zaworu, pamigtajgc, aby
zostaty prawidtowo zamocowane do korpusu zaworu.

. Ponownie podtgczy¢ elastyczne przewody wodne,
dokrecajac nakretki faczace. Ponownie dokreci¢ ztgcza
wodne i upewni¢ sie, ze wszystkie uszczelki zostaty
wymienione i prawidtowo zamocowane (maksymalny
moment dokrecania 15 N-m).

. Otworzy¢ zawory zamykajgce w przewodach
rozgatezionych i odpowietrzy¢ system.

. Sprawdzié, czy nie wystgpujg wycieki i ponownie
podtgczy¢ zasilanie do jednostki.

OSTRZEZENIE: Podczas wymiany zaworu, nalezy zawsze

sprawdzac, czy kierunek przeplywu przez zawér jest zgodny

z kierunkiem wskazanym przez strzatke na korpusie zaworu.

Jesli kierunek przepfywu jest nieprawidfowy, korpus zaworu

szybko ulegnie uszkodzeniu i sterowanie strumieniem

bedzie nieprawidfowe.

4.9 - Opcja przewodu gigtkiego

Minimalny promien giecia:

. Przewody rurowe nieizolowane: 72 mm

. Przewody rurowe izolowane: 106 mm.

Ztgcza do jednostki o rozmiarze 2, 3, 4 i 5: o $rednicy 1/2”
(zenskie)

Ztgcza do jednostki o rozmiarze 6 i 7: o $rednicy 3/4” (zenskie)

4.10 - Opcjonalna nagrzewnica elektryczna

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem jakichkolwiek
czynnos$ci w jednostce nalezy odigczy¢ zasilanie
elektryczne.

W przypadku wystgpienia usterki w nagrzewnicy elektrycznej,
nalezy jg wymieni¢. Pocigga to za sobg konieczno$¢ demontazu
zespotu wentylatora z silnikiem: Rys. 12.

UWAGA: Gdy nagrzewnica elektryczna jest podigczona do
zasilania, nie dotykac¢ metalowych elementéw nagrzewnicy,
ktére sg pod napigciem.

Procedura wymiany nagrzewnicy elektrycznej:

. Wyjag filtr.

. Wymontowaé panel dostepu do zespotu wentylatora z
silnikiem.

. Okresli¢ i zanotowa¢ okablowanie predkosci wentylatora

przy bloku zaciskowym autotransformatora. Odtgczy¢
przewdd zasilania.

. Wymontowaé zespot wentylatora z silnikiem.
INFORMACJA: Nie nalezy dotykac¢ fopatek wentylatora
podczas procesu demontazu, aby unikngé naruszenia
réwnowagi wentylatoréw.
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. Odtaczy¢ przewody zasilania nagrzewnicy elektrycznej
i wyja¢ je z kanatu kablowego.

. Odkreci¢ uszkodzong(e) nagrzewnice(e) i wymieni¢
jage).

. Aby dokona¢ wymiany zespotu wentylatora z silnikiem,

nalezy wykona¢ wyzej wymieniong procedure w sposéb
odwrotny. Termostat elektroniczny typu B jest
zintegrowany z przekaznikiem nagrzewnicy elektrycznej
8 A. Dlatego Carrier wymaga zamontowania
dodatkowego przekaznika zabezpieczajgcego dla
nagrzewnicy elektrycznej o mocy powyzej 1400 W.

W przypadku, gdy moc nagrzewnicy elektrycznej przekracza
1400W, wszystkie jednostki wyposazone w skrzynke
elektryczna lub sterownik Carrier zawsze posiadajg przekaznik.

OSTRZEZENIE: W przypadku wystepowania sterownika
dostarczonego przez klienta, instalator ma obowigzek
zainstalowaé¢ dodatkowy przekazinik ochronny
odpowiadajgcy mocy nagrzewnicy elektrycznej.

4.11 - Opcjonalny czujnik wody

Urzadzenie moze by¢ wyposazone w czujnik temperatury wody.

Czujnik powinien zosta¢ zainstalowany w obwodzie wody w

nizej opisany sposoéb:

. Wezownica 2-rurowa: Czujnik powinien byé¢
zainstalowany na przewodzie wody chtodzacej (dla
funkgji przetaczania). Czujnik jest instalowany w czesci,
w ktdrej wystepuje staty przeptyw wody.

. Wezownica 4-rurowa: Czujnik powinien by¢
zainstalowany na przewodzie wody ogrzewajgce;j (dla
funkgji zimnego ciagu, ktéra zapobiega pracy jednostki,
gdy sie¢ grzewcza jest wytgczona).

UWAGA: W przypadku jednostki ze skrzynka elektryczna

(dla termostatéw Carrier), jako opcja dostarczany jest

przefgcznik zamiast czujnika wody.

4.12 - Opcjonalna pompa skroplin

Sprawdzi¢ uszczelnienie potgczenia hydraulicznego pompy
skroplin i przewodu odzyskiwania skroplin.

Ponizej opisano sposéb oznakowania przewodow
elektrycznych:

. Brazowo-niebieskie przewody: Zasilanie elektryczne
230V 50/60Hz
. Czarno-szare przewody: Styk alarmowy normalnie

zamknigty (NC) maks. 250V/8A
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